

- (۱۹) ایضاً، ص ۲۳۰
- (۲۰) ایضاً، ص ۳
- (۲۱) تفسیر مجہدی، ص ۳۲
- (۲۲) ایضاً، ص ۵۶
- (۲۳) ایضاً تفسیر ناقصہ، ص ۱۹
- (۲۴) ایضاً، بابہ ۸۴
- (۲۵) ایضاً، بابہ ۱۰۶
- (۲۶) ایضاً، بابہ ۱۱۳
- (۲۷) ایضاً، بابہ ۵۰
- (۲۸) آیتہ واقعہ ۶۰
- (۲۹) تفسیر مجہدی تفسیر آیتہ واقعہ، ص ۳۳
- (۳۰) آیتہ واقعہ ۳۰
- (۳۱) تفسیر مجہدی، آیتہ واقعہ، ص ۱۱
- (۳۲) آیتہ واقعہ ۱۹
- (۳۳) تفسیر مجہدی، آیتہ واقعہ ۱۸
- (۳۴) ایضاً، بابہ ۴۶
- (۳۵) ایضاً، بابہ ۱۰۳
- (۳۶) ایضاً، بابہ ۸۵
- (۳۷) ایضاً، بابہ ۳۰
- (۳۸) ایضاً، بابہ ۵۰
- (۳۹) ایضاً، بابہ ۱۵۸
- (۴۰) ایضاً، بابہ ۲۱۶
- (۴۱) آیتہ واقعہ، ص ۲۹۴
- (۴۲) معلقہ تفسیر حقانی، فقہ رشیدی، مکتبہ معارف القرآن، ۲۰۰۴ء، ص ۸۰
- (۴۳) تفسیر مجہدی، ص ۳۳
- (۴۴) مولانا سلیمان خان صاحب لکھنؤ، مکتبہ دارالافتاء، فیصل آباد، نئی کراچی، ۱۹۹۲ء۔ ۲۰۰۲ء، ص ۱۸۸
- (۴۵) معارف القرآن، ص ۲۵/۵
- (۴۶) تفسیر مجہدی، الکلیف، ص ۶۳

مولانا ابوالاعلیٰ مودودی اور تفہیم القرآن

عبرین شتیق

ریسرچ اسکالر، شعبہ علوم اسلامی، جامعہ کراچی

ABSTRACT

Abu Ala Maududi was the most eminent muslim scholar of 20th century. He was a journalist, theologian muslim revivalist leader and political philosopher and 20th century Islamist thinker of Indo Pak. He wrote over 120 books. His magnum opus was the 30 years in progress translation (tafsir) in urdu, of the Quran. The Tafsir ul Quran Tafsir is a combination of orthodox and modernist interpretations and has influenced modern Islamic thoughts of new era. It is different from traditional exegeses in several ways. It is more than a traditional commentary on the scripture as it contains discussions and debates regarding economics, sociology, history and politics.

The Tafsir deals exclusively with issues faces by the modern world in general and the muslim community in particular. It became widely read through out the subcontinent and has been translated to several languages.

مختصر تعارف

سید ابوالاعلیٰ مودودی کا سن ولادت 1321ھ مطابق 1903ء ہے۔ جائے پیدائش اورنگ آباد دکن ہے اور آبائی تعلق

سادات کے سلسلہ چشتیہ سے ہے۔

آپ نے اردو، فارسی اور عربی کے ساتھ ساتھ لفظ اور حدیث کی تعلیم تالیف کے ذریعے گھر پر حاصل کی۔ بعد ازاں مدرسہ فراتیہ اور گنگ آباد سے انھوں نے امتحان پاس کیا۔ سید صاحب نے 1914ء میں مولوی کا امتحان دیا اور آپ کو مولوی عالم کی جماعت میں داخل کر لیا گیا، جہاں آپ مولانا حمید الدین فراہی کی سرپرستی میں رہے۔

1920ء میں تعلیم کی تکمیل کے بعد ایک صحافی کی حیثیت سے انہوں نے اپنے کیریئر کا آغاز کیا اور پھر متعدد اخباروں میں ایڈیٹر کی حیثیت سے کام کیا اور بطور صحافی کئی حالات کا براہ راست مطالعہ کیا۔ سیاسی تصورات میں سید صاحب مولانا جوہر کے خیالات سے زیادہ ہم آہنگ ہے۔ آپ نے اس دور میں انگریزوں کے خلاف اٹھنے والی ساری تحریکوں میں بڑا حصہ لیا۔ مولانا جوہر کی زبان پر آپ نے 24 سال کی عمر میں ”ابہادنی اور اسلام“ جیسے معرکہ آرا کتاب لکھی جس کے بارے میں علامہ اقبال نے فرمایا: ”اسلام کے نظریہ جہاد اور اس کے قانون سلج و جنگ پر یہ ایک بہترین تصنیف ہے اور میں ہر ذی علم آدمی کو

مشورہ دیتا ہوں کہ وہ اس کا مطالعہ کرے۔“

مسلمانوں کی اصلاح کے لئے 1932ء میں حیدرآباد سے رسالہ ”ترجمان القرآن“ جاری کیا۔ 1935ء سے 1947ء کا دور میاں دور ہندوستانی مسلمانوں کے لئے ایک نہایت نازک دور تھا۔ اس دور میں مولانا نے اپنی تحریروں سے مسلمانوں کا حوصلہ بلند رکھا اور اصلاح و ترقی کا سلسلہ جاری رکھا۔ 1941ء میں جماعت اسلامی کی بنیاد رکھی۔ 1947ء میں انہوں نے پاکستان میں ٹھہری اسلامی مملکت کے قیام کی ان تھک کوششیں کیں۔ یہ ایک حد تک انہی کی تبلیغ کا نتیجہ تھا کہ 1949ء میں قرارداد مقاصد منظور ہوئی۔ 1950ء میں بنیادی اصولوں کی کمیٹی کی رپورٹ میں اسلامی شقیں مضبوط ہوئیں اور 1956ء کے آئین میں اسلامی دفعات شامل کی گئیں۔ پاکستان میں نفاذ اسلام کے لئے ان کی مساعی نے انہیں اقتدار میں آنے والی مختلف حکومتوں سے متصادم کیا اور انہیں تہیہ و بندگی صعوبتوں سے بھی گزرنا پڑا۔

تفکیک جماعت اسلامی کے ۱۶، بعد 1942ء میں مولانا نے تفہیم القرآن کے نام سے قرآن مجید کی تفسیر کا سلسلہ شروع کیا۔ تیس سال کی طویل محنت کے بعد 1972ء میں یہ کام تکمیل پزیر ہوا۔ 76 برس کی عمر میں 22 ستمبر 1979ء کو اس دارعانی سے کوچ کر گئے۔ (1)

تالیف تفہیم القرآن کا تاریخی پس منظر

مولانا نے جب مسلمانان ہند کا تجزیہ کیا تو اس وقت مسلمان حالت غلامی میں تھے اور استعمار کے زیرِ بڑ تھے۔ مسلمانوں کے حالات پر ایک طرف حالی کی مرثیہ خوانی تھی تو دوسری طرف علامہ اقبال کی اہتمامی اور امید تھی۔

مسلمانوں کی مذہبی قیادت مدارس کے ہاتھ میں تھی جہاں فقہی و کلامی بحثوں نے، مذہب کے عوامی مظاہر اور مقامی رسومات کی توجیہ و تعویف میں مسلمانوں کو الجھا رکھا تھا۔

دوسری طرف جدید تعلیمات کا مبلغ علم صرف علمی معلومات اور فنی اصطلاحات تک محدود تھا۔ لاجتہاد، روشن خیالی اور تنقیدی

روح میں سے کسی کو بھی دخل نہ تھا۔

البتہ فکری انحراف کی راہیں کھلی تھیں، جنہیں مغربی فکر کے اساتذہ، بیہ تانی مشنری اور مغربی اقتدار سے مرعوب بعض مسلم ائمہ و متکلم کر رہے تھے۔ آری یہ سماجی اور عیسائی، اسلام پر پوری طاقت سے تملہ کر رہے تھے۔

اصلاح کے نام پر کئی لوگ اور بتاوتیں سرگرم تھیں۔ اصلاح کے ایجنڈے۔ اگ۔ اگ۔ تھے۔ ایک طرف اہل تصوف تھے۔ جہاں محدود علمی کوششوں کے ساتھ مذہب رانوں اور عقیدت کا بازار گرم تھا۔ مجدد الف ثانی کی طرح کوئی قائد نہ رہا۔ نہ ادا کر پایا۔ دیوبندی اور بریلوی مناظروں اور مباحثوں کی صفیں جاری و ساری تھیں۔ دوسری طرف جدید تعلیمات اور مغربی استعمار سے مرعوب طبقہ اسلام کی تشریح و تفسیر میں مصروف تھا۔ اس دور میں ان تمام مکاتب فکر کے تحت قرآن کی متعدد تشریح و تفسیر سامنے آئیں جہاں مخصوص اور محدود نظر یہ فکر پر کام کیا گیا۔ (2)

سید مودودی بطور مفسر

سید صاحب نے جب تفسیر پر کام شروع کیا تو ان کے سامنے سارا تاریخی پس منظر ہی تھا اور معاصر تفسیری کاوشیں بھی۔ انہوں نے تفسیر القرآن کے دیباچہ میں لکھا کہ قرآن مجید کے تفسیر و ترجمہ پر اتنا کام ہو چکا ہے کہ محض سعادت و برکت کیلئے نیاز نہ تفسیر شائع کرنا درست نہیں بلکہ آوی ان سکر کو پوری کر۔ جو سابق مترجمین و مفسرین کے کام میں روکنی ہو۔

نیز ان کی تفسیر و تفسیر اس نام تعلیم یافتہ طبقہ کیلئے ہے جو قرآن کی روح تک پہنچانا چاہتے ہوں۔ (3)

اس مقصد کے لئے مولانا نے آزادی تہائی کا ڈھنگ اپنایا۔ آپ نے قرآن کو ایسے طریق زندگی کے طور پر پیش کیا جو پوری ہمہ گیریت کے ساتھ مجددیہ پر منطبق ہو سکے۔ اسلامی مسائل پر ان کی نظر بالکل مختلف تھی۔ جو محض اور ناقابل تردید دلائل پر مبنی تھی اور تنقیدی بھی۔ ان کی آراء اور خیالات دوسروں کے مقابلے میں زیادہ سلیجے ہوئے تھے۔ (4)

مولانا مودودی بطور مفکر، مصلح اور مدبر

مولانا مودودی نے روایتی مذہبی طبقہ اور جدید تعلیم یافتہ طبقہ کے درمیان وسیع تلخ کو پر کیا اور اصلاح قوم کے لئے اسلامی راہ وسط کو اجتہادی طریقہ کار سے اجاگر کیا۔ آپ نے تفسیر قرآن تشریح احادیث اور تعلیم فقہ کے ساتھ اجتہادی بصیرت سے دور حاضر کے جملہ اہم علم اور مسائل کے بارے میں اسلامی فکر کے اساسی اصول پیش کیا۔ مولانا مودودی بیسویں صدی کی تاریخ میں ایک مفکر، ایک مصلح اور ایک مدبر کی حیثیت سے منفرد مقام رکھتے ہیں۔ (5)

مودودی مکتبہ فکر

قرآن کی بنیادی اصطلاحات:

مولانا مودودی نے قرآن فہمی کے لئے سب سے پہلے "ار" "ازرب" "عبادت اور دین کو قرآن کی بنیادی اصطلاح قرار دیا۔ (6)

غور و فکر مدبر

مولانا ایک نام انسان کو قرآن فہمی کی دعوت دیتے ہیں۔ ان کے مطابق قرآن مجید ہدایت ہے اور اس پر عمل پیرا ہونے

کیلئے نور و فکر اور مطالعہ کا خاص انداز ہونا چاہئے۔ (7)

شعورِ عبدیت

مودودی کتبِ فکر انسان میں ایک نیا شعورِ عبدیت پیدا کرتا ہے۔ (8)

تحریکِ اسلامیہ قرآنِ مہض ایک الہامی کتاب نہیں بلکہ اللہ کی طرف سے نازل کردہ وہ الہدی ہدایت ہے جو اسلام کی دعوت دینے والی اور ایک تحریک برپا کرنے والی کتاب ہے جو ایک نظریاتی ملت کی تعمیر کرتی ہے۔ (9)

امتیازاتِ خصوصیات

1۔ مقدمہ تفہیم القرآن قرآنِ جنمی کی کلید ہے۔

سید مودودی نے اپنے تفسیر کے مقدمے میں قرآنِ کریم سے متعلق ان سوالات کا جواب دیا ہے جو بالعموم ذہنوں میں پیدا ہوتے ہیں اور ان سارے شبہات کو رفع کیا ہے۔ جو مخالفین کی طرف سے پھیلانے جاتے ہیں۔ مثلاً قرآن کا موضوع کیا ہے؟ اس کا مخاطب کون ہے؟ اس کے تذریجی نزول کے کیا اسباب ہیں؟ اس کو اس کے نزول کی ترکیب سے کیوں مرتب نہیں کیا گیا؟ اس میں ایک عام کتاب کی طرح تفہیمی ترتیب کیوں نہیں پائی جاتی؟ اس کا اندازِ ظہن سے زیادہ خطیبانہ کیوں ہے؟ قرآن کو سمجھنے کی عملی تدبیر کیا ہیں اور ان سے استفادہ کیونکر ممکن ہے؟ قرآن جس دعوت کے ساتھ نازل ہوا ہے اسے کس طرح برپا کیا جاسکتا ہے؟ یوں تفہیم القرآن مقدمہ قرآنِ جنمی کے لئے ایک کلیدی حیثیت رکھتا ہے۔ (10)

2۔ ہر سورۃ کا جامع تعارف:

سید مودودی کے اسلوبِ تفسیر کی ایک اہم خصوصیت یہ ہے کہ وہ قرآنِ کریم کی ہر سورۃ کی ابتدا میں انتہائی مفصل اور جامع مقدمہ تحریر کرتے ہیں اس میں وہ سورۃ کے نام، اسبابِ نزول اور اس مرتلے کا ذکر فرماتے ہیں جس میں وہ سورۃ نازل ہوئی تھی، اور بیان کردہ مرکزی مضمون پر بھی روشنی ڈالتے ہیں۔

3۔ اسلوبِ بیان:

تفہیم القرآن کی اہم خصوصیت اس کی زبان اور مؤلف کا اندازِ بیان ہے۔ زبان شستہ و گلغلتہ ہے۔ اور اندازِ بیان موثر و دلچسپ ہے۔ گہری علمی بحثیں اور خشک موضوعات بھی دلکش اندازِ تحریر سے دلچسپ اور سہل معلوم ہوتے ہیں۔ (11)

4۔ آزادیِ تہائی:

مولانا مودودی نے تفسیرتہ کے بجائے آزادیِ تہائی کا طریقہ اختیار کیا ہے۔ تفسیرتہ کے لئے وہ ہر رکوع کی خدمات کے قائل ہیں۔ تفسیرتہ کے غیر موثر ہونے کے لئے وہ چار امور کا ذکر فرماتے ہیں جن میں زبان کی تاثیر کا فقدان قرآن کی تقریری اندازِ نزول کا خاص پس منظر اور قرآن کی مخصوص اصطلاحی زبان قائل ذکر ہیں۔ اسی وجہ سے انہوں نے آزادیِ تہائی کا اسلوبِ بیان (12)

سید مودودی فرماتے ہیں:

”میں نے اس قرآن کے الفاظ کو اردو کا جامہ پہنانے کے بجائے یکوشش کی ہے کہ قرآن کی ایک عبارت

کو پڑھ کر جو منہ مہری کھنکھ میں آتا ہے اور جو اثر میرے دل پر پڑتا ہے اسے حتی الامکان صحت کے ساتھ اپنی زبان میں منتقل کر دوں۔ اسلوب بیان میں ترتیبہ بین نہ ہو۔ عربی زمین کی تہائی، اردو کے زمین میں ہو۔ تقریر کا ربط نظری طریقے سے تقریر کی زبان میں ظاہر ہو اور کام الہی کا مطلب مدعا صاف صاف واضح ہونے کے ساتھ ساتھ اس کا شاہانہ کارور زور بیان میں جہاں تک بس چلتا تہائی میں منعکس ہو جائے“ (13)

5۔ عصری تفسیر:

تفہیم القرآن ”عصری تفسیر“ ہے۔ مولانا نے دینی و اعتقادی مباحث پیش کرتے وقت ایسا اسلوب اختیار کیا ہے کہ عام ناظر اس کتاب کو پڑھتے ہوئے قرآن کا منہ مود مدعا صاف صاف سمجھتا چلا گیا ہے۔ اور اپنے دور کی زبان اور لہجہ میں قرآن کا پیغام پائیا ہے۔ (14)

مولانا مودودی کے بقول مفسرین کی کوشش قابل قدر ہیں مگر وہ آج کی ضرورت پورا کرنے اور صحیحی رخی کرنے کے لئے کافی نہیں ہیں۔ چاہئے کہ موجودہ دور کے لحاظ سے تفسیر لکھی جائے جس سے مناسب طور پر استفادہ کیا جاسکے۔ (15)

6۔ تفسیر بالماثر کا اہتمام:

سید مودودی اپنی تفسیر میں تفسیر بالماثر کا خصوصی اہتمام فرماتے ہیں۔ چنانچہ اس سلسلے میں وہ کسی آیت کی تفسیر کرتے ہوئے سب سے پہلے قرآن و کریم کی دیگر متعلقہ آیات سے استدلال کرتے ہیں پھر صحیح احادیث اور اقوال صحابہ سے اور اس کے بعد تابعین کے اقوال سے یوں تفہیم القرآن میں تفسیر القرآن بالقرآن اور تفسیر القرآن بالحدیث کا غیر معمولی اہتمام کیا گیا ہے۔ (16)

7۔ فقہی مسائل میں مسلکی عصیت سے اجتناب:

سید مودودی کے اسلوب تفسیر کی اہم خصوصیت فقہی احکام اور قوانین سے متعلق آیات کی تشریح کے حوالے سے ان کا خصوصی انداز ہے۔ سید مودودی احکام سے متعلق آیات کی تفسیر کرتے ہوئے کبھی تو فقہاء کی آراء یا کسی موزانے کے بغیر جوں جوں توں بیان کر دیتے ہیں۔ کبھی ان آراء کا قرآن و حدیث کی روشنی میں آپس میں موازنہ کر کے خاص رائے کو راجح قرار دیتے ہیں، لیکن ایسا خاص مسلکی تعصب کی بنا پر نہیں کیا جاتا بلکہ راجح رائے کے صحیح اور محسوس ہونے کی بنا پر واضح دلائل کی روشنی میں کیا جاتا ہے۔ یوں فقہی احکامات سے متعلق آیات کی تفسیر میں اپنے مسلک کو صحیح ثابت کرنے کے لئے نہیں کی جاتی بلکہ صحیح رائے تک پہنچنے کے لئے کی جاتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ تفہیم القرآن کی احادیث تمام مذاہب کے میں یکساں ہے۔ (17)

تفہیم القرآن میں اسلامی مکاتب فکر اور فرقوں کے مابین قربت و ہم آہنگی کی روش کو اختیار کیا گیا ہے۔ یہ تفسیری تیغ فرقہ وارانہ مفاسد پیدا کرنے والے مسلمانوں کو متحد رکھنے اور اسلامی معاشرے میں فرقہ واریت اور تعصب کو ختم کرنے کی کوششوں کا ایک بڑا عظیم القدر حصہ ہے۔ (18)

8۔ دعوت دین کی اہمیت اور تقاضوں کو اجاگر کرنا:

مولانا تفسیر میں متعلقہ آیات کی تشریح کرتے ہوئے دین کی دعوت اور اس کے اصول و مقاصد اور تقاضوں کی پیش

کرنے کا اہتمام کرتے ہیں۔ اس سلسلے میں سید مودودی نے دعوت کے اصول و مبادی کو بیان کرنے کے ساتھ ساتھ دعوت کے اسلوب اور دماغی کی صفات کے بارے میں سیرت طیبہ اور احادیث کی روشنی میں تفصیلی گفتگو کی ہے۔ یوں تفہیم القرآن کا مطالعہ انسان کو دعوت حق کے اس کام کے لئے عملاً بھی تیار کرتا ہے جس کو برپا کرنے کیلئے نبی کریم نے یہ قرآن پیش کیا۔ (19)

9۔ اسلام ایک مکمل منسلک حیات:

تفہیم القرآن میں اسلام کو ایک مکمل منسلک حیات ثابت کیا گیا ہے۔ نیز اسلامی حکومت کے قیام کی اہمیت پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ اسلامی ریاست کے مختلف پہلوؤں کو اجاگر کرتے ہوئے۔ دین و سیاست کی علیحدگی کے جاپلانہ تصور کی نفی کی گئی ہے۔ اس حقیقت کو واضح کیا گیا ہے کہ اسلام ہی دینِ نظر ہے، جو ہر دور میں انسانوں کے لئے نلاج و کامرانی کی ضمانت فراہم کرتا ہے اور انفرادی اور اجتماعی زندگی کے تمام شعبوں کے لئے رشد و ہدایت کا سرچشمہ ہے۔ (20)

10۔ قرآنی قصص سے استدلال:

سید مودودی کے اسلوب تفسیر کی نمایاں خصوصیت قرآنی قصص سے استدلال کا خصوصی اسلوب ہے۔ اس سلسلے میں مولانا کا نظریہ یہ ہے کہ قرآن کریم میں بیان کردہ مختلف قصوں کا دعوتِ دین کے ان مراحل سے جن میں وہ نازل ہوئے براہِ راست تعلق ہوتا ہے۔ تمام قرآنی قصص موقع کی مناسبت سے نازل کئے گئے ہیں تاکہ سابقہ انبیاء کے واقعات کی روشنی میں ان کی رہنمائی اور تربیت کی جاسکے۔ نیز سید مودودی نے اپنی تفسیر میں اسرائیلیات سے ماخوذ انبیاء سے منسوب ایسے قصوں اور حکایات کی منتخب سے تردید بھی کی ہے جو ان کے مقام اور قدر و منزلت کے منافی ہیں۔ (21)

11۔ مختلف مقامات کے نقشے اور تصاویر:

سید مودودی اپنی تفسیر میں بعض آیات کریمہ کی تفسیر کرتے ہوئے ان آیات میں مذکور مقامات کے نقشے بھی پیش کرتے ہیں تاکہ آیات کریمہ کے منہوم بیان کرنے میں آسانی رہے۔ وہ واحد مفسر ہیں جنہوں نے اس مقصد کے لئے قرآن کا بابا ۴۴ صفحہ سفر کیا تاکہ ان علاقوں کو خود اپنی آنکھوں سے دیکھ سکیں جن کا ذکر قرآن کریم میں ہوا ہے۔ (22)

12۔ اہل کتاب کی مقدس کتابوں سے استشہاد:

اہل کتاب کی مقدس کتابوں تورات و انجیل وغیرہ کا حوالہ باطلوم یا تو اس لئے دیتے ہیں کہ ان کتابوں کا تخریف شدہ ہونا ثابت کیا جاسکے یا پھر ان مستشرقین اور محققین کے الزامات کو رد کرنے کیلئے اشتہاد کرتے ہیں کہ نبی نے قرآن اہل کتاب کی مقدس کتب یا ان کے مما سے سیکھا ہے۔ علاوہ ازیں وہ ان کتب میں موجود خلاف واقع اور متضاد امور کی نشاندہی کیلئے بھی دیتے ہیں۔ بعض مواقع یہ ثابت کرنے کے لئے بھی کہ کس طرح ان لوگوں نے اپنے انبیاء پر جنم لے کر بے بنیاد الزام لگا کر ان کی توہین کی۔ (23)

13۔ فروعی مباحث سے اجتناب:

وہ تفسیر میں ایسے موضوعات کو نہیں چھیڑتے جو دین میں بنیادی اہمیت کے حامل نہ ہو یا جن کا مسلمانوں کی انفرادی زندگی کے کسی اہم پہلو سے براہِ راست تعلق نہ ہو۔ (24)

14۔ گمراہ کن آیات پر گرفت:

سید مودودی تفسیر کے دوران ایسے مفسرین کی آیات کا بھرپور نوٹس لیتے ہیں جو قرآن کریم کی بعض آیات کو اپنے اپنے فرقوں کے گمراہ کن عقائد کی تائید میں استعمال کرتے ہیں۔ اس سلسلے میں سید مودودی کا اولوب یہ ہے کہ وہ پہلے خود ان لوگوں کی آیات ان کے اپنے الفاظ میں بیان کرتے ہیں پھر قرآن وحدیث اور قوی عقلی دلائل سے ان کا جواب دیتے ہیں تاکہ کوئی ایسا موقع باقی نہ رہ جائے کہ وہ اپنے مخصوص مقاصد کے لئے قرآنی آیات کو استعمال کر سکیں۔ اس سلسلے میں وہ نقد و تہجیر کے دوران اپنے اولوب میں شائستگی کا پوری طرح التزام کرتے ہیں۔ (25)

15۔ حد یہ علمی نظریات اور فلسفوں کا ابطال:

وہ تفسیر میں متعلقہ آیات کی تشریح کرتے ہوئے حد یہ مغربی تہذیب کے پیدا کردہ مادہ پرستانہ اور لادینی نظریات کا شعور علمی تجربہ کر کے ان کا باطل ہونا ثابت کرتے ہیں، مثلاً جینل کانظر یہ (تاریخ کی حدی تعبیر) لاکس کانظر یہ تاریخ (تاریخ کی مادی تعبیر) ڈارون کانظر یہ ارتقاء، میکاوی کانظر یہ لادینی سیاست اور فرانیز کانظر یہ جنسی نفسیات وغیرہ۔ سید مودودی نے اپنی تفسیر میں ان حد یہ جانی فلسفوں کو قوی عقلی دلائل سے باطل ثابت کیا ہے۔ (26)

16۔ لغات قرآنیہ اور شعاع عرب کا استعمال:

لغات قرآنیہ یعنی مفردات قرآن کے اصل مفہام متعین کرنے میں لغت کی امہات الکتاب مثلاً لسان العرب اور تہموس وغیرہ سے استفادہ کیا گیا ہے۔

مثال:

”الھکم لتکثر“ کی تفسیر میں فرمایا گیا۔ ”الھکم“ لہو“ سے ہے جس کے اصل معنی غلظت کے ہیں۔ لیکن عربی زبان میں یہ لفظ ہر اس شغل کیلئے بولا جاتا ہے جس سے آدمی کی دلچسپی اتنی بڑھ جائے کہ وہ اس میں تھمک ہو کر دوسری اہم ترین چیزوں سے غافل ہو جائے۔ (27)

عربی زبان کی فصاحت و بلاغت کو بیان کرنے کے لئے مولانا نے تفہیم القرآن میں جاہلہ شعاع عرب کا حوالہ بھی دیا ہے جیسے سورۃ الرحمن میں، لھ الا مکی و نساحت اور بیان عربی اشعار کی مدد سے کی گئی ہے۔ (28)

سورۃ النمل کے تاریخی پس منظر میں عبدالمطلب کے اشعار کا حوالہ دیا گیا ہے۔ (29)

17۔ ضمیر جات تفہیم القرآن:

تمام ضمیر جات تفہیم القرآن میں عقلی استدلال کے ذریعہ لوگوں کے شبہات کو رفع کیا گیا ہے۔ جیسے ختم نبوت کے سلسلے میں ضمیر سورۃ الاحزاب۔ (30)

18۔ مستشرقین کے اعتراضات کا جواب:

مولانا مودودی نے تفہیم القرآن میں موجودہ دور کے نمونوں، مغربی تہذیب کے جلو میں آنے والے لادین اور مادہ پرستانہ

فلسفوں اور دیگر نئے نئے جیلینوں کا جواب بھی قرآن کی روشنی میں دیا ہے۔ ان کی تفسیر کی ایک خاص بات یہ بھی ہے کہ انہوں نے مستشرقین عیسائی مشنریوں اور مغرب زدہ طبقے کے باطل نظریات کو دلائل کے ساتھ رد کیا ہے۔ (31)

19۔ مخرمین قرآن کی تحریفات کا رد:

جدید زمانے کے مخرمین قرآن کی تحریفات کا زور دار دیا گیا ہے اور ان کے عقائد باطلہ کی تردید میں قرآنی آیات سے استدلال کیا گیا ہے۔ علاوہ ازیں انہوں نے اسلامی اقدار و نظریات کے خلاف کام کرنے والی مختلف تنظیموں اور گروہوں کے باطل عقائد و نظریات اور افکار و تاویلات کا موثر مدلل جواب دینے کا اہتمام بھی کیا ہے۔ سب سے اہم بات یہ ہے کہ انہوں نے یہ سب پکھرواہت و درہت کا خاص اہتمام کرتے ہوئے کیا ہے۔ (32)

20۔ نظم قرآن:

تفہیم القرآن کی ایک خصوصیت "نظم قرآن" کا تصور ہے۔ نظم قرآن تفسیر کا ایک اہم موضوع رہا ہے۔ مفسرین نے بالعموم سورتوں کے باہمی ربط و آیات کو متعین کرنے کی سعی کی ہے۔ بعض نے پوری سورت کو ایک وحدت تصور کر کے اس کا مودو متعین کرنے کی کوشش کی ہے اور سورت کے تمام مضامین اور آیات کو اس عود سے ربط کو ظاہر کیا ہے۔ تفہیم القرآن میں بھی ان کی جھلک نظر آتی ہے۔

تقریرات تفہیم القرآن

1۔ فقہی مسائل اور اعتدال و اجتہاد:

تفاسیر میں بالعموم مفسرین اپنے مسلک کے مطابق تعبیر کو نویت دیتے ہیں لیکن مولانا مودودی مسلک حنفی ہونے کے باوجود بعض اوقات حنفی مسلک سے اختلاف فرماتے ہیں۔

مولانا کا نقطہ نظر یہ ہے کہ قرآن کا مطالعہ تمام تصورات سے خالی الذہن ہو کر کرنا چاہئے۔ قرآن کی آیات اور ان کے سیاق و سباق سے جو بات عیاں ہوتی ہے اسی کو اختیار کرنا چاہئے۔ وہ ایک جگہ لکھتے ہیں۔

"میں نے مسلک اہل حدیث کو اس کی تمام تفصیلات کے ساتھ صحیح سمجھتا ہوں اور نہ حنفیہ یا شافعیہ کا پابند ہوں۔" (33)

بلکہ مزید اس کی وضاحت یوں فرماتے ہیں۔

"میرے نزدیک صاحب علم آدمی کے لئے تقلید ناجائز اور گناہ ہے بلکہ اس سے بھی شدید تر چیز ہے" (34)

تفہیم القرآن میں اعتدال و توازن اور اجتہادی بصیرت کے نمونے جا بھلا کیے جاسکتے ہیں۔

2۔ طلاق اور طہ:

اطلاق مرتن فاسساک بمعروف او تسریح باحسان ط و لایحل لکم ان تاخذوا مما ایتتموہن شیا الا ان یخافا الا یتیمایا حدود اللہ فان خفتم الا یتیمایا حدود اللہ فلا جناح

عليهما فيما اخذت به ط تلك حدود الله فلا تعدوها ومن يعد حدود الله
فاولئك هم ظالمون. (35)

”طلاق دوبار ہے پھر یا تو سیدھی طرح عورت کو روک لیا جائے یا بیلے طریقے سے رخصت کر دیا جائے اور رخصت کرتے ہوئے ایسا کرنا تمہارے لئے جائز نہیں کہ جو کچھ تم انہیں دے چکے ہو اس میں سے کچھ واپس لے لو۔ البتہ یہ صورت مستثنیٰ ہے کہ زوجین کو اللہ کی حدود پر قائم نہ رہ سکے اللہ بیشہ ہو تو ایسی صورت میں اگر تمہیں یہ خوف ہو کہ وہ دونوں حدود الٰہی پر قائم نہ رہ سکیں گے تو ان دونوں کے درمیان یہ معاملہ ہو جانے میں کوئی مضائقہ نہیں کہ عورت اپنے شوہر کو کچھ عطا کرے۔ کر لیکر ہی حاصل کر لے۔ یہ اللہ کی مقرر کردہ حدود ہیں۔ ان سے تجاوز نہ کرو اور جو لوگ حدود الٰہی سے تجاوز کریں وہی ظالم ہیں۔“

تفسیر میں طریق طلاق، بلیغی کے آداب اور خلع کے اصول پر جو کچھ لکھا ہے، حنفی مائیں:

”رسی یہ صورت کہ ایک ہی وقت میں تین طلاقیں دے ڈالی جائیں جیسا کہ آج کل چلا رہا نام طریقہ ہے تو یہ شریعت کی رو سے سخت گناہ ہے۔ نبی نے اس کی بڑی مذمت فرمائی ہے اور حضرت عمرؓ سے یہاں تک ثابت ہے کہ جو شخص بیک وقت اپنی بیوی کو تین طلاقیں دیتا آپ اس کو دوزخ لگواتے۔“ (36)

طلاق کی صورت میں بلیغی کے آداب کا ذکر کرتے ہوئے اسلام کی اخلاقی روح کو موثر انداز میں بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

”یعنی میر اور زبور اور کہنہ وغیرہ جو شوہر اپنی بیوی کو دے چکا ہو ان میں سے کوئی بھی چیز واپس مانگنے کا اسے حق نہیں۔ یہ بات ویسے بھی اسلام کے اخلاقی اصولوں کی ضد ہے کہ کوئی شخص کسی ایسی چیز کو جسے وہ دوسرے شخص کو صدقہ یا تحفہ کے طور پر دے چکا ہو واپس مانگے۔ اس ذلیل حرکت کو حدیث میں اس سکتے کے فصل سے مشہورہ دی گئی ہے جو اپنی ہی حق کو خود چاٹ لے۔“ (37)

خلع کے حوالے سے گفتگو کرتے ہوئے مولانا فرماتے ہیں:

”شریعت کی اصطلاح میں اسے خلع کہتے ہیں کہ ایک عورت شوہر کو کچھ دے دلا کر اسی سے طلاق حاصل کرے۔“ (38)

خلع کی صورت میں عدت صرف ایک جنس ہے۔ دراصل یہ عدت ہے ہی نہیں بلکہ یہ حکم منہ استراحت کے لئے دیا گیا ہے تاکہ دوسرا نکاح کرنے سے پہلے اس امر کا اطمینان ہو جائے کہ عورت حاملہ نہیں ہے۔“ (39)

ان دونوں آراء پر غور کیا جائے تو معلوم ہوگا کہ اس جگہ مولانا نے فقہ حنفی سے اختلاف فرمایا ہے۔ احناف کے بقول بلیغی کے وقت شوہر تحفہ میں دیئے ہوئے زبور اور کہنہ واپس لے سکتا ہے۔

فان كان الشوز من قبله بكرة له ان ياخذ منها عوضاً وان اردتم استبدال مكان زوج.

وان كان الشوز منها اكثر مما اعطاها. (40)

اسی طرح جہود علماء کے نزدیک طلع کی عدت وہی ہے جو طلاق کی ہے۔

واذ طلق الرجل امراته طلاق باننا اور جعنا اور وقعت الفرقة بينهما بغير طلاق وهي حرمة فمن تحيض فعدتها ثلثة افرء. واذ فعل ذلك وقع بالخلع تطليقة باننه ولزهما المال. (41)

3۔ حلالہ اور مودودی:

فان طلقها فلا تحل له من بعد حتى تنكح زوجا غيره. فان طلقها فلا جناح عليهما ان يترجعا ان طنا ان يقيما حدود الله. (42)

”پھر اگر دوبارہ طلاق دینے کے بعد شوہر نے عورت کو تیسری بار طلاق دیدی تو وہ عورت پھر اس کے لئے حلال نہ ہوگی الا یہ کہ اس کا نکاح کسی دوسرے شخص سے ہو اور وہ اسے طلاق دیدے تب اگر پہلا شوہر اور یہ عورت دونوں یہ خیال کریں کہ حدود الہی پر قائم رہیں گے تو ان کے لئے ایک دوسرے کی طرف رجوع کر لینے میں کوئی مضاقت نہیں۔“

نتیجہاً احکام کے نزدیک جس شخص نے مطلقہ عورت کو پہلے شوہر کے لئے حلال کرنے کی نیت سے نکاح کیا تو اس کا نکاح صحیح ہے اور شرط کا سدقہ کوئی حیثیت نہیں۔ یہی محققین کی بھی رائے ہے۔ (43)

اگرچہ امام ابوحنیفہ کی طرف سے یہ بات منسب ہے کہ وہ تحلیل کی شرط کو صحیح تسلیم کرتے ہیں اور اگر وہ طلاق سے انکار کرے تو قاضی وقت سے مجبور کر سکتا ہے۔ (44)

ساحب ہدایہ اس کے بارے میں لکھتے ہیں:

واذنز وجها بشرط التحليل فالنكاح مكروه بقوله عليه السلام لعن الله المحلل والمحلل له. (45)

ساحب ہدایہ نے مکروہ کی اصطلاح استعمال کی ہے، کا سدقہ نہیں۔ کو یا یہ نکاح صحیح ہے اس لئے یہ بحث کی گئی ہے کہ دوسرا شخص اگر تراج کرنے کے بعد طلاق دے تو یہ عورت پہلے شوہر کے لئے حلال ہوگی یا نہیں؟

ساحب ہدایہ اس کی وضاحت کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

فان طلقها بعد وطئها باحلت لاول لوجود الدخول في نكاح صحيح اذ النكاح لا يبطل بالشرط. وعن ابي يوسف انه يفسد النكاح لانه في معنى الموقت فيه ولا يحل على الاول للفساده وعن محمد انه يصح النكاح لما بينا ولا يحلها على الاول لانه الاستعجل ماخره الشرع فيجازى بمنع مقصوده كما في قتل المورث. (46)

مالکیہ کے اس حلال کی نیت سے کیا ہوا عقد کا سد ہے۔ (47)

شامیہ کے اس بھی تحلیل کی شرط سے عقد باطل ہو جائے گا۔ (48)

حنبلی کی بھی یہی رائے ہے۔ (49)

مولانا مودودی کی رائے کے مطابق:

”اٹھارہ سو سچو سے معلوم ہوتا ہے کہ اگر کوئی شخص محض اپنی بیوی کو اپنے لئے حلال کرنے کی خاطر کسی سے سازش کے طور پر نکاح کرے اور پہلے یہ طے کر لے کہ وہ نکاح کے بعد اسے طلاق دے دے گا۔ تو یہ سراسر ایک ناجائز فعل ہے۔ ایسا نکاح، نکاح نہ ہوگا محض ایک بے کاری ہوگی اور ایسے سازشی نکاح و طلاق سے عورت ہرگز اپنے شوہر کے لئے حلال نہ ہوگی۔“ (50)

4۔ حدود زنا اور مودودی:

زنا کے سلسلے میں فقہاء کے اختلافات اور ان کے دلائل کا تجزیہ کرنے کے بعد جو رائے دی ہے وہ محض مسلکی حمایت نہیں

بلکہ حقیقتاً فیصلہ ہے۔ فرماتے ہیں:

”ان تمام روایات پر مجموعی نظر ڈالنے سے صاف محسوس ہوتا ہے کہ امام ابوحنیفہ اور ان کے اصحاب کا مسلک ہی صحیح ہے۔ یعنی زنا بعد احسان کی سزا رجم ہے اور محض زنا کی حد صرف 100 کوڑے ہیں۔ نازیانے اور جلاوطنی کو تہنہ کرنے پر تو عہد نبوی سے لے کر عہد عثمانی تک کبھی عمل ہی نہیں ہوا۔ نازیانے اور جلاوطنی کو تہنہ کرنا تو اس پر کبھی عمل ہوا ہے اور کبھی نہیں ہوا۔ اس سے مسلک حنفی کی صحت ثابت ہوتی ہے۔“

5۔ جوتے پہن کر ناز پڑھنے کا مسئلہ:

فلما اتھا لودى بموسى النى انا ربك فاصلىع لعليک انک بالوالد المقدس
طوی. (52)

”وہاں پہنچا تو پکارا گیا۔ اے موسیٰ میں تیرا رب ہوں جو تیاں اتار دے۔ تو وہاں مقدس ٹھکانے میں ہے۔ سید مودودی اسی آیت کے ضمن میں لکھتے ہیں۔

”تاہاں اس واقعہ کی وجہ سے یہودیوں میں یہ شرقی مسئلہ بن گیا ہے کہ جوتے پہننے ہونے ناز پڑھنا جائز نہیں ہے۔ نبی نے اس غلط فہمی کو رفع کرتے فرمایا ”خالقو لہم وخالقو لہم وخالقو لہم وخالقو لہم۔“ (53) یہودیوں کے خلاف عمل کرو کیونکہ وہ جوتے اور پہننے کے سوزے پہن کر ناز نہیں پڑھتے۔ اس کا یہ مطلب نہیں کہ ضرور جوتے پہن کر ناز پڑھنی چاہئے بلکہ مطلب یہ ہے کہ ایسا کرنا جائز ہے اس لئے دونوں طرح عمل کرو۔ ابوداؤد میں عمرو بن عاص کی روایت ہے کہ انہوں نے نبی کو دونوں طرح ناز پڑھتے

دیکھا۔ (54)

(55) مولانا مزید فرماتے ہیں:

”امام ابو حنیفہ، امام ابو یوسف، امام اوزاعی، اسحاق بن راہویہ وغیرہ کے مطابق جو نماز پر حال میں مٹی سے پاک ہو جاتا ہے۔ مگر امام شافعی کا مشہور قول اس کے خلاف ہے۔ وہ جو نماز تکمیل کرنا پڑھنے کو اب کے خلاف سمجھتے ہیں۔ اگرچہ یہی سمجھا گیا ہے کہ ان کے نزدیک جو نماز مٹی پر گرنے سے پاک نہیں ہوتا ہے۔ اس سلسلے میں یہ امر قابل ذکر ہے کہ مسجد نبوی میں چٹائی تک کافر شہ نہ تھا بلکہ کلگریاں تک بھی ہوئی تھیں لہذا ان املاویوں سے استدلال کر کے اگر کوئی شخص آج کی مسجدوں کے فرش پر جوتے لے جانا چاہے تو یہ صحیح نہ ہوگا۔ البتہ گھاس پر یا کلمے میدان میں جوتے پہنے پہننا از پڑھ سکتے ہیں۔ رہے وہ لوگ جو میدان میں نماز جنازہ پڑھتے وقت بھی جوتے اتارنے پر اصرار کرتے ہیں وہ دراصل احکام سے ناواقف ہیں۔ (56)

6۔ سلوۃ الوسطی:

حافظو علی الصلوات. والصلوۃ الوسطی وقومو لله قانتین. (57)

اپنی نازوں کی نگہداشت رکھو۔ خصوصاً ایسی ناز کی جو نماز سلوۃ کی جامع ہو۔

مولانا مودودی کے مطابق ”سلوۃ الوسطی“ کی تہائی ”خصوصاً ایسی ناز جو نماز سلوۃ کی جامع ہو“ کرتے ہیں۔ تفسیر

میں بیان فرماتے ہیں:

”اسل میں بھلا سلوۃ الوسطی ہے۔ اس سے مراد بعض مفسرین نے صبح کی ناز کی ہے اور بعض نے ظہر کی۔ بعض نے مغرب کی اور بعض نے عشاء کی لیکن ان میں سے کوئی قول ہی نبی کریم سے منقول نہیں صرف اہل تاویل کا استنباط ہے۔“ (58)

مفسرین کے نزدیک اکثر صحابہ تابعین اور اندروین کی رائے کے مطابق، اس سے مراد ”نماز عصر“ ہے۔ ”انہا العصر لانہا بین صلاتی النهار۔ و صلاتی لیل وهو المرود عن علی والحسن وابن عباس، وابن مسعود وخلق کثیر وعلیہ الشافعیہ ولا کثرون صححو انہا صلوة العصر“ (59)

جدید دور کی تمام تفاسیر میں مفسرین اس سے مراد ”نماز عصر“ لیتے ہیں۔

7۔ انکار سجدۃ البیس:

واذ قلنا للملئکۃ اسجدوا لادم فسجدوا الا ابلیس ط ہی واستکبر وکان من الکفرین. (60)

”پھر جب ہم نے فرشتوں کو حکم دیا کہ آدم کے آگے جھک جاؤ تو سب جھک گئے مگر ابلیس نے انکار کیا وہ اپنی ذلتی کے گھمنڈ میں پڑ گیا اور نافرمانوں میں شامل ہو گیا۔
مولانا تفسیر میں فرماتے ہیں:

”نار ابلیس سجدے سے انکار کرنے میں اکیلا نہ تھا بلکہ جنوں کی ایک جماعت نافرمانی پر آمادہ ہو گئی تھی اور ابلیس کا نام صرف اس لئے لیا گیا کہ وہ ان کا سردار تھا اور بغاوت میں پیش پیش تھا۔ لیکن اس آیت کا دوسرا ترجمہ یہ بھی ہو سکتا ہے کہ وہ کافروں میں سے تھا۔ اس صورت میں اس کا مطلب یہ ہو گا کہ جنوں کی ایک جماعت پہلے سے ہی موجود تھی جو سرکش و نافرمان تھی اور ابلیس کا تعلق اسی جماعت سے تھا۔“ (61)

ابلیس کے بارے میں یہ تفسیر اب تک نہ کی گئی ہے۔

8۔ حضرت آدم وہ آقا جنت سے نکالا جانا:

وقلنا يا ادم السکن الت وزوجک الجنة وکلا منها حیث شیتما ولا تقربا هذه شجرة فتکوننا من الظلمین. (62)

”پھر ہم نے آدم سے کہا کہ تم اور تمہاری بیوی دونوں جنت میں رہو اور یہاں بفرغت جو چاہو کھاؤ مگر اس درخت کا رخ نہ کرنا اور نہ نکالوں میں شمار ہو گئے“

یہاں اس آیت کی تفسیر میں مولانا ”مرتبہ انسانیت“ کی نہایت منفرد تاویل پیش کرتے ہیں۔ وہ فرماتے ہیں۔

”یہ حقیقت انسان کے ذہن نشین کرانا تھی کہ تمہارے لئے مرتبہ انسانیت کے لحاظ سے جنت ہی لائق و مناسب مقام ہے۔ لیکن شیطانی ترغیبات کے مقابلے میں اگر تم اللہ کی فرمانبرداری کے راستے سے منحرف ہو جاؤ گے تو جس طرح ابتدا میں اس سے محروم کئے گئے تھے۔ اس طرح آخر میں بھی اس سے محروم ہو جاؤ گے“ (63)

نیز آگے حواشی میں عظیم کی وضاحت بھی نہایت بہترین پیرائے میں فرماتے ہیں:

”ظالم کا لفظ نہایت معنی خیز ہے۔ ظلم دراصل حق ظلمی کو کہتے ہیں۔ ظالم وہ ہے جو کسی کی حق ظلمی کرے۔ جو شخص خدا کی نافرمانی کرتا ہے وہ حقیقت میں تمہیں بڑے بنیادی حقوق تکھ کرتا ہے۔ اولاً خدا کا حق، کیونکہ وہ اس کا مستحق ہے کہ اس کی فرمانبرداری کی جائے۔ ثانیاً ان چیزوں کا حق جن کو اس نے نافرمانی کے ارتکاب میں استعمال کیا۔ ثالثاً خود اپنا حق کیونکہ اس پر اس کی ذات کا یہ حق تھا کہ وہ اسے تباہی سے بچائے۔“ (64)

9۔ امت وسط کی وضاحت:

و کذلک جعلنکم امة وسطاً (65)

”اور ہم نے اسی طرح تمہیں ایک امت وسط بنایا ہے“

یہاں مولانا ”امت وسط“ کی وضاحت جو ایل قبلم کی آیت کو بنیاد بنا کر کر رہے ہیں۔ وہ فرماتے ہیں۔
 ”در اصل بیت المقدس سے کعبے کی طرف سمت قبلہ کا پھرنا یہ معنی رکھتا ہے کہ اللہ پہنی اسرائیل کو دنیا کی
 پیشوائی کے منصب سے ہٹا دیا اور اس پر نازل کیا اور امت محمدیہ کو اس پر نازل کر دیا۔“ (66)

10۔ آیات نکاح کی وضاحت:

فانكحو ما طاب لكم من النساء منثى وثلث وربع فان خلفتم الا تعدلو فواحدة (67)
 ”تو جو جو تم کو پسند آئیں ان میں سے دو دو، تین تین، چار چار سے نکاح کرو۔ لیکن اگر تمہیں اندیشہ
 ہو کہ ان کے ساتھ عدل نہ کر سکو گے تو پھر ایک ہی بیوی کرو۔“

اس آیت کی تفسیر میں مولانا فرماتے ہیں:

”اس بات پر فقہاء امت کا اجماع ہے کہ اس آیت کی رو سے تعدد ازواج کو محدود کیا گیا ہے اور ایک وقت
 چار سے زائد بیویاں رکھنے کو ممنوع قرار دیا گیا ہے“

مزید فرماتے ہیں:

”بعض لوگ اہل مغرب کی سبوت زدہ رائے سے مغلوب و متاثر ہو کر یہ بات ثابت کرنے کی کوشش
 کرتے ہیں کہ قرآن کا اصل مقصد تعدد ازواج کے طریقے کو (جو مغربی نقطہ نظر سے فی لاصل بر اطر یقہ
 ہے) متاثر یا قہراً چھوڑ دینا ہے۔ یہ طریقہ بہت زیادہ رواج پا چکا تھا۔ اس لئے اس پر صرف پابندیاں مانگ کر کے
 چھوڑ دیا گیا۔ لیکن اس قسم کی باتیں محض ذہنی تلاشی کا نتیجہ ہیں۔ تعدد ازواج کافی اہمیت کا ایک برائی ہونا
 بجائے خود ناقابل تفسیم ہے۔ کیونکہ بعض حالات میں یہ چیز ایک تمدنی اور اخلاقی ضرورت بن جاتی ہے
 اگر اس کی اجازت نہ ہو تو پھر وہ لوگ جو ایک عورت پر تعلق نہیں ہو سکتے حصار نکاح سے باہر سستی برائے
 پھیلائے لگتے ہیں۔“ (68)

11۔ انبیاء کے قتل کی تصدیق:

ويفتلون النبین بغیر الحق (69)

”اور بغیروں کو ناحق قتل کرنے لگے۔“

اس آیت کی تفسیر میں مولانا بائبل کی مدد لیتے ہوئے ان تمام انبیاء کے نبی اسرائیل کا ذکر فرماتے ہیں جن کو نبی اسرائیل نے
 ظلم و زیادتی سے جھٹکایا اور ناحق قتل کر دیا۔ (70)

12۔ روایات کا اقتداء نہ جائز:

مولانا مودودی کے اسلوب تفسیر میں احادیث، آثار و روایات کو موقع بہ موقع استعمال کیا گیا ہے۔ لیکن کہیں بھی حقائق

قرآن کو نظر انداز نہیں ہونے دیا۔ مولانا نے احادیث کے قول ورد میں سلف صالحین ہی کے قواعد و ضوابط کو بنیاد بنایا ہے اور کوئی روایات اگر قرآن کی حقانیت سے نگرانی ہے تو اسے بلاتامل رد کیا ہے، یہ مسلک، مسلک تحقیق ہے مسلک انکار نہیں ہے۔
تفہیم القرآن میں فقہ روایات کے حوالے سے کئی مثالیں دی جا سکتی ہیں۔ (71)

جیسے واقعہ سلیمان:

ولقد فتنا سليمان و الفينا على كرمه جسدا ثم الاب (72)

”اور سلیمان کو بھی تم نے آزمائش میں ڈالا اور اس کی کرسی پر ایک جسد لاکر ڈال دیا“

یہاں نیز سلیمان کے بارے میں مفسرین نے چار مختلف مسلک اختیار کئے، جن کو مولانا نے عقلی دلائل کی بنا پر مسترد کر دیا

اور تفسیر بالرأے سے یہاں ایک منفر دتا دلیل پیش کی۔ وہ فرماتے ہیں:

”ان کے دل میں غالباً یہ خواہش تھی کہ ان کے بعد ان کا بیٹا جانشین ہو اور حکومت و فرماؤ والی آئندہ ان ہی کی نسل میں باقی رہے اس چیز کو اللہ تعالیٰ نے ان کے حق میں منتزق کر دیا اور اس پر وہ اس وقت متنبہ ہوئے جب ان کا ولی عہد ربحام ایک ایسا نالائق نوجوان بن کر اٹھا جس کے کچھن صاف بتا رہے تھے کہ وہ داؤد کی سلطنت چاروں بھی نہ سنبھال سکے گا۔ ان کی کرسی پر جسد لاکر ڈالے جانے کا مطلب غالباً یہی ہے کہ جس بیٹے کو وہ اپنی کرسی پر بٹھانا چاہتے تھے وہ ایک کندہ نازش تھا“ (73)

13۔ حد و جد کی وضاحت:

يا ايها الذين امنوا اتقوا الله وابتغوا اليه الوسيله وجاهدو في سبيله لعلكم تفلحون. (74)

”اے لوگو جو ایمان لائے ہو۔ اللہ سے ڈرو اور اس کی جنت میں باریابی کا ذریعہ تلاش کرو اور اس کی راہ میں حد و جد کو وٹھل کر تمہیں کامیابی نصیب ہو جائے۔“

اسی آیت کی تفسیر میں مولانا ”حد و جد“ کی بہترین وضاحت فرماتے ہیں جو انظر ادریت کی حامل ہے وہ فرماتے ہیں۔

”یہ آیت بندہ مومن کو ہر محاذ پر چوکھی لڑائی لڑنے کی ہدایت کرتی ہے۔ ایک طرف ایسے نصیحت اور اس کا شیطانی لشکر ہے۔ دوسری طرف آدمی کا اپنا نفس اور اس کی سرکش خواہشات ہیں۔ تیسری طرف خدا سے بچرے ہوئے بہت سے انسان ہیں جن کے ساتھ آدمی ہر قسم کے معاشرتی، تمدنی اور معاشی تعلقات میں بندھا ہوا ہے۔ چوتھی طرف وہ غلط فہمی، تمدنی اور سیاسی نظام ہیں جو خدا سے بغاوت پر قائم ہوئے ہیں اور بندگی خدا کے بجائے، بندگی باطل پر ہر انسان کو مجبور کرتے ہیں۔“ (75)

14۔ ادیان کی بحثیں:

قرآن متقابل ادیان کا سب سے پہلا ماخذ ہے۔ مولانا عبدالحق عثمانی اور مولانا عبدالماجد دریا بادی کے ہاں ادیان کی بحثیں موجود ہیں لیکن ایک کے ہاں مناظرانہ اسلوب ہے تو دوسرے ہاں اختصار ہے۔ مولانا حمید اللہ عین فرہادی کے ہاں تفصیلی کی

قربانی کے سلسلے میں محتفانہ مواد موجود ہے۔ لیکن مولانا مودودی نے اس سلسلے میں بھی منفرد اسلوب اختیار کیا ہے۔ تفسیر القرآن میں اہل کتاب کے لغزات کے تاریخی اور عقائدی پہلوؤں سے جائزہ لیا گیا ہے۔ مقابلہ ادیان کے طالب علم کے لئے تفسیر میں اتنا مواد موجود ہے جو اسے کئی ماخذ سے بے نیاز کر دیتا ہے۔ یہودیوں کی نسل پرستی، عیسائیوں کا عقیدہ مسیحیت، کفارہ اور صلوات مسیح ایسے موضوعات ہیں جن پر محتفانہ معلومات فراہم کی گئی ہے۔ (76)

۱۔ اہل کتاب کا نلو

نلو کے بارے میں مولانا فرماتے ہیں:

”یہاں اہل کتاب سے مراد عیسائی ہیں اور نلو کے معنی ہیں کسی چیز کی تائید و حمایت میں حد سے گزرنا۔ یہودیوں کا حرم یہ تھا کہ وہ مسیح کے انکار اور مخالفت میں حد سے گزر گئے اور عیسائیوں کا حرم یہ ہے کہ وہ مسیح کی عقیدت و محبت میں حد سے گزر گئے۔“ (77)

۱۱۔ کلمہ کی وضاحت:

کلمہ عیسائی علم کلام کی اساس ہے۔ جس کی وضاحت مولانا یوں فرماتے ہیں:

”اصل میں کلمہ کلمہ استعمال ہوا ہے۔ مریم کی طرف کلمہ بھیجنے کا مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مریم کے رحم پر یہ فرمان نازل کیا کہ کسی مرد کے نطفے سے میرا بھونے بغیر حمل کا استقرار قبول کر لے۔ عیسائیوں کو ابتدا مسیح کی پیدائش چھوڑ کر بھی راز بتایا گیا تھا۔ انہوں نے یونانی فلسفہ سے گمراہ ہو کر پہلے کلمہ کو کلام یا لفظ (Logos) کا نام معنی سمجھ لیا پھر اس کو نام لفظ سے اللہ تعالیٰ کی ذاتی صفت کو مراد لے لی۔ پھر یہ قیاس قائم کیا کہ اللہ کی اس ذاتی صفت نے مریم کی بطن میں داخل ہو کر وہ جسمانی صورت اختیار کی جو مسیح کی شکل میں ظاہر ہوئی۔ اس طرح عیسائیوں میں مسیح کی الوہیت کا فلسفہ عقیدہ ہوا اور اس تصور نے جڑ پکڑ لی کہ خدا نے خود اپنے آپ کو یا اپنی ازلی صفات میں سے لفظ و کلام کی صفات کو مسیح کی شکل میں ظاہر کیا۔“ (78)

۱۱۱۔ عقیدہ مسیحیت کی وضاحت

عقیدہ مسیحیت کے بارے میں مولانا فرماتے ہیں:

”یعنی تین الہوں کے عقیدے کو چھوڑ دو خواہ وہ کسی شکل میں بھی تمہارا لہذا پایا جاتا ہو۔ حقیقت یہ ہے کہ عیسائی ایک وقت تو حید کو بھی مانتے ہیں اور مسیحیت کو بھی۔ مسیح کے صریح اقوال جو انجیل میں ملتے ہیں ان کی بنا پر کوئی عیسائی اس سے انکار نہیں کر سکتا کہ خدا جس ایک ہی خدا ہے اور اس کے سوا اور خدا نہیں ہے۔ ان کے لئے یہ تسلیم کے بغیر چارہ نہیں ہے کہ تو حید اصل دین ہے۔ مگر وہ جو ایک غلط فہمی ابتدا میں ان کو پیش آئی تھی کہ کلام اللہ نے مسیح کی شکل میں ظہور کیا اور روح اللہ نے اس میں حلول کیا اس کی وجہ سے

انہوں نے مسج اور روح القدس کی الوہیت کو بھی خداوند عالم کی الوہیت کے ساتھ ماننا خواہتو وہ اپنے اوپر لازم کر لیا۔ اس زبردستی کے التزام سے ان کے لئے یہ مسئلہ ایک ناقابل حل چھٹا بن گیا کہ عقیدہ توحید کے باوجود عقیدہ تثلیث اور عقیدہ حلیث کے باوجود عقیدہ توحید کو کس طرح نبھائیں۔ تقریباً 18 سو برس سے سبھی علماء اسی خود پیدا کردہ مشکل کو حل کرنے میں سرکھپا رہے ہیں۔“ (79)

IV۔ عقیدہ کفارہ کی وضاحت

مولانا مودودی نے عقیدہ کفارہ کی وضاحت یوں فرماتے ہیں:

”اللہ تعالیٰ نے یہاں کفارہ کے عقیدے کی تردید نہیں کی کیونکہ یہ ایمانوں کے ہاں یہ کوئی مستقل عقیدہ نہیں بلکہ مسیح کو خدا کا بیٹا قرار دینے کا نشانہ ہے اور اس سوال کی ایک صوفیانہ غلط فہمی تو جہر ہے کہ جب مسیح خدا کا اکوٹا تھا تو وہ صلیب پر چڑھ کر لعنت کی موت کیوں مرا۔ لہذا اس عقیدے کی تردید کر دی جائے اور اس غلط فہمی کو دور کر دیا جائے کہ مسیح سولی پر چڑھائے گئے تھے۔“ (80)

اعتراضات تفہیم القرآن

علمائے تفسیر کے اصول تیسرے:

علمائے پاک نے تفسیر کرنے کے بنیادی اصول یہ وضع فرماتے ہیں۔

تفسیر الماثر

تفسیر القرآن بالقرآن تفسیر القرآن بالحدیث حذف اسانید

تفسیر بالرائے:

مولانا مودودی کے مطابق:

”ہمارے نزدیک قرآن کے الفاظ سے زائد کوئی مطلب لینا چاہی صورتوں میں درست ہو سکتا ہے۔ یا تو قرآن ہی کی عبارت میں اس کے لئے کوئی قرینہ موجود ہو۔ یا قرآن میں کسی دوسرے مقام پر اس کی طرف کوئی اشارہ ہو یا کسی صحیح حدیث میں اس اہمال کی شرح ملتی ہو یا اس کا کوئی قابل اتبہار ماخذ ہو۔ جہاں ان میں سے کوئی چیز بھی نہ ہو وہاں محقق بطور خود ایک قصہ تعریف کر کے قرآن کی عبارت میں مثال کر دینا ہمارے نزدیک درست نہیں۔“ (81)

مولانا مودودی نے اپنے بیان کردہ اصول سے ہی نہیں بلکہ قائل مفسرین کے اصول و قواعد سے بہت سی جگہوں پر انحراف کیا ہے اور تفہیم القرآن میں ان کی تفردات کثرت ہیں۔

۱۔ وقت بحری

وكلو و اشربو حتی یتین لکم الحیط الابیض من الحیط الاسود من الفجر. (82)

”تیز راتوں کو کھاؤ پیو۔ یہاں تک کہ تم کو یا ہی شب کی دھاری سے سپید صبح کی دھاری نہ لیاں نظر آجائے۔
وقت بحری کے بارے میں اس آیت کی تشریح کرتے ہوئے بیان کرتے ہیں۔

”آج کل لوگ بحری اور انظار دونوں کے معاملے میں شدت احتیاط کی بنا پر کچھ بے جا تشدد برتنے لگے
ہیں۔ شریعت نے ان دونوں اوقات کی ایسی حد بندی نہیں کی کہ چند سیکنڈ یا چند منٹ ادھر ادھر جانے سے
آدی کاروزہ خراب ہو جاتا ہے۔ بحر میں یا ہی شب سے سپید صبح کا نمودار ہونا اچھی خاصی گھنچائش اپنے
مذکر رکھتا ہے اور ایک شخص کے لئے یہ بالکل صحیح ہے کہ اگر زمین طلوع فجر کے وقت اس کی آنکھ کھلی ہو تو
جلدی سے اٹھ کر کچھ کھانی لے۔“ (83)

اس کے بعد مولانا حدیث نبوی کا سہارا لیتے ہوئے تحریر کرتے ہیں:

”حدیث میں آیا ہے کہ حضور نے فرمایا کہ اگر تم میں سے کوئی شخص بحری کھا رہا ہو اور اذان کی آواز آجائے تو
فوراً نہ چوڑو۔ بلکہ اپنی حاجت پھر کھالے۔“ (84)

مولانا کی تشریح سے یہ بات ثابت ہوتی ہے کہ اذان فجر کے بعد بحری کھانے کی گھنچائش ہے۔ جبکہ احادیث کا مطلب اس
کے برخلاف ہے۔

حقیقت یہ ہے اس جگہ مودودی صاحب سے فہم حدیث میں کوتاہی ہوتی ہے کیونکہ حضور کے زمانے میں تہجد کی بھی اذان کا
طریقہ تھا اور پھر جب صبح صادق ہو جاتی تو پھر دوبارہ اذان فجر دی جاتی تھی۔ جس اذان کا مودودی صاحب حدیث میں ذکر فرماتے
ہیں اس سے اذان تہجد مراد ہے نہ کہ اذان فجر۔ (85)
اس تشریح کی تائید چند احادیث سے بھی ہوتی ہے۔

عن عائشہ ان رسول قال لا یمنعکم اذان بلال عن سحور کم فانہ ینادی بلیل فکلو
والشربو حتی تسمع ابن ام مکتوم فانہ لا یؤذون حتی یطلع الفجر۔ (86)
اس سے مراد ہوا کہ اس سے مراد اذان فجر نہیں ہے بلکہ ایک دوسری روایت کے الفاظ یہ ہیں۔
لا یغرنکم نداء بلال وهذا الیاس حتی یتفجر الفجر۔ (87)
ایک دوسری روایت میں ہے۔

عن انس قال فسحورنا مع رسول اللہ ثم قمنا الی الصلوۃ قال انس قلت لیزیدکم کان
قدر بین الاذان والسحور قال قدر خمسینا ینا۔ (88)
شاید مولانا کی نظر سے یہ احادیث نہ گزری ہوں گی۔

2۔ واقعہ نمبر دو کی تشریح

الم تر الذی حاج ابراهیم فی ربه ان الہ اللہ الملک اذ قال ابراهیم ربی الذی یحیی و

بعیت قال انا احی و امیت۔ (89)

”کیا تم نے اس شخص کے حال پر غور نہیں کیا جس نے ابراہیم سے جھگڑا کیا تھا جھگڑا اس بات پر کہ ابراہیم کا رب کون ہے اور اس بنابر کہ اللہ تعالیٰ نے اس شخص کو حکومت دے رکھی تھی جب ابراہیم نے کہا کہ میرا رب وہ ہے جس کے اختیار میں زندگی اور موت ہے تو اس نے جواب دیا زندگی اور موت میرے اختیار میں ہے۔“

مولانا اسی آیت پر تفسیر علی بجا کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

”خبر دو کا دعویٰ خدا ہی بھی اسی دوسری قسم کا تھا۔ وہ اللہ کے وجود کا منکر نہ تھا۔ اس کا دعویٰ یہ نہ تھا کہ زمین و آسمان کا خالق اور کائنات کا مدبر وہ خود ہے۔“ (90)

حالانکہ اسی آیت میں قرآن تفرود کے خدائی دعوے کو بیان فرمایا ہے۔ ”انا احی و امیت۔“

3۔ سلطان یمن کی وضاحت

واتینا موسیٰ سلطاناً مینا۔ (90)

”اور ہم نے موسیٰ کو مصر کا فرمان مطلق کیا“

سلطان یمن سے مراد وہ انعام ہیں جو حضرت موسیٰ کو تختیوں پر لکھ کر دیئے گئے تھے۔ (92)

سورۃ اعراف میں اس کی وضاحت یوں فرماتے ہیں:

”تھم کائنات جو ان صندوق میں رکھے ہوئے تھے ان سے مراد پتھر کی وہ تختیاں ہیں جو طور پہنا پر حضرت موسیٰ کو دی گئی تھیں اس کے علاوہ توریت کا اصل نسخہ بھی اس میں تھا جسے حضرت موسیٰ نے خود لکھوا کر بنی اسرائیل کے سپرد کیا تھا۔“ (92)

دوسرے مفسرین ”سلطان یمن“ سے مراد نبی کی خاص شان میں لیتے ہیں جس سے حقوق ان کے حکم میں آجاتا ہے۔ (93)

شاہ عبدالقادر ”سلطان یمن“ سے مراد ”مکہ مصریح“ لیتے ہیں۔ (94)

4۔ سجدہ تلاوت

ان الذین عند ربک لا یستکبرون عن عبادتہ ویسبحونہ ولہ یسجدون (95)

”جو فرشتے تمہارے رب کے حضور تقرب کا مقام رکھتے ہیں وہ کبھی اپنی اپنی کے گھمبڈ میں آکر اس کی عبادت سے منہ نہیں موڑتے اور اس کی تسبیح کرتے ہیں اور اس کے آگے جھکے جتے ہیں“

اس آیت کے تحت مولانا لکھتے ہیں:

”سجدہ تلاوت کے لئے جمہور (علماء) اپنی شرائط کے حامل ہیں۔ جو ازکی شرطیں ہیں یعنی با وضو ہونا، قبلہ رخ ہونا اور ازکی طرح سجدہ میں زمین پر سر رکھنا۔ لیکن چھٹی امانت جمہور تلاوت کے باب سے ہم کوئی

ہیں ان میں کئی ان شرطوں کے لئے دلیل موجود نہیں ہے۔ ان سے تو یہی معلوم ہوتا ہے کہ آیت سجدہ سن کر جو شخص جہاں جس حال میں ہو جبکہ جائے خواہ پاؤں ہو یا نہیں۔ استنبال قبائلیہ ممکن ہو یا نہیں، خواہ زمین پر سر رکھنے کا موقع ہو یا نہ ہو۔ (96)

حالانکہ ابن عمر کا توفی یہ ہے:

”لایسجد الرجل الا هو طاهر (97)

5۔ عصاے موسیٰ اور سحر

و احینا الی موسیٰ ان الق عصاک فاذهی تلفف ما یا فکون فوق الحق و بطل ما کانو یعلمون۔ (98)

ہم نے موسیٰ کو اشارہ کیا کہ پھینک اپنا عصا۔ اس کا پھینکنا تھا کہ آن کی آن میں وہ ان کے جھوٹے طلسم کو ٹکٹا چلا گیا۔ اس طرح جو جن تھا وہ جن ثابت ہوا اور جو کچھ انہوں نے بنا رکھا تھا وہ باطل ہو کر رہ گیا۔

اس آیت مبارکہ کی تشریح میں مولانا لکھتے ہیں:

”یہ گمان کرنا صحیح نہیں کہ عصا ان لاشیوں اور رسیوں کو ٹکٹا گیا جو جادوگروں نے پھینکی تھیں اور سانپ، اڈو مہینے کی نظر آرہی تھیں۔ قرآن جو کہ رہا ہے وہ یہ ہے کہ عصا نے سانپ بن کر ان کے طلسم غریب کو ٹکٹا شروع کر دیا جو انہوں نے تیار کیا تھا۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ سانپ حد حصر حد حصر گیا وہاں سے جادو کا اثر کافور ہوتا چلا گیا جس کی بدولت لاشیاں اور رسیاں سانپ کی طرح لہرائی نظر آرہی تھیں اس کی ایک گردش میں جادوگروں کی ہر لاشی لاشی اور ہر رسی رسی بن کر رہ گئی۔“ (99)

اس استنباس اور سورۃ طہ میں مودودی صاحب کی رائے یہی ہے کہ عصاے موسیٰ نے سانپ بن کر جادو کے اثر کو رفع کیا جبکہ لاشیاں اور رسیاں بدستور اپنی جگہ برقرار ہیں۔

ٹکٹے کا معنی قرآن سے یہی ثابت ہے کیونکہ ”ملاک“ کے معنی حقیقی جلدی سے کسی چیز کو ٹکٹا جانے کے آتے ہیں۔“

”توقع الحق و بطل“، بطل سے بھی یہی ثابت ہے کہ جو چیز سامنے تھی وہ اپنی اصل ہی کے اہتبار سے ختم ہو گئی۔ اس کا وجود

بھی برقرار نہ رہا۔ (100)

مفسرین اس کی مزید تشریح اس طرح کرتے ہیں:

فقال السحرة لو کان هذا سحر البقیة حباتنا و عصیا (101)

یہاں تو جادوگروں کے جادو کا اثر تو ختم ہو ہی گیا تھا بلکہ ان کی لاشیاں اور رسیاں بھی سرے سے ناپ ہو گئی تھیں اور ان کا نام و نشان نہ رہا۔

6۔ سود اور اس کی بیماریاں و اتمام احد کے تاظر میں:

يا ايها الذين امنوا تاكلوا الربوا اضعاضا مضعفاً، و اتقوا الله لعنكم تفلحون. (102)

”اے لوگوں جو ایمان لائے ہو یہ بڑھاپچڑھاپہ سود کھانا چھوڑ دو اور اللہ سے ڈرو امید ہے علاج پاؤ گے“

اس آیت کی تفسیر میں مولانا فرماتے ہیں:

”احد کی شکست کا سب سے بڑا سبب یہ تھا کہ مسلمان مین کا میانی کے موقع پر مال کی طین سے ملغوب ہو گئے اور اپنے کام کو پا یہ تکمیل تک پہنچانے کے بجائے غنیمت لوٹنے میں لگ گئے۔“

آگے فرماتے ہیں:

”سود خواری جس سوسائٹی میں موجود ہوتی ہے اس کے اندر سود خواری کی وجہ سے دو قسم کے اخلاقی امراض پیدا ہوتے ہیں سو لینے والوں میں حرص، طین بخل اور خود غرضی اور سود دینے والوں میں نفرت، نمستہ اور بغض و حسد وغیرہ۔ احد کی شکست میں ان دونوں قسم کی بیماریوں کا کچھ نہ کچھ حصہ شامل تھا۔“ (103)

قرآن مجید میں واتحاد کے حوالے سے ان بیماریوں کا کوئی ذکر نہیں ہے اور نہ اشارہ ہے۔

7۔ فرشتوں کی جنگ

اذ يوحى ربك الى الملائكة اتي معكم فتوى الذين امنوا سالقى في قلوب الذين كفرو
والرعب فاضربو فوق الاعناق واضربو كل ننان. (104)

اور وہ وقت جب تمہارا رب فرشتوں کو اشارہ کر رہا تھا کہ ”میں تمہارے ساتھ ہوں تم اہل ایمان کو ثابت قدم رکھو۔ میں ابھی ان کافروں کے دلوں میں رعب ڈال دیتا ہوں۔ پس تم ان کی گردنوں پر ضرب اور جوڑ جوڑ پر چوٹ لگاؤ۔“

اس کی تاویل مولانا فرماتے ہیں:

”جو اصولی باتیں تم کو قرآن کے ذریعے سے معلوم ہوتی ہیں ان کی پیروی تم یہ سمجھتے ہیں کہ فرشتوں سے بیعت کرنا
کا یہ کام نہیں لیا گیا ہوگا کہ وہ خود حرب و ضرب کا کام کریں بلکہ شاید اس کی یہ صورت ہوگی کہ کفار پر جو
ضرب مسلمان لگائیں وہ فرشتوں کی مدد سے ٹھیک پینے اور کاری لگے۔“ (105)

یہاں فرشتوں کے قتل کفار سے مولانا نے انکار کیا ہے حالانکہ اس سلسلے میں متعدد روایات ہیں۔ (106)

8۔ عصمت حضرت یوسف پر تنقید

قال جعلني على خزائن الارض اني حفيظ العليم (107)

(یوسف نے کہا) ملک کے خزانے میرے سپرد کیجئے میں حفاظت کرنے والا بھی ہوں اور علم بھی رکھتا ہوں۔

اس کی وضاحت میں مولانا فرماتے ہیں:

”یہ محض وزیر مالیات کے منصب کا مطالبہ نہیں تھا جیسا کہ بعض لوگ (مفسرین راقم) سمجھتے ہیں بلکہ یہ

ڈیکٹر شپ کا مٹا لیا تھا۔ (108) وہ قریب قریب وہی پوزیشن تھی جو اس وقت اٹلی میں سولینی کو حاصل ہے۔“ (109)

یہاں انبیاء میں سے ایک نیک پاکہذا صالح پیغمبر کو مخلوق خدا کے ایک ظالم کافر انسان سے تمیز نہ دی گئی ہے۔

9۔ حقیقتِ حضرت

فوجدا عبدا من عبادنا اتیناه رحمة من عندنا و علمنا من لدنا علما. (110)
وہاں انہوں نے ہمارے بندوں میں سے ایک بندے کو پایا جسے ہم نے اپنی رحمت سے نوازا تھا اور اپنی طرف سے ایک خاص علم عطا کیا تھا۔

مولانا اس کی تفسیر میں حضرت حضرت کی انسانیت سے انکار کرتے ہیں۔ لکھتے ہیں:

”نہیں نبی کا یہ ارشاد کہ انہوں نے ایک مرد کو پایا حضرت حضرت کے انسان ہونے پر صریح دلالت نہیں کرتا اس کے بعد ہمارے لئے اس پیغمبر کی کوریج کرنے کی صرف یہی ایک صورت باقی رہ جاتی ہے کہ ہم حضرت کو انسان نہ مانیں“ (111)

علامہ ابن کثیر دمشقی (المتوفی 774ھ) لکھتے ہیں:

هذا سهو الخضر عليه السلام كما دلت عليه الاحاديث الصحيحة (112)
دوسری بات یہ کہ اگر حضرت انسان نہیں فرشتے تھے تو انہوں نے کھانا کیوں طلب فرمایا۔
حتی اذا تباهل قربة استطعما اهلها (113)

”یہاں تک کہ ایک بستی میں پہنچے اور وہاں کے لوگوں سے کھانا مانگا۔ مالاگم۔ جب حضرت ابراہیم کے پاس فرشتے خوشخبری لے کر آئے تو ان کے کھانا نہ کھانے کی بنا پر حضرت ابراہیم نے ان کو پہچانا کہ وہ فرشتے ہیں۔“

ولقد جاء ت رسلنا ابراهيم بابشري قالو سلما. قال سلم فما لبث ان جاء بعجل حنيد.
فلما را ايديهم لاجعل اليه لكرهم منهم خفيفة قالو لانتخف ان رسلنا الي قوم
لوط. (114)

جمہور علماء کا فیصلہ یہ ہے:

والصحيح انه نبى حزم به جماعة وقال النبلى هو نبى على جميع الاقوال (الى قوله)
و حزم به ابن الجوزى فى كتابه (115)

ابن جوزی جیسا آدی جوزی را ذرا سی بات پر حرج کرتا ہے وہ بھی حزم کے ساتھ کہہ دے کہ حضرت حضرت نہ صرف انسان تھے بلکہ نبی بھی تھے۔

مولانا نے جس حدیث کا حوالہ دیا اس کے الفاظ یہ ہیں:

اذ جالہ وجل فقال يعلم مکان رجل اعلم منك (116)

اس حدیث میں کوئی قرینہ ہے کہ جس سے ثابت ہو کہ ریل سے مراد غیر انسان ہے اس بات کی ابتداء یہ ہے۔

واتیناہ رحمة من عندنا و علمنا من لدنا علما. (117)

اس جگہ ”رحمة“ سے مراد مفسرین نے ”نبوت“ سے لی ہے۔ (118)

10۔ فہم قرآن میں مودودی کے نزدیک معیار حدیث

اس سلسلے میں مولانا مودودی لکھتے ہیں:

”کوئی روایت جو رسول کی طرف منسوب ہو اس کی نسبت کا صحیح و معتبر ہونا بھانے خود زیر بحث ہوتا ہے آپ کے نزدیک ہر اس روایت کو حدیث رسول مان لینا ضروری ہے جسے محدثین مسند کے اعتبار سے صحیح قرار دیں لیکن ہمارے نزدیک یہ ضروری نہیں۔ ہم مسند کی صحت کو حدیث کے صحیح ہونے کی لازمی دلیل نہیں سمجھتے۔ ہمارے نزدیک مسند کسی حدیث کی صحت معلوم کرنے کا واحد ذریعہ نہیں۔ بلکہ وہ ان ذرائع میں سے ایک ہے جن سے کسی روایت کے حدیث رسول ہونے کا ظن غالب حاصل ہوتا ہے“ (119)

اس عبارت میں مولانا مودودی نے اپنا موقف متعین کر لیا ہے کہ وہ محدثین کے مقابلہ میں اپنی ایک مستقل حیثیت رکھتے

ہیں۔ ان کے مطابق تفسیر و حدیث کے پرانے ذخیروں سے قرآن و سنت کی تعلیم نہ دی جائے۔ اس ضمن میں وہ لکھتے ہیں:

”قرآن و سنت کی تعلیم سب پر مقدم ہے۔ تفسیر و سنت کے پرانے ذخیروں سے نہیں ان کے پڑھانے

والے ایسے ہونے چاہئیں جو قرآن و سنت کے مفسر کو پانچے ہیں۔“ (120)

مولانا مودودی اس ضمن میں فہم قرآن کے لئے تفسیر کی ضرورت محسوس نہیں کرتے۔ اس ضمن میں وہ لکھتے ہیں:

”قرآن کے لئے تفسیر کو حاجت نہیں ایک اعلیٰ درجہ کا پروفیسر کافی ہے جس نے بشرف نظر قرآن کا مطالعہ کیا

ہو اور جو یہ طرز حدیث قرآن پڑھنے اور سمجھانے کی اہلیت رکھتا ہو۔“ (121)

مولانا کے مطابق قرآن فہمی کا بہترین طریقہ یہ ہے:

”قرآن کو پوری طرح سمجھنے کی بہترین صورت صرف یہ ہو سکتی ہے کہ اس کا خواہشمند پہلے تو یہ سمجھے کہ یہ

الہام اس پر نازل ہوا ہے اور پھر وہ یہ سمجھ کر پڑھے کہ وہ خود اس کا دم کو نازل کر رہا ہے اور میں نے قرآن

کو سمجھنے کے لئے یہی طریقہ اختیار کیا ہے۔“ (122)

یہاں پر مولانا قرآن فہمی کے لئے حدیث کو حتمی معیار نہیں سمجھتے جب کہ تفسیر کی چوتھی شرط حدیث کا جاننا ہے۔ ظاہر قرآن

فہمی کے لئے ایک مفسر کو علم حدیث پر جب تک مہارت نامہ نہ حاصل ہو اس کے لئے قرآن کا افہام تفہیم نہ صرف یہ کہ دشوار ہے بلکہ

ناممکن ہے۔

الرباعین مبہم وتبین مجمل و سبب نزول و نفع و یوخذ ذلک من علم
الحلیث. (123)

لیکن مولانا مودودی کا نقطہ نظر یہ ہے۔

”یہ دعویٰ کرنا صحیح نہیں ہے کہ بخاری میں جتنی احادیث درج ہیں ان کے مضامین کو بھی جوں کا توں بلا تنقید
قبول کر لیا جائے اس سلسلے میں یہ بات جان لینے کی ہے کہ کسی روایت کے سند صحیح ہونے کے لئے یہ
لازم نہیں آتا کہ اس کا نفس مضمون بھی ہر لحاظ سے صحیح اور جوں کا توں قابل قبول ہو“ (124)

مسلمانوں کے نزدیک احادیث کی اہمیت کے بارے میں لکھتے ہیں:

”مسلمانوں کے نزدیک حدیث صحیح وہ ہے جو معتبر راویوں کی پوری احتیاط و دیا ننداری کے ساتھ، سند
مستقل کے نقل ہوئی اور جس کے راویوں اور خود اس روایت میں کوئی عیب اور نقص (سکتہ و شذوذ) نہ
ہو“ (125)

مولانا نے اپنے اس قول کے برعکس تفہیم القرآن میں متعدد جگہ حدیث صحیح کو ترک کر کے اپنی رائے اور تحقیق کو مستند
مانا ہے اور بہتر فی سببوں پر صحیح حدیث کو ترک کر کے بائبل کی عبارت کو ترجیح دی ہے۔

بجگہ انجیل اور بعد کے متعلق مولانا عبدالمہدور یا بادی اپنی تفسیر میں لکھتے ہیں:

”جہاں تک انجیل اور بعد کا سوال ہے (جو عہد حدیث کہی جاتی ہیں) تو ان کا معاملہ عہد عتیق سے بھی گیا گزرا
ہے۔ اس کی تدوین اور اسکے موٹھکے بارے میں بڑی وجہید گیاں اور دشواریاں اور شک و شبہ پایا جاتا ہے
اور ان کے اور حضرت مسیح کے درمیان ایک بڑی تلخ حائل ہے۔ جس کا پایا ثناء اور جسے عبور کرنا کسی بھی محقق
اور مورخ کے امکان میں نہیں رہ گیا ہے۔“ (126)

مولانا ابوالحسن ندوی انجیلوں کی اہمیت کے بارے میں لکھتے ہیں:

”یہ انجیلیں مسلمانوں کے دوسرے اور تیسرے درجے کے مجموعہ ہائے حدیث و سنن کا استاد اور اعتماد و اتہار
بھی نہیں رکھتیں۔ چہ جائے کہ وہ صحاح ستہ کے برابر ہوں۔ اس لئے کہ یہ کتابیں اپنے مولفین سے رسول اللہ
تک مسلسل اور متصل سند اور سلسلہ رکھتی ہیں۔“ (127)

خود مولانا مودودی تریف بائبل کا اعتراف کرتے ہیں و فرماتے ہیں:

”بائبل میں جو چار انجیلیں تھانوی اور معتز قراردے کر شمال کی گئیں ہیں ان میں سے کسی کا لکھنے والا بھی
حضرت مسیحی کا صحابی نہ تھا اور ان میں سے کسی نے یہ دعویٰ بھی نہیں کیا تھا کہ اس نے حضرت مسیحی کے
صحابیوں سے حاصل کردہ معلومات اپنی انجیل میں درج کی ہیں ان کا کوئی حوالہ انہوں نے نہیں دیا ہے کہ
جس سے یہ پتہ چل سکے کہ راوی نے آیا خود وہ واقعات دیکھے اور وہ اقوال خود سنے یا ایک چند واسطوں

سے یہ باتیں اسے سچتی ہیں۔“ (128)

مگر اس اعتراف حقیقت کے باوجود مولانا نے تفہیم القرآن میں بائبل کے سطر نقل کئے ہیں جن کا حرف ہونا نص حقیقت سے ثابت ہے۔ دوسری طرح احادیث شریعہ کو روکیا ہے جن پر محدثین نے بڑی سختی سے چھان بین کی ہے۔

تفہیم القرآن میں احادیث پر تنقید

تفہیم القرآن میں مولانا مودودی نے جہاں احادیث پر عدم اعتماد کا اظہار کیا اس کی چند مثالیں درج ذیل ہیں:

☆ جنگ بکرہ کی احادیث پر ترجمہ

1۔ سورۃ انفال کے حاشیہ 4 میں فرمودہ بدر کے تعلق سے معنوی کی روایت پر فقہ ترجمہ فرمائی ہے۔ (129)

2. الثانیون العیون المحمدون السالحو..... (130)

ترجمہ: اللہ کی طرف بار بار پلٹنے والے، اس کی بندگی بجالانے والے، اس کی تعریف کے گن گانے والے، اس کی خاطر زمین میں گردش کرنے والے.....

مفسرین نے اس کو ان کی تفسیر میں الصائمون روزہ رکھنے... کی تاویل و روایت کو اہمیت دی ہے جبکہ مولانا اس جگہ آزاد ترجمہ فرماتے ہوئے اس کو ان کی تفسیر میں صائمون کو مانا پھرنا نہیں بلکہ ایسے مقاصد کے لئے زمین میں نقل و حرکت کرنا ہے جو

پاک اور بلند ہوں جن میں اللہ کی رضا مطلوب ہو۔ مثلاً عاقبت دین کے لئے جہاد، کفر زدہ علاقوں سے ہجرت، دعوت دین، اصلاح خلق اور طلب علم صالح اور مشاہدہ آثار الہی اور تلاش رزق حلال۔“ (131)

3. اولم یکفہم الا انزلنا علیک الکتاب بعلی علیہم (132)

ترجمہ: کیا ان لوگوں کے لئے یہ کافی نہیں کہ ہم نے تم پر کتاب نازل کی جو انہیں پڑھ کر سنائی جاتی ہے۔

اس آیت کی تفسیر میں مولانا تمام روایات و اسناد کی تردید کرتے ہوئے اس بات کا مدلل اعلان کرتے ہیں کہ حضورؐ ناخواندہ تھے اور لکھنا پڑھنا نہیں جانتے تھے۔ اس ضمن میں وہ سلسلہ حدیث سے متعلق تاریخی احادیث کی تردید فرماتے ہیں جو اس بارے میں ہیں کہ حضورؐ نے معاہدہ لکھتے ہوئے رسول اللہ کا لفظ لکھا کہ محمد بن عبد اللہ لکھا تھا۔

لہذا اس بات کی بھی تردید فرماتے ہیں کہ حضورؐ وفات سے پہلے لکھنے پڑھنا جان چکے تھے کہ وہ سند ضعیف روایات

ہیں۔ (133)

4. و القیاء علی کرسیہ حسداً ثم اناب (134)

ترجمہ: اور سلیمان کو بھی ہم نے آزمائش میں ڈالا اور اس کی کرسی پر ایک حسد لاکر ڈال دیا۔

اس آیت کی تفسیر میں مولانا تمام احادیث اور روایات کی نفی فرماتے ہوئے تفسیر بالرائے سے ایک مختلف ہی تاویل پیش

فرماتے ہیں۔ (135)

5۔ سورۃ المدھر کے زمانہ نزول کے متعلق حضرت علیؑ کی مذکورہ شراحت والی حدیث / روایت کو محل کے منافی سمجھتے ہیں اور اس کو قبول کرنے سے انکار کرتے ہیں۔ (136)

حرف آخر

مولانا مودودی ایک کثیر الجہت شخصیت تھے۔ انہوں نے بطور مفسر عصر حاضر کو تفہیم قرآن کا ایک نیا اسلوب اور مہماج عطا کیا۔ عصر حاضر میں اسلام کی تعلیمات کو سمجھنے اور عمل پیرا ہونے کے لئے نئے کتبہ نگار کا آغاز کیا۔ انہوں نے اسلام کے سیاسی، معاشی، معاشرتی و اخلاقی اور ربی موضوعات پر موزوں لٹریچر فراہم کیا۔ انہوں نے 120 سے زائد کتب لکھیں اور ان میں سب سے منفرد اور نمایاں تفہیم القرآن کی تالیف ہے۔ جس کو تسلیم ہونے میں تیس سال کا عرصہ درکار ہوا۔ انہوں نے تفہیم القرآن کی تفسیر کے ذریعے قرآن کو ایسے طریق زندگی کے طور پر پیش کیا جو پوری ہمہ گیریت کے ساتھ عہدِ حدیث پر منطبق ہو سکے۔ انہوں نے روایتی مذہبی طبقہ اور حدیث تعلیم یافتہ طبقہ کی اس تبلیغ کو پر کیا جو کہ علامہ اقبال کا خواب تھا۔ انہوں نے اجتہادی بصیرت کے ساتھ اسلامی فکر کے اسامی اصولوں کو حدیث تعلیم یافتہ طبقہ کے لئے پیش کیا۔

مولانا مودودی نے تفہیم القرآن کے ذریعے عام تعلیم یافتہ انسان کو قرآن میں غور و فکر اور تدریسی راہ دکھلائی انہوں نے آواز تہائی کی مدد لیتے ہوئے قاری کے ذہن میں موجود تمام شبہ و شک کو رفع کیا اور حضورِ عہدیت کا نیا احساس پیدا کیا۔ مولانا مودودی کے مطابق قرآن ایک زندہ جاوید کتاب ہے جو ہر دور میں تحریک برپا رکھتا ہے اور نظر یابی ملت کی بنیاد بناتا ہے۔ گویا تفہیم القرآن تحریک اسلامی کا صحیفہ ہدایت بن گئی ہے۔

تفہیم القرآن کا اسلوب بیان نہایت موزوں اور راہ و رواں ہے۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ تفہیم القرآن اروئے زمین کا شاندار نمونہ ہے۔ تفہیم القرآن میں اجتہادی بصیرت اور فقہی مسائل میں اعتدال و توازن کے جاہل نمونے دیکھے جاسکتے ہیں۔ نیز ضعیف اور سرائیکی روایات کا ناقدانہ تجزیہ دیا گیا ہے۔ کلامی مسائل اعتدال و توازن سے نظر ڈالی گئی ہے۔ تفہیم القرآن میں عصری علوم اور فکر حدیث کے مطابق قرآن کی تشریح و تفسیر کی گئی ہے۔ تفہیم القرآن کو جس اعتبار سے تمام حاضر نظام میں ایک امتیازی شان حاصل ہے وہ فکری اصلاح ہے۔ سید مودودی نے حدیث سیاسی، معاشرتی اور معاشی اصول و قواعد اور انکار و کلیات پر جرح و تنقید کر کے اسلام کے سیاسی، معاشرتی اور معاشی اصولوں کی تشریح و توضیح اس انداز سے کی ہے کہ ان تصورات کی صداقت سے انکار ممکن نہیں تفہیم القرآن میں مستشرقین و مترجمین کے گمراہ کن تاویلات کی کڑی جانچ پڑتال کی گئی ہے۔ غرض حدیث دور میں تفہیم القرآن کی تالیف اسلام کی جامعیت اور ہدایت کا موزوں الجراغ ہے قرآن میں کی نئی راہ ہے۔ اسلام کا کوئی طالب علم اس کی فیض یابی سے محروم نہیں رہ سکتا۔

حوالہ جات

- 1۔ سید ابوالفضل مودودی، پروفیسر محمد عبدالرحمن عہد، اسلامک پبلیکیشنز
- 2۔ سید مودودی بحیثیت مفسر، ڈاکٹر خالد طہی، المصیلا پبلسیشنز
- 3۔ ایضاً
- 4۔ صدی کا موراہی، مضمون از پروفیسر شریف الہ آباد، جلدات نکلیں 22-28 ستمبر 2013ء
- 5۔ مولانا مودودی مفسر، مصباح احمد، پروفیسر خورشید احمد لیٹا، تہان القرآن سنہ 2004ء
- 6۔ قرآن کی پارہیزاری، اسلامیات، مولانا ابوالفضل مودودی، اسلامک پبلیکیشنز، طبع سوم 2000ء
- 7۔ مقدمہ تفسیر قرآن، جلد اول
- 8۔ ایضاً
- 9۔ ایضاً
- 10۔ ایضاً
- 11۔ سید مودودی بحیثیت مفسر، ڈاکٹر خالد طہی
- 12۔ مقدمہ تفسیر قرآن، جلد اول
- 13۔ ایضاً
- 14۔ تفسیر قرآن ایک عصری تفسیر، سید محمد علی لازمی، تہان القرآن سنہ 2004ء
- 15۔ مقدمہ تفسیر قرآن، جلد اول
- 16۔ سید مودودی کا تفسیری اسلوب، پروفیسر الیف الدی، تہان القرآن سنہ 2004ء
- 17۔ ایضاً
- 18۔ تفسیر قرآن ایک عصری تفسیر، سید محمد علی لازمی، تہان القرآن سنہ 2004ء
- 19۔ سید مودودی کا تفسیری اسلوب، پروفیسر الیف الدی، تہان القرآن سنہ 2004ء
- 20۔ ایضاً
- 21۔ ایضاً
- 22۔ ایضاً
- 23۔ ایضاً
- 24۔ ایضاً
- 25۔ ایضاً
- 26۔ ایضاً
- 27۔ تفسیر قرآن، ج 8۔ سورہ انعام۔ ماثر 1
- 28۔ تفسیر قرآن، ج 8۔ سورہ الرحمن۔ ماثر 12
- 29۔ تفسیر قرآن، ج 8۔ سورہ النحل۔ پس مفسر
- 30۔ تفسیر قرآن، ج 4۔ سورہ الاحزاب۔ مفسر

- 31۔ سید مورودی کا تفسیری اسلوب۔ پروفیسر الیف الدیجی زابی ماہنامہ زبان القرآن سن 2004ء۔
- 32۔ اپینا
- 33۔ رسائل و مسائل۔ ج 1۔ سید ابوالفضل مورودی۔ اسلامک ڈیپارٹمنٹ، ص 235
- 34۔ اپینا۔ ج 1۔ ص 244
- 35۔ سورۃ بقرہ۔ آیت 229
- 36۔ تفسیر القرآن۔ ج 1۔ سورۃ بقرہ۔ ماثر 250
- 37۔ تفسیر القرآن۔ ج 1۔ سورۃ بقرہ۔ ماثر 251
- 38۔ تفسیر القرآن۔ ج 1۔ سورۃ بقرہ۔ ماثر 251
- 39۔ اپینا
- 40۔ امد ایہ باب کلمع۔ ص 158
- 41۔ امد ایہ باب الطلاق۔ ج 2۔ ص 127
- 42۔ سورۃ بقرہ۔ آیت 230
- 43۔ امد علی امد بہ اور یوں۔ ج 2۔ ص 132
- 44۔ اپینا
- 45۔ امد ایہ۔ ج 2۔ ص 380۔ ابن ماجہ۔ کتاب النکاح باب کلمع کلمع لکن ا / ص 266
- 46۔ امد ایہ۔ ج 2۔ ص 380
- 47۔ امد علی امد بہ اور یوں۔ ج 4۔ ص 80
- 48۔ اپینا
- 49۔ اپینا
- 50۔ تفسیر القرآن۔ ج 1۔ سورۃ بقرہ۔ ماثر 230
- 51۔ تفسیر القرآن۔ ج 3۔ سورۃ النور۔ ماثر 2۔ ص 340
- 52۔ سورۃ 5۔ آیت 14
- 53۔ ابوداؤد۔ کتاب الصلوٰۃ۔ باب الصلوٰۃ فی اکل۔ 427/1 ابن ماجہ۔ کتاب الصلوٰۃ۔ باب الصلوٰۃ فی اکل۔ 330/1
- 54۔ اپینا
- 55۔ تفسیر القرآن۔ ج 3۔ سورۃ 5۔ ماثر 7۔ ص 89
- 56۔ اپینا
- 57۔ سورۃ بقرہ 238
- 58۔ تفسیر القرآن۔ ج 1۔ سورۃ بقرہ۔ ماثر 263
- 59۔ روح المعانی۔ باب 2۔ آیت 238
- 60۔ سورۃ بقرہ۔ آیت 34
- 61۔ تفسیر القرآن۔ ج 1۔ سورۃ بقرہ۔ ماثر 47

- 82۔ سورۃ بقرہ۔ آیت 35
- 83۔ تفسیر القرآن۔ ج 1۔ سورۃ بقرہ۔ ماثر 48
- 84۔ ایضاً = = ماثر 49
- 85۔ سورۃ بقرہ۔ آیت 143
- 86۔ تفسیر القرآن۔ ج 1۔ سورۃ بقرہ۔ ماثر 144
- 87۔ سورۃ النساء۔ آیت 3
- 88۔ تفسیر القرآن۔ ج 1۔ سورۃ النساء۔ ماثر 5
- 89۔ سورۃ بقرہ۔ آیت 61
- 70۔ تفسیر القرآن۔ ج 1۔ سورۃ بقرہ۔ ماثر 79
- 71۔ سید مودودی بحیثیت مفسر۔ اذکار نگار ملی
- 72۔ سورۃ ص۔ آیت 34
- 73۔ تفسیر القرآن۔ ج 4۔ سورۃ ص۔ ماثر 36
- 74۔ سورۃ المائدہ۔ آیت 35
- 75۔ تفسیر القرآن۔ ج 1۔ سورۃ المائدہ۔ ماثر 59
- 76۔ سید مودودی بحیثیت مفسر۔ اذکار نگار ملی
- 77۔ تفسیر القرآن۔ ج 1۔ سورۃ النساء۔ ماثر 211
- 78۔ تفسیر القرآن۔ ج 1۔ سورۃ النساء۔ ماثر 212
- 79۔ ایضاً = = = ماثر 215
- 80۔ ایضاً = = = ماثر 216
- 81۔ تفسیر القرآن۔ ج 4۔ سورۃ ص۔ ماثر 35۔ ص 334
- 82۔ سورۃ بقرہ۔ آیت 187
- 83۔ تفسیر القرآن۔ ج 1۔ سورۃ بقرہ۔ ماثر 194
- 84۔ ایضاً
- 85۔ تفسیرات تفسیر۔ مطلق ہزار الرحمن۔ جنوری 1970ء۔ لاہور۔ کراچی۔ 2000ء۔ ص 55
- 86۔ حج بخاری شریف۔ ج 1۔ باب الاذان۔ حدیث 403
- 87۔ علم الکلیہ۔ الامام المرینی۔ ج 7۔ ص 981
- 88۔ انبیا ص 1۔ اسلام۔ الامام مسلم۔ کتاب الصلوٰۃ۔ ص 47
- 89۔ سورۃ بقرہ۔ آیت 258
- 90۔ تفسیر القرآن۔ ج 1۔ سورۃ بقرہ۔ ماثر 291
- 91۔ سورۃ النساء۔ آیت 153
- 92۔ تفسیر القرآن۔ ج 1۔ سورۃ النساء۔ ماثر 184

- 92*۔ تفسیر القرآن۔ ج 2۔ سورۃ طہ۔ ماثر۔ 101
- 93۔ تفسیر خانی لغت۔ ج 2۔ سورۃ النساء۔ 153
- 94۔ تفسیر موجز القرآن۔ سورۃ النساء۔ 153
- 95۔ سورۃ طہ۔ 206
- 96۔ تفسیر القرآن۔ ج 2۔ سورۃ طہ۔ ماثر۔ 157
- 97۔ مسند ابن ابی شیبہ۔ یقوت بن شیبہ۔ 206۔ کتاب الصلوٰۃ۔ دار الفکر۔
- 98۔ سورۃ طہ۔ آیت 117-118
- 99۔ تفسیر القرآن۔ ج 2۔ سورۃ طہ۔ ماثر۔ 90
- 100۔ القرآن۔ ج 2۔ ص 36
- 101۔ تفسیر بیضاوی۔ ج 2۔ روح المعانی۔ 2
- 102۔ سورۃ اٰتہ۔ آیت 130
- 103۔ تفسیر القرآن۔ ج 1۔ سورۃ اٰتہ۔ ماثر۔ 98-99
- 104۔ سورۃ التالہ۔ آیت 12
- 105۔ تفسیر القرآن۔ ج 2۔ سورۃ التالہ۔ ماثر۔ 10
- 106۔ حج۔ تفسیر شریف۔ ج 2۔ کتاب التذکرہ۔ رقم 479 مترجم۔ علامہ عبدالمطلب۔ اسلامی کتب خانہ
- 107۔ سورۃ یوسف۔ آیت 55
- 108۔ سوسنی۔ اعلیٰ کا مشہور محکمہ۔ فضائل تہذیب کا لہذا۔ 1921 کو اقتدار میں آنے کے بعد یہاں سے مختلف مذاہب کو ہٹا کر اسلام کو فروغ دیا۔
(انکتاب عالم شریف ص 20)
- 109۔ مجربات۔ سید ابوالاعلیٰ مودودی۔ ج 2۔ ص 122۔ طبع ختم
- 110۔ سورۃ المکف۔ آیت 65
- 111۔ تفسیر القرآن۔ ج 3۔ سورۃ المکف۔ ماثر۔ 60
- 112۔ تفسیر ابن کثیر۔ الامام ماہدہ۔ ماہدہ۔ ص 774۔ سورۃ المکف۔ 65
- 113۔ سورۃ المکف۔ آیت 77
- 114۔ سورۃ ہود۔ آیت 69-70
- 115۔ یعنی شرح بخاری۔ ج 1۔ ص 17
- 116۔ تفسیر ابن کثیر۔ ج 3۔ المکف۔ 65
- 117۔ سورۃ المکف۔ 65
- 118۔ تفسیر مفسر۔ مولانا حمزہ شاہد پانی پتی۔ ج 7۔ المکف۔ 65۔ دارالاشاعت کراچی
- 119۔ رسائل مسماک۔ سید ابوالاعلیٰ مودودی۔ ج 1۔ ص 290
- 120۔ مکتوبات۔ سید ابوالاعلیٰ مودودی۔ ص 126
- 121۔ ایضاً = = = = ص 212

- 122۔ نوائے پاکستان۔ ص 4۔ کالم 6۔ 4 ستمبر 1955 اخبار صحت دہلی، ن 11
- 123۔ روح المعانی۔ ن 1۔ ص 8
- 124۔ رسائل ہسٹری۔ ن 2۔ ص 44
- 125۔ مطالعہ قرآن کے اصول بہادی۔ مولانا سید ابوالحسن علی ندوی۔ مجلس نشریات اسلام کراچی، 1401ھ
- 126۔ تفسیر بہی۔ مولانا عبدالصمد دریا بادی
- 127۔ مطالعہ قرآن کے اصول بہادی۔ ص 128
- 128۔ تفہیم القرآن۔ ن 5۔ الف۔ ماثیہ 4۔ ص 467
- 129۔ تفہیم القرآن۔ ن 2۔ سورۃ النحل۔ ماثیہ 4
- 130۔ سورۃ اہل۔ آیت 122
- 131۔ تفہیم القرآن۔ ن 2۔ سورۃ اہل۔ ماثیہ 109
- 132۔ سورۃ النکوح۔ آیت 51
- 133۔ تفہیم القرآن۔ ن 3۔ سورۃ النکوح۔ ماثیہ 91
- 134۔ سورۃ ص۔ آیت 34
- 135۔ تفہیم القرآن۔ ن 4۔ سورۃ ص۔ ماثیہ 36
- 136۔ تفہیم القرآن۔ ن 6۔ سورۃ دھر۔ شانہ زہل

تفسیر قرآن میں کتب سابقہ سے اخذ و استدلال کے اسالیب
محمد ضویب / ڈاکٹر محمد عبداللہ

Methods of Derivation in Tafsir-at-Quran from the Previous Revealed Books.

The Holy Quran leads human beings to the right path and especially addresses the followers of previous books. Holy Quran cites previous heavenly books on various aspects. The Holy Quran's such act proves that inspite of various fluctuations in these books, there are still some evidences that can make the facts clear the effective mode of inviting others followers is that Quranic verse's explanation and commentary should be made from theirs heavenly books so that it is acceptable to them. The Quranic verses which cite other heavenly book's orders, situations and incidents, should be made argumentative from their books only. while making such verses argumentative with previous heavenly books, the Quranic Explanator should keep in view some certain modes. For instance, the predictions in their books about Holy Prophet (P.B.U.H) should be explained, plagiarised situations and events should be rectified, charges levelled against prophets should be rejected and finally the fluctuations made in previous heavenly books

should be pin pointed. The eloquence and Maturity of Quranic words and their supremacy should be made clear in comparison with previous Heavenly books. The objections levelled upon Quran should be rejected by giving arguments from their books. Quranic easiness and fortunes should be made clear in connection with previous heavenly books. By preaching describing pure 'Oneness' to the doubted followers From contradictory statements of heavenly books, chance should be provided to them to surrender before Quran by providing them satisfied information. The authors explained methodes of derivations with solid examples.

نسل انسانی کی رشد و ہدایت کے لیے جہاں اللہ تعالیٰ نے انبیاء کرام کا سلسلہ جاری کیا وہیں ان پر مختلف اوقات میں کتب و صحائف بھی نازل فرمائے۔ تاکہ انبیاء کرام ہر قوم میں انہی کی زبان میں تشریح و توضیح کر سکیں۔ یہ کتب و صحائف ایک لحاظ سے قرآن مجید کے لیے اصول تہدیک کے ہیں اور قرآن مجید ان سب کا جامع ہے۔ اگرچہ قرآن حکیم نے ان کتب کے لیے ہدایت اور نور پیسے لافاظ بھی استعمال فرمائے ہیں لیکن یہ کتب اپنے ماننے والوں کی دست برد سے محفوظ نہ رہ سکیں۔ چنانچہ قرآن میں ہی اللہ تعالیٰ نے سابقہ کتب کی رہنمائی کے لیے اپنی طرف سے نازل کردہ کتب کا تذکرہ فرمایا۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

وَأَنْزَلْنَا التَّوْرَةَ وَالْإِنْجِيلَ مِنْ قَبْلِهِ هُدًى لِّلنَّاسِ. (۱)

اس سے پہلے وہ انسانوں کی ہدایت کے لیے تورات اور انجیل نازل کر چکا ہے۔

جیسے اللہ تعالیٰ نے پہلے انسانوں کے لیے دین کی بنیادی چیزیں مقرر فرمائی تھیں، ایسے ہی مسلمانوں کے لیے بھی قرآن مجید کو منبع رشد و ہدایت قرار دیا اور ساتھ ہی اس کی عملی تعبیر و تشریح کے لیے اپنے نبی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا۔ حضور اکرم نے ان پر عمل پیرا ہونے والوں کو گمراہ نہ ہونے کی نوبہ سنائی فرمایا:

قَرَأْتُ فِيكُمْ نُورَيْنِ لَنْ تَضِلُّوا مَا تَمَسَّكْتُمَا بِهِمَا: كِتَابَ اللَّهِ وَسُنَّةَ نَبِيِّهِ. (۲)

گمراہی سے بچنے کا ذریعہ دو ہی چیزیں قرار دی گئیں وہ قرآن اور اس کی تعبیر و تشریح یعنی سبب رسول ہیں۔ قرآن صحت و ثبات کے لیے رشد و ہدایت کا منبع ہے، اس لیے ہر دور میں قرآن مجید کے اہمال اور مہمات کی تعبیر و توضیح کے لیے کوششیں کی گئیں۔ صحابہ کرام سے لے کر جنوز یہ سلسلہ جاری ہے۔

قرآن پاک کی بعض آیات مبارکہ اہل اسلام کو یہود و نصاریٰ کے علماء، تورات، زبور اور انجیل کی طرف رجوع کی دعوت

تفسیر قرآن میں کتب سابقہ سے اخذ و استدلال کے اسباب

دینی ہیں تاکہ ایسے حقائق کا پتہ چلا یا جاسکے جو سابقہ کتب سابقہ میں ہیں اور قرآن نے بھی ان کی وضاحت کی ہے لیکن اہل کتاب ان سے آنکھیں جوڑے ہوئے ہیں یا پھر انکار کیے بیٹھے ہیں ایسے حقائق سے متعلق ان سے سوال کیا جائے یا ان کی کتب سے ان کے سامنے دلائل واضح کئے جائیں تاکہ یہ دلائل ان کی ہدایت کا ذریعہ بن سکیں یا پھر ان پر حجت قائم ہو جائے۔ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:

وَسْئَلُ مَنْ أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ رُسُلِنَا أَنْجَعْنَا مِنْ قَوْمٍ الرُّحْمٰنِ إِلَهَةً يُعْبُدُونَ. (۳)

اور ہمارے ان نبیوں سے پوچھو! جنہیں ہم نے آپ سے پہلے بھیجا تھا کہ کیا تم نے سوائے رحمان کے اور معبود مقرر کیے تھے جن کی عبادت کی جائے؟

انبیاء کرام سے سوال کرنے کا مطلب، انبیاء کرام کی کتب سے سوال کرنا ہے۔ جیسا کہ ابو زکریاؒ بن زیاد الدیلمیؒ لکھتے

ہیں:

أَنْ يَسْأَلَ أَهْلَ التَّوْرَةِ وَالْإِنْجِيلِ، فَإِنَّهُمْ إِنَّمَا يُخْبِرُونَ عَنْ كِتَابِ الرُّسُلِ الَّتِي جَاءَ وَابْتِهَا، فَإِذَا سَأَلَ الْكُتُبَ فَكَانَ سَأَلَ الْأَنْبِيَاءِ. (۴)

یعنی تورات و انجیل کا علم رکھنے والوں سے سوال کرے، کیوں کہ وہ اسے رسولوں کی انہی کتابوں سے جواب دیں گے جو وہ لے کر آئے تھے، لہذا جب اس نے کتب سے سوال کیا تو گویا اس نے انبیاء کرام سے سوال کیا۔

حضرت عبداللہ بن عمرو بن العاص رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

بَلِّغُوا عَنِّي وَلَوْ آيَةً، وَحَلِّثُوا عَنِّي بَنِي إِسْرَائِيلَ وَلَا حَرَجَ، وَمَنْ كَذَّبَ عَلَيَّ فَتَعَمَّدَ، فَلْيَتَّبِعُوا مَقْعَدَهُ مِنَ النَّارِ. (۵)

میرا پیغام لوگوں تک پہنچاؤ اگرچہ ایک بات ہی کیوں نہ ہو، بنی اسرائیل سے بیان کرو اور اس میں کوئی حرج نہیں، جس نے جان بوجھ کر میرے متعلق جھوٹ بولا اسے اپنا ٹھکانا دوزخ بنا لینا چاہیے۔

اللہ تعالیٰ نے قرآن میں کئی مقامات پر سابقہ کتب سابقہ کی طرف اشارہ کیا ہے اور حضور کے فرامین بھی اسی بات پر دلالت کرتے ہیں بخلاف اس کے کہ تورات و انجیل میں تحریف ہو چکی ہے لیکن قرآن کریم کا ان کتب کا حوالہ دینا یہ ثابت کرتا ہے کہ ان کتب میں ان باتوں کے شواہد اب بھی موجود ہیں جن سے حقائق واضح ہو سکتے ہیں، اگر ایسا نہ ہوتا تو قرآن کجی ان کتب کا حوالہ نہ دیتا، جیسے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی بشارت و نبوت، تمام انبیاء کی اساس توحید، اہل کتاب کی کتب سابقہ میں تحریف و تبدل وغیرہ کے متعلق قرآن میں حوالہ دیا گیا ہے۔ تفسیر قرآن میں تورات و انجیل کی ان آیات کو اہل کتاب پر حجت کے قیام، استشہاد اور استدلال کے لیے استعمال کیا جاسکتا ہے۔ لہذا تفسیر قرآن میں بائبل سے اخذ و استدلال کے لیے دہرہ کار، نوعیت اور اسلوب کا تعین ضروری ہے۔ زیر نظر مقالہ میں ان اسباب پر روشنی ڈالی جاتی ہے۔

۱۔ قرآن میں مذکور سابقہ کتب مقدسہ کے حوالہ جات کو مدلل کرنا

عبدالرحمن حنفی "تفسیر حنفی" میں رقمطراز ہیں:

قرآن مجید میں اکثر جگہ تورات و انجیل و زبور و صحف ابراہیم علیہ السلام وغیرہ کا ذکر آیا ہے اور ان کی مدح اور تصدیق اور کتاب الہی ہونا بیان کیا ہے، اور بعض مضامین کا حوالہ ان کی طرف دیا ہے۔ (۶)

ایک الملوہ یہ ہے کہ جہاں اللہ تعالیٰ نے قرآن میں تورات، زبور اور انجیل کا حوالہ دیا ہے وہاں وہ حقائق تخریف و مہذول کے باوجود بھی کسی نہ کسی شکل میں موجود ہوں گے، ورنہ قرآن کا ان کتب میں موجود ہونے کا حوالہ دینا بے معنی ہے اور اگر ان حوالہ جات کی اصل تک مفسر قرآن نہ پہنچے تو تفسیر کا حق ہوا ہوگا نہ اس تفسیر کا مطالعہ کرنے والے کی تضحی، جیسے اللہ تعالیٰ حضرت موسیٰ کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ حضرت موسیٰ نے سامری کے فریب میں آکر شرک میں مبتلا ہونے والی قوم کا وہ طور سے وہاں پر محاسنہ کیا اور اللہ تعالیٰ سے معافی کی اپیل کی۔ پھر اللہ تعالیٰ نے بنی اسرائیل کے معجز آویں سمیت کوہ طور پر بلا کر زلزلہ کے شدید جھکوں سے بلایا تو موسیٰ نے اپنے رب سے نہایت دردمندی سے التجا کی تو اللہ تعالیٰ موسیٰ سے مخاطب ہوئے:

قَالَ عَذَابِي أُصِيبُ بِهِ مَنْ أَشَاءُ وَرَحْمَتِي وَسِعَتْ كُلَّ شَيْءٍ وَفَسَاكُنْتُمُهَا لِلَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِالزَّكَاةِ وَالَّذِينَ هُمْ يَلْبِسُونَ بِالْإِيمَانِ الْكُفْرَ وَهُمْ يَكْتُمُونَ الرُّسُلَ الَّذِينَ آمَنُوا بِالْبَدِئِ يُجَاهِدُونَ مَعَنَا وَعِنْدَهُمْ فِي التَّوْرَةِ وَالْإِنْجِيلِ يَتْلُمُوهُمْ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَيْهِمْ عَنِ الْمُنْكَرِ وَيَجْعَلُ لَهُمُ الطَّيِّبَاتِ وَيُحَرِّمُ عَلَيْهِمُ الْخَبِيثَاتِ وَيَضَعُ عَنْهُمْ إِصْرَهُمْ وَالْأَغْلَالَ الَّتِي كَانَتْ عَلَيْهِمْ. (۷)

جواب میں ارشاد ہوا مگر اتو میں جسے چاہتا ہوں دیتا ہوں مگر میری رحمت ہر چیز پر چھائی ہوئی ہے اور اسے میں ان لوگوں کے حق میں لکھوں گا جو نافرمانی سے پرہیز کریں گے، زکوٰۃ دیں گے اور میری آیات پر ان ان لائیں گے، جو لوگ ایسے نبی آئی کی اتباع کریں گے جس کا ذکر انہیں اپنے اس تورات و انجیل میں لکھا ہوا ہے، وہ انہیں نیکی کا علم دے گا اور برائی سے روکے گا اور ان کے لیے پاک چیزیں حلال کرے گا اور ناپاک چیزوں کو حرام ٹھہرائے گا اور ان پر سے وہ بوجھ اتارے گا جو ان پر لدھے ہوں گے اور وہ بندگیوں کو لے گا جن میں وہ بکڑے ہوں گے۔

ان آیات مبارکہ نے تورات اور انجیل میں موجود جس مکتوب کا حوالہ دیا ہے، اور تورات و انجیل کے متضاد بیانات سے تذبذب کا شکار اہل کتاب کو پورے جہنم اور جہنم کے ساتھ پیغام قرآن پہنچانے کے لیے ضروری ہے کہ تورات اور انجیل سے قرآن کا یہ حوالہ مدلل کیا جائے۔ یہود و نصاریٰ کو انہی کی مذہبی کتب سے قرآن کے اس حوالہ کی وضاحت کے ساتھ دین اسلام کی طرف مائل کیا جاسکتا ہے۔ سابقہ صحف ہاویہ میں بہت بار مقامات پر شواہدات اب بھی موجود ہیں۔

مثلاً بنی اسرائیل کو موسیٰ کا خطاب تورات میں ان الفاظ میں درج ہے:

خداوند تمہارا خدا تمہارا - لیے تمہارا - اپنے ہی بھائیوں میں سے میری مانند ایک نبی برپا کرے گا تم اس کی بات ضرور

سننا۔ (۸)

حضرت موسیٰ سے پہلے آنے والے انبیاء نے بھی نبی اسرائیل کو یہ بشارت دی ہوئی تھی اور وہ لوگ آپس میں ایسی باتوں کا اعادہ بھی کرتے رہتے تھے۔ حضرت موسیٰ نے اپنے خطاب کے دوران ان کی اس بات کو خداوند کی زبانی درست قرار دیتے ہوئے فرمایا:

اور خداوند نے مجھ سے کہا وہ جو کہتے ہیں ٹھیک ہی کہتے ہیں، میں ان کے لیے ان ہی کے بھائیوں میں سے تیری مانند ایک نبی برپا کروں گا اور اپنا کام اس کے منہ میں ڈالوں گا اور وہ انہیں وہ سب کچھ بتائے گا جس کا میں اسے علم دوں گا۔ اگر کوئی شخص میرا کام جسے وہ میرے نام سے کہے گا نہ سنے گا تو میں خود اس سے حساب لوں گا۔ (۹)

تورات کی کتاب اشکناز میں ایک اور مقام پر ممدوح ہے:

خداوند سینا سے آیا اور شعیب سے ان پر ظاہر ہوا، اور کوکو کا ران سے جلوہ گر ہوا۔ وہ جنوب سے اپنی پہاڑی ڈھلانوں میں سے لاقعد اور مقدسوں کے ساتھ آیا۔ (۱۰)

قدسیوں کی قعد اور بائبل کے قدیم تمام نسخوں میں دس ہزار ہے لیکن جدید اردو نسخوں میں سے کسی میں دس لاکھ، کسی میں لاکھوں اور کسی میں لاقعد اور کوئی گنی ہے، لیکن E.S.V اور R.S.V بائبل میں اب بھی دس ہزار ہی ہیں:

He come from the ten thousand of Holy ones.

آپ کی نبوت اور ختم نبوت کے متعلق حضرت داؤد کے ایک نغمے میں ممدوح ہے۔

میں تیری یاد کو پشت در پشت قائم رکھوں گا اس لیے تو میں لبہ الاہا تک تیری ستائش کریں گی۔ (۱۱)

زبور کے لفظ ستائش کی وضاحت کرتے ہوئے عبدالمعز دریا دینی لکھتے ہیں:

ستائش ہی کو عربی میں حمد کہتے ہیں اسم حمد صلی اللہ علیہ وسلم صاف ترجمہ ہے ستودہ کا۔ (۱۲)

سیدنا مسیح کی حضور کے متعلق پیشین گوئی انجیل متی میں ان الفاظ میں درج ہے:

یسوع نے ان سے کہا کیا تم نے پاک کام میں بھی نہیں پڑھا کہ جس پتھر کو معماروں نے رد کیا وہی کوئے کے سرے کا پتھر

ہو گیا۔ یہاں خداوند نے کیا ہے اور ہماری نظر میں تعجب خیز ہے؟ اس لیے میں تم سے کہتا ہوں کہ خدا کی بادشاہی تم سے لے لی جائے

گی اور ان لوگوں کو جو چل لائیں گے، دی جائے گی اور جو کوئی اس پتھر پر گرے گا گھرے گا۔ ہو جائے گا لیکن جس پر گرے

گا اسے پتھر کر رکھ دے گا۔ (۱۳)

انجیل یوحنا میں حضور کے متعلق حضرت یسعی کے فرامین اس طرح بیان ہوئے ہیں:

اور میں باپ سے درخواست کروں گا کہ وہ تمہیں دوسرا امدگار بھیجے گا کہ لبہ تک تمہارا ساتھ رہے۔۔۔۔۔ اب میں تم سے

اور زیادہ باتیں نہیں کروں گا کیونکہ اس دنیا کا سردار آ رہا ہے۔ (۱۴)

مجھے تم سے اور بھی بہت کچھ کہنا ہے۔ تم اسے برداشت نہ کر پاؤ گے لیکن جب وہ روح حق آئے گا تو وہ ساری سچائی کی طرف تمہاری رہنمائی کرے گا وہ اپنی طرف سے کچھ نہ کہے گا بلکہ تمہیں صرف وہی بتائے گا جو وہ سے گا اور مستطیل میں پیش آنے والی باتوں کی خبر دے گا۔ (۱۵)

انجیل پر ناس میں واضح طور پر آمد مصطفیٰ اور صفات مصطفیٰ کا تذکرہ ہے، چند انتہا سادہ پیش خدمت ہیں: کیونکہ تمام انبیاء نے جن کی تعداد ایک لاکھ چوالیس ہزار ہے جن کو کہ اللہ نے دنیا میں بھیجا۔ انہوں نے مسموں میں تاریکی کے ساتھ باتیں کی ہیں لیکن عنقریب میرے بعد تمام نبیوں اور پاک آدمیوں کی روشنی آئے گا تب وہ تمام نبیوں کے اقوال کی تاریکی پر نور چمکائے گا کیوں کہ وہ اللہ کا رسول ہے۔ (۱۶)

میں تم سے سچ کہتا ہوں کہ ہر ایک نبی جب وہ آتا ہے تو وہ فقط ایک ہی قوم کے لیے اللہ کی رحمت کی نشان دہی لانا کرتا ہے اور اسی وجہ سے ان انبیاء کا کام اس قوم سے آگے نہیں بڑھا جس کی جانب وہ بھیجے گئے تھے لیکن رسول اللہ جب آئے گا اللہ اس کو وہ چیز عطا کرے گا جو اس کے ہاتھ کی آنکھ تیری کی مانند ہے، پس وہ زمین کی ان تمام قوموں کے لیے انعام اور رحمت لائے گا جو کہ اس کی تعلیم کو قبول کریں گی اور عنقریب وہ ظالموں پر ایک زور کے ساتھ آئے گا اور بتوں کی عبادت کو مٹا دے گا کہ شیطان ذلیل و خوار ہوگا۔ کیونکہ اللہ نے ہر انہم سے ایسا ہی وعدہ کیا ہے اور کہا کہ تو دیکھ کہ میں تیری نسل سے تمام زمین کے قبیلوں کو برکت دوں گا اور جس طرح تو نے اسے ہر انہم بتوں کو توڑ کر پارہ پارہ کر دیا ہے ویسے ہی تیری نسل کرے گی۔ یعنی توب نے جواب دیا۔ استاد ہم کو بتا کہ یہ عہد کس سے کیا گیا ہے۔۔۔ تحقیق یہ عہد اٹھیل کے ساتھ کیا گیا ہے نہ کہ اٹخ کے ساتھ۔ (۱۷)

بے شک اگر موسیٰ کی کتاب سے حق نکلے گا تو اللہ ہمارے باپ داؤد کو دوسری کتاب بھی نہ دیتا۔ اور اگر داؤد کی کتاب نہ بنا ڈی گئی ہوتی تو اللہ اپنی انجیل میرے حوالے نہ کرتا۔ اس لیے کہ پروردگار ہمارا معبود و مخیر ہے اور ہمت اس نے ایک ہی پیغام تمام انسانوں کے لیے کہا ہے پس جب رسول اللہ آئے گا وہ اس لئے آئے گا کہ ہر اس چیز کو جسے میری کتاب میں سے چکا روں نے خراب کر دیا ہے اسے پاک کرے۔ (۱۸)

اسی بنا پر قرآن میں اللہ تعالیٰ نے کہا ہے کہ نبی اسرائیل حضور کو اپنے جنوں کی طرح پہنچاتے تھے۔ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:

الَّذِينَ اتَّخَذُوا الْكِتَابَ يَغْرِفُونَ كَمَا يَغْرِفُونَ آتَاءَهُمْ وَإِنْ فَرَّقْنَا قُرْبَانَهُمْ لِيَكْفُرُوا بِالْحَقِّ
وَهُمْ يَعْلَمُونَ. (۱۹)

دینِ بلا بحث سے یہ بات پایہ ثبوت پہنچتی ہے کہ دورانِ تفسیر ایسی آیات جن کا قرآن نے کتب ماہدہ میں موجود ہونے کا حوالہ دیا ہے وہاں سے اخذ و استدلال اور استشہاد کیا جائے اور یہ الملوہ استدلال اعلیٰ اسلام کے لیے اطمینان کا باعث اور اعلیٰ کتاب کے لیے ہدایت کی طرف رہنمائی کا باعث ہے۔

۲۔ مسخ شدہ حالات و واقعات کی تصحیح

تفسیر قرآن کے دوران کتب ماہدہ سے اخذ و استدلال کرتے ہوئے دوسرا الملوہ یہ مد نظر رکھنا چاہیے کہ بائبل کی ہر وہ

بات جو قرآن و سنت سے نگرانی ہے وہ فرامین الہی "بِحَرْفٍ فَوْنٍ الْكَلِمَ مِنْ بَعْدِ مَوَاضِعِهِ" اور "يُحْكِنُونَ الْكِتَابَ بِلَيْلِيهِمْ ثُمَّ يَقُولُونَ هَذَا مِنْ عِنْدِ اللَّهِ" کے روشنی میں "وَمَهَيَّمْنَا عَلَيْهِ" کے تحت مجر درست ہے۔ مثلاً اہل اسلام کا غیر متزلزل ایمان ہے کہ ہر نبی معصوم ہوتا ہے لیکن اگر کتب سابقہ عقیدہ مصمم انبیاء کے منافی کوئی بات کرتی ہیں تو اس آیت کو کام الہی قرار نہیں دیا جاسکتا جیسے کتب سابقہ میں حضرت نوح، حضرت لوط، حضرت یوسف، حضرت داؤد، حضرت سلیمان وغیرہم پر مختلف قسم کے الزامات ماند کیے گئے ہیں، حضرت اسماعیل کی بجائے حضرت ائلیٰ کو ذبح اللہ کہا گیا ہے، یہاں استدلال کا جواز صرف ایک صورت میں بنتا ہے کہ کتب سابقہ کی ایسی آیات کی صریح الفاظ میں وضاحت کی جائے۔

اس اسلوب کی روشنی میں کتب سابقہ نے جن واقعات کو نسخ کر دیا، قرآن کی تفسیر و توضیح میں سابقہ صحیفہ ساری سے استدلال کر کے ان کی صحیح کی جاسکتی ہے، جس سے کتب سابقہ کے متضاد بیانات سے متذبذب اہل کتاب کو ایمان بخش، علومات فراہم کر کے قرآن کے آگے پر انداز ہونے کا موقع فراہم کیا جاسکتا ہے۔ لہذا کتب سابقہ کا ایک تحریف شدہ واقعہ کتب سابقہ ہی کی روشنی میں دیکھتے ہیں جس میں یہود نے ذبح اللہ کی اولاد کا شرف حاصل کرنے کے لیے حضرت اسماعیل کی جگہ حضرت اسحاق کا نام داخل کر دیا لیکھورات کی ایک دوسرے مقامات پر بول بول کر بتاتی ہے کہ ذبح اللہ حضرت اسحاق نہیں بلکہ حضرت اسماعیل ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:

وقال يٰٓاِبْنِي ذَاهِبْ اِلَىٰ رَبِّكَ فَتُبِّرْهُنَّ ۗ وَرَبُّ هَبْ لِي مِنَ الصّٰلِحِيْنَ ۗ فَبَشِّرْهُ بِعَلَمٍ
عَلِيْمٍ ۗ فَلَمَّا بَلَغَ مَعَهُ السَّعْيَ قَالَ يٰٓاِبْنِي اِنِّي اَرَىٰ فِى الْمَنَامِ اَنِّىْ اَذْبَحُكَ فَانظُرْ مَاذَا تَرَىٰ
قَالَ يَا بَنِيَّ افْعَلْ مَا تُؤْمُرُ سَتَجِدُنِيْ اِنْ شَاءَ اللّٰهُ مِنَ الصّٰبِرِيْنَ ۗ فَلَمَّا اَسْلَمَا وَتَلَّهُ لِلْجَبِيْنَ
ۗ وَنَادَيْنَاهُ اَنْ يٰٓاِبْرٰهِيْمُ ۗ قَدْ صَدَّقْتَ الرُّؤْيَا ۗ اِنَّا كَذٰلِكَ نَجْزِي الْمُحْسِنِيْنَ ۗ اِنَّ هٰذَا
لَهُوَ الْبَلٰءُ الْمُبِيْنُ ۗ وَفَدَيْنَاهُ بِذَبْحٍ عَظِيْمٍ ۗ وَفَرَحْنَا عَلَيْهِ فِى الْاٰخِرِيْنَ ۗ وَسَلٰمٌ عَلٰى
اِبْرٰهِيْمَ ۗ كَذٰلِكَ نَجْزِي الْمُحْسِنِيْنَ ۗ اِنَّهٗ مِنْ عِبَادِنَا الْمُؤْمِنِيْنَ ۗ وَبَشِّرْهُ بِاسْحٰقَ
نَبِيًّا مِّنَ الصّٰلِحِيْنَ (۲۰)

ہر انہم نے کہا میں اپنے رب کی طرف جاتا ہوں وہی میری رہنمائی کرے گا۔ اے پروردگار مجھے ایک بیٹا عطا کر جو سالحوں میں سے ہو۔ تم نے اس کو ایک عظیم لڑکے کی بشارت دی۔ وہ بلا کا جب اس کے ساتھ دوڑ دوپ کرنے کی امر کو پہنچ گیا تو ابراہیم نے اس سے کہا۔ بیٹا میں خواب میں دیکھتا ہوں کہ میں تجھے ذبح کر رہا ہوں۔ اب تو بتا، میرا کیا خیال ہے؟ اس نے کہا: ابا جان جو کچھ آپ کو حکم دیا جا رہا ہے اسے کر ڈالیے، اللہ نے چاہا تو آپ مجھے مبارکوں میں سے پائیں گے، آخر کار جب دونوں نے سر تسلیم خم کر دیا اور ابراہیم نے بیٹے کو ماتھے کے بل لٹا دیا تو تم نے ندا دی کہ اے ابراہیم! تو نے خواب سچ کر دکھایا ہم نکل کرنے والوں کو ایسی ہی جزا دیتے ہیں یقیناً یہ ایک کھلی آزمائش تھی اور ہم نے ایک بڑی قربانی فدیے میں دے کر

اس بچے کو چڑایا اور اس کی تعریف و توصیف ہمیشہ کے لیے بعد کی نسلوں میں چھوڑ دی، سلام ہے ابراہیم پر، ہم نیکی کرنے والوں کو ایسی ہی جزا دیتے ہیں۔ یقیناً وہ ہمارے مومن بندوں میں سے تھا اور ہم نے اسحاق کی بشارت دی جو نبی ہونے والا تھا نیکیوں کا روں میں سے۔

تورات میں ذبح اللہ حضرت اسحاق ہی تھے لیکن یہ واقعہ بھی تحریف و تبدل کا شکار ہوا۔ اولاد ذبح اللہ کا شرف پانے کے لالچ میں تورات میں کچھ مقامات پر نام تو تبدیل کر دیے لیکن نشانہ اور شواہد چھوڑ گئے، جس سے واضح ہوتا ہے کہ ذبح اللہ حضرت اسماعیل ہیں۔ تورات سے اخذ و استدلال کر کے اس اہم تاریخی واقعہ کو روز روشن کی طرح عیاں کیا جاسکتا ہے جس سے تورات کی تحریف اور قرآن کی سچائی کھل کر سامنے آجاتی ہے اور اہل کتاب کو دلائل کے ساتھ قرآن کے سامنے سر جھکانے کا موقع فراہم کیا جاسکتا ہے۔ تورات کا بیان اس طرح ہے:

خدا نے ابراہیم کو آزمایا۔ اس نے اس سے کہا: ابراہیم! اس نے جواب دیا: میں حاضر ہوں جب خدا نے کہا: اپنے اکلوتے بیٹے اسحاق کو جسے تو پیار کرتا ہے ساتھ لے کر مویا کے علاقے میں جا اور وہاں کے ایک پہاڑ پر جو میں تجھے بتاؤں گا اسے سوتلی قربانی کے طور پر نذ کر۔ (۲۱)

تورات کے اس بیان سے واضح ہوتا ہے کہ حضرت اسحاق کی قربانی مانگی گئی تھی جو حضرت ابراہیم کے اکلوتے فرزند تھے لیکن تورات دوسرے کئی ایک مقامات پر وضاحت کرتی ہے کہ حضرت ابراہیم کے بڑے فرزند حضرت اسماعیل ہیں اور چھوٹے حضرت اسحاق۔ لہذا اگر حضرت اسحاق کی قربانی مانگی گئی تھی تو وہ اکلوتے نہ تھے اور کبھی بھی اکلوتے نہ رہے۔ ایک دوسرا مقام ملاحظہ کریں:

ابراہیم کی بیوی ساری کی کوئی اولاد نہ ہوئی لیکن اس کی ایک مصری خادمہ تھی جس کا نام اجرہ تھا چنانچہ ساری نے ابراہیم سے کہا خداوند نے مجھے تو اولاد سے محروم رکھا ہے لیکن تو میری خادمہ کے پاس جاشدے اس سے میرا گھر آباد ہو جائے۔ وہ اجرہ کے پاس گیا اور وہ حاملہ ہوئی۔۔۔ خداوند کے فرشتے نے اس سے پوچھی کہا کہ تو اب حاملہ ہے اور تیرے پاس بیٹا پیدا ہوگا تو اس کا نام اسماعیل رکھنا۔۔۔ اور ابراہیم سے اجرہ کے ہاں ایک بیٹا پیدا ہوا اور ابراہیم نے اس بیٹے کا نام جو اجرہ سے پیدا ہوا تھا اسماعیل رکھا۔ جب ابراہیم سے اجرہ کے ہاں اسماعیل پیدا ہوا تب ابراہیم چھپتا ہی جس کا تھا۔ (۲۲)

ایک اور مقام پر مذکور ہے:

ابراہیم کا نواسہ۔۔۔ جس کا تھا جب اس کا تختہ ہوا اور اس کا بیٹا اسماعیل تیرے ہاں کا تھا۔ ابراہیم اور اس کے بیٹے اسماعیل کا تختہ

اسی دن ہوا۔ (۲۳)

حضرت اسحاق حضرت اسماعیل سے چودہ سال بڑے ہیں۔ تورات میں مذکور ہے:

جب اس کے ہاں اس کا بیٹا اسحاق پیدا ہوا تب ابراہیم سو برس کا تھا۔ (۲۴)

تورات کی درج بالا تمام روایات کو دیکھتے ہوئے واضح ہوتا ہے کہ چودہ برس تک حضرت ابراہیم کے بیٹے حضرت اسماعیل

اکلوتے رہے اور قربانی اکلوتے فرزند کی مانگی گئی ہے تو وہ حضرت اسماعیل ہی ہیں نہ کہ حضرت ابراہیمؑ اور حضرت ائمنؑ تو کبھی اکلوتے رہے ہی نہیں، یہاں تورات میں تشاد سامنے آتا ہے۔ اب تورات سے ایک اور وضاحت دیکھئے:

تب خداوند نے کہا اپنے اکلوتے بیٹے اشفاق کو جسے تو پیداکرتا ہے ساتھ لے کر موریا کے علاقے میں جا اور وہاں کے ایک پہاڑ پر جو میں تجھے بتاؤں گا، اسے سوختی قربانی کے طور پر نذر کر۔ دوسرے دن صبح سویرے، ابراہیم نے اٹھ کر اپنے گدھے پر زین کسا اور اپنے خادموں میں سے دو کو اور اپنے بیٹے اشفاق کو ساتھ لیا۔ جب اس نے سوختی قربانی کے لیے حسب ضرورت گزریاں کاٹ لیں تو وہ اس مقام کی طرف چل دیا جو خدا نے اسے بتایا تھا۔ تیسرے دن ابراہیم نے اوپر نگاہ کی اور وہاں سے دور اسے وہ مقام دکھائی دیا۔ اس نے اپنے خادموں سے کہا تم یہیں گدھے کے پاس ٹھہرو اور میں اور یہ لڑکا اوپر جاتے ہیں۔۔۔۔۔ جب وہ اس مقام پر پہنچے جو خدا نے اسے بتایا تھا تو ابراہیم نے وہاں قربان کا وہنائی اور اس پر گزریاں جن دیں پھر اس نے اپنے بیٹے اشفاق کو اسی سے باندھ کر قربان کا ہر گزریوں کے اوپر رکھ دیا۔ تب اس نے چھری لی تاکہ اپنے بیٹے کو ذبح کرے۔ لیکن خداوند کے فرشتے نے آسمان سے اسے پکارا، ابراہیم، ابراہیم، ابراہیم! اس نے جواب دیا خداوند میں حاضر ہوں۔ اس نے کہا اس لڑکے پر ہاتھ نہ چلا اور اسے کچھ نہ کر۔ اب میں جان گیا کہ تو ایک خدا ترس انسان ہے کیوں کہ تو نے مجھ سے اپنے بیٹے بلکہ اکلوتے بیٹے کو بھی دریغ نہ کیا۔۔۔۔۔ تیری نسل کے ذریعہ زمین کی سب قومیں برکت پائیں گی کیونکہ تو نے میرا حکم مانا۔ تب ابراہیم اپنے خادموں کے پاس لوٹ آیا اور وہ سب ہیر سبج کو روانہ ہوئے اور ابراہیم ہیر سبج میں قیام کرنا رہا۔ (۲۵)

تورات کے اس بیان سے پتا چلتا ہے کہ حضرت ابراہیم ہیر سبج سے قربانی کے لیے گئے اور قربانی کے بعد ہیر سبج کو ہی مستقل مسکن بنائے رکھا۔ اب تورات کا ایک اور بیان ملاحظہ کریں:

صبح سویرے ہی ابراہیم نے کچھ کھانا اور پانی کی منگال لے کر ہاجہ کے کندھے پر رکھ دی اور اسے اس کے لڑکے کے ساتھ وہاں سے رخصت کر دیا اور وہ چلی گئی اور ہیر سبج (۲۶) کے بیابان میں اوارہ پھرنے لگی۔۔۔۔۔ لڑکے کو اٹھالے اور اس کا ہاتھ قھام کیونکہ میں اس سے ایک بڑی قوم پیدا کروں گا تب خدا نے ہاجہ وہی آنکھیں کھولیں اور اس نے پانی کا ایک کنواں دیکھا۔ چنانچہ وہ کئی اور منگال بھر کر لے آئی اور لڑکے کو پانی پلایا۔ وہ لڑکا بڑا ہوتا گیا اور خدا اس کے ساتھ قہارہ بیابان میں رہتا تھا اور ایک تیر انداز بن گیا۔ جب وہ ہاران کے بیابان میں رہتا تھا تو اس کی ماں نے مصر کی ایک لڑکی سے اس کی شادی کر دی۔ (۲۷)

تورات کے ان دونوں بیانات سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ ہیر سبج ہی وہ مقام ہے جہاں سے حضرت ابراہیم اپنے بیٹے کو قربانی کے لیے لے گئے تھے اور مینڈ کی قربانی کے بعد وہاں ہی ہیر سبج ہی مکنت اختیار کی۔ تو یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ حضرت ابراہیم حضرت ہاجہ اور حضرت اسماعیل ہیر سبج ہی رہے ہیں۔ لہذا ذبح اللہ حضرت اسماعیلؑ نہیں بلکہ حضرت اسماعیلؑ ہیں۔ اب تورات کی ایک اور عبارت ملاحظہ کریں:

سارہ کی عمر ایک سو ستائیس برس کی ہوئی۔ اس نے لک کھعان کے قریب اربع (یعنی حمرون) میں وقات پائی اور ابراہیم سارہ کے لیے ماتم اور نوذ کرنے کے لیے وہاں گیا۔ (۲۸)

تورات کی اس روایت کے مطابق حضرت ابراہیم اپنی بیوی سارہ کی وفات پر افسوس کے لیے کھانا گئے جس سے پتا چلتا ہے کہ وہ کہیں اور رہتے تھے اور سارہ کے پاس نہیں رہتے تھے۔ اس سے محالہ صاف دکھائی دینے لگتا ہے کہ حضرت ابراہیم حضرت ہاجرہ اور حضرت اسماعیل کے ساتھ ہر صبح رہتے رہے اور اپنے اکلوتے بیٹے حضرت اسماعیل کی قربانی کی۔

اس اصول کے ذریعے قرآنی میزان میں آسمانی صحائف کا اثر شاہد پر کھایا جاسکتا ہے تاکہ اہل کتاب پر حق واضح ہو سکے۔ قرآن کی سچائی اور قدیم آسمانی صحائف کے تضادات ان پر واضح ہو سکیں۔ یہ ان پر واضح ہو سکے کہ قرآن محفوظ کام آئی ہے اور سابقہ کتب سلاوی پر نہیں دیکھی گئی ہیں۔ ہر درست بات اپنے لوگوں کے حقائق کا ایک حصار رکھتی ہے جن کو باطل سے گزرتا کرنے والے حق کے تمام نشانات مٹانے سے ہراساں ہوتے ہیں، ان کی نگاہوں سے بچ کر محفوظ رہ جانے والے نشانات کو تلاش کر کے تمام آیات واقعات میں تحقیق دے کر حق کو روز روشن کی طرح عیاں کیا جاسکتا ہے۔

۳۔ قرآنی الفاظ کی بلاغت و بوقیت

قرآن کی بعض آیات کو سمجھنے کے لیے بعض واقعات سابقہ کتب سلاویہ بھی معاون ثابت ہوتی ہیں۔ بعض قرآنی آیات کی وضاحت کے لیے تورات و انجیل کی آیات کو سامنے رکھنے سے قرآنی الفاظ کی اہمیت کا بھی اندازہ ہوگا اور دوسری کتب کے مقابلہ میں قرآن کریم کی قدر عظمت اور بلاغت واضح ہوگی اور لطف بھی دو بالا ہوگا۔ مثلاً اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:

وَلَقَدْ خَلَقْنَا السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ وَمَا بَيْنَهُمَا فِي سِتَّةِ أَيَّامٍ وَمَا مَسَّنَا مِنْ لُغُوبٍ. (۲۹)

اور تحقیق ہم نے آسمان و زمین اور ان کے درمیان ہر چیز کو چھ دن میں پیدا کیا اور ہمیں کچھ بھی تھکاوٹ نہیں ہوئی۔

اللہ تعالیٰ نے یہ وضاحت کرنا کیوں ضروری سمجھا کہ اللہ تعالیٰ کو اس ساری کارگیری سے کسی قسم کی کچھ بھی تھکان و تھکاوٹ نہ ہوئی۔ اہل اسلام تو کیا مشرکین بھی ایسا متیہ نہیں رکھتے تھے کہ اللہ تعالیٰ کام کے بعد تھک جاتے ہیں۔ لیکن قرآنی آیت "وَمَا مَسَّنَا مِنْ لُغُوبٍ" کی اہمیت اور بلاغت اس وقت واضح ہو جاتی ہے جب ہم پائل میں گھسا ہوا پاتے ہیں:

چھ دن میں خداوند نے آسمانوں کو، زمین کو، سمندر کو اور جو کچھ ان میں سے ہے وہ سب بنایا لیکن ساتویں دن آرام

کیا۔ (۳۰)

تورات میں ایک اور مقام پر مندرج ہے:

"چھ دن کام کات کیا جائے لیکن ساتواں دن تمہارا۔ لیے مقدس ہوگا یعنی خداوند کے آرام کا

بہت" (۳۱)

اس اسلوب سے وضاحت ہوتی ہے کہ قدیم آسمانی صحائف میں موافقت ہے اور مخالفت بھی۔ موافقت سے اہل کتاب پر حجت قائم ہوتی ہے اور دلی اطمینان کا باعث بھی بنتی ہے۔ سابقہ کتب سلاویہ کے ساتھ موافقت و مخالفت کے اس حکم پر قرآنی الفاظ کی بلاغت اور قوت واضح ہوتی ہے۔ قرآن کی بعض آیات کا اصل زور اسی وقت واضح ہوتا ہے جب قرآن کے اس بیان کو سابقہ

صحیفہ سادہ کے بیانات کے مقابل پر لکھا جائے۔“

اسی طرح قوموں پر عذاب خداوندی کے متعلق قرآن کہتا ہے:

فَلَمَّا دُمُّوا عَلَيْهِمْ رَبُّهُمْ بِذُنُوبِهِمْ فَنَسُوا هَآؤُلَآءِ لَآ يَخَافُ عُقْبَاهَا. (۳۲)

خزکاران کے گناہ کی پاداش میں ان کے رب نے ان پر ایسی آفت توڑی کہ ایک ساتھ سب کو پیوند خاک کر دیا اور اسے اپنے اس کیے کے انجام سے کوئی خوف نہیں۔

قرآنی الفاظ ”وَلَا يَخَافُ عُقْبَاهَا“ کی بلاغت اس وقت مزید کھر کے سامنے آتی ہے جب تورات کے الفاظ بتاتے ہیں کہ اللہ جب ایک کام کرتا ہے تو پھر بعض اوقات اپنے ہی کئے پر نادم ہوتا ہے۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ نے قوموں کو اس کے گناہوں کے سبب تباہ کیا اور اللہ کو اپنے کیے پر پچھتاتے اور خوف کھانے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اس طور مطلق کو انسانوں پر قیاس نہیں کیا جاسکتا۔ تورات کے الفاظ یہ ہیں:

خداوند نے دیکھا کہ زمین پر انسان کی جہی بہت بڑھ گئی ہے اور اس کے دل کے خیالات ہمیشہ جہی کی طرف مائل رہتے ہیں۔ خداوند کو افسوس ہوا کہ اس نے زمین پر انسان کو پیدا کیا اور اس کا دل تم سے بھر گیا۔ (۳۳)

خداوند نے دل ہی دل میں کہا میں انسان کے سبب سے بھر گئی زمین پر لعنت نہ بھیجوں گا۔ حالانکہ اس کے دل کا ہر خیال بچیوں ہی سے جہی کی طرف مائل ہوا ہے اور آئندہ کبھی تمام جانداروں کو ہلاک نہ کروں گا جیسا کہ میں نے کیا۔ (۳۴)

اسی وجہ سے اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:

إِنَّ هَٰذَا الْقُرْآنَ يَنْفُذُ عَلىٰ سِنِيهِمْ إِنَّهُمْ لَكَاذِبُونَ وَمَا يُغْنِي عَنْهُمْ كَيْفُ سِحْرِهِمْ وَلَا كَيْفُ آيَاتِهِمْ وَلَٰكِن يَسْتَخْفُونَ مِنَ اللَّهِ وَهُمْ لَبِيبُونَ. (۳۵)

یقیناً یہ قرآن بنی اسرائیل کو اکثر ان باتوں کی حقیقت بتاتا ہے جن میں وہ اختلاف رکھتے ہیں اور یہ قرآن ان ان والوں کے لیے ہدایت اور رحمت ہے۔

۴۔ قرآنی آیات پر اعتراضات کے جواب

تفسیر قرآن میں سابقہ صحیفہ سادہ سے ایک استدلالی اسلوب یہ ہے کہ قرآن کریم کی آیات، مضامین یا زبان وغیرہ کے متعلق اہل کتاب کے اعتراضات کے مدلل دلائل و مسکت جملات دیئے جائیں۔ مثلاً قرآن کے آنا زہری یہ اعتراض کیا جاتا ”ہنسیم اللہ المرخصین المرخصیم“ میں ”رخصی“ اعلیٰ اور ”رخصیم“ اونی صفت جو عربی نصاب اور عام قائمہ و کلیہ کے خلاف ہے۔ پہلے اونی اور پھر اعلیٰ صفت ہونی چاہیے تھی۔ جیسے دو چار، آٹھ دس وغیرہ۔ لیکن ایسے اعتراضات کے جوابات انہی کی کتب سے مدلل ہوں تو بات با مدلل اور موثر ہوتی ہے۔ انکیل متنی میں اعلیٰ سے اونی کی طرف ایک مثال ملاحظہ ہو:

لیکن جو ابھی زمین میں بوئے گئے چغ کی طرح ہے وہ کام کو سنتا اور سمجھتا ہے اور پھل لاتا ہے کوئی سونکا کوئی ساٹھ گنا اور کوئی تیس گنا۔ (۳۶)

۵۔ قرآنی جملات کی بغیر تصدیق و تکذیب وضاحت

تورات، زبور، انجیل اور قرآن کے مشترک اخبار و قصص میں کمی بیشی اور اختلاف کے ساتھ ساتھ اسلوب بیان کا بھی واضح فرق ہے۔ موضوع کی مناسبت سے قرآن اخبار و قصص کی صرف فصاحت و موزاںات بیان کرنا ہی نہیں کتب سابقہ واقعات کی تفصیل بیان کرتی ہیں۔ قرآن کے بہم اشارات کی تفصیل اگر سابقہ صحیفہ سلاویہ سے لی جائے جو شریعت اسلامیہ کی روح کے خلاف نہ ہو تو تفسیر قرآن میں ان کتب سے اخذ کی اجازت ہے لیکن آیات کی تصدیق و تکذیب کی اجازت نہیں۔ کیوں کہ وہ آیات صدق و کذب دونوں کا احتمال رکھتی ہیں، ممکن ہے ہم ایک آیت کو سچ کہیں اور اللہ کے نزدیک وہ سچ نہ ہو یا ہم اسے جھوٹ کہیں اور خدا کے نزدیک وہ سچ ہو۔

ایسی آیات عقائد و احکام کی بجائے قصص و اخبار پر مشتمل ہیں مثلاً قصہ آدم و اہلیس میں قرآن انسان کی ابتداء کا نظریہ قائم کرتے ہوئے علم کی فضیلت، جنت میں قیام، گناہ کے سرزد ہونے، جنت سے نکلنے اور جہنم میں توبہ پر معافی لینے پر توجہ مرکوز رکھتا ہے قطع نظر اس بات سے کہ جنت کہاں واقع ہے؟ آدم و حوا کو جس درخت سے چل کھانے سے منع کیا گیا وہ کیا تھا اور جنت کے کس مقام پر واقع تھا؟ شیطان نے آدم و حوا کو کیسے بہکا یا کہ وہ اس درخت کا چل کھائیں اور وہ کس جہنم میں آیا، کس کو پہلے گرا دیا؟ درخت کا چل کھانے کے بعد انہوں نے کس درخت کے پتوں سے اپنا جسم ڈھانپا وغیرہ وغیرہ، لیکن تورات کی پہلی کتاب "پیدائش" کے ابتدائی ابواب میں یہ تفصیلات پوری طرح مذکور ہیں کہ جنت عدن کے مشرق میں واقع تھی، جس درخت کا چل کھانے سے منع کیا گیا تھا اس کا نام "شجرہ حیات" اور وہ جنت کے درمیان واقع تھا۔ شیطان نے سانپ کے بھیس میں حوا کو ورنلایا تھا اور حوا نے حضرت آدم کو وہ چل کھلا دیا، بے لباس آدم و حوا نے "تغییر" کے درخت کے پتوں کو سی کر اپنے لیے پیش بند بنائے۔ اس جرم پر سانپ کو پیٹ کے بل ریٹھے اور مٹی کھانے، عورت کو درجمل اور خاندان کی ٹکڑی میں زندگی گزارنے، سانپ اور عورت اور انکی نسل کے درمیان عداوت کی سزا سنائی گئی۔

حضرت ابوہریرہ نے حضور اکرم سے عرض کیا کہ اہل کتاب تورات کی تلاوت مبراہی اور اس کی تفسیر اہل اسلام کے لیے عربی میں کرتے ہیں۔ یہ سن کر حضور نے فرمایا:

لَا تَصَلُّوا أَهْلَ الْكِتَابِ وَلَا تَكْتُبُوهُمْ، وَقُولُوا: آمَنَّا بِاللَّهِ وَمَا أُنزِلَ إِلَيْنَا. (۳۷)

تم اہل کتاب کی باتوں کی تصدیق کرو اور نہ تکذیب اور یہ بات کہو کہ ہم اللہ اور اس کے نازل کردہ احکامات پر ایمان لائے۔

اس حدیث کی وضاحت کرتے ہوئے حافظ ابن حجر لکھتے ہیں:

لَا تَصَلُّوا أَهْلَ الْكِتَابِ وَلَا تَكْتُبُوهُمْ أَيْ إِذَا كَانَ مَا يُخْبِرُوكُمْ بِهِ مُخْتَمَلًا لِئَلَّا يَكُونَ فِي نَفْسِ الْأَمْرِ صِدْقًا فَتَكْتُبُوهُ أَوْ كَذِبًا فَتَصَلُّوهُ فَتَفْغُوا فِي الْحَرَجِ وَلَمْ يَرِدِ النَّهْيُ عَنْ تَكْتِبِهِمْ فِيمَا وَرَدَ شَرَعًا بِخِلَافِهِ وَلَا عَنْ تَصْلِيحِهِمْ فِيمَا وَرَدَ شَرَعًا بِوَفَائِهِ. (۳۸)

تفسیر قرآن میں کتب ماہیہ سے اخذ واستدلال کے احاطہ

اس حدیث سے مراد یہ ہے کہ اہل کتاب اپنی کتب سے جو باتیں تم کو بیان کرتے ہیں، ان میں احتمال پایا جاتا ہے، ہو سکتا ہے وہ فی الحقیقت سچے ہوں اور تم اسے جھٹلاؤ، اور یہ بھی ہو سکتا ہے کہ وہ کذب پر مبنی ہوں اور تم اس کی تصدیق کر دو، تو اس طرح تم حرج میں واقع ہو جاؤ لیکن ہم اپنی شریعت کے خلاف بات کو رد کر سکتے ہیں اور اپنے دین سے موافق بات کی تصدیق کر سکتے ہیں:

فان دلالة هذا الحديث على الجواز اقرب من دلالة على المنع فلم يقل النبي صلى الله عليه وسلم: لا تسمعوا منهم، ولا قال: ولا تنقلوا عنهم، وإنما لهي عن التصديق والتكذيب. (۳۹)

بلاشبہ اس حدیث کی جواز پر دلالت اس کی ممانعت پر دلالت سے زیادہ قریب ہے کیونکہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ نہیں فرمایا کہ تم ان کی کوئی بات نہ سنو، نہ ہی یہ فرمایا کہ تم ان کی کوئی بات نقل نہ کرو۔ بلکہ ممانعت تو انہیں سچا ہونا کہنی ہے۔

۶۔ کتب سابقہ کی حد بندیوں میں قرآنی تفسیر کی وضاحت

اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:

الَّذِينَ يُبْعَثُونَ الرُّسُولَ النَّبِيُّ الَّذِي يَجِدُونَهُ مَكْفُورًا عِنْدَهُمْ فِي التَّوْرَةِ وَالْإِنْجِيلِ يَأْمُرُهُمْ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَاهُمْ عَنِ الْمُنْكَرِ وَيُحِلُّ لَهُمُ الطَّيِّبَاتِ وَيُحَرِّمُ عَلَيْهِمُ الْفَحِشَاتِ وَيَضَعُ عَنْهُمْ إِصْرَهُمْ وَالْأَغْلَالَ الَّتِي كَانَتْ عَلَيْهِمْ. (۴۰)

جو لوگ ایسے رسول نبی ہی آئی کا اتباع کرتے ہیں جن کو وہ لوگ اپنے پاس تورات و انجیل میں کھما ہوا پاتے ہیں۔ وہ ان کو نیک باتوں کا حکم فرماتے ہیں اور بری باتوں سے منع کرتے ہیں اور پاکیزہ چیزوں کو حلال بناتے ہیں اور گندی چیزوں کو ان پر حرام فرماتے ہیں اور ان سے وہ بوجھ اتارتے ہیں جو ان پر لدے ہوئے تھے اور وہ بندشیں کھولتے ہیں جن میں وہ جکڑے ہوئے تھے۔

اس آیت پر پہنچ کر ہماری غور و فکر کرنا ہے کہ کون سے بوجھ، حد بندیوں اور بندشوں کا ذکر کیا جا رہا ہے جو اہل کتاب پر تھیں اور حضورؐ کو کون کون حد بندیوں اور بندشوں سے آزاد کرانے آئے تھے۔ مگر قرآن کے لیے ضروری ہے کہ وہ کتب ماہیہ سے ان حد بندیوں اور بندشوں کا ذکر کرے۔ مثلاً کتب ماہیہ، طلاق، عورت کو شادی کی اجازت نہیں دیتیں اور شادی کرنے والے کو زنا کا مرتکب قرار دیتیں ہے۔ تورات کی کتاب اجازتیں ہے:

طلاق یا زنا عورتوں سے ہرگز شادی نہ کریں۔ (۴۱)

انجیل متی میں ہے:

جو کوئی اس طلاق یا زنا عورت سے شادی کرنا ہے زنا کاری کا مرتکب ہوتا ہے۔ (۴۲)

تفسیر قرآن میں سب ساجد سے اخذ واستدلال کے سالیب

اسی طرح تورات کے مطابق بہت کا دن عبادت کے لیے مختص ہے لیکن اس دن سے متعلق احکام پر عمل پیرا ہونا مشکل ہی نہیں ناممکن ہے۔ تورات کی کتاب 'خروج' میں ہے:

بہت کے دن کو یاد سے پاک رکھنا۔ چھ دن تک تو سخت سے اپنا سارا کام کاج کرنا لیکن ساتویں دن خداوند تیرے خدا کا بہت ہے۔ اس دن نہ تو کوئی کام کرنا، نہ تیرا بیٹا، نہ تیری بیٹی، نہ تیرا نوکر، نہ نوکرانی، نہ تیرے چوپائے اور نہ ہی کوئی مسافر جو تیرے یہاں ٹہم ہو۔ (۴۳)

ایک اور مقام پر ہے:

لہذا بہت کو مانو کیونکہ یہ تمہارا لیے مقدس ہے اور جو کوئی اس کی بے حرمتی کرے وہ ضرور مارا ڈالا جائے اور جو کوئی اس دن کوئی کام کرے اپنی قوم سے خارج کیا جائے۔ (۴۴)

۷۔ قرآن اور سابقہ صحیفہ سادہ میں مشترک احکامات کی وضاحت

پہلی آیتوں پر فرض کیے گئے قرآن کے بیان کردہ احکامات کی تشریح و توضیح میں سب ساجد سے استدلال کیا جاسکتا ہے اور اسے قرآنی آیت کی تصدیق اور اہل کتاب کے لیے دلیل کے طور پر استعمال کیا جاسکتا ہے، جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے تصاص کے احکام ذکر کیے:

وَكُنْتُمْ عَلَيْهِمْ فِيهَا أَنْ النَّفْسَ بِالنَّفْسِ وَالْعَيْنَ بِالْعَيْنِ وَالْأَنْفَ بِالْأَنْفِ وَالْأُذُنَ بِالْأُذُنِ
وَالسِّنَّ بِالسِّنِّ وَالْخُرُوجَ قِصَاصٍ فَمَنْ تَصَدَّقَ بِهِ فَهُوَ كَفَّارًا لَهُ. (۴۵)

اور ہم نے یہودیوں کے ذمہ تورات میں یہ بات مقرر کر دی ہے کہ جان کے بدلے جان، آگھ کے بدلے آگھ، ناک کے بدلے ناک، کان کے بدلے کان، دانت کے بدلے دانت اور خاص زخموں کا بھی بدلہ ہے، پھر جو شخص اس کو معاف کر دے تو وہ اس کے لیے کفارہ ہے۔

درج بالا حکم اللہ تعالیٰ نے تورات میں یہود کو دیا۔ تورات کے الفاظ یہ ہیں:

لیکن اگر اسے کوئی اور ضرر پہنچا ہو تو جان کے بدلے جان، آگھ کے بدلے آگھ، دانت کے بدلے دانت، ہاتھ کے بدلے ہاتھ اور پاؤں کے بدلے پاؤں لے لینا، جلانے کے بدلے جلانا، زخم کے بدلے زخم اور چوٹ کے بدلے چوٹ پہنچانا۔ (۴۶)

اسی طرح ایک اور مقام پر اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:

وَلَقَدْ كَتَبْنَا فِي الزَّبُورِ مِنْ بَعْدِ الذِّكْرِ أَنَّ الْأَرْضَ يَرْثُهَا عِبَادِيَ الصَّالِحُونَ. (۴۷)

ہم زبور میں چند وصیحت کے بعد یہ لکھ چکے ہیں کہ زمین کے وارث میرے نیک بندے ہوں گے۔

زبور کے الفاظ یہ ہیں:

جن کا توکل خداوند پر ہے وہ زمین کے وارث ہوں گے۔ (۴۸)

ایک اور مقام پر ذکر ہے:

۸۔ قرآن کا کتب سابقہ سے تقابل

قرآن ناصحت و بلاغت سے بحر پر محفوظ اور موثر کتاب ہے لیکن اگر قرآن کے الفاظ کا کتب سابقہ کے الفاظ سے تقابل کریں تو پھر قرآن کے الفاظ کی اہمیت کا مزید اندازہ ہوتا ہے۔ یہاں قرآن اور انجیل میں موجود الفاظ کا تقابل کرتے ہیں۔ قرآن کی سورت فاتحہ کے الفاظ یہ ہے:

الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ * الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ * مَلِکِ یَوْمِ الدِّیْنِ * اِیْکَ نَعْبُدُ
وَ اِیْکَ نَسْتَعِیْنُ * اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِیْمَ * صِرَاطَ الَّذِیْنَ اَنْعَمْتَ عَلَیْهِمْ * غَیْرِ
الْمَغضُوْبِ عَلَیْهِمْ وَ لَا الضَّالِّیْنَ. (۵۰)

سب تعریف اللہ تعالیٰ کے لیے ہے جو تمام جہانوں کا پالنے والا ہے۔ بڑا مہربان نہایت رحم کرنے والا، بدلے کے دن کا مالک ہے۔ ہم صرف تیری ہی عبادت کرتے ہیں اور صرف تجھ ہی سے مدد چاہتے ہیں۔ ہمیں سیدھی راہ دکھا، ان لوگوں کی راہ جن پر تو نے انعام کیا، ان کی نہیں جن پر غضب کیا گیا اور نہ مگر انہوں کی۔

اب انجیل کی دیکھا جھلک کریں:

چنانچہ تم اس طرح دعا کیا کرو: ہمارے باپ تو جو آسمان پر ہے، تیرا نام پاک مانا جائے، تیری بادشاہی آئے اور تیری مرضی جیسی آسمان پر پوری ہوتی ہے، زمین پر بھی ہو، ہماری روز کی روٹی آج ہمیں دے اور جیسے ہم نے اپنے قرض داروں کو معاف کیا ہے تو بھی ہمارے قرض معاف کر دے۔ ہمیں آزمائش میں نہ لالچھو اور ہمتی سے بچا۔ (۵۱)

کہاں رب العالمین کی لاج و دوام و وسعت و ہمہ گیری اور کہاں آسمان پر بیٹھے رہنے والی بعید اور محدود اور پھر باپ جیسی محض مادی تعلق رکھنے والی ہستی! ایک طرف اعلان ہو رہا ہے ہمہ گیر صفات و رویت، رحمانیت، جمہوریت اور مالکیت کا اور دوسری طرف ان کی بجائے ذکر ہے صرف زمین پر آسمانی بادشاہت کے آنے کا۔ توحید خالص پر جو زور قرآنی عبارت میں، منع عبادت غیر اور منع استعانت باہیر میں ہے انجیلی دعا میں کہیں اسکا پتہ تک نہیں۔ انجیلی دعا میں روٹی کی اس وجہ اہمیت مادیت کی استہتا ہے۔ محض برائی سے بچنے کی دعا بصرہ مستقیم پر قائم رہنے کی نسبت سے کہیں زیادہ دلچسپی ہے۔ (۵۲)

عبدالماجد دریادہٹی "یسئ جہا صل فی الارض خلیفۃ" (۵۳) کی تفسیر کرتے ہوئے تورات سے تقابل کرتے ہوئے قرآنی الفاظ کی فوٹیت واضح کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ تورات میں اس موقع پر ذکر اس قدر ہے:

خداوند خدا نے زمین پر پانی نہیں برسایا تھا اور نہ زمین پر کوئی انسان ہی تھا جو کاشتکاری کرتا۔ لیکن زمین سے کبر اٹھتی تھی جو تمام روئے زمین کو سیراب کرتی تھی۔ خداوند نے زمین کی مٹی سے انسان کو بنایا اور اس کے تختوں میں زندگی کا دم بھونکا اور آدم ذی روح ہو گیا۔ (۵۴)

تفسیر قرآن میں کتب - ماہرہ سے اخذ واستدلال کے مایاب

گویا جس طرح سب حیوانات پیدا ہو رہے تھے، ایک "جاندار" آدم بھی پیدا ہو گیا۔ اس کا کام زیادہ سے زیادہ یہ تھا کہ "زمین میں بھتی" کرے! کہاں یہ اتنا طویل لیٹن بے مضر، انسان کو کا شکاری تک محدود رکھنے والا بیان، اور کہاں قرآن مجید کا باوجود شدت اختصار انسان کو مرتبہ خلافت الٰہی پر پہنچا دینے والا بلند و جامع اعلان! (۵۵)

۹۔ کتب سابقہ پر قرآن کی تنقید

کتب سابقہ خاص کر تورات اور انجیل کی حقیقت بیان کرتے ہوئے عبدالحق عثمانیؒ لکھتے ہیں کہ تورات حضرت موسیٰ علیہ السلام کے بعد تصنیف ہوئی، اور کچھ مضامین تورات اصلی کی یادداشت کے طور پر اس میں درج کر کے تورات نام رکھا گیا، قطعی وہ تورات نہیں ہے، جس کا قرآن میں ذکر ہے۔ اسی طرح وہ کتابیں جو کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بعد لوگوں نے تصنیف کی ہیں اور ان میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے حالات و اقوال کو صحیح و غلط طور پر جمع کر دیا ہے، کہ جس کو اب عیسائی انجیل مسمیٰ و مرقس و لوقا و یوحنا کہتے ہیں، وہ انجیل نہیں کہ جس کا قرآن میں ذکر ہے۔ (۵۶)

قرآن پاک کئی ایک مرتبہ واضح کرتا ہے کہ اہل تورات و انجیل نے اپنے انبیاء کے جانے کے بعد ان کی تعلیمات میں تحریف و تبدل کر دیا اور اس بیان کے لیے مختلف اصطلاحات استعمال کیں مثلاً تحریف، جن اور باطل کا التباس، اختفائیان، کتمان حق، جہل انسانی یعنی زبان کا پیر پھیر، تبدل اور تکذیب وغیرہ۔

کتابت کے متعلق فرمایا:

فَوَيْلٌ لِلَّذِينَ يَكْتُمُونَ الْكُتُبَ بِأَيِّدِهِمْ ثُمَّ يَقُولُونَ هَذَا مِنْ عِنْدِ اللَّهِ (۵۷)

پس وایکے اور جاہلی ہے ان لوگوں کے لیے جو اپنے ہاتھوں سے شرع کا نوشتہ لکھتے ہیں پھر لوگوں سے کہتے ہیں کہ یہ اللہ کے پاس سے آیا ہوا ہے۔

حق و باطل کے التباس اور کتمان حق کے متعلق فرمایا:

يَا هَلْ الْكُتُبَ لَمْ تَلْسَنُوا الْحَقَّ بِالْبَاطِلِ وَ تَكْتُمُونَ الْحَقَّ وَ أَنْتُمْ تَعْلَمُونَ. (۵۸)

اے اہل کتاب کیوں حق کو باطل سے مشتبہ کرتے ہو اور جانتے ہوئے حق کی پردہ پوشی کرتے ہو۔

لی اسان اور کذب علی اللہ کے متعلق فرمایا:

وَإِنْ مِنْهُمْ لَفَرِيقًا يَلْعَنُونَ أَلَسْتُمْ بِالَّذِينَ لَعَنَ سُبُوهُ مِنَ الْكُتُبِ وَ مَا هُوَ مِنَ الْكُتُبِ وَ يَقُولُونَ هُوَ مِنْ عِنْدِ اللَّهِ وَ مَا هُوَ مِنْ عِنْدِ اللَّهِ وَ يَقُولُونَ عَلَى اللَّهِ الْكُذِبَ وَ هُمْ يَعْلَمُونَ. (۵۹)

ان میں سے کچھ لوگ ایسے ہیں جو کتاب پڑھتے ہوئے اس طرح زبان کا الٹ پھیر کرتے ہیں کہ تم سمجھو کہ وہ جو کچھ پڑھ رہے ہیں وہ کتاب ہی کی عبارت ہے حالانکہ وہ کتاب کی عبارت نہیں ہوتی۔ وہ کہتے ہیں کہ جو کچھ ہم پڑھ رہے ہیں بیخدا کی طرف سے ہے حالانکہ وہ خدا کی طرف سے نہیں ہے۔ وہ جان بوجھ

کر جموں بات اللہ کی طرف منسوب کر دیتے ہیں۔

کئی ایک مرتبہ قرآن نے کتب سابقہ میں کی گئی تحریف لامحدود کا ذکر کیا ہے، تو مفسر قرآن کے لیے ضروری ہے کہ قرآن میں بیان کی گئی ایک ایک اصطلاح کے متعلق سابقہ صحیح ساویہ سے تحریف کی نشاندہی کر کے دکھائے مثلاً عذاب نوح کے متعلق تورات کی کتاب پیدا آتش میں ہے:

چالیس دن تک زمین پر شوقاں جاری رہا۔ (۶۰)

لیکن تورات ہی میں دوسری جگہ ذکر ہے:

پانی زمین پر ایک سو پچاس دن تک چڑھتا رہا۔ (۶۱)

اسی طرح تورات میں حضرت موسیٰ کا نائب کے سینوں کے ساتھ اور بعد از وفات مذکورہ موسیٰ کے عرصہ بعد غیر لوگوں کے ہاتھوں تورات کے تحریر ہونے پر دلالت کرتا ہے۔ مثلاً کتاب خروج میں ہے:

اور مصر میں فرعون کے الجھار اور لوگ خود موسیٰ کا بھی بڑا احترام کرنے لگے تھے۔ (۶۲)

اور خداوند کے کہنے کے مطابق خداوند کے خادم موسیٰ نے وہاں مواب میں وفات پائی اور اس نے اسے ملک مواب میں

بیت نمور کے مقابلہ کی ولوی دفن کیا لیکن آج کے دن تک کوئی نہیں جانتا کہ اس کی قبر کہاں ہے۔ (۶۳)

خلاصہ بحث

قرآن نئی نوع انسان کو راجح کی طرف دعوت دیتا ہے اور خاص کر سابقہ صحیح ساویہ کے ماننے والوں سے مخاطب ہوتا ہے، کہیں ان پر کی گئی لعنتیں یاد دلاتا ہے، کہیں آخری نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق ان کی کتب میں موجود پیشین گوئیوں کی بابت بتاتا ہے، کہیں سابقہ صحیح ساویہ میں کی گئی تحریف کی نشاندہی کرتا ہے، کہیں مسخ شدہ حالات و واقعات کی تصحیح اور انہما پر لگائے گئے الزامات کی تردید کرتا ہے، کہیں اہل کتاب کی اپنے ہی اوپر لاکو کی گئی حد بندیوں اور بندشوں سے ان کو رہائی دلانے کی بات کرتا ہے۔ قرآن اہل کتاب کو خالص توحید کی طرف دعوت دیتے ہوئے کہتا ہے:

يَا أَهْلَ الْكِتَابِ تَعَالَوْا إِلَى كَلِمَةٍ سَوَاءٍ بَيْنَنَا وَبَيْنَكُمْ أَلَّا نَعْبُدَ إِلَّا اللَّهَ وَلَا نُشْرِكَ بِهِ شَيْئًا

وَلَا يَتَّبِعَهُ بَعْضُنَا بَعْضًا أَزْيَابًا مِنْ دُونِ اللَّهِ. (۶۴)

اے اہل کتاب! آؤ ایک ایسی بات کی طرف جو ہمارے اور تمہارے درمیان یکساں ہے، یہ کہ ہم اللہ کے

سوا کسی کی بندگی نہ کریں، اس کے ساتھ کسی کو شریک نہ ٹھہرائیں، اور ہم میں سے کوئی اللہ کے سوا کسی کو اپنا

رہ نہ بنائے۔

اہل کتاب کو دعوت کا موثر اسلوب یہ ہے کہ اہل کتاب سے مخاطب قرآنی آیات کی توضیح و تفسیر اہل کتاب کی ہی کتب سے کی جائے تاکہ وہ اہل کتاب کے لیے قابل قبول ہو۔ قرآن کی وہ آیات جو کتب سابقہ میں موجود احکام اور حالات و واقعات کی نشاندہی کا حوالہ دیتی ہیں، وہ آیات انہیں کی کتب سے مدلل کی جائیں، کتب سابقہ کے تضادات واضح کیے جائیں، بہ نسبت سابقہ

تفسیر قرآن میں کتب سابقہ سے اخذ و استدلال کے احاطہ

صحفِ ناولیہ قرآنی الفاظ کی فصاحت و بلاغت اور فوقیت واضح کی جائے، اہل کتاب کی طرف سے قرآن پر کیے گئے اعتراضات انہیں کی کتب سے استدلال کر کے رد کیے جائیں، کتب سابقہ کی بہ نسبت قرآنی تفسیر پھمیر و واضح کی جائے، مسخ شدہ حالات و واقعات کی انہی کی کتب سے صحیح شدہ شکل پیش کر کے کتب سابقہ کے متضاد بیانات سے متذبذب اہل کتاب کو اطمینان بخش معلومات فراہم کر کے قرآن کے آگے پروردگار ہونے کا موقع فراہم کیا جاسکتا ہے۔

حوالہ جات و حواشی

- ۱۔ آل عمران ۳۰۳
- ۲۔ مالک بن انس، الموطا، کتاب القدر، باب من اتولى القدر، ج: ۲۳۳۸
- ۳۔ البرزق ۲۵: ۲۲
- ۴۔ الرازی، تفسیر ابن زبیر، ابو ذر، مسألہ القرآن، دار البصر، تالیف: حضرت ہر، المکتبہ لائیبی، ۲۲۲
- ۵۔ الطبائع السبع للبخاری، کتاب الاغنیاء، باب اذکر من تہی امرائک، ج: ۲۲۶۱
- ۶۔ حنفی، اشع اور محمد عبدالرحمن تفسیر فتح القرآن (تفسیر حنفی)، المکتبہ اشع، ان کتب، اردو بازار لاہور، ۲۰۰۶ء، ۱۴۵۸
- ۷۔ الاقراب ۱۵۷: ۴
- ۸۔ کتاب اشع ۱۸: ۱۵، اردو و انکلی برزق (NUB)، انٹرنیشنل انکلی سوسائٹی، پورٹ سائڈ، ۲۰۰۵
- ۹۔ کتاب اشع ۱۸: ۱۷-۱۹
- ۱۰۔ کتاب اشع ۲۳: ۲
- ۱۱۔ البرزق ۱۴: ۳۵
- ۱۲۔ دریا بادی، عبدالعزیز مولانا تفسیر ماہدی، پاک کہن، ۱۷، اردو بازار لاہور، ۲۰۰۸
- ۱۳۔ تفسیر ۲۲: ۲۱
- ۱۴۔ برزق ۲۳: ۱۲
- ۱۵۔ برزق ۱۸: ۱۳
- ۱۶۔ انکلی برزق ۱۴: ۲۳، ترجمہ محمد عظیم فساری، ادارہ اسلامیات، لاہور، ۲۰۰۳ء
- ۱۷۔ انکلی برزق ۲۳: ۲۳-۳۱
- ۱۸۔ انکلی برزق ۲۳: ۱۸-۱۱
- ۱۹۔ البقرہ ۱۳۶: ۵
- ۲۰۔ اسما ۱۱۴: ۵۶
- ۲۱۔ کتاب یوراش ۲۲: ۱
- ۲۲۔ البقرہ ۱۲: ۱۶-۱۹

تفسیر قرآن میں کتب سابقہ سے اخذ واستدلال کے احادیث

۲۳۔ ایضاً، ۲۳: ۱۷-۲۶

۲۳۔ ایضاً، ۲۱: ۵

۲۵۔ ایضاً، ۲۳: ۱۶

۲۶۔ انکل میں سور کح چونتیس مرتبہ آیا ہے اور بطور معنی، سات کا کنان اور حلف کا کنان استعمال ہوا ہے۔ سور کح کے ساتھ بیابان کا تکرار صرف ایک مرتبہ آیا ہے جو کہ سور کح میں دلائل کرتا ہے جو حضرت ہارون کو مناد ہر وہ کہ در میان پانی کی تلاوت میں سات چکر ہاں کے نیچے میں ملتا تھا۔ لہذا سور کح پاؤں زم زم کا نام ہے۔ اور یہ سور کح کعبان کے جنوب مغرب میں واقع ہے سور کح (حلف کے کنہیں) سے مختلف ہے۔ (عبداللہ ثوری، ذاکر احادیث انیس ثوری، ملوکا زید رواج: ۱۶، سابق "یا ساجد"، المورد، ۵۱، کے، اذال، ۱: ۱۱، لاہور، ص ۲۰۰)

۲۷۔ کتاب بیروا، ۲۱: ۱۳

۲۸۔ ایضاً، ۲۲: ۲۱

۲۹۔ ق، ۵۰: ۲۸

۳۰۔ کتاب ترمذی، ۱۱: ۲۰

۳۱۔ ایضاً، ۲۳: ۵

۳۲۔ التفسیر، ۱۵: ۱۲

۳۳۔ کتاب بیروا، ۶: ۵۰

۳۳۔ ایضاً، ۲۱: ۸

۳۵۔ انکل، ۲۷: ۷۷

۳۶۔ ترمذی، ۲۳: ۱۳

۳۷۔ جامع التفسیر، کتاب تفسیر القرآن، باب قوله "یا ایہ الذین آمنوا انزلنا علیکم" ج: ۲۲، ص: ۲۲۸

۳۸۔ جامع التفسیر، کتاب تفسیر القرآن، شرح تفسیر القرآن، دار الفکر، بیروت، ۱۳۷۹ھ، ص: ۱۸۰

۳۹۔ رمزی، کتاب التفسیر، دار الفکر، بیروت، ۱۳۷۹ھ، ص: ۶۵

۴۰۔ الاموال، ۱۵: ۷

۴۱۔ کتاب الاموال، ۷: ۷

۴۲۔ ترمذی، ۲۳: ۵

۴۳۔ کتاب ترمذی، ۱۰: ۸

۴۳۔ ایضاً، ۱۳: ۲۱

۴۵۔ الاموال، ۲۵: ۵

۴۶۔ کتاب ترمذی، ۲۶: ۲۳

۴۷۔ الاموال، ۱۰: ۱۵

۴۸۔ زبور، ۶: ۳۷

۴۹۔ زبور، ۲۹: ۳۷

۵۰۔ انکل، ۷: ۷

- ۵۱۔ مئی ۱۳۰۶ء
۵۲۔ تفسیر امیری، ص ۵
۵۳۔ ایتہ ۲۰:۲۹
۵۴۔ کتاب بیروانش، ص ۵۰-۴۹
۵۵۔ تفسیر امیری، ص ۱۹
۵۶۔ تفسیر طائی، ۱۹۹۸ء
۵۷۔ ایتہ ۴۹:۲۹
۵۸۔ آل عمران، ص ۴۱:۳
۵۹۔ آل عمران، ص ۴۸:۳
۶۰۔ کتاب بیروانش، ص ۱۴۰-۴
۶۱۔ ایتہ ۴۳:۴
۶۲۔ کتاب فرعون، ص ۳:۱۱
۶۳۔ کتاب استنساخ، ص ۲۵:۳۳
۶۴۔ آل عمران، ص ۲۳:۳

پیر محمد کرم شاہ الازہری اور ضیاء القرآن

سید محمد احمد نقوی قادری

ریسرچ اسکالر شعبہ علوم اسلامی، جامعہ کراچی

پیر محمد کرم شاہ الازہری (۱۹۱۸-۱۹۹۸)

پیر محمد کرم شاہ الازہری نسبتاً بائیں قریبی اور مسلک حنفی ہیں۔ آپ کی ولادت کم جولائی ۱۹۱۸ء، ۲۱ رمضان المبارک ۱۳۳۶ھ دوشنبہ کو بعد ازتر اوج بھیرہ شریف میں ہوئی۔ آپ کا سلسلہ نسب ۲۱ واسطوں سے حضرت فوت العالمین بہاء الحق ابو ذکریا ملتانی سے ملتا ہے۔ (۱)

آپ کے جد امجد حضرت امیر شاہ ((۱۸۳۷-۱۹۶۷)) نے آپ کا نام محمد کرم شاہ رکھا۔ آپ کی کنیت ”ابوالحسنات“ ہے۔ آپ کے بڑے صاحبزادے محمد امین الحسنات کے نام سے مشہور ہیں۔ آپ نے اپنی ابتدائی تعلیم اپنے آبائی شہر بھیرہ ضلع سرگودھا میں حاصل کی۔ ۱۹۳۶ء اور ۱۳۵۵ھ میں گورنمنٹ ہائی اسکول بھیرہ سے میٹرک کا امتحان پاس کیا اور ساتھ ہی اپنے والد پیر محمد شاہ تازی کے قلم کردہ دارالعلوم محمدیہ فونیہ میں دینی تعلیم کا آغاز کیا۔ یہاں آپ نے جن اساتذہ اکتساب فیض کیا ان کے نام یہ ہیں:

(۱) حضرت مولانا عبدالحمید (۲) مولانا محمد قاسم (۳) مولانا محمد دین بھوی (۴) مولانا غلام محمود۔ ساکن دیپلاں ضلع میانوالی۔ (۲) ۱۹۳۰ء اور ۱۳۵۹ھ میں اورینٹل کالج لاہور میں داخلہ لیا اور فاضل عربی کا امتحان پاس کیا۔ ۶۰۰ میں سے ۵۱۴ نمبر لیکر فرسٹ ڈویژن میں کامیاب ہوئے اور پورے پنجاب میں پہلی پوزیشن حاصل کی۔ (۳)

علم عقیدہ و فقہ کی فراغت کے بعد دورہ حدیث کا مرحلہ پایا تو اپنے والد اور مرشد گرامی حضرت شیخ الاسلام خواجہ قمر الدین سیالوی رحمۃ اللہ علیہ کے حکم پر مولانا سید محمد نعیم الدین مراد آبادی کے درس حدیث میں شریک ہوئے اور ۱۹۳۳ء اور ۱۳۶۲ھ میں سند فراغت حاصل کی۔ استاذ محترم نے دستار فضیلت حضرت دیوان صاحب آل رسول سید امجدی سے بندھوائی۔ ۱۹۳۵ء اور ۱۳۶۲ھ میں پنجاب یونیورسٹی سے بی۔ اے کا امتحان پاس کیا۔

۱۹۵۱ء اور ۱۳۷۰ھ میں آپ جامعہ ازہر قاہرہ (مصر) گئے۔ وہاں پچھانوہ کورس سائزھے تین سال کے عرصہ میں مکمل کیا اور ۱۹۵۳ء اور ۱۳۷۳ھ میں جامعہ کی اعلیٰ اسناد ”الثاوت العالمیہ“ اور ”بکھصص الثناء“ حاصل کیں اور امتحان میں جامعہ کے تمام طلبہ میں دوسری پوزیشن پر رہے۔ ازہر میں انہوں نے انیس عبادہ شیخ محمد الزہا، محمد مصطفیٰ شبلی اور احمد زکی جیسے اساتذہ سے اکتساب فیض کیا۔ جامعہ ازہر سے فراغت کے بعد آپ وطن واپس لوٹے اور دارالعلوم محمدیہ رضویہ بھیرہ میں تدریس شروع کی۔ اس کے

پیر محمد کرم شاہ اور ضیاء القرآن

علاوہ انہوں نے ۱۹۶۰ء اور ۱۹۶۱ء میں ماہنامہ ضیاء حرم اہرام کیا۔ وہ بھی تسلسل کے ساتھ جاری ہے۔
بچپن میں آپ حضرت خواجہ ضیاء الدین سیالوی سے بیعت ہوئے اور تحصیل علم کے بعد خواجہ قمر الدین سیالوی سے تجدید بیعت کی۔ بعد ازاں خزانہ خلافت حاصل کیا۔

آپ کے دارالعلوم محمدیہ فونیڈیشن کے طلبہ کو آپ نے قدم قدم پر مصری معلم کے حسین احترام سے ایک نیا نصاب تعلیم تشکیل دیا اور اسے اپنے ہوارے میں نافذ کیا۔ طلبہ کو درس نظامی کے ساتھ ساتھ فاضل عربی اور دورہ حدیث کے علاوہ بی۔ اے تک کی تعلیم دی جاتی ہے کیونکہ آپ چاہتے تھے کہ اس ادارہ سے فارغ ہونے والے عالم دین کی دونوں آنکھیں بیٹا ہوں تاکہ وہ میدان عمل میں پورے اعتماد سے اپنا کردار ادا کر سکے۔ یہ عظیم الشان درس گاہ اپنے تزیینت (۶۳) سال پورے کر چکی ہے۔

۱۹۶۷ء اور ۱۹۶۸ء میں پاکستان قومی اتحاد کی قیادت کے پر زور ہرار پر این اے ۴۷ سے الیکشن لڑا بعد ازاں تحریک نظام مصطفیٰ ۱۹۶۷ء اور ۱۹۶۸ء کے سلسلہ میں عدالت نے آپ کو چار ماہ کی قید با مشقت کی سزا سنائی۔ نیل میں آپ نے تفسیر ضیاء القرآن کا کچھ حصہ لکھا۔

آپ کے دارالعلوم محمدیہ فونیڈیشن میں آٹھ سو طالب علموں کے لئے دارالافتاء تعمیر کیا گیا۔ اسی طرح جاہات کیلئے ایک اگے دارالافتاء تعمیر ہو چکا ہے اور یہ ادارہ آپ نے بنات الاسلام کی تعلیم و تربیت کیلئے مارچ ۱۹۹۰ء اور ۱۹۹۱ء میں "الکلیۃ الفونیۃ للعبات" کے نام سے نیا ادارہ قائم کیا۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے اسے بھی قبولیت اور شہرت عطا فرمائی جبکہ اساتذہ کیلئے اگے رہائشی مکانات بنائے گئے ہیں۔ دارالعلوم میں واقع آڈیٹوریئم کے سامنے ایک خوبصورت اور وسیع دھریض باغ بنایا گیا ہے۔

تصانیف

حافظ کا قول ہے "یہ علم ہی ہے جو ہم تک ماضی کا علم پہنچاتا ہے اور آنے والوں کیلئے زمانہ حال کا علم محفوظ کر دیتا ہے" (۴)
آپ علیہ الرحمہ علم کی اس اہمیت سے پوری طرح واقف تھے۔ اسی لئے آپ نے امت مسلمہ کیلئے بہت سے اپنی علمی شاہکار اور اپنی تصانیف چھوڑی ہیں۔

ضیاء القرآن

یہ پانچ جلدوں میں ہے، ہینٹیس سو صفحات پر مشتمل یہ تیسرا تیس سال کی کاوش کا نتیجہ ہے۔

جمال القرآن

تیسرا قرآن کے ساتھ ساتھ آپ نے قرآن کریم کا ترجمہ بھی کیا ہے اسے "جمال القرآن" کے نام سے اگے سے شائع کر دیا گیا ہے۔

ضیاء النبی

رسول کریم ﷺ کی سیرت پر سات جلدوں پر مشتمل ہے۔ اس کتاب کو حکومت پاکستان اور حکومت آزاد جموں کشمیر کی جانب سے پہلا سیرت ایوارڈ بھی دیا گیا۔ (۱۹۶۳ء اور ۱۹۶۴ء)

سنت خیر الامام

یہ کتاب انہوں نے اس وقت لکھی جب وہ ۱۳۴۳ھ میں جامعہ ازہر ہمس میں زیر تعلیم تھے۔ حدیث پر ایک اچھی کتاب ہے جو ۱۹۵۵ء/۱۳۷۴ھ میں مدینہ پبلشنگ کمپنی کراچی سے طبع ہوئی۔

خدمات

پیر صاحب رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی حیات بعد از میں دینی و ملی حوالے سے حسب ذیل خدمات انجام دیں:

- پیر صاحب دارالعلوم محمدیہ غوثیہ کے پرنسپل، ضیاء القرآن پبلی کیشنز سٹ، لاہور کے صدر اور ماہنامہ ضیاء حرم، لاہور کے ماسک، مدیر اعلیٰ اور سرپرست رہے۔ مرکزی رویت ہلال کھیتی کے ممبر رہے۔ (۱۹۷۱ء سے ۱۹۷۶ء تک) پھر کھیتی کے چیئر مین رہے۔
- فیڈرل شریعت کورٹ آف پاکستان کے جج رہے۔
- اسلامی یونیورسٹی بہاولپور میں بورڈ آف گورنرز کے ممبر رہے۔
- اسلامی یونیورسٹی آزاد کشمیر میں ٹیچرز سٹیلکھن بورڈ کے چیئر مین رہے۔
- انسٹی ٹیوٹ آف ہائر اسلامک اسٹڈیز ہیر پور، آزاد کشمیر کے بورڈ آف گورنرز کے ممبر رہے۔
- سنی سیریم کونسل، جماعت اہل سنت (پاکستان) کے سرپرست اعلیٰ رہے۔ ۱۹۸۳ء سے ۱۹۹۳ء تک
- صدر پاکستان نے انہیں ستارہ امتیاز اور زمردی صدر جمعی مبارک نے حسن کارکردگی کے میڈل سے نوازا۔ (۵)
- ۱۹۸۰ء-۱۹۸۲ء سیریم کورٹ آف پاکستان شریعت سٹیٹ بینک کے جج رہے۔
- ۱۹۸۱ء-۱۹۸۶ء قائد اعظم یونیورسٹی سندھ کیپٹ اور سٹیٹ کے ممبر رہے۔
- ۱۹۸۱ء-۱۹۸۵ء فیڈرل بورڈ آف علماء کے ممبر رہے۔
- ۱۹۸۶ء-۱۹۹۶ء انٹرنیشنل اسلامک یونیورسٹی، اسلام آباد کے کونسلر رہے۔
- ۱۹۸۳ء-۱۹۹۳ء عالمی دارالمال اسلامی کے سیر وائزری بورڈ کے رکن رہے۔

غیر ملکی دورے

۱۹۷۷ء اور ۱۹۷۸ء اسلامک مشن کی دعوت پر آپ نے انگلینڈ کا دورہ کیا۔ اسی سال آپ ناروے بھی گئے۔ روس کا دورہ کرنے والے وفد میں بھی آپ شامل تھے جو وہاں کے مسلمانوں کے حالات کا مشاہدہ کرنے کی غرض سے روس کے علماء کی دعوت پر کیا گیا تھا۔

۱۹۸۰ء آپ نے جاپان کا دورہ کیا۔ حکومت پاکستان نے اس دورے کا قائد آپ کو بتایا۔ ۲ فروری، ۱۹۸۱ء ایک پاکستانی وفد نے انڈیا کا دورہ کیا جس کے لیڈر آپ تھے۔

مندرجہ بالا سرکاری دوروں کے علاوہ آپ نے ذاتی طور پر درج ذیل ممالک کے دورے کئے:

۱۹۸۶	جرمنی
۱۹۸۸	یو کے
۱۹۹۰	ترک
۱۹۹۱	یو ایس اے
۱۹۹۳	مصر

۱۹۹۶ یو ایس اے دوبارہ تشریف لے گئے وہاں نوجہری کے میز سے ایوارڈ حاصل کیا۔ (۶)

آپ کے علمی و تحقیقی فتوحات اور کامرانوں کا سلسلہ جاری تھا کہ ۹۷۰ھ الھجری درمیانی شب ۹ بج کر ۲۷ منٹ پر ۱۴۱۸ھ/۱۹۹۸ء کے دن پیر صاحب اپنے حلقہ احباب کو چھوڑ کر سفرِ آخرت پر روانہ ہو گئے۔ پسماندگان میں بہت بڑی تعداد میں مریدوں کے علاوہ چھ بیٹے چھوڑے ہیں۔ سب سے بڑے صاحبزادے امین الحکامات شاہ نے بحیرہ میں سجادہ نشینی اور دارالعلوم میں پرنسپل کی ذمہ داریاں سنبھال لی ہیں۔

مقدمہ

چودھویں صدی ہجری کے آخر میں ایک ایسی تفسیر منظرِ عام پر آئی جو اختصار و جامعیت کا ایک بہترین اور حسین شاہکار ہے۔ یہ قرآن کریم کی سورہ فاتحہ سے لے کر سورۃ الناس تک تفسیر ہے۔ اس کی پانچ جلدیں ہیں اور بڑے حجم میں ۳۵۸ صفحات ہیں۔ یہ تفسیر نہ اتنی مختصر ہے کہ بات اوصوری ہو اور نہ اتنی مفصل ہے کہ قاری کو بیزار کر دے۔ ہاں دونوں کے درمیان۔ گویا کہ دورِ حاضر کے قاری کے ضرورت کے مطابق تحریر اتنی دلکش اور دلچسپ کہ قرآن کو سمجھنے کے ساتھ ساتھ لوگوں کی اردو بھی اچھی ہو جائے، قدیم و جدید حوالہ جات سے مزین، عربی اور فقہی کی منتخب عبارات سے بھر پور ہے۔ یہ فرقہ واریت سے دور اعتدال پسندی سے بھر پور ہے یہاں تک کہ اس کی تنقیدات بھی ادب و احترام سے مالا مال، اس لئے سب کے ہاں یکساں قابل قبول اور یہ نئے تفسیر ضیاء القرآن جو کہ عصرِ حاضر کے عظیم صوتی ہزرگ، عظیم مفکر، دنیائے اسلام کے عظیم عالم دین پاکستان کے وفاق شرقی عدالت کے چیف مامناہ ضیائے حرم (لاہور) کے مدیر اعلیٰ مفسر قرآن حضرت پیر محمد کرم شاہ والا زہری۔

اس کے ایک سے زائد ایڈیشن شائع ہو چکے ہیں۔ آپ نے یہ تفسیر اردو زبان میں گلم بند کی تاکہ قرآن کے مفہام ہر عام قاری کے دل و دماغ میں راہِ پاک سبقتی تفسیر کو لکھنے اور ترتیب دینے میں میں سال کا عرصہ صرف ہوا۔ اس کی ابتدا اور رمضان المبارک ۱۴۳۷ھ کو جب کہ تکمیل رمضان المبارک ۱۴۳۹ھ کو ہوئی۔

صاحب تفسیر ضیاء القرآن رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی ہرگز بزرگ شخصیت اور دل پسند تحریر سے امت مسلمہ کے گلوب و اذبان کو در رسول ﷺ پر والہی کی ہیروئی اور اپنے دروہ کی سونات ہر مومن کے آگہن میں سجانے کی بھر پور سعی شگور کی ہے لکھتے ہیں:

امت اسلامیہ کا جسم پہلے ہی اغیار کے چوکوں سے چھلنی ہو چکا ہے۔ ہمارا کام تو ان خونچکان زخموں پر مرہم رکھنا ہے۔ ان رستے ہوئے ناسوروں کو مدلل کرنا ہے، اس کی ضائع شدہ ہڈیاں کو واپس لانا ہے۔ یہ کہاں کی دانشمندی اور عقیدت مندی ہے کہ

ان دشمنوں پر نمک پاشی کرتے رہیں۔ ان ناسوروں کو اذیت ناک اور تکلیف دہ بناتے رہیں۔ (۷)

پھر ان مسائل کے حل کیلئے مقدمہ تفسیر میں اپنا الملو ب تحریر بیان فرماتے ہیں:

”میں نے پورے غلو ص سے کوشش کی ہے کہ ایسے مقامات پر افراط و تفریط سے بچتے ہوئے اپنے مسلک کی صحیح تر تہائی کروں جو قرآن کریم کی آیات و بیانات احادیث صحیحہ یا علمائے امت کے ارشادات سے ماخوذ تھے تاکہ یہاں دو سنتوں کی غلط آمیز یوں یا اہل غرض کی بہتان تراشیوں کے باعث حقیقت پر جو پردے پڑ گئے ہیں، اٹھ جائیں اور حقیقت آشکارا ہو جائے“ (۸)

ضیاء القرآن کا بے شمار پہلوؤں سے جائزہ ایک ماموسوع ہے جو پر کچھ لکھنا مجھے جیسے کم علم شخص کیلئے ایک بہت بڑی سعادت کی بات ہے، پیر صاحب نے ضیاء القرآن کے مقدمہ میں لکھا ہے:

”جس میدان میں ابن جریر، ابن کثیر جیسے محدث اور مورخ، زبھری اور ابن حبان المدنی جیسے ادیب اور مکتبہ شیخ رازی اور بیضاوی جیسے متکلم اور فلسفی، ابو بکر بھصاص اور ابو عبد اللہ طبرسی جیسے فقیر اور متقن (علمیہ) (الرحمہ) قرآن کی عظمت اور جلال کے سامنے دم بخود اور سر بکریاں کھڑے ہوں“

میرے جیسے پیچیدہ ان ٹیکر زکا ادھر رش کرنا یقیناً محفلِ قجوب و حیرت ہے۔ خدا شاہد ہے کبھی بھولے سے بھی یہ خیال نہیں آیا تھا کہ مجھے یہ کام کرنا ہے یا میں یہ کام کرنے کی اہلیت رکھتا ہوں یا اپنے فہم و ادراک کے ناخن سے کسی وحیدگی کو کھول سکتا ہوں۔ یا میرے علم میں اتنا زور ہے کہ میرے نظرات قرآن فہمی کے راستے سے ساری رکاوٹیں دور کر سکتے ہیں۔ ان تمام کوتاہیوں کا پورا احساس ہوتے ہوئے یہ کچھ ہو گیا۔ اس کی توجیہ میرے پاس اس کے علاوہ کچھ نہیں کہ میں یہ کیوں کہ اللہ رب العزت نے چاہا اور یہ ہو گیا“ (۹)

ذرا آگے چل کر ان پہلوؤں کو بیان کیا گیا ہے جنہیں ان کے تفسیری مقاصد، اسباب یا اصول تفسیر کا عنوان دیا جاسکتا ہے۔ پیر صاحب نے جو کچھ لکھا ہے ہم اس میں سے کچھ چیزوں کو نڈایا کر کے بیان کر رہے ہیں۔ ہمارے نزدیک ان کے یہ اصول بہت قیمتی ہیں جنہیں بار بار پڑھنے اور مستحضر کرنے کی ضرورت ہے۔

اب ہم ذیل میں ضیاء القرآن کی چند خصوصیات پیش کرنا چاہتے ہیں:

مستشرقین کی آراء کا رد

اس حقیقت سے کوئی مسلمان ناواقف نہیں کہ دشمنان اسلام شروع سے مسلسل اس کوشش میں ہیں کہ مسلمانوں کے انکار نظریات کو کچھ ایسا لاجائے کہ وہ نام کے تو مسلمان ہوں لیکن دین اسلام کے ساتھ ان کا کوئی تعلق باقی نہ رہے۔ قرآن کریم اس بات کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہتا ہے:

”وہو الونکفرون کما کفرو فکفونون سواہ“ (وہ دوست رکھتے ہیں اگر تم بھی کفر کرنے لگو جیسے

انہوں نے کفر کیا تاکہ تم سب کیساں ہو جاؤ) (۱۰)

قرآن کریم نے ان مذہبوں مقاصد اور مقاصد اہل اہل سے پروردہ انشا دیا ہے۔ غیر مسلم تو تمہیں کافی حد تک اپنی کوششوں میں کامیاب ہو چکیں ہیں اور انہوں نے امت مسلمہ کے انکار و نظریات کو کافی حد تک مسخ کر دیا ہے۔ بالخصوص عصر حاضر میں ہماری حالت کافی افسوسناک ہو چکی ہے اور یہ بات صاحبِ بصیرت لوگوں پر غلطی نہیں ہے۔ بہت سے علمائے اسلام نے اپنی غلطی بساط کے مطابق ان کوششوں کے رد میں بہت جدوجہد کی ہے۔ حضرت پیر صاحب علیہ الرحمہ نے بحیثیت ایک عالمِ دین کے اپنی تفسیر میں خوب کردار ادا کیا اور مستشرق کی بعض آراء کے خوب نیشے اویسرے ہیں۔ آپ اپنی تفسیر کے مقدمہ میں ”ترتیب القرآن“ کے عنوان کے تحت قرآن کریم کی ترتیب پر نصرانی مستشرقین کے اعتراضات کے جوابات دیتے ہوئے لکھتے ہیں:

”یہ تو واضح ہے کہ قرآن کریم کی سورتوں اور سورتوں کی آیات کی موجودہ ترتیب وہ نہیں جس ترتیب سے ان کا نزول ہوا تھا پھر اس موجودہ ترتیب کا ماخذ کیا ہے؟ اور کس نے یہ ترتیب دی ہے؟ اکثر عیسائی مستشرقین نے اس پر لے دی ہے اور یہ ثابت کرنے کیلئے بڑے ستم کے ہیں۔ موجودہ ترتیب زمانہ نبوت میں نہیں دی گئی بلکہ اس کے بعد صحابہ نے اس کو یوں مرتب کیا ہے۔ آئیے حقائق کی روشنی میں ان کے اس مفروضہ کا جائزہ لیں:

ہمارا یہ دعویٰ ہے کہ حضور ﷺ نے اللہ تعالیٰ کے ارشاد کے مطابق قرآن کی سورتوں اور سورتوں کی آیتوں کو مرتب فرمایا ہے اور یہ موجودہ ترتیب وہی ترتیب ہے۔ اس کیلئے متعدد دلائل ہیں جن میں سے چند ایک اپنے دعویٰ کے اثبات کیلئے یہ بنا لیں ہیں:

(الف) اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں ارشاد فرماتا ہے۔ ان علیہما جوہر قرآنہ ذاق قرآنہ فاتج قرآنہ (۱۸: ۱۷: ۱۵) یعنی ”قرآن کو تج کرنا اور اسے پڑھنا ہمارا ذمہ ہے۔ اور جب ہم پڑھ چکے تو آپ اس پڑھے ہوئے کی اتباع کریں“ اب آپ سوچیں کہ کیا ترتیب کے بغیر قرآن کا تصور کیا جاسکتا ہے کیا کسی مخصوص ترتیب کے بغیر اس کی تلاوت ممکن ہے؟ جب تج کرنے اور پڑھنے کیلئے اس کا مرتب ہونا ضروری ہے تو معلوم ہوا کہ جس ذات پاک کے ذمہ اس کا تج کرنا اور پڑھنا ہے اسی نے اس کو مرتب فرمایا ہے۔

(ب) تاریخی لحاظ سے آپ سوچئے عہد رسالت میں صحابہ کرام کو قرآن کریم فرمایا وقتاً بعض کو کچھ سورتیں اور بعض کو سارا قرآن، صحابہ کرام نماز میں اور اس کے باہر اس کی تلاوت کیا کرتے۔ حضور رحمت عالمین ﷺ خود بھی نماز تہجد میں دوسری نمازوں میں، عام خطبات میں کثرت سے قرآن کی قرات فرماتے اور حضور کی قرات و ترتیب اور صحابہ کی قرات و ترتیب میں قطعاً سو فرق نہیں ہوا کرتا تھا۔ یہ وہ امور ہیں جن سے کوئی بھی انکار کرنے کی جرأت نہیں کر سکتا۔ اب آپ خود فیصلہ کیجئے کہ اگر نبی کریم ﷺ نے اسے حکم الہی سے مرتب نہیں فرمایا تھا تو صحابہ کرام کیسے اس کو حفظ کر سکتے تھے۔ کیسے اس کی تلاوت ان کیلئے ممکن تھی اور اگر حضور کی مقررہ ترتیب نہیں تھی تو ہر ایک کی قرات دوسرے سے مختلف ہونی چاہئے تھی حالانکہ ایسا نہیں تھا تو ثابت ہوا کہ قرآن کریم عہد رسالت میں مکمل طور پر مرتب فرمایا گیا تھا اور تمام صحابہ کرام اس کی پیروی اور پابندی کیا کرتے تھے۔ اس لئے یہ مابنی شخصیں کا یہ شعور و فہم قطعاً کوئی وزن نہیں رکھتا

واللہ الجبہ الباعہ (۱۱)

۲۔ اہل یورپ مسلمانوں کے رسم و رواج، مذہبی افکار و نظریات، عورتوں کی تعظیم میں انتہا پسندی، تعدد ازواج کو اسلام کا سب سے بڑا عیب خیال کرتے ہیں۔

حضرت پیر صاحب رحمۃ اللہ علیہ "وان خلفتم الانفسطو فی الیومی فالکحو مطاب لکم من النساء منشی وثلث وربع..... اور اگر ڈرو تم اس سے کہ نہ انصاف کر کو گئے تم جہیم بیچوں کے معاملہ میں (تو ان سے نکاح نہ کرو) اور نکاح کرو جو پسند آئی تیسرا (ان کے علاوہ دوسری) عورتوں سے دو دو تین تین اور چار چار۔ (سورۃ نساء آیت نمبر ۳)

اسلام کے ناقدین خصوصاً اہل مغرب نے تعدد ازواج کے مسئلہ پر بڑی لے لے کی ہے اور وہ مسلمان بھی اس کے متعلق بہت پریشان رہتے ہیں جن کے نزدیک خیر و شر اور حسن و قبح کا صرف وہی معیار قابل قبول ہے جو ان کے ذہنی مریبوں نے مقرر کر رکھا ہے۔ اس لئے اس کے متعلق انتہا کو ملحوظ رکھتے ہوئے چند حقائق پیش کرنا کامد سے خالی نہ ہوگا:

- ۱۔ یہ حکم نہیں جس کی پابندی بیرون اسلام پر لازمی ہو بلکہ یہ ایک رخصت ہے۔
- ۲۔ رخصت بھی بے قید و شرط نہیں بلکہ سخت قیود سے مقید اور سنگین شرائط سے مشروط۔
- ۳۔ طلبِ حدیہ و قدیم اس پر مشفق ہے کہ مرد کی طبیعت اور عورت کی طبیعت سے حدیہ لگانا ہے۔
- ۴۔ مرد میں جنسی رغبت عورت سے کہیں زیادہ ہے جس کی ظاہر وہ یہ ہے کہ جنسی عمل کے بعد عورت کو مدت دراز تک مختلف نازک سے نازک مرحلوں سے گزرنا پڑتا ہے۔ استقرار حمل، وضع حمل، رضاعت اور نختے پینے کی تربیت۔ یہ سارے مرحلے اسے یوں مشغول رکھتے ہیں کہ اس میں کوئی طلبِ کم ہی رونما ہوتی ہے لیکن مردان تمام ذمہ داریوں سے آزاد ہوتا ہے۔
- ۵۔ اکثر ممالک میں عورت کی شرح پیدائش مردوں سے زیادہ ہے اس کے علاوہ جنگ آزماقوموں کے مرد ہی ہزاروں لاکھوں کی تعداد میں جنگ کے شعلوں کی نذر ہوتے ہیں اس لئے عورتوں کی تعداد میں مزید اضافہ ہو جاتا ہے۔
- ۶۔ تاریخ انسان جب سے مرتب کی گئی اس کے ہر اس قانونی نظام میں جس میں تعدد ازواج قانوناً ممنوع ہے، زنا کی کھلی اجازت ہے اور یہ فعل فشیخ اپنی ان گنت خرابیوں کے باوجود جرم ہی تصور نہیں کیا جاتا۔
- ۷۔ کیا بیوی اور اس کے بچوں کیلئے اس کے خاوند کی دوسری بیوی قابلِ برداشت ہے یا اس کی داشتہ ذہنی، روحانی، مادی اور جسمانی صحت کے ہلکے پہلوؤں پر غور فرمائیے۔
- ۸۔ کیا کسی باحیثیت و باغیرت عورت کیلئے یہ مناسب ہے کہ وہ گھر کی مالکہ بن کر رہے، اس کا خاوند اس کے آرام کا ذمہ دار، اس کی ناموس کا محافظ ہو اس کی اولاد جائز اولاد تصور ہو اور معاشرے میں اسے باحزرت مقام حاصل ہو یا ایسی عورت بن کر رہے جس کا حسن و شباب ہوناسک ٹکاہوں کا کھلنا بن کر رہے اور نہ ہی کوئی اس کی اولاد کا باپ بنا کوارہ کرے اور نہ کوئی دوسری ذمہ داری لینے کیلئے تیار ہو۔

۹۔ کیا یورپ اور امریکہ اپنی تمام سائنسی ترقی کے باوجود حرامی بچوں اور کنواری ماؤں کی تعداد میں ہوش زبا انسانہ کے باعث پریشان ہیں۔ (یو۔ این۔ او) کی رپورٹ کے مطابق بعض یورپی ممالک میں ناجائز ولادتوں کا اوسط ساٹھ فیصد تک پہنچ گیا ہے۔

یہی حقائق ہیں جن کو تسلیم کرتے ہوئے، یہی مشکلات ہیں جن کا حل پیش کرتے ہوئے اسلام نے (جو دینِ نطرت ہے) ضرورت کے وقت ایک سے زائد بیوی سے نکاح کرنے کی اجازت دی ہے۔ خود مغرب کے کئی مفکر اپنے معاشرہ کی اخلاقی پستی اور اس میں ایسی صورتوں اور ناجائز بچوں کی زبوں حالی کو دیکھ کر چیخ اُٹھے ہیں اور ہر ملہ کہنے لگے ہیں کہ قرآن کے قانون پر عمل کئے بغیر اب کوئی چارہ کار نہیں۔ (۱۲)

معاشرتی برائیوں پر تنقید

۱۔ ہمارے مفسر محترم جس دور کی ناسمجدی کرتے ہیں وہ دور یوں تو طبعی ترقی اور تحقیقی سرفرازی کا دور کہلاتا ہے۔ اس میں نگر و فساد کا ایسا الجھاؤ بھی موجود ہے جو اخلاق سوز اور کردار کش رویوں کو یوں جنم دے رہا ہے، ایک حساس وجود جس کے دل میں اطاعت رسول ﷺ کا بے پناہ جذبہ موجود ہے وہ ان حیا سوزیوں کو کیسے نظر انداز کر سکتا ہے۔ اس لئے فاضل مفسر جہاں بھی کوئی مناسب محسوس کرتا ہے اندازِ تنبیہ کا رویہ بھی اپناتا ہے اور پست کرداری کی برہانہ نکال دیتی ہے۔ لباسِ انسان کیلئے حفاظت کا سامان بھی ہے اور زینت کا باعث بھی۔ مگر مغربی انکار نے انسان کو اس قدر عریاں کر دیا ہے کہ شرم و حیا کا جو پرنا پیدا ہوتا جا رہا ہے، اس کرب کا اظہار الاعراف کی آیت ۳۶ کے تحت ہوا جہاں بنی آدم کو بتایا جا رہا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انسانوں پر لباس بھی اتارا جو شرمگاہوں کو ڈھانپتا اور باعثِ زینت بھی ہے۔ اس ارشادِ باری کے حوالے سے ضیاء الامت علیہ الرحمہ کے ارشادات سنئے:

عرب کے بعض مشرک قبیلے خوافہ کعب کے وقت اپنا لباس اتار دیتے، مرد اور عورتیں ماورزا اور ہڈ ہو کر خوافہ کعبہ کرتے اور اسے کمالِ تقویٰ خیال کیا جاتا۔ نہ صرف عرب بلکہ دنیا کی اکثر قومیں اپنی مذہبی رسوم و عبادت کی ادا کرنے کے وقت شرم و حیا کی چادر اتار بیٹھتی ہیں۔ مرد اور عورتیں میں اشتیان کرنے والوں کے متعلق کسے معلوم نہیں کہ وہاں عریانی اور برہنگی کا کتنا شرمناک مظاہرہ کیا جاتا ہے اور آج تو ثقافت و فن کی کسی محفل میں گرمی پیدا ہی نہیں ہوتی جب تک شرم و حیا کی ساری قدروں کو پاؤں تلے نہ روند ڈالا جائے۔ اسی لئے یہاں خطاب کسی خاص قوم یا قبیلہ کو نہیں بلکہ لباس کی اہمیت بیان کرتے ہوئے اولادِ آدم کو خطاب فرمایا جا رہا ہے۔ (۱۳)

۲۔ اسی طرح اعراف آیت ۸۱ میں مرد پرستی کی مذموم حرکت کا ذکر آیا تو روحِ عصر کا پیدہ مفسر پکارا ٹھٹھا انسان پریشان ہو کر رہ جاتا ہے جب وہ یہ پڑھتا ہے کہ اس ذلیل اور نلیقہ فضل کو جس سے انسان کی عقل سلیم کو طبعی نظرت ہے صرف عہدِ قبل از تاریخ کے اہلِ سدوم نے ہی اپنے لئے پسند نہیں کیا بلکہ یونان کے بڑے بڑے فلسفی اس کو ایک جائز اور پسندیدہ فعل شمار کیا کرتے تھے اور تہذیبِ جدید کے موجد (یورپ) اور سرپرست (امریکہ) کے بڑے بڑے اہل علم اس کو

قانونی طور پر جائز قرار دینے کیلئے ہر ذی چوٹی کا زور صرف کر رہے ہیں، کئی ممالک نے اسے قانونی طور پر جائز کر دیا ہے جن میں جرمنی کو سبقت حاصل ہے۔ (۱۳)

۳۔ عصری تقاضوں کو نظر انداز کر دینا ایک صاحب نظر وجود کیلئے ناممکن ہے۔ قرآنی تعلیمات کو حالات حاضرہ پر نافذ نہ کرنا اسلام کی آکائییت سے انکار ہے۔ نسیاء الامت علیہ الرحمہ جہاں قرآنی کلمات کی تشریحات، الملوہ کا مہمدرتیں اور معانی و معانیہم کی تمام جہتیں پیش نظر رکھتے ہیں وہاں آپ ان آیات سے ان استخراج کو بھی تفسیر کا حصہ بناتے ہیں جن میں مصرعہ وجود کیلئے راہنمائی کا سامان ہوتا ہے۔ آیت ۵۶ میں زمین میں فساد پانے سے روکا گیا کہ اس سے وہ تمام اصلاحی کاوش کمزور ہوتی ہیں جو نکلیں فی الارض کا مقصد ہے اس لئے لفظی و معنوی وضاحت کے ساتھ اس جانب بھی اشارہ کرتے ہیں:

”ہر قسم کی فساد انگیزی سے منع کیا جا رہا ہے، چشموں کو بند کرنا، نہروں کو توڑ پھوڑ دینا، باناٹ کو اکھاڑ دینا، کھیتوں کو اجازت دینا، کارخانوں کو ہر باکر دینا، تجارت و صنعت میں دھوکہ بازی کرنا، حکومت وقت کے خلاف بلاوجہ سازشیں کرنا، غرض یہ کہ ہر قسم کی تخریبی کاروائی جس سے ملک کی معاشی و اقتصادی خوشحالی متاثر ہو یا اس کے سیاسی استحکام کو نقصان پہنچے۔ اسی طرح عقائد حقہ ہیں کئی مکالمہ میں شرع میں اپنی اغراض کیلئے تخریب، غیر اسلامی عادات و اطوار کو اپنانا، اسلامی تہذیب و تمدن کو تھوڑ کر غیر اسلامی تہذیب اور تمدن کو اختیار کرنا، یہ سب ممنوع ہیں۔ اور یہ دونوں قسمیں قرآن کی اصطلاح میں فساد فی الارض کے عنوان کے نیچے مندرج ہیں۔ (۱۵)

اس آیت میں ان لوگوں کیلئے بھی وارننگ ہے جو آج کل مارکنٹ کلنگ، خودکش دھماکے، انفواہر اے تاوان، مسجدوں اور مدرسوں میں بم بلاسٹ، یہ سب کے سب فساد فی الارض کی انواع ہے۔

تفسیری مختارات اور رجحانات

۱۔ مختلف اسلامی فرقوں کے ساتھ جماعت اہلسنت کے عقائد کے سلسلے میں جو اختلاف ہے۔ اس سلسلے میں حکم اٹھاتے ہوئے بڑے بڑے ائمہ علماء افریقا و قریطہ کا شمار ہو گئے ہیں بلکہ ایک قدم اور آگے بڑھ کر ایک دوسرے پر طعن و تشنیع اور سب و چشم کے بھی مرتتب ہوئے ہیں لیکن پیر صاحب ائسے وسیع العقلم عالم دین ہیں کہ وہ ان مسائل پر بحث کرتے ہوئے اعتدال کا دامن ہاتھ سے نہیں چھوڑتے اور نہایت سنجیدہ و متین انداز میں زیر بحث مسئلے کے ہر پہلو پر سیر حاصل بحث کرتے ہیں اور اپنے قاری کو مطمئن کرتے ہیں، بعض اوقات پہلے مخالفین کا کام نقل کرتے ہیں اور اصل دیاقتداری سے فریق مخالف کے موقف کو بیان کرتے ہیں، پھر زور دار دلائل سے اپنا نکتہ نظر بیان کرتے ہیں اور آخر میں نہایت خلوص و دل سوزی سے مملوہ جہات کے ساتھ مخالفین کو دعوت گرو دیتے ہیں۔

آیت مبارکہ ”وان المسلمون فلا تدعو ابع اللہ احدہ“ کے تحت ارقام فرماتے ہیں بعض لوگ مسجد میں حضور

کریم ﷺ کی نعمت شریف پڑھنے کو بھی ناجائز کہتے ہیں اور اس آیت سے استدلال کرتے ہیں۔ ہم ان کی توجہ ان متعدد مجالس کی طرف منعطف کرتے ہیں جبکہ حضرت حسان بن ثابتؓ کیلئے حکم نبوی ﷺ کے مطابق منبر رکھا جاتا اور وہ اس پر کھڑے ہو کر بارگاہ رسالت میں اپنے مدح اور نعتیہ تصانیف پڑھا کرتے تھے، ان کے علاوہ کئی دیگر شعراء مثلاً سواہ بن حرب، حضرت زبیر، حضرت عباسؓ جیسے نامور اکابر مسجد نبوی میں حضور ﷺ کے سامنے اپنے نعتیہ تصانیف پیش کرتے، حضورؐ خوش ہوتے اور دعاؤں سے نوازتے۔

باتی رہا درود و سلام، اللہ تعالیٰ کے محبوب کی تعریف در حقیقت اللہ تعالیٰ کی ہی حمد ہے، جس نے اپنے محبوب کو ان بی شمار کمالات سے متصف کر کے مقبول فرمایا۔ (۱۶)

درج بالا طور میں آپ نے ملاحظہ فرمایا کہ اس اختلافی مسئلہ کو پیر صاحب نے کس معتدل اور قیاس انداز میں واضح فرما کر صحیح روش اپنانے کی دعوت دی ہے۔

۲۔ پیر صاحب ایصال ثواب کے مروجہ مفہوم کے قائل ہیں۔ ان کی یہ بحث سورۃ ثہم کی آیت نمبر ۴۴ کی تفسیر میں ہے، جو تقریباً چھ صفحات پر محیط ہوئی ہے۔ بحث کے آخر میں ایک نوٹ ہے کہ اس آیت کی تشریح میں ایصال ثواب کے بارے میں جو احادیث درج کی گئی ہیں اور جو آثار نقل کئے گئے ہیں وہ سب تفسیر مظہری سے ماخوذ ہیں۔ (۱۷)

۳۔ پیر صاحب جس دور میں اپنی تفسیر لکھ رہے تھے اس دور میں منتہی انکسارنت کی حشر سامانیاں پورے عروج پر تھیں۔ چنانچہ پیر صاحب نے حجیت حدیث پر اپنی مستقل تصنیف "سنت خیر الامم" کے باوجود تفسیر ضیاء القرآن میں جانباہ اس منتہی کے رویں اپنا علم اٹھایا اور سیر حاصل گفتگو کر کے تمام اعتراضات کے جواب دیئے ہیں۔ (ضیاء القرآن ۵، سطحہ ۱۱۱) (ضیاء القرآن ۱، سطحہ ۹۵)، (ضیاء القرآن ۲، ۵۷، ۵۷، ۵۷، ۵۷)، (ضیاء القرآن ۲۲۳، ۱)، (ضیاء القرآن ۱، ۳۵۷، ۳۵۷) (ضیاء القرآن ۱، ۳۸، ۲) (ضیاء القرآن ۱، ۳۷) ان تمام حوالہ جات کے مجلہ مطالعہ سے یہ بات واضح ہو جائیگی کہ دینی امور میں رسول ﷺ کے اقوال و افعال وحی الہی کے تابع تھے اس لئے اطاعت رسول کا مفہوم اس کے علاوہ کچھ نہیں کہ حدیث و سنت کی نسبت جب رسول خدا کی طرف ثابت ہو جائے تو اس پر بھی قرآن کی طرح ہی عمل کرنا ضروری ہے۔ پیر محمد کرم شاہ الازہری نے مختلف آیات کی تفسیر بیان کرتے ہوئے قارئین کے سامنے جو دلائل پیش کئے ہیں اس سے "ضیاء القرآن" کے قارئین پر حدیث رسول کی اہمیت و حجیت پوری طرح واضح ہو جائیگی۔

۴۔ علما اہل کتاب کے تعلق سے پیر صاحب نے لکھا ہے:

"یہاں علماء سے مراد وہ جانور ہیں جنہیں ذبح کیا جاتا ہے یعنی وہ جانور جسے کسی یہودی اور نصرانی نے ذبح کیا ہو، اس کا کھانا مسلمان کیلئے حلال ہے اگر ذبح کے وقت انہوں نے اللہ تعالیٰ کا نام لیا تو پھر سب ائمہ اس کے حلال ہونے پر متفق ہیں لیکن اگر وہ جزیر اور مسیحی طبقہ اسلام کا نام لیکر ذبح کریں تو پھر کیا حکم ہے؟ اس کے متعلق بہترین قول وہ ہے جسے صاحب روح المعانی نے حسن سے نقل کیا ہے کہ اگر تو خود سنے کہ اس

نے فرمایا اللہ کا نام لے کر ذبح کیا ہے تو اسے نہ کھا اور اگر تو نے خود نہیں سنا تو پھر حلال ہے“ (۱۸)
یہاں پیر صاحب نے جس قول کو بہترین کہا ہے وہی ان کا مختار ہے۔

قرآن مہی

انا فتحنا لک فتحا مبینا لیغفر لک اللہ ما تقدم من ذنبک وما تاخر (الفتح ۲۰۱)
یقیناً ہم نے آپ کو شاندار فتح عطا فرمائی ہے تاکہ وہ فراموش نہ ہو آپ کیلئے اللہ تعالیٰ جو الزام آپ پر (ہجرت سے) پہلے لگائے گئے اور جو (ہجرت کے) بعد لگائے گئے۔
پیر ترجمہ روایت سے بالکل ہٹ کر ہے اور بہت بہترین ترجمہ ہے۔

لقد جاءکم رسول من انفسکم عزیز علیہ ما عنتم حرص علیکم بالمومنین رؤف
رحیم (توبہ ۱۲۸)

جنگ تشریف لایا ہے تمہارے پاس ایک برکیز دور رسول تم میں سے گراں گزرتا ہے اس پر تمہارا مشقت میں پڑنا بہت ہی خواہشمند ہے تمہاری بھلائی کامومنوں کے ساتھ بڑی مہربانی فرمانے والا اور بہت رحم فرمانے والا ہے۔

پیر صاحب یہاں ”حرص“ کا ترجمہ بہت ہی خواہشمند سے کیا ہے اور قرآن کی صحیح تہائی کرتے ہوئے مقام نبوت اور شان نبوت کا بھی لحاظ رکھا ہے۔

و کفٰی اللہ المؤمنین القتال (احزاب ۲۵)

اور پچھلایا اللہ نے مومنوں کو جنگ سے پہلے۔

یہاں بھی ”کفٰی“ پچھلایا“ کر کے قرآن کے مفہوم کی صحیح تہائی کی ہے۔ کو یا آیت کے مجموعی مفاد کو ملحوظ رکھا ہے۔ یہ ترجمہ بہت دلکش اور مطابق واقعہ ہے۔

اے اعطینک الکوثر فصل لربک والنحر ان شانک هو الابر (سورہ

کوثر ۱۳۰، ۱۳۱)

دگرترجمیں سے:

صرف مولانا ابن احسن اصلاحی کا ترجمہ نقل کر رہا ہوں کیونکہ وہ معاصرین میں سے ہیں۔ جس دور میں ایک مترجم احرام کیلئے مستعمل الفاظ استعمال کر رہا ہے اسی دور میں دوسرا ایسے الفاظ استعمال نہیں کر رہا۔

”ہم نے تم کو بخشا کوثر تو اپنے خدا اللہ ہی کی ناز پڑھو اور اسی کیلئے قربانی کرو۔ تمہارا دشمن ہی منقطع ہوگا“ (۱۹)

اب دیکھئے کہ جمال القرآن میں ”تم“ ”تو“ ”اور“ ”تمہارا“ کیلئے کیا الفاظ استعمال ہوئے ہیں اور کن میں احرام و محبت کا

جد پانظر آتا ہے۔

بے شک ہم نے آپ کو (جو کچھ عطا کیا) بے حد بے حساب عطا کیا۔ پس آپ نماز پڑھا کریں اپنے رب کی اور قربانی دیں (اس کی خاطر) یقیناً آپ کا جو دشمن وہی بے نام (ذخائن) ہوگا۔

ووجدک ضالا فہدیٰ. (الضحیٰ ۹۳، ۷)

اسی طرح سورۃ الضحیٰ کی اس آیت میں "ضالاً" کا ترجمہ شاہ رفیع الدین نے "راہ بھولا" شاہ عبدالقادر اور محمود الحسن نے "بھٹکا" فتح محمد جالندھری نے "راستے سے ناواقف" عبدالملک دریا آبادی نے "بے خبر" جیسے الفاظ سے کیا مگر یہ سارے الفاظ شریعت اور مقام نبوت کی مقصدیت کو پورا نہیں کرتے اور ان الفاظ کی نسبت حضور ﷺ کی طرف کسی طرح بھی جائز نہیں ہو سکتی۔ پیر ذہن محمد کرم شاہ الازہری کا ترجمہ ضالا اور ہدیٰ دونوں الفاظ کی مقصدیت کو ظاہر کرتا ہے۔ پیر صاحب کا ترجمہ ملاحظہ فرمائیے اور آپ کو اپنی محبت میں خوردن پاپا تو منزل مقصود تک پہنچادیا"

جد یہ تحقیقات

پیر صاحب اپنی تفسیر میں دو روح پر یہ تحقیقات بھی جد یہ محققین کی آراء کی روشنی میں بیان کرتے ہیں اور یہ خصوصیت اس تفسیر کو جہاں ایک طرف جد یہ تفسیر بناتی ہے، وہاں مولف کی وسعت نظر اور تحقیقی ذوق کی بھی کمال آئینہ داری کرتی ہے۔ عام طور پر مفسرین کرام قدیم علماء کی تحقیق پر ہی اکتفاء کرتے ہیں اور بہت کم حضرات ایسے ہیں جو دو روح پر یہ تحقیقات کو اپنی تفسیر میں جگہ دیں۔ پیر صاحب نے جابجا حوالہ جات دے کر جد یہ تحقیقات کو متعارف کرایا ہے۔

(۱) ولقد جعلنا فی السماء بروجاً فاتبعہ شہاب مبین.

درج بالا آیات کریمہ میں مصاب مبین (ظاہر آگ کا گھوا) کا ذکر آیا ہے، اس سلسلے میں پیر صاحب تحریر فرماتے ہیں:

"جد یہ علم فلکیات کے ماہرین خود بھی وثوق سے اس کے متعلق کچھ نہیں کہہ سکتے وہ کہتے ہیں کہ آج تک ہم اپنی تحقیق سے جس تئیر پر پہنچے ہیں وہ یہ کہ نظام شمسی کا کوئی چھوٹا سا تارا ٹوٹتا ہے، جس کے اجڑا جب ہوا کے کرہ میں داخل ہوتے ہیں تو گرگڑ سے بھڑک اٹھتے ہیں" (۲۰)

پیر صاحب اپنی تحقیق کا خلاصہ یوں تلمبند فرماتے ہیں:

جب تک یونانی علم وحکمت کے زیر اثر ہم یہ سمجھتے رہے کہ زمین سے خشک بخارات اٹھتے ہیں اور جب وہ کرہ ناری کے قریب پہنچتے ہیں تو بھڑک اٹھتے ہیں۔ انہیں چلنے والے بخارات کو شہاب نامیب کہا جاتا ہے تو ہمیں قرآن کریم کی ان آیات کا منہوم بیان میں بڑی دقت پیش آتی تھی لیکن جد یہ تحقیقات سے جب یہ ثابت ہو گیا کہ شہاب نامیب نظام شمسی سے ٹوٹنے والے کسی ستارے کا چھوٹا ٹکڑا ہے تو اب معاملہ بہت حد تک واضح ہو گیا۔ (۲۱)

اس آیت کے تحت تنہیم القرآن کے حوالے سے لکھتے ہیں:

موجوں نے فرعون کے بے روح جسم کو اٹھا کر ایک ٹیلے پر پھینک دیا، یہ جگہ آج بھی جبل فرعون کے نام سے مشہور ہے اور وہاں کے لوگ بتاتے ہیں کہ یہی وہ جگہ ہے جہاں فرعون کی لاش کو سمندر نے پھینکا تھا۔ چنانچہ ماہرین آثار قدیمہ نے مصر کے شاہی قبرستانوں سے متعدد مئی شدہ لاشیں نکالی ہیں جو محفوظ ہیں۔ مصر کے عجائب گھر (دارالافتار) میں ایک لاش موجود ہے، جس کے متعلق ماہرین کا خیال ہے کہ یہ فرعون موسیٰ (زمیس ۱۱) کی لاش ہے۔ ۱۹۷۷ء میں سرگرائون ایٹ سمہر نے اس کی کمی پر سے جب پٹیاں کھولی تھیں، تو اس کی لاش پر نمک کی تہہ جمی ہوئی تھی، جو کھارے پانی میں اس کی غرقابی کی ایک علامت تھی“ (۲۲)

تفسیر ماہدی کے حوالے سے اس آیت کے تحت پیر صاحب قطر از ہیں:

”جب ”تیہ“ کے ریگستان میں بنی اسرائیل پیاس سے تڑپنے لگے تو موسیٰ علیہ السلام نے بارگاہ الہی میں پانی کیلئے عرض کی، حکم ہوا فلاں قطر پر اپنا عصا مارو، حضرت موسیٰ علیہ السلام نے یوں ہی کیا اور اس سے بارہ چشمے پھوٹ نکلے، وہ چٹان اب تک جزیرہ نائے بیٹا میں موجود ہے۔ پادری ڈین شیٹل Dean (Stanley) نے انیسویں صدی کے وسط میں ہائل کے مقامات مقدسہ کی جغرافیائی تحقیق کی، اور خود فلسطین کی سیاحت کی اور اپنے مشاہدات و تحقیقات کو (Sinal Palestine) کے نام شائع کیا ہے اس میں اس چٹان کا ذکر کر کے لکھتے ہیں:

”یہ چٹان دس اور چھ روٹ کے درمیان بلند ہے، آگے کی طرف ذرا خمیدہ ہے اور اس سلسلہ کے قریب ”یہا“ کے وسیع وادی میں واقع ہے“ (۲۳)

خاتمہ

زیر نظر مضمون میں پانچ پہلوؤں سے مختصر اجازت دیا گیا ہے کہ نیپا القرآن پر گفتگو کے مزید گوشے اور پہلو بھی باقی ہیں فی الحال اس پر اکتفاء ہے۔ اس اکتفاء و اتقی کے ساتھ کہ کسی بھی تفسیر کو قرآن کی کمال، جامع، حتمی اور اخیری تفسیر قرار نہیں دیا جاسکتا اور نہ ہی یہ دعویٰ کیا جاسکتا ہے کہ کوئی تفسیر ہر طرح کے عیب اور نقص سے پاک ہے یہ صرف اور صرف وصف قرآنی ہے۔ ذاک الکتب لارحب فرسوس میں اسی پر اختتام کرتا ہوں۔

حواشی و حوالہ جات

- ۱۔ تال کرم ج ۱: ص ۱۶۵
- ۲۔ حوالہ سابق ج ۱: ص ۱۶۵
- ۳۔ اس بحث کا سلسلہ برقی کا اہتمام پروفیسر کی گذر نگرانی میں تھا۔
- ۴۔ ڈاکٹر احمد علی شاہ مسین خان زہری: تاریخ تعلیم بریت ۱۸۰۱ء اور عثمانیت ۱۸۰۱ء تا ۱۹۹۶ء، ص ۵۰
- ۵۔ ماخوذہ سے تال کرم شاہ ۱۹۶۹ء، تاریخ اسلام، ص ۱۵۳۰ و ص ۱۵۳۱
- ۶۔ حوالہ سابق ص ۵۲
- ۷۔ سٹی نمبر ۱۱، فقہ شیعریہ نیپا، قرآن
- ۸۔ سٹی نمبر ۱۱، فقہ شیعریہ نیپا، قرآن
- ۹۔ سٹی نمبر ۱۸، فقہ شیعریہ نیپا، قرآن
- ۱۰۔ انصافیت نمبر ۸۹
- ۱۱۔ سٹی نمبر ۱۵۴۱۳، ماخوذہ از تہذیب القرآن نیپا، قرآن
- ۱۲۔ جلد اول، سورہ نساء، ص ۲۳۱ تا ۳۱۸، ماثیہ ۷
- ۱۳۔ جلد دوم، سورہ اعراف، ص ۲۲۱ تا ۳۲۲، ماثیہ ۳۲
- ۱۴۔ جلد دوم، سورہ اعراف، ص ۵۳، ماثیہ ۱۰۶
- ۱۵۔ جلد دوم، سورہ اعراف، ص ۳۹، ماثیہ ۷۵
- ۱۶۔ جلد نمبر ۳، ص ۳۹۳
- ۱۷۔ سورہ نمبر، ماثیہ نمبر ۳۰
- ۱۸۔ جلد اول، سورہ بقرہ، ص ۲۲۲، ماثیہ ۱۸
- ۱۹۔ تہذیب قرآن، جلد ۸، ص ۵۸۷
- ۲۰۔ جلد دوم، سورہ بقرہ، ص ۵۳۳، ماثیہ ۱۷
- ۲۱۔ جلد دوم، سورہ بقرہ، ص ۵۳۵، ماثیہ ۱۸
- ۲۲۔ جلد دوم، سورہ بقرہ، ص ۳۲۹ تا ۳۳۸، ماثیہ ۱۳۳
- ۲۳۔ جلد اول، سورہ بقرہ، ص ۲۱۲ تا ۲۱۰، ماثیہ ۷

صاحبِ ضیاء القرآن، پیر محمد کرم شاہ الازہریؒ

نازیہ پروین

رہبرجہ اساتذہ شعبہ علوم اسلامی، جامعہ کراچی

ABSTRACT

Pir Muhammad karam Shah Ali Azhari(1998), sitara-e-imitiaz was an eminent scholar of Pakistan. He was a famous saint of chishtia order, a learned theologian, a commentator of the Holy Quran, a biographer of the Holy Prophet(), a jurist, an educational and justice of Supreme Court of Pakistan.

He completed his famous exegesis of the Holy Quran entitled Zia-ul-Quran in urdu language in five volumes in 19 years. It is very popular in modern tafsir of Holy Quran. He was also the writer of sirah Zia-ul-Nabi () and Sunnat-e-Khair-ul-Anam which are very popular and significant books. He revived the dying traditions of sufi orders and restored the intellectual identity of sufi Centuries.

In this tafsir pir Sahab felt great sorrow on sectarian (فرقہ داریت) and gave references of money others scholars in his tafsir Zia-ul-Quran who are belong to different sectarian with respect. I have consise book and this tafsir that what are the reasons and need that emphasize him to wrote such an excellent tafsir and what was the aim behind writing.

جس طرح آفتاب کی ضیاء باریاں کسی خاص خطے، علاقے، شہر، ہستی، یا آئین کیلئے مخصوص نہیں ہوتیں، اسی طرح اللہ تعالیٰ اپنے محبوبین کو ایسا مقام و مقام فرماتا ہے جن کا فیضان کل عالم میں آفتاب کی مانند پھیل جاتا ہے۔ عصر حاضر کے عظیم ماہر مفسر قرآن،

صاحبزادہ محبوب سیرت نگار، شہرہ آفاق، پلر تعلیم، ضیاء الامت پیر کرم شاہ الازہری کا شمار ایسے ہی لوگوں میں ہوتا ہے۔ آپ نسبتاً قریبی ہشر پانچہشتی نظامی، اور مسلک حنفی ہیں۔

خاندان

آپ کا سلسلہ نسب حضرت نوح العالمین شیخ الاسلام بہاء الحق والدین ابو محمد زکریا ملتانی سے ملتا ہے۔ آپ کے خاندان کے ایک باکمال فرد دیوان پیر شیخ شاہ صاحب تقریباً تین صدی قبل لاہور سے بھیرہ منتقل ہوئے۔ اللہ تعالیٰ نے پیر صاحب کو فرزند اور تندر سے نوازا جو پیر المساکین پیر امیر شاہ صاحب کے نام سے مشہور ہوئے۔ آپ قطب العارفین طمس الحق والدین خواجہ طمس الدین سیالوٹی سے بیعت ہوئے اور خلافت سے بھی سرفراز ہوئے۔ نوے (۹۰) سال کی عمر میں آپ نے تباہی الٹائی ۱۳۲۶ ہجری میں وفات پائی۔

آپ کے صاحبزادے پیر حافظ محمد شاہ نے تقریباً ۱۸۹۶ء میں بھیرہ سے ضلع سرگودھا ہجرت کی۔ والد نے تربیت پر خصوصی توجہ دی اور مولانا ضیاء الامت محمد ضیاء الدین سیالوٹی سے بیعت کرایا پھر حضرت خواجہ نے مختلف ریاضتوں کے بعد آپ کو فرقہ خلافت عطا فرمایا۔ منکر اسلام پیر کرم شاہ الازہری آپ ہی کے صاحبزادے ہیں جا

ولادت باسعادت

۲۱ رمضان المبارک ۱۳۳۶ھ بمطابق یکم جولائی ۱۹۱۸ء بروز شنبہ بوقت شب بھیرہ شریف میں ولادت ہوئی۔

نام رکھنے کی وجہ

پیر صاحب کا نام ”محمد کرم شاہ“ ان کے دادا پیر امیر شاہ (متوفی ۱۳۴۶ھ) نے تجویز کیا تھا۔ نام رکھنے کی وجہ قصیدہ بیان کی گئی کہ ”پیر کھار کو ہستان منگ کے دامن میں ایک گاؤں ہے جو پیر کرم شاہ المعروف ٹوپی والے کے فیض کی وجہ سے مرتعِ خلعت ہے، اس جنتی کے ساتھ ان کے خانوادہ کی رشتہ داری ہے اس لئے آپ کے چچا امجد نے انہی کی نسبت سے آپ کا نام محمد کرم شاہ

رکھا۔

تعلیم و تربیت

خاندان کی روایت کے مطابق تعلیم کا آغاز قرآن کریم سے ہوا۔ اسکول کی ابتدائی تعلیم محمد یہ فونیہ پر امری اسکول سے حاصل کی جس کو ان کے والد پیر محمد شاہ (متوفی ۱۹۵۵ء) نے ۱۹۲۹ء میں قائم کیا تھا۔ پیر صاحب اس اسکول کے پہلے طالب علم تھے، اس وقت ان کی عمر سات سال تھی۔ ۱۹۳۶ء میں گورنمنٹ ہائی اسکول بھیرہ سے میٹرک کیا۔ پیر صاحب اسکول میں تعلیم حاصل کرنے کے ساتھ اپنے والد کا قائم کردہ دارالعلوم محمد یہ فونیہ (قائم شدہ ۱۹۲۹ء) بھیرہ میں دینی تعلیم بھی حاصل کرتے رہے۔ ۱۹۴۰ء میں انہوں نے انٹر میڈیٹ کا امتحان پاس کیا۔

والد گرامی نے آپ کو زیورِ تعلیم سے آراستہ کرنے میں کوئی وقت نہ چھوڑا۔ دینی علوم کی تحصیل کے لئے اپنے قائم کردہ دارالعلوم محمد یہ فونیہ میں اُس دور کے چوٹی کے علماء و فضلاء کو مدعو کیا۔ علومِ متقلدہ کی تعلیم کے لئے امام اہل سنت مولانا محمد دین بدھوی (مطلع

کیسبل پور) فقہ تفسیر، ادب عروض اور ریاضی وغیرہ علوم کیلئے قدوة (الصلوۃ والصلوۃ) مولانا غلام محمد قدس سرہ (پہلاں خلیع میانوالی) کو مقرر کیا۔ دورہ حدیث کیلئے آپ صدر الفاضل قائد اعلیٰ سنت مولانا سید محمد نعیم الدین مراد آبادی کی خدمت میں ۱۹۴۴ء میں جامو نعیمیہ مراد آباد گئے۔ جامو نعیمیہ مراد آباد میں اپنے ایک سالہ قیام کے دوران آپ نے اپنی لیاقت و قابلیت کے اہمیت حضرت صدر الفاضل کے تلب و ذہن پر نقش کئے۔ آپ کو دستار فضیلت حضرت دیوان صاحب آل رسول تیسری نے بندھائی۔ اس موقع پر حضرت صدر الفاضل نے فرمایا "میں آج مشہور ہوں کہ میرے پاس جو اہمیت تھی وہ میں نے موزوں فرد تک پہنچا دی ہے۔"

بعد ازاں پنجاب یونیورسٹی سے ۱۹۴۵ء میں بی۔ اے کیا۔ مزید تعلیم کیلئے آپ ۱۹۵۱ء میں جلعہ الازہر مصر تشریف لے گئے۔ آپ نے وہاں تین سال قیام کیا۔ آخری امتحان میں پورے جلعہ الازہر میں دوسری پوزیشن حاصل کی اور "مکلیت الشریعہ الاسلامیہ" (قانون اسلامی) کی سب سے بڑی ڈگری لے کر وطن واپس تشریف لائے۔

جلعہ الازہر میں ایم۔ اے کرنے کے بعد جامو کے شعبہ تخصص فی التعمیر میں ایم۔ ٹی لیا۔ وچ ڈی کے لئے رجسٹریشن کرانی تھی اور آپ کے مقالہ کا عنوان "الحدود فی الاسلام" تھا۔ آپ یہ تحقیقی کام ڈاکٹر ایوب علی (بگ ویس) کی زیر نگرانی کر رہے تھے۔ لیکن آپ کا کام مکمل نہ ہو سکا اور پھر راجہ پور ڈگری لیا۔

آپ والد محترم کے انتہائی فرماہر دار صاحبزادے تھے۔ وطن واپس آکر والد کی بیماری میں لگ گئے۔ اس کے علاوہ والد صاحب کے قائم کردہ دارالعلوم محمدیہ فوئید بھیرہر کو دعوت میں طلباء کو پڑھانے میں لگ گئے اور جدید نصاب متعارف کروایا جو کہ عصر حاضر کے تقاضوں کے عین مطابق تھا۔

سیر صاحب اپنے مطالعہ کے شوق کے بارے میں اکثر اپنے طلباء کو یوں بتایا کرتے تھے۔ "میری زندگی میں بہت سی ایسی راتیں آئی ہیں کہ جب میں نماز عشاء کے بعد مطالعہ میں مصروف ہوتا، کتابیں اپنے سر اور موزیر۔ سامنے منکشف کرتی جا تیں۔ اسی کیفیت کے عالم میں صبح کے موزوں کی اذان مجھے رات کی ٹھک دہانی کا احساس دلاتی۔"

بحیثیت جج آپ کا کردار

"حضرت سیر کرم شاہ الازہری معلم، ولی، مؤلف و مفسر اور محدث ہونے کے ساتھ ساتھ ۱۹۴۸ء سے ۱۹۸۱ء تک سپریم کورٹ میں جج کے عہدے پر فائز رہے پھر ۱۹۸۸ء میں حکومت پاکستان نے جنیوا میں ہونے والی کانفرنس کے لئے علی اور عالمی مسائل کے حوالے سے پاکستان کے موقف کی وضاحت کے لئے آپ کو مستقل ذمہ دہ مقرر کیا۔ وہاں آپ نے قادیانیوں کو کافر قرار دینے کے آئینی فیصلے کا مقدمہ بڑی خوبصورتی سے لڑا اور ناموس رسالت کا تحفظ احسن طریقے سے کیا۔ عدالت نے آپ کے دلائل کی روشنی میں پاکستانی میں قادیانیوں کو غیر مسلم قرار دینے کے آئینی فیصلے کو درست تسلیم کیا۔ پھر جون ۱۹۸۴ء میں آپ کو وفاقی شری عدالت کا جسٹس مقرر کیا گیا۔ یوں ۱۹۸۱ء میں آپ عدالتی فرائض نبھاتے رہے اور کئی اہم فیصلے سنائے۔"

تصانیف

سیر صاحب نہ صرف بہترین مفسر قرآن تھے بلکہ بہترین سیرت نگار بھی تھے۔

تفسیر نسیاء القرآن

آپ نے تقریباً بیس سال کی محنت و شاقہ سے نسیاء القرآن کے نام سے تفسیر لکھی جو کہ پانچ جلدوں پر مشتمل ہے۔ یہ تفسیر علم و معرفت سے لبریز بڑی نگہداشت اور نہایت دل آویز ہے۔ اس کا مطالعہ نہ صرف قرآنی متماثل و معارف کے نئے پہلوؤں سے آگاہ کرتا ہے بلکہ حاصل مغرب کی وقت نظر، خیر خواہی اور سوز و دردوں کا ثبوت بھی مہیا کرتا ہے۔ بالخصوص نسیاء القرآن کے ترجمے اور تفسیر کو پڑھنے کے بعد قاری یہ محسوس کرتا ہے کہ عشق و عمل کا حسین احراز ہے۔ نسیاء القرآن کی خوبی ہے کہ اس میں جہاں دلائل توحید پر بڑی واضح بحثیں ملتی ہیں وہاں عظمت رسالت بھی اپنی رعنائی کے ساتھ موجود ہے۔ ہر قسم کے معاشرتی، سیاسی، اقتصادی اور اخلاقی مسائل پر بحث کی گئی ہے اور خصوصاً شور پر ان مسائل کا ذکر کیا گیا ہے جو ملت اسلامیہ کے مختلف طبقات کے درمیان وجہ نزاع بنا ہوا ہے۔ غرض یہ نظمی، تحقیقی اور عقلی و قلبی دلائل کا اتنا حسین احراز ہے کہ قاری داؤدینے بغیر نہیں رہ سکتا۔

نسیاء النبی ﷺ

سیرت نکاری میں نسیاء النبی اور شہرہ آفاق کتاب جس سے آپ کو شہرت ملی۔ یہ کتاب چھ جلدوں پر مشتمل ہے۔ پہلی جلد میں قبل از اسلام مختلف گلوں کے مذہبی، اخلاقی و معاشی و سیاسی حالات کو بیان کیا گیا ہے۔ دوسری جلد میں ہجرت و مدینہ تک، تیسری جلد میں واپس آئندہ تک، چوتھی جلد میں سیرت کے بقیر حالات، پانچویں جلد میں شانگ نبوی اور چھٹی جلد میں اسلام اور باقی اسلام پر مستشرقین کے اعتراضات کا جواب دیا گیا ہے۔ اس کتاب کو مقابلہ کتب سیرت میں وفاقی حکومت پاکستان کی طرف سے ایوارڈ پیش کیا گیا۔

جمال القرآن

یہ قرآن مجید کا ترجمہ ہے جو کہ پیر صاحب نے سیٹس، آسان اور سادہ زبان میں با محاورہ لکھا ہے اور آپ کے صاحب زادے امین الحسنات نے اس پر حاشیہ لکھا ہے۔

سنت خیر الامم

اس کتاب میں ہر قسم کی سنت کو مدلل انداز میں جوابات دیئے گئے ہیں۔

قصیدہ الطیب الغنم

یہ شاہ ولی اللہ کے قصیدہ "الطیب الغنم" کا ترجمہ و شرح ہے۔

اولاد و امجاد

حضرت نسیاء الامت کی اولاد و امجاد میں تین صاحبزادیاں اور چھ صاحبزادے ہیں۔

وصال

۱۷ اپریل، ۱۹۹۸ء، ۵۵ الحجری شام ڈھلے کے بعدہ ازو الحجری ابتدائی۔ ساتھیں اس بیکر اخلاق نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کیلئے

پیام وصول کن کر آئیں۔ لہذا از جنازہ خواجہ محمد حمید الدین سیالوٹی جوادہ فطین آستانہ عالیہ سیال شریف نے پڑھائی۔

تاریخ کے مطالعے سے یہ بات سامنے آتی ہے کہ کوئی مفسر ہوا ہے تو بہترین سیرت نگار نہ بن سکا، اگر سیرت پر علم اٹھایا تو وہ میدانِ تفسیر میں اپنے جوہر نہ دکھاسکا۔ خدا تعالیٰ کی آپ پر رحمت کا اندازہ اس بات سے لگا سکتے ہیں کہ آپ نے تفسیر قرآن اور سیرت نگاری دونوں پر خوش چھٹی کی۔

سیر صاحب نے انیس سال کی محنت شاقہ سے ضیاء القرآن کے نام سے تفسیر لکھی جو کہ پانچ جلدوں پر مشتمل ہے۔ علم و معرفت سے لبریز یہ تفسیر بڑی دلکش و دل آویز ہے۔ نہ صرف قرآنی حقائق و معارف کے نئے پہلوؤں سے آگاہی حاصل ہوتی ہے بلکہ دلائل توحید بڑے واضح انداز میں ملتے ہیں۔ ہر قسم کے معاشرتی، سیاسی، اقتصادی اور اخلاقی مسائل پر بحثیں کی گئی ہیں۔ خصوصاً ملت اسلامیہ میں مختلف طبقات کے دوران ان مسائل کا بھی ذکر کیا گیا ہے جو کہ باعثِ مزاج بنے ہوئے ہیں۔ غرض لفظی، تحقیقی، اور عقلی و نقلی دلائل کا حسین احتران تفسیر ضیاء القرآن ہے۔

مقصد تحریر

سیر محمد کرم شاہ الازہری فرماتے ہیں کہ میں نے کبھی یہ نہیں سوچا تھا کہ مجھ میں اتنی قابلیت ہے کہ میں ایسا کام کو سر انجام دوں۔ مگر جب میں نے قرآن کے تراجم اور تفسیروں کا مطالعہ کیا تو جو میری نظروں سے تراجم گزرے۔ ہیں وہ جو ماہر تفسیر کے ہیں۔ ایک قسم تحت اللفظ تراجم کی ہے۔ لیکن ان میں وہ زور بیان و عقیدہ ہے جو قرآن کریم کا طرہ امتیاز ہے بلکہ روح رواں ہے۔ دوسری قسم با محاورہ تراجم کی ہے۔ ان میں وقت یہ ہے کہ کھٹکھٹیں ہوتا ہے اور اس کا ترجمہ دو سطر پہلے یا دو سطر بعد درج ہوتا ہے اور مطالعہ کرنے والا یہ معلوم نہیں کر سکتا کہ میں جو نیچے لکھا ہوا ترجمہ پڑھ رہا ہوں اس کا تعلق کس کلمہ یا جملہ سے ہے۔ میں نے کوشش کی ہے کہ ان دونوں طرزوں کو اس طرح یکجا کروں کہ کام کا تسلسل اور روانی بھی برقرار رہے اور زور بیان میں بھی کمی نہ ہو۔ امتیاز فرق نہ آنے اور ہر کلمہ کا ترجمہ بھی اُس کے نیچے مرقوم ہو۔

اندازِ تحریر

تفسیر ضیاء القرآن کے مطالعہ سے اندازہ ہوتا ہے کہ یہ تفسیر دو درجہ کے تقاضوں کے مطابق لکھی گئی ہے۔ اگر حارزِ نظر دوڑائی جائے تو معلوم ہوگا کہ ہمارے مفسرین کرام نے اُردو و تقابیر لکھنے میں مختلف انداز اختیار کئے ہیں، بعض نے صرف لفظی تشریح کر کے مطابہم واضح کرنے کی کوشش کی ہے، بعض نے نصاحت و بلاغت اور اعجاز قرآن کو خصوصی اہمیت دی ہے، بعض نے فقہی و شرعی احکام و مسائل کے استنباط و احتران کو مدنظر رکھا، بعض نے سیرت طیبہ اور ارشادات نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کو، لیکن ایسے مفسر ہی کرام کی بھی کمی نہیں جنہوں نے ان تمام پہلوؤں پر سیر حاصل بحث کر کے روشنی ڈالی ہے۔ سیر صاحب کی ضیاء القرآن بھی اسی زمرے میں آتی ہے۔ اس میں سیر صاحب نے "خیر الامور اوسطھا" پر عمل کرتے ہوئے میان روی کو اختیار کیا ہے۔

ضیاء القرآن نام رکھنے کی وجہ

سیر محمد کرم شاہ الازہری فرماتے ہیں کہ خواجہ محمد قمر الدین صاحب میرے مرشد تھے۔ ان کے والد ماجد خواجہ ضیاء الدین

صاحب ہیں۔ ایک تو ان کی طرف اشارہ ہے، یہ نبیاء کا لفظ میں استعمال کرتا ہوں۔ دوسرا یہ کہ میں نے جتنے بھی ناموں پر غور کیا ان میں سب سے زیادہ یہی پسند آئے، باقی یہ کہنا غلط ہے کہ میں نے یہ نام جز ل نبیاء صاحب کی وجہ سے رکھے ہیں کیونکہ جس وقت میں نے نبیاء القرآن پر کام کرنا شروع کیا تھا اس وقت نبیاء، اہل صاحبِ نبیاء اور میں تھے نہ ہی کسی شاعر میں۔ ”صحا

دیباچہ

حضور نبیاء الامت نے سب سے پہلے نبیاء القرآن کے دیباچے میں وہ تمام باتیں درج کی ہیں جو تفسیر سے متعلق ہیں اور قارئین کیلئے ان کا جاننا ضروری ہے۔ آپ دل نشین انداز میں دیباچے میں عجز و انکساری کا اظہار فرماتے ہوئے لکھتے ہیں:

”جس میدان میں ابن جریر اور ابن کثیر جیسے محدث اور مورخ، زمخشری اور ابن حبان المکی جیسے اویس اور
کتیبی رازی اور بیضاوی جیسے منتظم اور فلسفی، ابو بکر صام اور عبد اللہ قرطبی جیسے تفسیر اور معنی قرآن کی
عظمت و جلالت کے سامنے دم بخود اور سر بکریاں کھڑے ہوں میرے جیسے تنجد اہل کا ادھر رخ کرنا
یعنی محفلِ تعجب و حیرت ہے۔ خدا شاہد ہے کہ کبھی بھولے سے بھی یہ خیال نہیں آیا تھا کہ مجھے یہ کام کرنا ہے یا
میں یہ کام کرنے کی اہلیت رکھتا ہوں یا ایسے فہم و ادراک کے ناخن سے کسی پیچیدہ مگر دکھول سکتا ہوں یا
میرے ظلم میں اتنا زور ہے کہ میری نکارشات قرآنِ فہم کے راستے سے ساری رکاوٹیں دور کر سکتی ہیں۔ ان
تمام کاموں کا پورا احساس ہوتے ہوئے یہ کچھ ہو گیا اس کی توجیہ میرے پاس اس کے علاوہ کچھ نہیں ہے

کہ یہ اللہ رب العزت نے چاہا اور ہو گیا۔“ (۱۴)

پھر صاحب نے اپنے مخصوص اندازِ تحریر میں قرآن کریم کی نصاحت و بلاغت، علوم کی وسعت کے سامنے علماء فقہاء کی تنگ
دائمی، تفسیر کے موضوعات، نزول قرآن کی مقصدیت اور منہاج القرآن کی نظامت ہی کی ہے۔ آپ نے جہاں ضروری
سمجھا وہاں ان تمام صوفی و نحوی الجھنوں اور لغوی پیچیدگیوں کو ائمہ فن کے مستند اقوال کے ذریعے حل کیا ہے جو قارئین کے کبھی قرآن
میں مشکلات پیدا کرتی ہیں۔ آپ نے ہر سورہ سے پہلے اس کا تعارف لکھا ہے۔ جس میں سورہ کا زمانہ نزول، اس کا ماحول، اس کے
اہم غراض و مطالب، اس کے مضامین کا خلاصہ اور اگر اس میں کسی سیاسی یا تاریخی واقعہ کا ذکر ہے تو اس کا پس منظر بیان کیا ہے تاکہ
قارئین کو مطالعہ کے وقت وقت پیش نہ ہو۔ آپ نے نبیاء القرآن کے دیباچے میں جمع و تدوین قرآن پر سیر حاصل تبصرہ فرمایا ہے۔
جس میں نزول قرآن، تکمیل قرآن اور حفظ قرآن کی وضاحت کرتے ہوئے عمدہ صدیقی ص و عثمان ص دونوں کا ذکر کیا ہے۔ اسکے
علاوہ ترجمہ قرآن، آداب تلاوت قرآن اور رموز و اوقاف تفسیر قرآن پر بھی روشنی ڈالی ہے۔ آپ فرماتے ہیں:

”جہاں کہیں بھی کوئی لغوی، نحوی یا صوفی پیچیدگی نظر آتی ہے میں نے کوشش کی ہے کہ ائمہ فن کے مستند

حوالوں اور اقوال سے ان کا حل پیش کروں تاکہ کوئی غلطی باقی نہ رہے۔“ (۱۵)

اگر ہم آپ کی تفسیری کاوشوں کا تجزیہ کریں تو درج ذیل امتیازی خصوصیات نظر آتی ہیں جس سے آپ کا مقام بحیثیت مفسر

قرآن مزید بلند ہو جاتا ہے۔

ترجمہ القرآن

جیسا کہ پیر صاحب نے نبیاء القرآن کے دیباچہ میں اس کی وضاحت فرمائی ہے کہ قرآنی آیات کا ترجمہ نہ لفظی ہے اور نہ ہی اصل یا محاورہ، بلکہ دونوں میں بڑا حسین امتزاج ہے۔ آپ نے دونوں کو اکٹھا کر کے ایک ایسا مستدل انداز اپنایا ہے جس سے ہماری قرآن کے معنی با آسانی جان لیتا ہے۔ آپ نے اردو ترجمہ کرتے وقت الفاظ کو ایسی ترتیب میں پرو دیا ہے کہ ہر کلمہ کا ترجمہ عربی عبارات کے نیچے ہی مرقوم نظر آتا ہے۔ مثلاً سورہ بقرہ کی آیت نمبر ۱۵۷ اس طرح ہے:

”وَمَا ظَلَمْنَاهُمْ عَلَىٰ كَمِّ الْعَصَا وَمَأْتُنَا عَلَيْهِمُ الْغَمَامُ وَأَنزَلْنَا عَلَيْكُمُ الْمَنَّٰنَ وَالسَّلْوَٰى مَخْلُوًا مِن طَيِّبَاتِ مَا رَزَقْنَاكُمْ وَمَا ظَلَمُونَنَا وَلٰكِن كَانُوا أَنفُسَهُمْ يَظْلِمُونَ.“ (۱۶)

”اور بادل کا تم پر سایہ کئے رکھا اور (تمہارے لئے) من و ملوئی اترتے رہے کہ جو پاکیزہ چیزیں ہم نے تم کو عطا فرمائی ہیں، ان کو کھاؤ (یوں) تم تمہارے بزرگوں نے ان نعمتوں کی کچھ قدر نہ جانی (اور) وہ تمہارا کچھ نہیں پکاڑتے تھے بلکہ اپنا ہی اتھان کرتے تھے۔“

مسلکی وضاحت اور اندازِ تفہیم

کسی بھی علمی مقام پر فائز شخصیت کے لئے اپنا نظریہ اور مسلک لازم بات ہے اور ہر شخص اپنے اپنے رہنما کے نظر یہ کو اہمیت دیتا اور باقی نظریات کو زبانِ وکلم سے روک دیتا ہے۔ نبیاء القرآن کے مطالعے سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ پیر صاحب جہاں بے باک کلم کے مالک ہیں وہیں دوسروں پر تحقید میں نہایت شائستہ اور محتاط لہجہ استعمال فرماتے ہیں۔ آپ نے پوری نبیاء القرآن میں کئی بھی بے جا تحقید نہیں کی اور جہاں اختلاف ہوا وہیں محبت بھرے لہجے میں دلائل کے ساتھ اعتراضات کا جواب مرحمت فرمایا۔

پیر صاحب فرماتے ہیں کہ ”جب میں نے ترجمہ شروع کیا تو بعض مقامات پر دوسرے مترجمین سے میرا اختلاف ہو گیا۔ اللہ تعالیٰ نے سورہ فاتحہ میں ارشاد فرمایا ”رب العالمین“ اس کا ترجمہ اکثر حضرات نے پالنے والا اور مالک وغیرہ کے الفاظ سے کیا ہے لیکن درحقیقت لفظ ”رب“ مصدر ہے اس کے معنی ہے ”ترتیب“ اور ترتیب عربی میں کسی چیز کو اس کی ازلی اسعد اور نظری صلاحیت کے مطابق آہستہ آہستہ مرتبہ کمال تک پہنچانے کو کہتے ہیں۔ اس لغوی مفہوم کو مد نظر رکھتے ہوئے اب لفظ ”رب“ کا ترجمہ کریں تو پالنے والا یا مالک نہیں بلکہ ترجمہ ہوگا ”رتبہ کمال تک پہنچانے والا ہے تمام جہانوں کا“۔ بحا

قرآن نہیں

پیر صاحب نے متعدد مقامات پر اپنی تفسیر میں فقہاء، صحابہ، علماء و مفسرین کے اقوال بیان کئے ہیں اور فقہی مسائل سہل انداز میں بیان کئے ہیں۔ چند ایک مثالیں درج ذیل ہیں۔ سورہ بقرہ آیت نمبر ۲۳۸ میں ارشاد فرماتا ہے۔

”حَافِظُوا عَلَى الصَّلَوٰتِ وَالصَّلٰوةِ الْوَسْطٰى وَقُوْمُوا لِلّٰهِ قٰئِمِيْنَ“

”پابندی کرو سب نمازوں کی اور (خصوصاً) درمیانی نماز کی اور کھڑے رہا کرو اللہ کے لئے عاجزی کرتے

ہوئے۔“

انکے حاشیہ ۳۱۱ میں پیر صاحب لکھتے ہیں:

”درمیانی ناز سے کوئی مراد ہے اس میں علماء کے اقوال مختلف ہیں لیکن واضح قول یہ ہے کہ ناز مصر ہے۔ حضرت علیؓ، ابن مسعودؓ، واکثر صحابہ وغیرہم کا یہی قول ہے اور امام اعظمؒ کا یہی مسلک ہے جنگ خندق میں مصری ناز قضا ہوگئی تو حضورؐ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ ان کفار کی قبروں کو آگ سے بھر دے۔ انہوں نے ہمیں درمیانی ناز پڑھنے سے صرف رکھا۔“

اس تفسیر میں پیر صاحب کی علمی وسعت اور تحقیق و بصارت کے اقوال و آثار کے بارے میں ظاہر ہوتا ہے کہ آپ نے ان کو حوالے کے طور پر پیش کیا تاکہ تفسیر صرف تفسیر بالرائے نہ ہو بلکہ احادیث و اقوال صحابہ بھی درج ہوں۔ سورہ بقرہ حاشیہ نمبر ۱۶۶ میں پیر صاحب رقمطراز ہیں:

”بعض لوگ ان چیزوں کو بھی حرام کہہ دیتے ہیں جن پر کسی ولی یا نبی کا نام لیا جائے خواہ ذبح کے وقت اللہ کے نام سے بھی ذبح کیا جائے کیونکہ اس طرح مشرکین کے مشرکانہ عمل سے تشبیہ ہو جاتی ہے کیونکہ وہ بھی اپنے بتوں کے نام لیا کرتے تھے لیکن اگر نظر انصاف سے دیکھا جائے تو مسلمانوں کے اس عمل کو مشرکین کے عمل سے ظاہری یا باطنی، صوری یا معنوی کسی قسم کی بھی مشابہت نہیں۔ کفار جب ایسے جانوروں کو ذبح کرتے تھے تو اپنے بتوں کا نام لے کر ان کے گلے پر چھری پھیرتے۔ وہ کہتے باسم ملائکات والہمزنی۔ لات اور مزنی کے نام سے ہم ذبح کرتے ہیں اور مسلمان ذبح کرتے وقت اللہ تعالیٰ کے نام کے سوا کسی کا نام لینا کو اسی نہیں کرتے۔ اس لئے ظاہری مشابہت نہ ہوتی“

ذرا آگے چل کر بیان کرتے ہیں:

”ہاں اگر کوئی ذبح کرتے وقت غیر خدا کا نام لے لیا کسی غیر خدا کی عبادت کے لئے کسی جانور کی جان تک کرے تو اس چیز کے حرام ہونے اور ایسا کرنے والے کے مشرک و مرتد ہونے میں کوئی شک نہیں۔ اگر مقصد صرف ایصالِ ثواب ہو جیسے ہر کلمہ کا مقصد ہو کر تا ہے تو اس کو طرح طرح کی تاویلات سے حرام کہنا اور مسلمانوں پر مشرک کا فتویٰ دیتے چلے جانا کسی عالم کو زیب نہیں دیتا۔“

یہاں ضیاء اللامتؒ بغیر کسی عالم کا نام لے لئے تنقید فرما رہے تھے کہ بلاوجہ ذرا ذرا سی بات پر مسلمانوں کو کافر و مشرک کہنا مناسب نہیں۔ نیز یہ فرما رہے ہیں کہ مسلمان ذبح کے وقت صرف اللہ تعالیٰ کا ہی نام لیتا ہے اور اگر ایصالِ ثواب کی نیت کرے تو بالکل جائز ہے۔

حوالہ و امتیاز

تحقیقی معاملہ میں مستند ترین اور تاریخی اہمیت کی کتب سے حوالہ اور دوسرے مصنفین کی تحریروں کے استنباطات نقل کرنے کا عمل تصنیف و تالیف کے میدان میں بنیادی حیثیت رکھتا ہے۔ مصنف کی یہ خوبی ہوتی ہے کہ وہ آیات کی وضاحت سے پہلے احادیث

نبوی اور صحابہ کرام کے آثار کو سامنے رکھے۔ اس کے علاوہ مفسرین کے اقوال بھی درج کرے۔ اس سلسلہ میں نبیاء الامت نے حضرت ابن جریر، حضرت امام غزالی، شیخ ابن عربی، امام خضر الدین رازنی، قاضی بیضاوی، حافظ ابن کثیر، امام سیوطی، ابن اثیر، امام قرطبی، ابن حجر عسقلانی، زحشری شاہ ولی اللہ محدث دہلوی، شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی، قاضی شاہ اللہ پانی پتی، علامہ محمود آلوسی کے علاوہ ابوالکلام آزاد اور ابوالاعلیٰ مودودی کے تفسیری حوالہ جات و انتہا سائنسی تفسیر میں درج کئے ہیں۔

آپ نے اہل کتاب (یہود و نصاریٰ) کے بارے میں آیات کی وضاحت کے لئے تورات و انجیل اور بعض مقامات پر زبور سے سے بھی انتہا سائنس لئے ہیں۔ انسانیت کو پیارنا سب سے بھی استفادہ کیا گیا ہے۔ اہل سنت کے چاروں مکاتب فکر کے حوالہ جات دیئے ہیں۔ سورۃ النساء کی تفسیر میں نکاح، مہر، بیہوشی کی سرپرستی، وراثت، خیرات، ازدواجی زندگی اور غسل و حج وغیرہ جیسے فقہی مسائل کا حل پیش کیا ہے۔ آپ نے تفسیر میں جہاں ضروری سمجھا وہاں نقش جات دیئے ہیں جن کی مدد سے قاری کو جغرافیائی معلومات بھی حاصل ہوتی ہیں۔ ان نقشوں میں مشہور فرزوات، انبیاء و رسل کے تبلیغی علاقہ جات، مختلف قوموں کے رہائشی علاقے، تجارتی شہر اور آثار قدیمہ کے نقش جات شامل ہیں۔ آپ نے مشکل الفاظ کے لغوی و اصطلاحی دونوں معنی لکھے ہیں اور ماہرین لغات کی وضاحتیں بھی ساتھ ہی درج کر دی ہیں۔ بلکہ ہر جگہ کے آخر میں تحقیقات لغویہ اور نحوییہ کی نثریں حروف و جملہ کے لحاظ سے دی ہوئی ہیں۔ نیز ہر جگہ کے آخر میں نثر سے مطالب بھی تحریر کر دی ہے جس سے پوری جگہ کا ایک خلاصہ قاری کے سامنے آ جاتا ہے۔ چند ایک حوالہ جات جن سے سیر صاحب نے استفادہ کیا ہے وہ یہ ہیں:

علامہ اقبال

سورہ آل عمران حاشیہ نمبر ۳۶ نبیاء الامت علامہ اقبال کا حوالہ دیتے ہوئے ان کا شعر نقل کرتے ہیں: ”اگر کمال مرشد اور مرید لیا جائے تو یہ بھی اللہ تعالیٰ کا ہوا نام ہے۔“

اگر کوئی شعیب آئے میر
شبانی سے کلیسی دو قدم ہے (۲۰)

صاحب تاج العروس

سورہ بقرہ کے حاشیہ نمبر ۵۱ میں نبیاء الامت بحر لغوی و اصطلاحی تعریفات بیان کرتے ہوئے صاحب تاج العروس کا حوالہ دیتے ہیں:

”صاحب تاج العروس لکھتے ہیں: ”اسل اسخر صرف ایسی من حیثہ الی اللہ نکان اما حراماری الہائل فی صورتہ الحق و خیل ایسی علی غیر حیثہ نقد سحر ای من و صہ ای صرف۔“ (تاج العروس لغوی معنی ہے کسی چیز کی حقیقت کو بدل دینا کو یا جب سحر جھوٹ کو بچ کر کے دکھاتا ہے یا چیز اپنی حقیقت کے خلاف نظر آنے لگتی ہے تو کو یا اس نے اس شے کی حقیقت کو بدل دیا۔ یہ تو ہے سحر کی لغوی حقیقت۔ اب اس کے اصطلاحی معنی پر غور فرمائیے۔ ایسے الفاظ اور اعمال کے جاننے اور کرنے کو سحر کہا جاتا ہے جن سے انسان کو شیاطین کا

تقرب حاصل ہو جاتا ہے اور اس کے فرماہ دار بن جاتے ہیں۔“ (۲۱)

امام ابوحنیفہؒ

سیر صاحبِ امام ابوحنیفہؒ کا موقف بھی اپنی تفسیر نبیاء، القرآن میں بطور حجت پیش کرتے ہیں:

”حضرت امام اعظم ابوحنیفہ رحمہ اللہ علیہ کے نزدیک ساحری سزا یہ ہے کہ اسے قتل کر دیا جائے اور اس کی تو یہ قبول نہ کی جائے۔“ (المشکوٰۃ وعز ان السحر القتل مطلقاً۔۔۔ ولا یقبل قولہ انہ عذ (روح اللسانی) ص ۳۰۷)

تفسیر مہدی میں سحر کے بارے میں جیوش انسائیکلو پیڈیا کی کئی تحقیق سے بھی سیر صاحب استفادہ کرتے ہیں۔

مولانا عبدالماجد دریا آبادیؒ

”سحر و جادو کا جو سحر ان میں بہت مقبولیت حاصل کر چکا تھا جس میں میاں بیوی میں ناچاکی پیدا ہوا کہ یہ اس پر ڈور۔ ڈال کر اپنے عشق کے جال میں پھانس لیں اس طرح وہ حرام کاری کا بازار گرم رکھتے۔ قرآن کا اعجاز کا حلقہ ہو کر ان کے کردار پتھر۔ پر جس بڑا داغ کی نشاندہی چودہ صدی پہلے قرآن نے کی اس کو آج وہ خود اپنی تحقیق کے آئینہ میں اپنی آنکھوں سے مشاہدہ کر رہے ہیں۔ جیوش انسائیکلو پیڈیا کی یہ عبارت پڑھئے سحر کی سب سے زیادہ عام شد اول صورت اس نقش کی ہے جو عشق و محبت کے لئے دیا جاتا تھا۔ خاص کر وہ نقش جو ناجائز آتش کیلئے کھسا جاتا تھا۔ (جیوش انسائیکلو پیڈیا، جلد ۸، ص ۲۵۵) (تفسیر

مہدی) ص ۳۰۷

قرآن مجید میں نبی اسرائیل کے بارے میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ ان پر فقر و غلہ سنی سزا دی گئی ہے جبکہ اگر دیکھا جائے تو اس کے برخلاف ہے اور یہودی بے پناہ دولت مند ہیں تو نبیاء الامت تفسیر مہدی کا حوالہ دیتے ہوئے اس شبہ کا یوں ازالہ کرتے نظر آتے ہیں کہ ”یہاں یہ شبہ کھٹکتا ہے کہ قرآن کریم کہتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے نبی اسرائیل پر فقر و غلہ سنی سزا کر دی۔ حالانکہ ان کا شمار دنیا کی امیر ترین اقوام میں ہوتا ہے۔ اس شبہ کو دور کرنے کیلئے جیوش انسائیکلو پیڈیا کے مندرجہ ذیل فقرات ملاحظہ فرمائیے۔ کو یہود کا قبول شرب الخمر کی حد تک شہرت پانچا ہے لیکن اہل تحقیق کا اتفاق ہے کہ یہود دوسری قوموں سے کئی زیادہ غریب ہیں۔ یہ اور بات ہے کہ ان کے چند افراد بہت زائد دولت مند ہیں۔“ (جلد ۸، ص ۶۱ تفسیر مہدی) ص ۳۰۷

انسائیکلو پیڈیا برٹانیکا اور انسائیکلو پیڈیا ہیلیکا سے استفادہ

سیر کرم شاہ الازہری انسائیکلو پیڈیا برٹانیکا اور انسائیکلو پیڈیا ہیلیکا کی حضرت سلیمانؑ کے موصد ہونے کے بارے میں تحقیق پیش کرتے ہیں:

”یہود و نصاریٰ ایک طرف تو حضرت سلیمانؑ کی رسالت کو تسلیم کرتے ہیں اور مجربہ پر ان کی فرما زوالی کا ذکر بڑے ثغر سے کرتے ہیں اور دوسری طرف یہ بھی کہتے ہیں کہ آخری عمر میں سلیمانؑ نے توحید کو

چھوڑ دیا اور اپنی مشرک بیویوں کے باہل خداؤں کی پرستش کرنے کا

کچھ آگے چل کر آپ بیان فرماتے ہیں:

”سلمان ل پر انہوں نے مشرک صرتح کا یہ الزام لگایا اور دنیا آپ کو یونہی سمجھتی رہی۔ یہاں تک کہ اللہ کا حبیب اور سارے انبیاء و رسل کی عزت و ناموس کا نگہبان محمد رسول اللہ تشریف لائے اور اپنے رب کا یہ فرمان دنیا کو سنایا و انکفر سلیمان۔ یعنی سلیمان تو طویل القدر و عظیم مرتبہ تھے۔ اسے کفر و مشرک سے کیا واسطہ چنبیدہ رکوش یہود و نصاریٰ نے از رو تعصب اس وقت بھی اس حقیقت کو تسلیم نہ کیا لیکن ۱۳۲۱ھ میں اس کا گزر جانے کے بعد انہیں آخر کار وہی تسلیم کرنا پڑا جو خدا نے اپنے نبی برحق کی زبان حقیقت پر بیان سے کہلا لیا تھا۔ چنانچہ انسائیکلو پیڈیا بڑا نیا جلد ۲ ص ۹۵۲ پر محققین کے علم کو یہ لکھتا ہے: ”سلمان (ل) خدا کے واحد کے تخلص پر ستار تھے“ اس سے بڑھ کر یہ کہ سبکی دنیا کے فضلاء نے انسائیکلو پیڈیا جلیہ کا میں انجیل کی ان آیات کے متعلق صراحتاً لکھ دیا ہے کہ یہ غلط ہیں اور بعد میں لوگوں نے ملائی ہیں اور حضرت سلمان ل حسرت سے مزے تھے۔ کالم (۳۶۸۹) ص ۵۵

اس میں نبیاء الامت انجیل کی تشریف شدہ آیات کا رد و لاکل کے ساتھ کرتے ہیں۔ جس سے ان کی محتقانہ صلاحیت کا ہر لہ اظہار ہوتا ہے اور ایک مسلم کی یہ شان ہوتی ہے کہ وہ انبیاء و صحابہ کرام ص کے خلاف کوئی بھی بات ہو تو زبان و لہم سے اس کا دفاع کرے۔ نہ کہ یہود و نصاریٰ کے خوف سے بچتا بیٹھ رہے۔

امام ماکہ

سیر صاحبِ تفسیر نبیاء القرآن کے حاشیہ نمبر ۱۸۱ میں امام ماکہ کا شہداء کی حیات کے بارے میں قول نقل کرتے ہوئے ان سے استفادہ فرماتے ہیں:

”امام ماکہ رحمہ اللہ علیہ نے روایت فرمایا ہے کہ جنگ احد کے چھ ماہ بعد حضرت مروان بن مہویق اور حضرت عبداللہ بن حبیرگی قبر (دونوں ایک ہی قبر میں مدفون تھے) سیلاب کی وجہ سے جب کھل گئی تو ان کے اجساد ظاہر ہوئے اور تازہ اور گلگت و شاداب پائے گئے جیسے انہیں کئی دنوں کی گلیا ہو (موطاء) اس بیوی صدی کا واقعہ ہے کہ جب دریائے دجلہ حضرت عبداللہ بن جابر اور دیگر شہداء کی قبروں کے بائکل نزدیک پہنچ گیا تو حکومت عراق نے ان شہداء کرام کی نعشوں کو حضرت سلمان فارسی کے مزار پر انوار کے جوار میں منتقل کرنا چاہا تو ان حضرات کی قبریں کھودی گئیں۔ تیرہ صدیاں گزرنے کے بعد بھی ان کے پاک جسم صحیح و سلامت پائے گئے۔ ہزار با تھوق نے اسلام کا یہ معجزہ اور قرآن کی اس آیت کی صداقت کا اپنی ان آنکھوں سے مشاہدہ کیا۔ ”ومن اصدق من اللہ قیلاً۔ ص ۶

صدرالفاضل مولانا نعیم الدین مراد آبادی

سیر صاحب اپنے استاد مولانا نعیم الدین مراد آبادی کا بھی اکثر جگہ اپنی تفسیر ضیاء القرآن میں حوالہ دیتے نظر آتے ہیں۔ آپ سورۃ الانعام حاشیہ نمبر ۶۳ میں صدرالفاضل کا حوالہ دیتے ہوئے امام جلال الدین سیوطی کے موقف کی تائید کرتے ہیں:

”حضرت صدرالفاضل یہاں لکھتے ہیں ”تھوس میں ہے کہ آذر حضرت ابراہیم کے پتیا کا نام ہے۔ علامہ جلال الدین سیوطی نے مساکک الخفاء میں بھی ایسا ہی لکھا ہے پتیا کو باپ کہنا تمام ممالک میں معمول ہے یا بالخصوص عرب میں“ صحیح

سیر صاحب اپنے استاد صدرالفاضل محمد نعیم الدین مراد آبادی کی مختصر تفسیر خزان المعرفان کا تفسیر ضیاء القرآن میں مختلف جگہوں پر حوالہ دینا اور ان کی رائے پیش کرنا اس کے علاوہ اپنی تفسیر میں بے شمار لوگوں کے حوالے پیش کرنا ان کے مسلک اعتباراً اور جذبہ خیر سگالی کی واضح ترین دلیل ہے۔

حوالہ جات

- ۱ فیضی گل محمد کرم کرم کو حوالہ کتبہ الکریم، دارالشریف، لاہور، ۱۳۷۱ھ، ص ۱۳
- ۲ ایضاً ص: ۱۵
- ۳ شاکر حسین خان، ڈاکٹر، ”سیر محمد کرم شاہ الازہری“، ششماہی تفسیر کراچی (قرآن و تفسیر)، ۱۹۷۱ء، جلد ۱۹، ص ۸۶، حاشیہ نمبر ۳۳۳
- ۴ ایضاً ص: ۳۳۳
- ۵ فیضی گل محمد کرم کرم، ص ۱۶
- ۶ شاکر حسین خان، کجور، ص: ۳۳۵
- ۷ ۱۲: ۱۶۲، سندھ کی الازہری، ”حضرت ضیاء الامت“، ص ۱۳۰ میں اسلامی قریح و نکات کے طبعاً ”ماہنامہ ضیاء حرم، لاہور، شمارہ نمبر ۵، جلد ۳۸، الازہری، ص ۳۳
- ۸ کجور، ص: ۳۶
- ۹ محمد شعیب اللہ، رتبیل، ص ۱۰۱، ”دارالعلوم محمدیہ فوجیہ، میدان تصنیف، تالیف“، ماہنامہ شایان، مجلہ ۵، شمارہ نمبر ۴، جولائی ۱۹۹۲ء، ص ۳۰
- ۱۰ فیضی گل محمد کرم کرم، ص ۲۰
- ۱۱ احمد بخش، ص ۱۰۱، ”تفسیر“، ”انہم ضیاء اللہ“، ماہنامہ ضیاء حرم، لاہور، شمارہ نمبر ۳، جلد نمبر ۳۵، جنوری ۲۰۰۰ء، ص ۷۸
- ۱۲ شاہ محمد امین، ص ۱۰۱، ”حضرت ضیاء الامت“، ص ۱۰۱، ”انہم ضیاء حرم، لاہور، شمارہ نمبر ۵، جلد نمبر ۳۷، جنوری ۲۰۰۰ء، ص ۶۹
- ۱۳ ایضاً ص: ۷۰
- ۱۴ نظیر اقبال، محمد سید محمد، کراچی، شایان، ص ۸۵۸

صاحبہ نبیاء، القرآن سیرت مکرم شاہ الازہری

- ۱۵ شاہ محمد امین سیر: "مخترت نبیاء، الامت کا ایک یادگار اثر" جی "مجلد ۱ ص ۶۹
- ۱۶ قرآن حکیم، سورۃ ابراہیم، آیت ۵۴
- ۱۷ شاہ محمد امین سیر: "مخترت نبیاء، الامت کا ایک یادگار اثر" جی "مجلد ۱ ص ۶۹
- ۱۸ الازہری مکرم شاہ سیر نبیاء، القرآن الہدیٰ، مجتہدین، ص ۱۹۷ (۱۹۷۰ء) (ماٹھی نمبر ۳۱) آیت ۳۸، سورۃ (۴) آیت ۷
- ۱۹ البیہاقی: ۱۱۶۔ (ماٹھی نمبر: ۱۹۶) آیت ۱۴۳، سورۃ (۴) آیت ۷
- ۲۰ البیہاقی: ۲۲۵۔ (ماٹھی نمبر: ۳۶) آیت نمبر ۳۴، سورۃ (۳) آل عمران
- ۲۱ البیہاقی: ۷۹۔ (ماٹھی نمبر ۱۱۵) آیت: ۱۰۴، سورۃ (۴) آیت ۷
- ۲۲ البیہاقی: ۷۹۔ (ماٹھی نمبر ۱۱۵) آیت: ۱۰۴، سورۃ (۴) آیت ۷
- ۲۳ البیہاقی: ۸۱۔ (ماٹھی نمبر ۱۱۸) آیت: ۱۰۴، سورۃ (۴) آیت ۷
- ۲۴ البیہاقی: ۶۱۔ (ماٹھی نمبر ۸۰) آیت: ۶۱، سورۃ (۴) آیت ۷
- ۲۵ البیہاقی: ۷۹۔ (ماٹھی نمبر ۱۱۶) آیت: ۱۰۴، سورۃ (۴) آیت ۷
- ۲۶ البیہاقی: ۱۰۸۔ (ماٹھی نمبر ۱۸۱) آیت: ۱۵۳، سورۃ (۶) الانعام

مولانا اسلم شیخوپوری اور تسہیل البیان

محمد جنید علی خان

ریسرچ اسکالر شعبہ علوم اسلامی، جامعہ کراچی

Abstract

The holy book Quran is the most readable book as compared with any other book in the world. The main objective of holy Quran with its revelation is to guide people in their everyday life and to teach them how to spend meaningful life. This is the book of principles. This is not only the book which talks about people and their lives in the past but also guides towards practical life, and it does not only describes the verses revealed in an appropriate time or an appropriate accident but also highlights individuals and present time as compared with the past, to bring changes in lives following the path of Allah.

Tasheel ul Bayan Fi Tafseer ul Quran is the Tafseer written by Maulana Muhammad Aslam Sheikhopor, in which the above mentioned objective of holy Quran has been described under the title of 'Wisdom and Guidance' as it is the main feature of this Tafseer, which promotes it among other Tafaseers in Urdu Language. Whereas Comparative Study of holy Quran, Bible and, Taurah descriptions, is also

an important topic of this Tafseer.

This article highlights a short biography of the author as well as it discusses the introduction and characteristics of the Tafseer and the way of writing of author also followed in this tafseer in the light of Surah- e- Yousuf.

مؤلف کے حالات زندگی (۱)

خاندانی پس منظر

سلسلہ نسب محمد اسلم بن محمد حسین بن نواب دین ہے۔ آپ کا تعلق زمیندار گھرانے سے ہے۔ آپ ذات کے لدھڑ ہیں اور یہ جاٹ برادری کی ایک شاخ ہے۔ پہلے آپ کا خاندان سیالکوٹ کے قریب رہتا تھا بعد میں آپ کے دادا وغیرہ ضلع شیخوپورہ میں منتقل ہو گئے (جو آج کل ضلع مظانہ بن چکا ہے)۔ زیادہ تر خاندان کے افراد زمین آباد ہو گئے تھے اسی وجہ سے آپ کے گاؤں کا نام بھی لدھڑ پڑ گیا۔ والد محترم باجوہ خاندان سے تعلق رکھتی ہیں۔ آپ کے علاوہ ایک بھائی اور دو بہنیں ہیں، ایک مشیرہ آپ سے بڑی اور باقی دو بہن بھائی چولے ہیں۔ آپ کا خاندان چار نسوں پہلے سکھوں سے مسلمان ہوا تھا۔

ابتدائی حالات

آپ پیدا ہوئے تو بالکل صحت مند اور تندرست تھے۔ غالباً تین ماہ بچے تین سال کی عمر تھی۔ رات کو بالکل ٹھیک سوئے پھر آدھی رات کو رونے شروع کر دیا۔ گھر والے کچھ کچھ پیٹ میں درد ہے۔ انہوں نے دوا کھلائی تو چپ کر کے سو گئے۔ صبح والدہ نے چوٹا ب وغیرہ کیلے اٹھایا تو دیکھا کہ ماتئیں زمین پر نہیں تھکی ہیں، یہ انکشاف ان کے کلوب پر بجلی بن کر گرا۔ آپ کے والد اطلاع ملتے ہی فوراً گاؤں سے شہر پہنچے، ہر طرح کے ڈاکٹر اور تکیموں کو دیکھا لیکن اتفاقاً نہ ہوا اور یہ معدوری کا عارضہ آپ کے ساتھ زندگی بھر رہا۔

ابتدائی عصری و دینی تعلیم

چھ سات سال کی عمر میں آپ کو وہی اسکول میں داخل کر لیا گیا، دوسری یا تیسری کا اس میں آپ پڑھتے تھے کہ والد ماجد کی ترغیب پر گھر کے بعد ناظر قرآن مجید پڑھنے کے لیے جانے لگے، خانہ بہت عمدہ تھا اس لیے امام صاحب نے والد کو ترغیب دی کہ اسے قرآن کریم حفظ کروادیں، آپ کے دیکھا دیکھی چار پانچ پنے اور بھی تیار ہو گئے اور ایک چھوٹی سی کا اس بن گئی اور آپ نے چار ماہ کے تگیل عرصہ میں حفظ آمل کر لیا۔

صرف اور روکی بعض ابتدائی کتابیں آپ نے جامع مسجد اہلسنت والجماعت باغ پورہ میں پڑھیں، اس کے بعد مزید صرف و خوبی کتابیں تحصیل سمندری کے نواح میں واقع ایک مشہور مدرسہ جامعہ ربانیہ میں بھی پڑھیں۔

مذہبی اعلیٰ تعلیم کی تکمیل

سندھ کے مشہور بڑے زمیندار جاتی محمد اسلم کھسن (جو آپ کی والدہ کے کزن ہیں)، آپ کی والدہ کے کہنے پر آپ کو کراچی لے آئے اور انہی کی زیر سرپرستی آپ نے ”جلعہ اعلم الاسلامیہ علامہ بنوری ماؤن“ میں درجہ ثالث میں داخلہ لیا اور مسلسل درجہ سابع تک بنوری ماؤن میں ہی زیر تعلیم رہے۔ آپ درجہ سابع میں تھے کہ حضرت بنوری اسلام آباد کے دورے کے دوران اچانک انتقال فرما گئے، ان کی رحلت کے بعد آپ نے بھی بنوری ماؤن سے کوچ کرنے کا ارادہ کر لیا چنانچہ آپ نے اگلے سال مدرسہ ”نصرت اعلم“ کو جو انوالد میں داخلہ لے لیا، دورہ حدیث اور دورہ تفسیر آپ نے وہیں پڑھا۔ مدرسہ نصرت اعلم کا احوال بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

”وہاں امام ولسلف مولانا محمد سرفراز خان صفدر صاحب مدظلہ شیخ الحدیث تھے، صحیح بخاری کے علاوہ صحیح پہلے گفتہ میں وہ چند روز پارے ترجمہ و تفسیر بھی پڑھاتے تھے اور اس گفتہ میں ثالث سے اوپر تک تمام درجات کے طلباء کی شرکت لازمی تھی“ (۲)

اساتذہ کرام

آپ کو حضرت مولانا مفتی ولی حسن ٹوگی صاحب مولانا بیچ الزمان صاحب مولانا مصباح اللہ شاہ صاحب مولانا محمد اوریس میر شیخ کے علاوہ مولانا انور بختانی صاحب مولانا حبیب اللہ مختار صاحب مولانا عبدالقیوم صاحب مولانا محمد صاحب، مولانا ضیاء الحق صاحب اور مولانا محمد امین اور کزئی صاحب سے شرف تلمذ حاصل ہوا ہے۔ تفسیر و حدیث میں آپ کے اساتذہ مولانا سرفراز خان صفدر صاحب اور مولانا صوفی عبدالحمید خان سواتی صاحب ہیں۔

درس قرآن اور تدریسی خدمات

فراغت کے بعد آپ نے اپنے استاذ محترم مولانا سرفراز خان صفدر صاحب کی صحبت پر، اپنے علاقہ میں بعد از فجر درس قرآن کا سلسلہ شروع کیا لیکن کچھنا سازگار حالات کی وجہ سے آپ کو درس قرآن کا یہ سلسلہ موقوف کرنا پڑا اور آپ رخت سز پالہ جہ کراچی تشریف لے آئے اور ۱۹۵۵ء سے ۱۹۶۳ء تک کراچی کے ایک معروف مدرسہ ”جامعہ بنوریہ سائنٹ“ میں درس و تدریس سے وابستہ رہے۔ جامعہ بنوریہ کے قریب ہی ”مسجد صدیق“ میں کئی سالوں تک درس قرآن اور خطبہ جمعہ دیتے رہے۔

تصنیف جالیف

علم و قرعاس سے لگاؤ آپ کو زمانہ طالب علمی ہی سے ہو گیا تھا چنانچہ درجہ سابع میں آپ کا پہلا مضمون صفت روزہ ”ترتیبان الاسلام“ میں شائع ہوا، پھر اس کے بعد آپ مختلف جراند و اخبارات میں بھی لکھتے رہے، اس کے علاوہ آپ تیس سے زائد کتابوں کے مصنف بھی ہیں جن میں سے بعض کئی کئی جلدوں میں ہیں۔ چند اہم کتابوں کے نام ذیل میں درج کئے جاتے ہیں:

۱۔ درس قرآن وحدیث (۳) ۲۔ اے سیر و خراب (۴) ۳۔ پچاس تقریریں (۵)

۴۔ خزیبہ (۶) ۵۔ درس اخلاق (۷)

قرآنی تفسیری خدمات

آپ کے رفیق و ہم عصر مفتی محمد ابراہیم صادق آبادی آپ کی شہادت کے بعد اپنے ایک مراسلہ میں، آپ کی قرآنی خدمات کے بارے میں تحریر فرماتے ہیں:

”آپ کی علمی خدمات میں، واقع ترین خدمت قرآن کی تفسیر ہے جو انفسوس پایہ تکمیل کو نہ پہنچ سکی۔ تفسیر کے علاوہ بھی متعدد قرآنی خدمات انجام دیں، مثلاً جس زمانہ میں آپ ملتانہ الاشراف کراچی کے مدیر تھے آپ نے اس رسالہ کا قرآن نمبر شائع کرنا شروع کیا، اصل منصوبہ (مختلف قرآنی موضوعات پر مشتمل) تیس جلدیں شائع کرنے کا تھا۔ لیکن انفسوس! یہ سلسلہ صرف پانچ جلدوں تک چل سکا۔ پہلی جلد قرآن نمبر، دوسری اور تیسری جلد تلاوت نمبر اور چوتھی جلد حفظ و تلاوت اور پانچویں جلد تجویز و قرأت نمبر کے عنوان سے شائع کی گئی“ (۱)

خود مولانا شیخ پورٹی فرماتے ہیں

”اس کے بعد قرآن کریم کے حوالے سے تین کتابیں لکھنے کی سعادت نصیب ہوئی: (۱) عشاق قرآن کے ان ان افراد و واقعات (۲) گہمات برائے حفاظ و حافظات (۳) خلاصہ الف قرآن“ (۲)

اس کے علاوہ پاکستان کے مختلف شہروں میں ”درس قرآن کیوں اور کیسے“ کے عنوان سے آپ محترمہ کو رسر بھی کروا رہے، جنہیں پانچ پانچ نشستوں میں جمعرات کے دن مغرب تا عشاء رکھا جا چکا، اس کا مقصد یہ تھا کہ علمائے کرام اپنے اپنے علاقوں میں درس قرآن کے ملتے جلتے کام کر سکیں، ان کو رسر میں حاضر ہونے کے ساتھ ساتھ علمائے کرام کی بھی بڑی تعداد اثر کرتی تھی۔

سابقہ شہادت

آخر زمانہ میں آپ نے اپنی ذات کو صرف قرآن کی خدمت کیلئے وقف کر دیا تھا۔ اپنے شیخ حضرت مولانا مفتی محمد تقی عثمانی صاحب کو اپنے آخری خط میں لکھتے ہیں کہ میں نے اپنی ذات کو الکتاب (قرآن مجید) کیلئے وقف کر دیا ہے چنانچہ مسجد توابین گلشن معمار میں آپ امامت و خطابت کے ساتھ درس قرآن کا اہتمام فرمایا کرتے تھے، اس کے علاوہ الف قرآن کو رسر سینٹر بہادر آباد میں اتوار کے روز درس قرآن دیا کرتے تھے۔ ۱۳ مئی ۲۰۰۲ء کو بہادر آباد میں درس قرآن سے وہ ایسی پر آپ کو لپاقت پیشمل ہسپتال کے قریب شہید کر دیا گیا۔ (اللہ وانا الیہ راجعون)

تسبیح البیان کی تالیف کا سبب

جامعہ بنوریہ میں شہید بنات میں ایک سال آپ کو ”السر التمامیر“ (۱۰) پڑھانے کا اتفاق ہوا۔ اس تفسیر کے لہذا سے آپ بہت متاثر تھے، چنانچہ فرماتے ہیں:

”مجھے اس کا اللہ بڑا پسند آیا، خاص طور پر اس لیے کہ آیات کی تفسیر کے بعد مصنف نے اھد لیلہ کے عنوان سے وہ احکام و مسائل اور بھلاؤ و عبرت تہیب سے لکھے ہیں جو آیات سے حاصل ہوتے ہیں۔ اس

عنوان کے تحت لکھے گئے مولانا سے پتہ چلتا ہے کہ قرآن ہماری عملی زندگی اور آج کے حالات، افراتوہور باتوں کے بارے میں کیا کہتا ہے ورنہ عام طور پر تفسیروں میں مختلف مفسرین کے اقوال، سوالات اور جوابات اور شان نزول پڑھ کر ایک نام قاری ہر آیت کے بارے میں یہ ذہن بناتا ہے کہ یہ کون کون سے اشخاص اور شخص کے بارے میں نازل ہوئی، آج کے معاشرے اور ماحول کے ساتھ اس کا کوئی تعلق نہیں حالانکہ ظاہر ہے کہ اگر قرآن کریم نے یہودیوں کی خدمت کی ہے تو اگر آج ان کی خرابیاں مسلمانوں کے کسی گروہ میں پائی جائیں تو وہ بھی قابل خدمت ہوگا۔" (۱۱)

پھر آج تسبیح البیان کی تالیف کے داعیہ میں شدت اور اس کیلئے اسباب کی رہنمائی کا تذکرہ کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

"اس تفسیر کی تدریس کے دوران شدت سے دل میں یہ تقاضا پیدا ہوا کہ اسی انداز میں اردو میں بھی تفسیر لکھی جانی چاہیے، کبھی کبھی خیال آتا تھا کہ اس کام کے کرنے کی اللہ پاک مجھے ہی سعادت نصیب فرمادے۔ پرائی کزوریوں کو دیکھ کر ہمت نہیں پڑتی تھی، پھر آہستہ آہستہ یہ خیال مزہم کی صورت اختیار کر گیا، اسی دوران عالم اسلام کے مشہور مؤلف اور مفکر و جہت الزیلعی صاحب کی "التفسیر المیسر" (۱۲) نظر سے گزری، اس کا انداز بھی "زمر التفسیر" سے ملتا چلتا تھا۔۔۔ اس کے بعد علامہ رشید رضا مصری کی "انداز" (۱۳) کا مطالعہ کیا۔۔۔ میں نے جب تفسیر لکھنے کا مزہم مصمم کر لیا تو جلد بخود یہ چھوڑ دیا۔۔۔" (۱۴)

قرآن مجید روئے زمین پر سب سے زیادہ پڑھی جانے والی کتاب ہے۔ ہر دور میں اس کتاب کی خدمت کسی بھی دوسری کتاب سے زیادہ کی گئی ہے۔ اس بار کت کتاب کے الفاظ کو محفوظ کرنے کے ساتھ ساتھ اس کے معنی اور تفسیر پر بھی بڑا کام ہوا ہے چنانچہ اب تک دنیا کی تقریباً ہر بڑی زبان میں اس کا ترجمہ دستیاب ہے، مختلف زبانوں میں اس کی تفسیریں اور مختصر حاشیے لکھے گئے ہیں، جن میں سے صرف اردو زبان میں بیسیوں تفسیریں اور تشریحیں حاشیے موجود ہیں، انہی میں سے ایک تفسیر تسبیح البیان فی تفسیر القرآن (۱۵) بھی ہے جو حضرت مولانا محمد اسلم شیخ پورنی کی تالیف ہے۔

تسبیح البیان کا تعارف

تسبیح البیان چار جلدوں پر مشتمل ہے، اور اس میں سورہ مجرب تک کام ہوا ہے۔ مولانا محمد اسلم شیخ پورنی کی شہادت کی وجہ سے تسبیح البیان پر تفسیری کام عمل نہ ہو سکا۔ یہ تفسیر بالروایت اور تفسیر بالماثور کا مجموعہ ہے۔ اس تفسیر کی تالیف میں اگرچہ کوئی تحقیقی کام نہیں ہوا ہے البتہ اردو زبان میں اپنے انداز کی یہ پہلی تفسیر ہے جو بعض عربی تفسیر کے مجموعہ کو دیکھ کر ترتیب دی گئی ہے، خود مؤلف تحریر فرماتے ہیں:

"کچھ عرصہ سے اس کے دل میں یہ داعیہ شدت سے پیدا ہوا کہ جس طرح عربی زبان میں نئے انداز میں بعض تفسیر لکھی گئی ہیں، اس طرح اردو میں بھی ہو جائے" (۱۶)

اس تفسیر میں تحقیقی کام کیوں نہیں کیا گیا؟ استقراء کے اصولوں کو کیوں ترک کیا گیا؟ ان وجوہات کا ذکر کرتے ہوئے مولانا اسلم شیخ پورٹی رقمطراز ہیں:

”لیکن چونکہ اسے ڈر لگا ہوا تھا کہ کہیں اس سے غلطی نہ ہو جائے اور ثواب کے بجائے عذاب کا مستحق نہ بن جائے اس لیے اس نے ایک کام تو یہ کیا ہے کہ کوئی بھی تحقیق طلب بات معتبر تفسیر دیکھے بغیر نہیں کہے، دوسرے مرحلے پر اس نے یہ تفسیر بعض مسترملاکو دکھادی ہے“ (۱۷)

چونکہ قرآن کریم قیامت تک کے آنے والے انسانوں کے لیے راہ عمل ہے، اس لیے موجودہ زمانے کے لوگوں کیلئے اس کتاب مقدس کی مبرتوں اور حکمتوں کو نمایاں کرنے کیلئے اس تفسیر میں خصوصی انداز اختیار کیا گیا ہے تاکہ ہر فرد ان ہدایات کی روشنی میں اپنے حال کا جائزہ لے کر راہ نجات پائے، حضرت شیخ پورٹی اپنے اسی انداز کو اس تفسیر کی امتیازی خصوصیت قرار دیتے ہوئے فرماتے ہیں:

”اس تفسیر کی امتیازی خصوصیت یہ ہے کہ اس میں ان مبرتوں، نصیحتوں، حکمتوں اور ہدایات کو نمایاں کرنے کی کوشش کی گئی ہے جو ہر زمانے کے انسانوں، بیعتوں اور گروہوں کے لیے اس کی آیات میں پوشیدہ ہیں تاکہ مطالعہ کرنے والا قرآن کو ایسی کتاب نہ سمجھے جو صرف ماضی کے لوگوں سے بحث کرتی ہے بلکہ اس کے کردار سے زمانہ حال میں بھی چلتے پھرتے دکھائی دیں اور اسے قرآن کریم ایسا آئینہ صوفی ہو جس میں ہر شخص اپنی اچھی یا بری شکل دیکھ سکتا ہو“ (۱۸)

مولانا اسلم شیخ پورٹی نے اس تفسیر کی تالیف میں نوجویوں کا اہتمام کیا ہے۔ اس پر تفصیلی گفتگو سے قبل ہم سورہ یوسف کی روشنی میں کچھ اشارات کا ذکر مناسب سمجھتے ہیں جنہیں مؤلف نے ذکر نہیں کیا۔ تفسیر کے مطالعہ سے وہ چیزیں تفسیر کا حصہ معلوم ہوتی ہیں۔

1۔ مرہبہ بائبل و تورات کے مضامین کی قرآنی آیات کی روشنی میں تردید و تصحیح

اس تفسیر کی ایک نمایاں خصوصیت، بیشتر آیات کی تفسیر کے ضمن میں، مرہبہ تورات و بائبل کے مضامین کی قرآنی آیات یا اس کے سیاق و سباق کے حوالے سے تردید و تصحیح ہے جیسے سورہ یوسف کی آیت۔ ﴿أَرْسَلْنَا فَعْنَا غَدًا نَبُوءَ وَ نَلْعَبُ﴾ (۱۹) کی تفسیر میں تورات کا حوالہ دیتے ہوئے لکھتے ہیں:

”تورات کہتی ہے کہ برادران یوسف اپنے موبیٹی چرائے کیلئے ”مخلم“ کی طرف گئے ہوئے تھے، ان کے پیچھے خود یعقوب علیہ السلام نے یوسف کو روانہ کیا تھا۔“ (۲۰)

آگے تورات کے اس بیان کی تردید کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

”مگر یہ بات بعید از قیاس ہے کہ حضرت یعقوب علیہ السلام ان کے حسد کا حال جانتے ہوئے یوسف کو اپنے ہاتھوں موت کے منہ میں روانہ کریں، اس حوالے سے قرآن ہی کا بیان زیادہ صحیح معلوم ہوتا ہے کہ

سارا منصوبہ بھائیوں نے خود ہی بنایا تھا بلکہ ان کے انداز کام سے یہ بھی ثابت ہو رہا ہے کہ وہ پہلے بھی اس قسم کی کوشش کر چکے تھے، کیونکہ انہوں نے شکوہ کے انداز میں اپنے والد سے کہا تھا کہ ”کیا وہ ہے آپ یوسف کے بارے میں ہم پر اعتماد نہیں کرتے؟“ یقیناً کوئی نہ کوئی ایسا واقعہ ضرور پیش آیا ہوگا جس سے انہیں اندازہ ہو گیا ہوگا کہ ہمیں شک کی نظر سے دیکھا جاتا ہے۔“ (۲۱)

اسی طرح آیت مبارکہ ﴿وَتَجَاءكُمُ الْمَيْمِ بِرَدْمٍ كَذِبٍ﴾ (۲۲) کی تفسیر کے ذیل میں تورات کا حوالہ دیتے ہوئے آپ رقمطراز ہیں:

”پھر انہوں نے یوسف کی قبا کو لیا اور ایک بکری کا بچہ مارا اور اس کے لہو میں تر کیا اور انہوں نے اس بونگھوں قبا کو بھیجا اور اپنے باپ کے پاس لے آئے اور کہا کہ ہم نے اسے پایا، آپ اسے پہنایے کہ یہ آپ کے بیٹے کی قبا ہے کہ نہیں اور اس نے اسے پہچانا اور کہا کہ یہ تو میرے بیٹے کی قبا ہے کوئی برادر نہ اسے کھا گیا، یوسف بے شک پہچان گیا۔“ (۲۳)

تورات کی اس روایت کی تردید کرتے ہوئے آپ لکھتے ہیں:

”تورات کی اس روایت سے ثابت ہوتا ہے کہ باپ نے بیٹوں کے اس افسانے کو تسلیم کر لیا۔ قرآن اس کی تردید کرتا ہے، شاید قرآن نے خون اور قمیص کا ذکر اسی لیے کیا ہے تاکہ اس افسانے کا کھوکھلا ہونا ثابت کر دے۔۔۔۔۔“ (۲۴)

اسی آیت کے اگلے کلمے ﴿ذٰلِی سُوۡرٰتِ فٰلَمِ الْاَسۡنَمِۗمۡ﴾ (۲۵) کی تفسیر میں تورات کے مضمون کی آپ تردید کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

”ایک طرف قرآن ہے جو یعقوب علیہ السلام کو سب و استقامت کے ایک مثالی پیکر کے طور پر پیش کرتا ہے، دوسری طرف تورات اور تلمود ہے جو انہیں اس موقع پر وہ کچھ کرتے دکھاتی ہے جو شاید غیر نبی سر مبارک و شاکر اور نیک انسان بھی نہ کرے۔“ (۲۶)

تورات میں ہے:

”جب یعقوب نے اپنا بیچر اہن چاک کیا اور اسے اپنی کمر سے لپیٹا اور بہت دنوں تک اپنے بیٹے کیلئے ماتم کرتا رہا۔“ (۲۷)

مزید وضاحت کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

”کون کہتا ہے قرآن کے مضامین بائبل سے چرائے گئے ہیں؟ کتنے ہی دانش و حے ہیں جو بائبل نے انبیاء کے پاک صاف دامن پر لگائے تھے اور قرآن نے ہڈی مہارت سے انہیں صاف کر دیا۔“ (۲۸)

ایک اور مقام پر حکمت و ہدایت کے عنوان کے تحت تورات کے مضمون کی صحیح کی طرف اشارہ کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں:

”قرآن نے ﴿جَمَلٌ بَعِيرٌ﴾ (۲۶) یعنی بارشتر کو جو صراحت ذکر کیا ہے تو ممکن ہے اس میں ایک حکمت بائبل کی صحیح ہو کیونکہ بائبل میں اونٹ کے بجائے گدھے کا ذکر ہے۔“ (۳۰)
توریت میں مذکور ہے:

”اور انہوں نے گدھوں پر نلہ لاوا اور وہاں سے روانہ ہوئے۔“ (۳۱)

یہ چند آیات ہیں جن سے صراحت یا کنایہ بائبل اور تورات کے مضامین کی واضح تردید یا صحیح ہو رہی ہے۔ سورہ یوسف میں جاہل تورات و بائبل کے حوالے ملیں گے اور اس تفسیر تسبیح البیان کے اندر قرآنی آیات کی تفسیر و تشریح میں اس کی تردید یا صحیح نظر آئے گی۔

2۔ لغوی و نحوی تحقیق

قرآن مجید کا ہر ہر لفظ اور ایک ایک کلمہ اپنے اندر ان گنت فوائد و معانی، اعجاز و حکم سمئے ہوئے ہے۔ اس کے الفاظ حکمت سے بھر پور ہیں، قرآن پڑھتے جائیں اور علم کے سمندر میں غوطے لگاتے جائیں، اس کے الفاظ پر جتنا غور کریں گے اتنا اس کے علم میں ڈوبتے چلے جائیں گے۔ چونکہ قرآن مجید آپ ﷺ کا زندہ و جاوید معجزہ ہے اس لیے جاہل آپ کو الفاظ قرآن میں اعجاز نظر آئے گا۔ تسبیح البیان میں بعض مقامات پر آپ کو الفاظ کے لغوی معانی اور نحوی تحقیق پر گفتگو ملی گی جس کا مقصد کسی کا نہ ہو حکمت کا بیان یا قرآن مجید کے اعجاز کے پہلو کو اجاگر کرنا ہوگا، جیسے آیت ﴿وَ قَالَ لِفَتٰیہِہٖہٗ اِجْعَلُوْا بِضَاعَہُمْ﴾ (۳۲) میں ”بِضَاعُہُمْ“ کی تشریح کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

”بِضَاعُہُمْ (عربی میں ”بضاعة“ کا لفظ نقدی اور سکہ کے معنی میں نہیں، مال تجارت کے معنی میں

استعمال ہوتا ہے، امام راغب اصفہانی رحمہ اللہ ”المفردات فی غریب القرآن“ میں لکھتے ہیں:

البضاعة قطعة و الفرة من المال تقفنى للتجارة. (۳۳)

”مال کی وہ افرقہ جو تجارت کے لیے رکھی جائے، اسے بضاعت کہا جاتا ہے“

آیت کے لغوی معنی بیان کرنے کے بعد اس کے اعجاز کے پہلو کو اجاگر کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

”نہیں اس لفظ کے استعمال میں بھی قرآن کے اعجاز کا ایک پہلو سمجھ آتا ہے کہ وہ کسی بھی دور اور ملک کا ذکر

کرتے ہوئے تاریخی اور معاشی جزئیات کا لحاظ بھی خوب رکھتا ہے، جس زمانہ میں قصہ یوسف پیش آیا،

اس زمانے میں نقدی اور سکہ کا رواج نہ تھا، اجناس کے تبادلے اور سونے چاندی ہی سے تجارت ہوتی تھی،

قرآن نے جس لفظ کا انتخاب کیا ہے، اس کا اطلاق ہر قسم کے مال تجارت بشمول اجناس پر ہو سکتا ہے“ (۳۴)

ایک دوسرے مقام پر ﴿وَ قَالَ لِنِسْوَةِ فِی الْمَدِیْنَةِ﴾ (۳۵) آیت کی تفسیر میں لفظ ”نِسْوَةٌ“ کی نحوی حیثیت پر گفتگو

کرتے ہوئے ایک نام کو بیان فرماتے ہیں کہ:

”نِسْوَةٌ قرآن میں عورتوں کا ذکر بصیغہ جمع میں ہے، ہر جگہ اس منہوم کیلئے لفظ ”نِسَاءٌ“ (۳۶)

آیا ہے، اس عام لفظ کو چھوڑ کر قرآن میں صرف دو ہی جگہ ”نسوة“ (۳۷) آخر کیوں آیا ہے؟ (ایک تو یہی اور دوسری جگہ بھی اسی سیاق میں چند آیتوں کے بعد) اس سوال سے ایک عقدہ حل ہو جاتا ہے۔ ”نسوة“ جمع تکمیل ہے، اس کو جمع تکمیل بھی کہتے ہیں اور یہ دلالت بھی کرتی ہے تکت عدد پر یعنی ایسی کہنے والیاں صرف چند ہی تھیں، جمع کثرت کیلئے لفظ ”نساء“ آتا ہے۔ کو یا قرآن نے یہ لفظ لاکر خود ہوا ہوا اشارہ کر دیا کہ ان بیویوں کی تعداد کچھ ایسی بڑی نہ تھی، یہ کتنی کی چند بیویاں تھیں، بیگم کی ہمسر و ہم چشم، چنانچہ روایتوں میں ان کی کل تعداد پانچ آتی ہے بلکہ بعض میں چار بھی۔“ (۳۸)

3۔ آسان و مربوط کلام

تفسیر البیان کی اردو تحریر شستہ و سلیس ہے، الفاظ کا چٹا ڈھلور جملوں کی بناوٹ ایسی دلنشین ہے کہ پڑھتے جاپتے اور مضمون کو ذہن نشین کرتے جاپتے حتیٰ کہ بہت سے مقامات پر لمبی لمبی تفسیری مباحث میں الفاظ کے ٹکراؤ اور غیر ضروری بحث سے بچتے ہوئے ایسی تعبیر لکراتے ہیں کہ بڑی بڑی تفسیر کی ضروری مباحث کو چند سطروں میں بیان کر دیتے ہیں۔

دیگر اردو تفسیر میں آپ کو سادہ زبان بھی ملے گی اور اچھی تعبیر بھی لیکن بعض مقامات پر آیات کی تفسیر میں ضوئیل ضوئیل بحثوں کی وجہ سے قرآن کے الفاظ کے واضح معانی نظروں سے اوجھل ہو جاتے ہیں اور اگر یہ کہا جائے تو بے جا نہ ہوگا کہ اس تفسیر نے اس کی بڑی حد تک دور کیا ہے کہ بعض آیت کی لمبی لمبی تفسیروں کو اس تفسیر نے منوات کے ذریعے اور الفاظ و بیان کی تعبیر کے ذریعے ہل کر دیا ہے چنانچہ ضوئیل تفسیری مضامین پڑھنے کے بعد بھی قرآنی الفاظ کے معانی نظروں سے اوجھل نہیں ہوتے۔

جن چیزوں کا اس تفسیر میں اہتمام کیا گیا ہے، ان پر ہم تفصیلاً ذیل میں گفتگو کرتے ہیں:

1۔ خلاصہ سور

خلاصہ سور کے عنوان کے تحت سورتوں کے اہم مضامین کو ذکر کیا گیا ہے۔ آپ لکھتے ہیں:

”سور سورت کے آغاز میں اس کا خلاصہ دیا گیا ہے تاکہ قرآن کا مطالعہ کرنے والے کے سامنے اس سورت کے تمام مضامین ایک نظر میں آجائیں اور پھر وہ پورے شعور اور آگہی کے ساتھ سورت کا تفصیلی مطالعہ کر سکے“ (۳۹)

سورہ فاتحہ سے لے کر سورہ بقرہ تک کی سورتوں کا خلاصہ مختلف منوات سے بیان کیا گیا ہے، پہلی جلد میں سورہ فاتحہ، بقرہ و آل عمران کے اہم مضامین بیان کرنے کیلئے منوان ”سورہ فاتحہ ایک نظر میں“ (۴۰) وغیرہ قائم کیا گیا ہے جبکہ چوتھی جلد میں سورہ یونس سے سورہ بقرہ تک کی سورتوں کے خلاصہ کیلئے منوان ”سورہ یوسف کے اہم مضامین“ (۴۱) رکھا گیا ہے۔

2۔ موضوعاتی تفسیر

موضوعاتی تفسیر کے عنوان کی وضاحت کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں:

”مختلف آیات کو مضمون کے اعتبار سے کسی ایک موضوع اور منوان کے تحت جمع کرنے کا اہتمام کیا ہے مثلاً

”اللہ کا احسان عظیم“ (۴۲)، ”خواب اور تعبیر“ (۴۳)، ”بر اور ان یوسف کی مشاورت“ (۴۴)، ”حضرت یوسف علیہ السلام کی خرید و فروخت“ (۴۵)، ”ایک اور آزمائش“ (۴۶)، ”چند صورتوں کا فریب اور ناکامی“ (۴۷) وغیرہ۔

موضوعاتی تفسیر کے فوائد بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

”موضوعاتی تفسیر کا ایک فائدہ تو یہ ہے کہ آیات سے حاصل شدہ کسی اہم سبق کو ذہن میں بٹھانے میں آسانی ہوتی ہے، دوسرا فائدہ یہ ہے کہ طبعی کام کرنے والوں کے لیے اس میں بڑی سہولت پیدا ہو جاتی ہے، تیسرا فائدہ یہ ہے کہ جہاں جہاں درس قرآن کا باقاعدہ اہتمام ہے وہاں روزانہ کسی ایک موضوع پر درس دے دیا جائے تو پڑھنے والا زیادہ مفید اور موثر ہوگا“ (۴۸)

3۔ ترجمہ

مولانا اسلم شیخ پورٹی نے قرآن پاک کا ترجمہ نہیں کیا اور حضرت شیخ الہند کے ترجمہ (۴۹) کو اپنی تفسیر کا حصہ بتایا ہے۔ ترجمہ نہ کرنے کی وجہ ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

”ترجمہ کی افادہ حیثیت علمی پہلو سے ہے، لیکن اس کیلئے جن صلاحیتوں اور شرائط کا پایا جانا ضروری ہے، وہ بندہ کے اندر مفقود ہیں، اگرچہ اکثر کے تراجم نے بعد کے مترجمین کے لیے بڑی آسانیاں پیدا کر دی ہیں پھر بھی مجھے خود ترجمہ کرنے کی جرأت نہیں ہوئی بلکہ میں نے حضرت شیخ الہند رحمہ اللہ کے ترجمہ پر اکتفاء کیا ہے، جو حضرات ایسا ترجمہ پسند کرتے ہیں جو لفظی بھی ہو اور سلیس بھی ان کے لیے یہ ترجمہ خاص کی چیز ہے“ (۵۰)

ترجمہ کو خصوصی عنوان مثلاً اس لیے دیا گیا ہے کہ دوسری تقابیر میں مولانا تفسیر لکھنے والے حضرات خود ترجمہ کرتے ہیں جبکہ اس تفسیر میں ایسا نہیں ہے۔

4۔ تسبیح

ترجمہ کی بجائے آیات کا مرکزی مفہوم بیان کرنے کیلئے ”تسبیح“، ”امنون“ قائم کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

”ترجمہ کرنے کی تو مجھے صحت نہیں ہوئی لیکن میں نے حضرت شیخ الہند رحمہ اللہ کے ترجمہ کی تسبیح کی ہے جسے حکیم الامت حضرت قاضی رحمہ اللہ کے الفاظ میں ”مختصر تفسیر یا ترجمہ مطول“ کہنا مناسب ہوگا، اس کے لیے میں نے یہ طریقہ اختیار کیا ہے کہ حضرت شیخ الہند رحمہ اللہ کے خلاصہ تفسیر اور آیت کے سیاق و سباق کو سامنے رکھ کر مرکزی مفہوم بیان کرنے کی کوشش کی ہے“ (۵۱)

چند آیات کی تسبیح ملاحظہ ہو:

”حضرت یوسف علیہ السلام کی ریاست و وزارت“ (۵۲)

تسبیح اور میں اپنے نفس کو پاک نہیں کہتا کیونکہ نفس برائی کا راستہ دکھاتا ہے، اہلہ جس پر میرا رب رحم کرے وہ اس کے شر سے بچ جاتا ہے، بے شک میرا رب بہت بخشنے والا اور بے حد مہربان ہے۔ بادشاہ نے حکم دیا کہ یوسف کو میرے پاس لے آؤ، میں اسے صرف اپنے معاملات کے لیے مخصوص کر لوں گا، جب حضرت یوسف علیہ السلام کو بادشاہ کے پاس لایا گیا اور اسے ان سے بات چیت کا موقع ملا تو اس نے ان سے کہا، آج سے تم ہمارے ہاں محرز اور محترم ہو۔ یوسف نے کہا، مجھے وزیر خزانہ بنا دیجئے کیونکہ میں دیانتداری سے حفاظت بھی کر سکتا ہوں اور حساب کتاب سے بھی خوب واقف ہوں۔ جیسے ہم نے نیل سے آزادی کی صورت میں یوسف پر انعام کیا تھا یونہی ہم نے اسے ملک مصر میں با اختیار بنا کر انعام کیا، وہ جہاں چاہتے تھے رہتے تھے، ہم جس پر چاہتے ہیں اپنی رحمت متوجہ کر دیتے ہیں اور ہم نکل کرنے والوں کا اجر ضائع نہیں کرتے۔ اہلہ آخرت کا اجر دنیا کے اجر سے کئی زیادہ بہتر ہے اس لوگوں کے لیے جو

ان ان لائے اور تقویٰ پر قائم رہے۔“ (۵۳)

درج بالا آیات کی تسبیح کو ذرا فور سے پڑھنے اور مطالعہ کرنے سے یہ بات واضح طور پر معلوم ہو جاتی ہے کہ تسبیح میں با محاورہ ترجمہ کے علاوہ آیات کے مرکزی مفہوم اور سیاق و سباق کا بھی بڑا لحاظ رکھا گیا ہے جیسے آیت ﴿الَا مَسْجِدَ مِنِّي﴾ (۵۳) کی تسبیح میں ”اہلہ جس پر میرا رب رحم کرے“ کا ترجمہ کافی مناسب ہے اور اس کے شر سے بچ جاتا ہے۔ ”کا انشاء سیاق کلام کے متناسبی کے طور پر ذکر کیا گیا ہے۔ اسی طرح ﴿حَفِیْظٌ عَلَیْنِمْ﴾ (۵۵) کی تسبیح ”کیونکہ میں دیانتداری سے حفاظت بھی کر سکتا ہوں اور حساب کتاب سے بھی خوب واقف ہوں“ آیت کے مرکزی مفہوم کو پیش نظر رکھ کر لکھی گئی ہے۔

تسبیح کے بیان میں سادہ اور با محاورہ تعبیرات کا استعمال کیا گیا ہے جو کافی حد تک آیات قرآنیہ کے نفس مضمون کو تفسیر کے بغیر سمجھنے میں مدد و معاون ہے۔ جو لوگ وقت کی کمی کے شگاہ کے باعث قرآن پاک کی تفسیر کے مطالعہ کے لیے وقت نہیں نکال پاتے، اگر صرف تسبیح البیان کے تسبیح کے مطالعہ کیلئے روزانہ دس سے پندرہ منٹ نکال لیا کریں تو تھوڑے وقت میں بہت کچھ ہدایت و حکمتیں قرآن مجید سے حاصل کر سکیں گے۔

4۔ ربط آیات و سور

قرآنی سورتوں اور آیات کے درمیان مناسبت اور ربط کے بارے میں اہل علم کے اختلاف کو ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

”ربط کے بارے میں قدیم زمانے سے اہل علم کا اختلاف چلا آ رہا ہے، ایک گروہ کا خیال ہے کہ سورتوں اور آیتوں میں کوئی ربط اور مناسبت نہیں ہے اس لیے کہ قرآن کریم پچیس سال میں نازل ہوا، اس عرصہ میں مختلف قسم کے حالات اور واقعات پیش آئے، منافقین کا ظہور، قریش کی ریڑھ دو اپناں، ہجرت و احد کے معرکے، صلح و امن کے معاہدے، اسلامی حکومت کی تاسیس، مسلمانین عالم کو دعوت اسلام، مختلف قوانین کا نفاذ، چھوٹے نمونے خارجی اور داخلی معاملات..... ان تمام مواقع پر حسب ضرورت کبھی پوری سورت اور

کبھی چند آیات نازل ہوتی رہیں اب ان سورتوں اور آیات میں ربط تلاش کرنا سنی لا حاصل کے سوا کچھ نہیں اور اگر بغرض کوئی صاحب ذوق اسے تلاش کرنے میں کامیاب ہو بھی جائے تو ایسی چیزوں کی حیثیت نکلتے آفرینی سے زیادہ نہیں ہوگی۔“ (۵۶)

آیات و سورتوں کے درمیان ربط کے تکلمیں علماء کے موقف کی وضاحت تحریر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

”لیکن علماء کی ایک بڑی جماعت کا دعویٰ یہ ہے کہ سورتوں اور آیات کے درمیان بڑی گہری مناسبت اور ربط پایا جاتا ہے۔ اس میں شک نہیں کہ قرآن کریم کا نزول مختلف مواقع اور حالات میں تھوڑا تھوڑا کر کے ہوا لیکن قرآن کریم کی موجودہ ترتیب تو نزول کے مطابق نہیں ہے بلکہ رسول اکرم ﷺ کی ہدایات کے مطابق مختلف آیات کو مختلف مواقع پر رکھا گیا تو کیا ہم یہ فرض کر لیں کہ آپ ﷺ کی ہدایات اور مواقع کی تفصیل، بغیر کسی مناسبت کے تھی؟ حیرت ہے کہ دنیا کی کسی بھی کتاب کے مضامین میں مناسبت کا نہ ہونا عیب شمار کیا جاتا ہے جبکہ اسی عدم مناسبت کو بعض حضرات کلام اللہ کے محاسن میں سے شمار کر رہے ہیں“ (۵۷)

آگے زمانہ بعید و قریب کے کچھ اہل علم حضرات کی قرآنی آیات و سورتوں کے درمیان ربط کا اہتمام کرنے سے متعلقہ علمی خدمات کا وٹوں کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ:

”اس کم علم نے بھی اہل علم کے اس دوسرے گروہ کی اتباع کی ہے اور اکثر مواقع پر ”ربط“ کا عنوان قائم کر کے اور بعض جگہ عنوان کے بغیر ہی تسبیح اور تفسیر میں ایسا انداز اختیار کیا ہے کہ ربط خود بخود واضح ہو جائے“ (۵۸)

چنانچہ سورہ یوسف کی ابتداء میں ربط کا عنوان قائم فرما کر سورہ یوسف اور سورہ ہود کے درمیان مناسبت کو ثابت کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں:

”سورہ یوسف، سورہ ہود کے بعد نازل ہوئی“ (۵۹)

سورہ یوسف میں حضرت یوسف علیہ السلام کا پورا قصہ بیان کیا گیا ہے، کسی دوسری سورت میں اس کا کوئی جز نہیں مذکور ہوا، اس کی وجہ میں علامہ قرطبی رحمہ اللہ کا قول نقل کرتے ہیں:

”علامہ قرطبی رحمہ اللہ فرماتے ہیں کہ قرآن کے دونوں انداز حد بلاغت تک پہنچے ہوئے ہیں، مخالفین نہ تو ان قصوں کی نظیر لاسکتے ہیں جو کہ روائے ہیں اور نہ اس حصے کی نظیر لاسکتے ہیں جو غیر مکرر آیا ہے“ (۶۰)

6۔ تفسیر میں علمی اور طویل اثبات سے اہتمام

تفسیر کے بیان کرنے میں علمی اور طویل اثبات سے اہتمام کیا گیا ہے، متحدہ اقوال کے بجائے چند ایک قول کو اختیار کیا گیا ہے، ہاں کسی خاص وجہ سے (بہت کم جگہوں پر) ایک سے زائد اقوال کو ذکر کیا گیا ہے۔

مؤلف اپنے تفسیری اسلوب کو خود بیان کرتے ہوئے رقم طراز ہیں:

”چونکہ یہ فیصلہ ابتدا ہی سے کر لیا گیا تھا کہ ”تسبیح البیان“ کو اسم ہائمی بنانے کی کوشش کی جائے گی اس لیے تفسیر میں متعدد اقوال ذکر کرنے کے بجائے کسی ایک قول کو اختیار کرتے ہوئے سلیس زبان میں بیان کیا گیا ہے، البتہ چند ایک مواقع پر کسی خاص وجہ سے ایک سے زائد اقوال بھی ذکر کئے گئے ہیں، علمی اشکالات و جوابات، نکات و دقائق اور ضمیمہ احاطہ سے عمدہ اجزا لیا گیا ہے، اگر اللہ تعالیٰ نے توفیق دی تو ان نکات کے بیان کرنے کے لیے کوئی دوسرا موقع تلاش کیا جائے گا۔ جہاں قرآن نے خطائی انداز اختیار کیا ہے وہاں ہم نے بھی تفسیر میں اسی انداز کو برقرار رکھنے کی کوشش کی ہے تاکہ اس تفسیر کا ہماری اپنے دل پر قرآن کی دستک محسوس کرے اور اس کا سوا ہوا تفسیر انکرائی لینے پر مجبور ہو جائے۔“ (۶۱)

تفسیر کا منور مطالعہ کرنے کے بعد معلوم ہوتا ہے کہ مؤلف نے اس تفسیر کو بیان کرنے کیلئے آسان اور سبیل طرز زبانا ہے، تشریح کیلئے ایسی تعبیرات ذکر کی گئی ہیں جو قرآنی آیات کے سیاق و سباق کو دیکھ کر ٹپس مضمون کو بالکل واضح اور نمایاں کر دیتی ہیں بلکہ بسا اوقات تفسیری اقوال کے بیان کرنے کیلئے منتخب تعبیرات سے صرف نظر کرتے ہوئے ایسا انداز اختیار کیا ہے جس میں وہ مختلف اقوال ٹپس مضمون کا حصہ بھی بن جاتے ہیں اور ان کی تفسیر کیلئے ”اس آیت کا تفسیر میں مختلف اقوال ہیں“ جیسی تعبیر استعمال بھی نہیں ہوتی۔ ذیل میں منتخب آیات سے چند کلمے پیش خدمت ہیں، جنہیں پڑھ کر یہ محسوس کیا جاسکتا ہے کہ ”تسبیح البیان“ کی تفسیر قرآن ”اسم ہائمی ہونے میں کس حد تک کامیاب ہے۔“

﴿وَأَسْرُؤُهُ بَضَاعَةٌ﴾ (۶۲) کی تفسیر کے ذیل میں مؤلف رقم طراز ہیں:

”عقائد والوں کو آمد بیش لائق ہو کر کہیں اس کا کوئی والی وارث نہ نکل آئے اور یوں ہم مفلت میں حاصل ہونے والی متاع سے محروم ہو جائیں، اس لیے انہوں نے اس واٹھہ کو راز رکھنے کی کوشش کی اور اس ”متاع“ کی حفاظت کا بھی بڑا اہتمام کیا“ (۶۳)

﴿وَكَذٰلِكَ مَكَّنَّا لِيُوسُفَ﴾ (۶۴) کی تشریح کرتے ہوئے مولانا اسلم شیخ پورٹی لکھتے ہیں:

”جیسے ہم نے یوسف کو قتل ہونے اور کنوئیں کی تاریکی سے بچایا، یونہی ہم نے انہیں مصر جیسے تمدن اور ترقی یافتہ ملک میں ایک ایسے گھرانے میں باہر لے لیا جہاں رہ کر وہ بہتر انداز میں اپنی خدا داد صلاحیتوں کو نشوونادے سکتے تھے، دوسری مصلحت اس میں یہ بھی تھی کہ ہم یوسف کو باتوں کی حقیقت اور خوابوں کی تعبیر میں مہارت عطا کر دینا چاہتے تھے تاکہ اس کے لیے مصر کی بادشاہی کی راہ ہموار ہو جائے۔“ (۶۵)

7۔ حکمت و ہدایت

قرآن کے نزول کا اصل مقصد ہدایت ہے، باقی تفصیل و اخبار، احکام و مسائل، عقائد و افکار اور جو کچھ علوم و فنون وغیرہ

قرآن میں آئے ہیں وہ سب کے سب اسی ہدایت کے حصول کے لیے ہیں، جسے ان تیزوں سے ہدایت لگنی وہ کامیاب ہو گیا اور جو کوئی ان علم مفنون کے حاصل کرنے کے بعد بھی ہدایت سے محروم رہا وہ ناکام ہے۔

حکمت و ہدایت کے عنوان سے اس تفسیر میں جو کچھ بھی ہے وہ سب اسی قرآن کے مقصد نزول کے حصول کیلئے ہے اور یہ کہنا بے جا نہ ہوگا کہ حکمت و ہدایت کے عنوان کے تحت جو اہل از اس تفسیر میں اختیار کیا گیا ہے وہ اسے دستار و تقاسیر سے ممتاز کرتا ہے اور یہی اس تفسیر کی اصل اور بنیادی خصوصیت ہے۔ پہلے ہم خود مؤلف کی تحریر بعنوان حکمت و ہدایت کو پڑھتے ہیں اور پھر چند منتخب مثالوں سے اس کا جائزہ لیتے ہیں۔

مولانا اسلم شیخ پوری تحریر فرماتے ہیں:

”اس عنوان کے تحت وہ ایسا زور اور احکام و مسائل بیان کئے گئے ہیں جو متعلقہ آیات میں غور و تدبر کے بعد حاصل ہوتے ہیں۔ اس نے ناچیز نے اکثر محسوس کیا ہے کہ تفسیری احکامات اور علمی تحقیقات میں لگ کر قرآن کا پیغام نظروں سے اوجھل ہو جاتا ہے، یہ تو یاد رہتا ہے کہ قرآن یہود و نصاریٰ اور مشرکین اور منافقین کے بارے میں کیا کہتا ہے لیکن قرآن کا قاری یہ بھول جاتا ہے کہ قرآن خود مجھ سے کیا کہتا ہے اور میرے لیے ان آیات میں کیا پیغام اور کیا سبق پوشیدہ ہے اسی پہلو کو نمایاں کرنے کیلئے ”حکمت و ہدایت“ کا عنوان قائم کیا گیا ہے جو ہدایت بر اور راست کسی آیت سے حاصل ہوتی ہے اس کے آخر میں آیت نمبر دیا گیا ہے لیکن جو ہدایات اور مسائل محض موقع کی مناسبت سے بیان کئے گئے ہیں ان کے آخر میں آیت نمبر نہیں دیا گیا“ (۶۶)

ہدایات میں عکس کی وجہ بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

”ان ہدایات میں اہل ذوق کو ممکن ہے بعض مواقع پر عکس محسوس ہو لیکن چونکہ قرآن کے پیغام کو نمایاں کرنا اور ذہن نشین کرنا اس کے بغیر ممکن نہیں تھا اس لیے اسے برداشت کر لیا گیا ہے یہاں گاہ بات ہے کہ وقت نظر سے مطالعہ کرنے والا انسان کو ایسی دے گا کہ یہ عکس نہیں بلکہ کسی نئی حکمت و ہدایت کا اظہار ہے“ (۶۷)

ان حکمت و ہدایات کو سمجھنے کے لیے غور و خوض کو لازم قرار دیتے ہوئے رقمطراز ہیں:

”آیات سے جن حکمتوں اور ہدایات کا استخراج کیا گیا ہے وہ گہرے غور و خوض پر مبنی ہیں اس لیے قارئین کرام کو بھی خوب تدبر سے کام لینا ہوگا ورنہ سطحی انداز میں مطالعہ کرنے سے ان کا سمجھنا مشکل ہوگا، اگر بالفرض بار بار کے غور و فکر کے باوجود کوئی بات سمجھ میں نہ آئے تو کسی مستند عالم سے رجوع کیا جائے“ (۶۸)

درس قرآن میں آیات کا ترجمہ کرنے کے بعد صرف ان حکمت و ہدایات کے مذاکرہ کی اہمیت کو بیان کرتے ہوئے تحریر

کرتے ہیں:

”اگر اتر اور خطباء روزانہ چند منٹ کے درس قرآن کا اہتمام کر لیں جس میں کسی موضوع سے متعلق چند آیات کا ترجمہ بنا کر لمبی چوڑی تفسیر کرنے کی بجائے سوام کو محض یہ بتادیا کریں کہ ان آیات سے کیا سبق حاصل ہوا اور ہمارے لیے ان میں کیا پیغام ہے تو لوگ اسکا پٹ بھی محسوس نہیں کریں گے اور اللہ انہیں بہت زیادہ ناکام بھی ہوگا“ (۶۹)

مولف کی تحریر کا حاصل: عمل میں انحصار کے ساتھ بیان کیا جاتا ہے:

- ☆ بے ساختہ حکم اور احکام مسائل کا تذکرہ، آیات میں غور و فکر کا نتیجہ ہے۔
- ☆ تفسیری احکام اور طبعی تحقیقات سے اجتناب اس لیے برتا گیا تاکہ قرآن کے نزول کا اصل مقصد یعنی ہدایت نظروں سے اوجھل نہ ہو۔
- ☆ جو ہدایات بر اور راست کسی آیت سے حاصل ہوتی ہے اس کے آخر میں آیت نمبر دیا گیا ہے اور جو ہدایات موقع کی مناسبت سے آئی ہیں ان کے آخر میں آیت نمبر نہیں دیا گیا۔
- ☆ ہدایات میں مکرر عربی کے اصول ”اذا نکرز نکرزلی الخکب“ کے پیش نظر آیا ہے۔
- ☆ حکمتوں اور ہدایات کا اختراں جہاں ہے۔ مگر غور و خوض پر مبنی ہے اس لیے قارئین کرام کو غور و تدبر سے کام لینا ہوگا، سطحی مطالعہ سے سمجھنا مشکل ہوگا۔
- ☆ درس قرآن کیلئے لمبی چوڑی تفسیر کرنے کی بجائے اگر آیات سے حاصل شدہ سبق کا تذکرہ کر لیا جائے تو بہت مفید ہوگا۔

آئیے اب ہم مثالوں کی مدد سے چند نکات کا جائزہ لیتے ہیں:

﴿فإل ينسنى لا تفضض﴾ (۷۰) آیت کے تحت مولانا اسلم شیخ پورٹی نے چار نکات بیان کئے ہیں جو بے ساختہ اور احکام مسائل پر مشتمل ہیں:

- ۱۔ خواب صرف ایسے شخص کے سامنے بیان کرنا چاہیے جو صاحب علم، خیر خواہ، محبت کرنے والا اور تعبیر میں شہدہ رکھتا ہو۔
- ۲۔ جہاں تک ممکن ہو کسی ایسے انسان کے سامنے نعمت کا اظہار نہیں کرنا چاہیے جس کی طرف سے حسد اور مخالفت چال چلنے کا خطرہ ہو۔
- ۳۔ کسی کے شر سے بچانے کیلئے اپنے مسلمان بھائی اور عزیز کو اس کے بارے میں خبردار کرنا نصیحت میں داخل نہیں۔
- ۴۔ والد اپنی اولاد کی مادی اور روحانی ترقی سے خوش ہوتا ہے جبکہ بھائیوں کے جذبات اپنے بھائیوں کے بارے میں ایسے نہیں ہوتے“ (۷۱)

آیت کا ظاہر بر اور ان یوسف کے نبی وغیر نبی ہونے پر دلالت نہیں کرتا البتہ سیاق و سباق سے اشارہ ملتا ہے کہ بر اور ان یوسف نبی نہیں تھے چونکہ آیت کے ظاہر سے یہ بات معلوم نہیں ہو رہی ہے اسی لیے اس نکتہ کے بیان میں آیت نمبر نہیں لکایا گیا، اسی

مسئلہ کو مؤلف یوں تحریر فرماتے ہیں:

”نہ اور ان یوسف کے بارے میں بحث ہوئی ہے کہ وہ انبیاء تھے یا نہیں، بظاہر اس قصے سے آیت ۴۵ ہے کہ وہ انبیاء نہیں تھے کیونکہ انبیاء نہ کسی سے حسد کرتے ہیں، نہ اپنے والدین کی نافرمانی کرتے ہیں، نہ ہی کسی مؤمن کے قتل کے لیے مشورہ کرتے ہیں اور نہ ہی اس کی بلاکت کا سامان کرتے ہیں جبکہ بر اور ان یوسف نے یہ سب کچھ کیا“ (۴۲)

﴿إِذْ قَالَ الْيُوسُفُ وَأَخُوهُ أَحِبُّ إِلَىٰ آبَائِنَا مِنَّا وَنَحْنُ عُصْبَةٌ﴾ (۴۳) کے ذیل میں مختلف نکات میں سے ایک نکتہ یہ بھی بیان کیا گیا ہے:

”شیطان بعض اوقات انسان کو توبہ کی امید دلا کر گناہ پر آمادہ کر لیتا ہے حالانکہ کوئی نہیں جانتا کہ وہ توبہ کی توفیق لئے تک زندہ بھی رہے یا نہیں“ (۴۳)

حالانکہ سیاق آیت سے یہ ہدایت آیت ﴿اقْتُلُوا يُوسُفَ أَوْ... وَنَكُونُوا مِن بَعْدِهِ قَوْمًا صَالِحِينَ﴾ (۴۵) سے مترشح ہوتی ہے، مثلاً کہ پوزنگ کی نطلی بناؤ پر آیت نمبر ۸ لکھو یا گیا ہے۔

﴿وَقَالَ بِنُورَةِ فِي الْمَدِينَةِ﴾ (۴۶) آیت کی پہلی حکمت بیان کرتے ہوئے اسے دو حصوں میں تقسیم کیا گیا ہے، ابتدائی حصہ سے انسانی نظرت میں تحقیق کے اصول کا استنباط کرتے ہوئے حوالہ آیت دیا گیا ہے جبکہ اسی حکمت کے چیرھہ کو ہر دوں حوالہ آیت کے ذکر کیا گیا ہے۔ مؤلف لکھتے ہیں:

”تجسس اور تحقیق انسان کی نظرت میں ہے، یہ جو کچھ نہیں جانتا اسے جانتا چاہتا ہے۔ (۳۰) یہی جذبہ تجسس مصر کی عورتوں میں بھی تھا۔“ (۴۷)

یہ چند مثالیں ہیں، حقیقت میں یہی مؤلف کی اس تفسیر میں سب سے نمایاں خصوصیت ہے جو ہماری قرآن کو قصہ قرآن سے قریب کر دیتی ہے۔

8۔ اخذ مراجع

جیسا کہ پہلے عرض کیا جا چکا ہے کہ ”تسبیح البیان فی تفسیر القرآن“ تفسیر بالماثور کا مجموعہ ہے اسی لیے اس کی تالیف اور حوالہ جات کی تخریج کے دوران مؤلف کے پاس عربی و اردو کی چھبیس ۲۶ مختلف تفاسیر رہی ہیں جن میں سے چند اہم تفاسیر کے نام ذیل میں درج کئے جاتے ہیں:

۱۔ مفتاح الغیب معروف بہ تفسیر الکبیر (امام شرف الدین رازی) (۷۸)

۲۔ تفسیر ابن کثیر (حافظ عماد الدین ابن کثیر دمشقی) (۷۹)

۳۔ روح المعانی فی سبغ الثانی (سید محمود آلوسی بغدادی) (۸۰)

۴۔ معارف القرآن (مولانا مفتی محمد شفیع) (۸۱)

۵۔ تفسیر مہدی (مولانا عبدالملک دریا پادنی) (۸۲)

۶۔ بیان القرآن (مولانا محمد اشرف علی قانونی) (۸۳)

۷۔ التفسیر المہیر (الدکتور وحید الرحیمی)

۸۔ لیسر التفسیر (ابوبکر جلد جز ہری)

مؤخر الذکر تین تفسیر سے زیادہ استفادہ کیا گیا ہے اور جزوی استفادہ کیلئے دیگر تفسیر کو مع حوالہ جات رقم کیا گیا ہے۔

مولانا شبلی شہزاد پورنی لکھتے ہیں:

”تفسیر الہامیہ میں بیان القرآن، ربط اور تفسیر میں اشعیر المہیر اور حکمت و ہدایت میں لیسر التفسیر سے میں نے خوب خوب استفادہ کیا ہے بلکہ سچ بات تو یہ ہے کہ انہی تفسیر کو دیکھ کر میں نے ’تفسیر الہامیہ‘ کا خاکہ تیار کیا اور پھر انہی کی مدد سے اس خاکہ میں رنگ بھرا لیکن من و من پابندی کسی کی بھی نہیں کی، ایسا بھی ہوا ہے کہ ربط اور عنوان کے انتخاب میں اشعیر المہیر کے بجائے میں نے بیان القرآن کو ترجیح دی ہو، تفسیر الہامیہ میں دوسرے تراجم و تفسیر سے استفادہ کر لیا ہو اور حکمت و ہدایت میں دس بارہ بلساز و مہر بیان کر دیئے ہوں جبکہ اس موقع پر لیسر التفسیر میں پانچ سات ہدایات کے بیان کرنے پر اکتفاء کیا گیا تھا اس لیے اگر میری تعبیر، انتخاب اور تفسیر میں کوئی غلطی نظر آئے تو وہ میری جہالت اور غلط فہمی کا نتیجہ ہوگی ان بزرگوں کو اس کا اہرام نہیں دیا جائے گا“ (۸۴)

جزوی استفادہ کیلئے دیگر تفسیر کے حوالہ جات کی تصریح کرتے ہوئے رقم لکھتے ہیں:

”جزوی استفادہ اور تحقیق و تائید کی حد تک دوسری تفسیر بھی پیش نظر رہی ہیں اور ہر جگہ ان کے حوالے ساتھ ہی ساتھ دے دیئے گئے ہیں۔ اور حوالہ جات کے لیے یہ { } نشان دیا گیا ہے اس لیے یہ دعویٰ خلاف حقیقت نہیں ہوگا کہ اس تفسیر میں جو کچھ ہے وہ مستند علماء کی تفسیر ہی سے ماخوذ ہے صرف تعبیر اور الفاظ تفسیر۔ ہیں“ (۸۵)

9۔ نقشہ جات جدید

تاریخی مقامات اور احکام و مسائل سے متعلق آیات کو نقشوں اور جدول کی مدد سے آسان کر کے سمجھانے کی کوشش کی گئی

ہے۔ مؤلف لکھتے ہیں:

”اس تفسیر میں ایسے تاریخی مقامات کے جدید ترین نقشے بھی دیئے گئے ہیں جن کی مدد سے بعض آیات کا سمجھنا آسان ہو جاتا ہے۔ علاوہ ازیں بعض تفصیلی احکام و مسائل کے بھی نقشے بنا دیئے گئے ہیں تاکہ قارئین کے لیے ان احکام کو ذہن نشین کرنا آسان ہو جائے“ (۸۶)

سورہ بقرہ آیت ﴿وَإِذْ أَخْبَرْنَا نوحًا عَنْ آلِ فِرْعَوْنَ..... إِنَّهُ هُوَ الشَّوَابُ الرَّجِيمُ﴾ (۸۷) کی تفسیر کے ذیل میں کہہ

طور، محرابینا، مدین، ایلات، مجمع الحرمین، صلح سوز اور دیبا کے نسل کا نقشہ پیش کیا گیا ہے۔ (۸۸) اس طرح آیت ﴿وَإِذَا بَلَغَ الْبِتُّ إِيسَىٰ لِهَيْبَتِهِ رَبُّهُ﴾ (۸۹) کے حکمت و ہدایت کے عنوان کے تحت، حضرت ام ایبہ علیہ السلام کی حیات مبارکہ ۱۲ بتالی جائزہ نقشہ کی صورت میں سجایا گیا ہے۔ (۹۰)

﴿وَإِذَا طَلَّقْتُمُ النِّسَاءَ قَبْلَ غَيْرِهَا﴾ (۹۱) آیت کے ذیل میں طلاق کی اقسام کا جدول بنا کر طلاق کی صورتوں اور حکموں کو بیان کیا گیا ہے۔ (۹۲)

حوالہ جات

- ۱۔ مٹان شیخ پوری، صاحبزادہ شیخ پورٹی، دینی سوردہ، شخص ڈگری مسجد، تاجپن گلشن سہارا کراچی۔ (سوانح عمری کہنے حضرت شیخ پورٹی کی اللہ برائی تھی ڈگری سے اور ملتیں ام ایبہ صادق آبادی صاحب کے واسطے استفادہ کیا گیا ہے)
- ۲۔ ایٹھ خولہ ۱۰۱۔
- ۳۔ شیخ پورٹی جمہور عالم مولانا دروس قرآن مدینہ، مکتبہ مطبوعہ سائنس کراچی، طبع اول کم بتادی ۱۳۱۸ھ ۱۹۰۱ء
- ۴۔ شیخ پورٹی جمہور عالم مولانا اسلم سے ستر بھراب، مکتبہ مطبوعہ سائنس کراچی، سن طبع اگست ۲۰۱۲ء
- ۵۔ شیخ پورٹی جمہور عالم مولانا، پچاس تقریریں، مکتبہ مطبوعہ سائنس کراچی، سن
- ۶۔ شیخ پورٹی جمہور عالم مولانا، فریڈ، مکتبہ مطبوعہ سائنس کراچی، سن
- ۷۔ شیخ پورٹی جمہور عالم مولانا، دروس اطفال، مکتبہ مطبوعہ سائنس کراچی، سن
- ۸۔ صادق آبادی، جمہور ایبہ ملتق، شخص مراد شاہ، شہادت پر اہل خانہ کے نام
- ۹۔ مٹان شیخ پوری، صاحبزادہ شیخ پورٹی، دینی سوردہ، بخولہ ۱۰۱
- ۱۰۔ ایز ڈگری ابو بکر جابر، ایبہ الکتابیر، کلام ام ایبہ، مکتبہ مطبوعہ سائنس کراچی، ۱۹۹۳ء
- ۱۱۔ مٹان شیخ پوری، صاحبزادہ شیخ پورٹی، دینی سوردہ، بخولہ ۱۰۱
- ۱۲۔ انزلی، صہبہ، اللہ کور، امیر امیر فی العتیدہ، بلخیر، جامعہ دارالعلوم، مدینہ، ۱۳۱۸ھ ۱۹۰۱ء
- ۱۳۔ رشید رضا، ترجمہ تفسیر القرآن، مکتبہ مطبوعہ دارالکتاب، مدینہ، ۱۳۲۰ھ ۱۹۰۳ء
- ۱۴۔ مٹان شیخ پوری، صاحبزادہ شیخ پورٹی، دینی سوردہ، بخولہ ۱۰۱
- ۱۵۔ شیخ پورٹی جمہور عالم مولانا، تسمیل الہیان فی تسمیر القرآن، مکتبہ مطبوعہ سائنس، طبع اول ۱۳۲۳ھ ۲۰۰۳ء
- ۱۶۔ ایٹھ خولہ ۱۰۱
- ۱۷۔ ایٹھ۔
- ۱۸۔ ایٹھ۔
- ۱۹۔ قرآن ۱۴:۱۲

سورۃ الممتحنہ پورٹی اور تفسیر البیان

- ۲۰۔ تفسیر البیان فی تفسیر القرآن ۲۵۵/۲۰۔ تفصیل کے لیے دیکھئے عبد شقیق۔ کتاب مقدس یعنی قرآن اور نیا عہد نامہ۔ بائبل۔ سوسائٹی مارٹن لائبریرس
لیا عتزاز۲۰۰۱ء۔ کتاب پبلیکیشن۔ باب: ۳۷۔ ۳۶۔ ۳۵۔ ۳۴۔ ۳۳۔ ۳۲۔ ۳۱۔ ۳۰۔
- ۲۱۔ ایٹنکوریلا ۲۵۶/۲۵۵/۲۰
- ۲۲۔ القرآن ۱۸:۱۲
- ۲۳۔ تفسیر البیان فی تفسیر القرآن۔ کراچی، ۲۵۸/۲۰۔ تفصیل کے لیے دیکھئے عبد شقیق بخاریلا ۳۱: ۳۱/۳۲/۳۳۔ ۳۴۔
- ۲۴۔ ایٹنکوریلا
- ۲۵۔ القرآن ۱۸:۱۲
- ۲۶۔ تفسیر البیان فی تفسیر القرآن بخاریلا ۲۵۸/۲۰
- ۲۷۔ تفصیل کے لیے دیکھئے عبد شقیق بخاریلا ۳۰: ۳۳/۳۴۔ ۳۵۔
- ۲۸۔ ایٹنکوریلا
- ۲۹۔ القرآن ۲۵:۱۲
- ۳۰۔ تفسیر البیان فی تفسیر القرآن بخاریلا ۳۱۰/۲۰
- ۳۱۔ تفصیل کے لیے دیکھئے عبد شقیق بخاریلا باب ۳۲: ۳۲۔ ۳۱۔ ۳۰۔ ۲۹۔ ۲۸۔
- ۳۲۔ القرآن ۲۳:۱۲
- ۳۳۔ راجب اسماعیلی ایوان اسماعیل بن محمد المنجدات فی تفسیر القرآن المکرمہ الرضویہ، ایران ۱۳۷۲ھ۔ ص ۵۰/
- ۳۴۔ تفسیر البیان فی تفسیر القرآن بخاریلا ۳۰۶/۲۰
- ۳۵۔ القرآن ۳۰:۱۲
- ۳۶۔ القرآن ۲۲:۳۰-۲۳
- ۳۷۔ القرآن ۵۰:۳۰-۱۲
- ۳۸۔ تفسیر البیان فی تفسیر القرآن بخاریلا ۲۷۵/۲۰ ۲۷۶
- ۳۹۔ ایٹنکوریلا ۱۲/۲۰
- ۴۰۔ ایٹنکوریلا ۲۳
- ۴۱۔ ایٹنکوریلا ۲۲۵/۲۲۵ ۲۲۶
- ۴۲۔ ایٹنکوریلا ۲۲۰/۲۲۰
- ۴۳۔ ایٹنکوریلا ۲۲۲/۲۲۲
- ۴۴۔ ایٹنکوریلا ۲۲۶/۲۲۶
- ۴۵۔ ایٹنکوریلا ۲۲۰/۲۲۰
- ۴۶۔ ایٹنکوریلا ۲۲۶/۲۲۶
- ۴۷۔ ایٹنکوریلا ۲۲۲/۲۲۲
- ۴۸۔ ایٹنکوریلا ۱۲
- ۴۹۔ شیخ الحدید محمد حسن مولانا دار تفسیر عثمانی دارالافتاء جامعہ دارالعلوم کراچی، طبع اول ۱۳۹۳ھ

- ۵۰۔ تفسیر البیان فی تفسیر القرآن، ۱۳/۱۔
- ۵۱۔ ایضاً۔
- ۵۲۔ ایضاً، ۲۹۸/۱۔
- ۵۳۔ ایضاً۔
- ۵۴۔ القرآن ۵۴:۱۴۔
- ۵۵۔ القرآن ۵۵:۱۲۔
- ۵۶۔ تفسیر البیان فی تفسیر القرآن مجلد ۱۵، ۱۳/۱۔
- ۵۷۔ ایضاً۔
- ۵۸۔ ایضاً، ۱۵/۱۔
- ۵۹۔ ایضاً، ۲۳۰/۱۔
- ۶۰۔ ایضاً، ۳۳۱۔ نیز الفترطی، ابو عبد اللہ محمد بن احمد الانصاری، انبیا صحیحہ، خاتم القرآن، دار احیاء التراث العربی، بیروت، لبنان، ۱۳۶۵ھ، ۱۹۸۵ء، الجز ۱، ص ۱۱۸۔
- ۶۱۔ تفسیر البیان فی تفسیر القرآن مجلد ۱۵، ۱۵/۱۔
- ۶۲۔ القرآن ۱۹:۱۴۔
- ۶۳۔ تفسیر البیان فی تفسیر القرآن مجلد ۱۵، ۲۶۲/۱۔
- ۶۴۔ القرآن ۲۴:۱۴۔
- ۶۵۔ تفسیر البیان فی تفسیر القرآن مجلد ۱۵، ۲۶۳/۱۔
- ۶۶۔ ایضاً، ۱۵/۱، ۱۶۔
- ۶۷۔ ایضاً۔
- ۶۸۔ ایضاً۔
- ۶۹۔ ایضاً۔
- ۷۰۔ القرآن ۵:۱۴۔
- ۷۱۔ تفسیر البیان فی تفسیر القرآن مجلد ۱۵، ۲۳۸/۱، ۲۳۹۔
- ۷۲۔ ایضاً۔
- ۷۳۔ القرآن ۸:۱۴۔
- ۷۴۔ تفسیر البیان فی تفسیر القرآن مجلد ۱۵، ۲۵۲/۱۔
- ۷۵۔ القرآن ۶:۱۴۔
- ۷۶۔ القرآن ۳۰:۲۲۔
- ۷۷۔ تفسیر البیان فی تفسیر القرآن مجلد ۱۵، ۲۷۶/۱۔
- ۷۸۔ الرازی، فخر الدین، الامام تفسیر الکبیر، ۱۰، دار احیاء التراث العربی، بیروت، لبنان، ۱۳۵۵ھ، ۱۹۹۵ء۔
- ۷۹۔ ابن کثیر، محمد بن عبد اللہ، ۱۰، تفسیر القرآن العظیم، بیروت، ۱۳۲۲ھ، ۱۹۰۲ء۔

مولانا اسلم شیخ پورٹی اور تسمیل البیان

- ۸۰۔ آفتاب اہل فضل شباب الدین محمود السید، روح الحائنی فی تفسیر القرآن العظیم، المصحح الثانی، دار الشریعہ، لاہور، ۱۳۱۴ھ، ۱۹۹۵ء۔
- ۸۱۔ ملحق محمد شفیع، مولانا سہارن القرآن، ادارۃ المطابع کراچی، طبع مجددہ، ۱۳۲۶ھ، ۲۰۰۵ء۔
- ۸۲۔ دریا آفتابی عبدالمہاجر، مولانا تفسیر امیری، مجلس نشریات قرآن، نظم آواز کراچی، اشاعت ۱۳۲۰ھ، ۱۹۹۹ء۔
- ۸۳۔ قانونی محمد شرف علی، مولانا تفسیر بیان القرآن، ادارہ ایلنا، اشرفیہ ملتان، اشاعت ۱۳۲۹ھ۔
- ۸۴۔ تسمیل البیان فی تفسیر القرآن، مجوزہ، لاہور، ۱۸۸۰ء۔
- ۸۵۔ ایبٹا۔
- ۸۶۔ ایبٹا، ۵۱/۱۵۱۵۔
- ۸۷۔ القرآن، ۵۴، ۴۶۲، ۵۴۔
- ۸۸۔ ایبٹا، ۴۴/۱۵۱۵۔
- ۸۹۔ القرآن، ۱۴۲:۲۔
- ۹۰۔ تسمیل البیان فی تفسیر القرآن، مجوزہ، لاہور، ۱۸۸۰ء۔
- ۹۱۔ القرآن، ۲۴۱:۲، ۲۴۲۔
- ۹۲۔ تسمیل البیان فی تفسیر القرآن، ایبٹا، ۱۸۸۰ء۔

جماعت احمدیہ کے ترجمہ قرآن مجید اور تعلیم قرآن پر کیے گئے کام کا علمی و تحقیقی جائزہ

☆ محمد عمران / ☆ زبر نگرانی: ڈاکٹر عبدالرزاق ٹنفر

☆ نیاج، ڈی سٹار شعبہ علوم اسلامیہ، یونیورسٹی آف سرگودھا، پاکستان

☆ شہیر مین شعبہ علوم اسلامیہ، یونیورسٹی آف سرگودھا، پاکستان

Abstract

In this article, the work done by Ahmadis on Trajam-e-Quran and Taleem-e-Quran is analyzed. Ahmadis were divided in to two groups after the death Hakeem Noor-ud-din Bhairvee in 1914. One group was named Ahmadi Rabwa and other one was named Ahmadi Lahori. Both groups had written the Trajam-e-Quran and Taleem-e-Quran according to their own religious point of view.

The translation by Hakeem Noor-ud-din Bhairvee is considered as an authentic and renowned. Many other Ahmadiyya scholars have also written a number of translations to explain their specific trends. Some of them are: Molvi Meer Muhammad Saeed, Molvi Ghulam Hassan Niazi and Muhammad Ali Lahori. The translation of Muhammad Ali is prominent one in this aspect. In this article many tafaseer of Ahmadis are also analyzed. These groups have translated in many other languages including Urdu. It is hoped that the Muslim scholars will analyze these believes in the light of true Islamic spirit.

تباہت احمدیہ کے امقرآن مجید اور تعلیم قرآن پر کیے گئے کام کا علمی و تحقیقی جائزہ

تباہت احمدیہ کا یاقینی سلسلے کے بانی مرزا غلام احمد (۱۸۳۵ء۔ ۱۹۰۸ء) تھے۔ مئی ۱۹۰۸ء میں ان کا انتقال ہوا۔ ان کے پہلے جانشین حکیم نور الدین بھیروی (۱۹۳۱ء۔ ۱۹۶۳ء) ہوئے۔ جنہوں نے اپنے آپ کو خدا کی طرف سے مقرر کردہ خلیفہ قرار دیا اور اپنی مخالفت کو خدا کی مخالفت قرار دیتے ہوئے کہا کہ "میں نے تمہیں بار بار کہا ہے اور قرآن مجید سے دکھایا ہے کہ خلیفہ بنانا انسان کا کام نہیں بلکہ خدا تعالیٰ کا کام ہے۔ آدم کو خلیفہ بنایا کس نے؟ بار بار اللہ تعالیٰ نے فرمایا: اسی جہا صل فسی الارض خلیفۃ۔ اس خلافت آدم پر فرشتوں نے امتراض کیا۔ انہوں نے امتراض کر کے کیا چل پایا؟ تم قرآن مجید میں پڑھ لو آخر انہیں آدم کیلئے سجدہ کرنا پڑا، پس اگر کوئی مجھ پر امتراض کرے اور وہ امتراض کرنے والا فرشتہ بھی ہو تو میں اسے کہوں گا کہ آدم کی مخالفت کے سامنے سر نہ جھکنا تو بہتر ہے اور اگر وہ اباہوا سنگبار کو اپنا شعار بنا کر اٹھیں بننا ہے تو پھر یاد رکھے کہ اٹھیں کو آدم کی مخالفت نے کیا چل دیا؟ میں پھر کہتا ہوں کہ اگر کوئی فرشتہ میری مخالفت پر امتراض کرتا ہے تو سعادت مند نظرت اسے عہد و امان کی طرف لے آئے گی" (۱) ان کے انتقال کے بعد جانشینی پر شدید اختلاف برپا ہوا۔ جس کی وجہ سے تباہت دو حصوں میں تقسیم ہوئی۔ تباہت احمدیہ درہوہ کے سربراہ مرزا بشیر الدین محمود احمد (۱۸۸۹ء۔ ۱۹۶۵ء) تھے اور تباہت احمدیہ لاہور کے سربراہ محمد علی (۱۸۷۳ء۔ ۱۹۵۱ء) تھے۔ سیاسی اختلافات کے علاوہ ان دونوں تباہتوں میں پہلی بار عقائد کے لحاظ سے بھی درج ذیل اختلافات سامنے آئے:

تباہت احمدیہ درہوہ کے عقائد

- ۱۔ مرزا غلام احمد رسول اور نبی ہیں۔
- ۲۔ قرآنی آیت میں "اممہ احمد" کا مصداق مرزا غلام احمد ہے۔
- ۳۔ مرزا غلام احمد پر ان ان نہ لانے والا کافر ہے۔
- ۴۔ مرزا غلام احمد نے جس مصلح مومو کی پیشین گوئی کی تھی اس سے مراد مرزا بشیر الدین محمود احمد ہے۔
- ۵۔ حضرت عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام بغیر باپ کے پیدا ہوئے تھے۔
- ۶۔ تباہت احمدیہ کا خلیفہ خدا کی طرف سے بنایا جاتا ہے لہذا نہ تو اس کے حکم کی خلاف ورزی کی جاسکتی ہے اور نہ ہی خلیفہ کو معزول کیا جاسکتا ہے۔

انجمن اشاعت اسلام لاہور کے عقائد

- ۱۔ مرزا غلام احمد مجدد تھے۔
- ۲۔ قرآنی آیت میں "اممہ احمد" کا مصداق آنحضرت ﷺ ہیں نہ کہ مرزا غلام احمد۔
- ۳۔ مرزا غلام احمد پر ان ان نہ لانے والا کافر نہیں۔
- ۴۔ مرزا غلام احمد نے جس مصلح مومو کی پیشین گوئی کی تھی اس سے مراد مرزا بشیر الدین محمود احمد نہیں بلکہ یہ ایک بکار شخص تھا۔
- ۵۔ حضرت عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے باپ کا نام یوسف تھا۔
- ۶۔ ۱۹۳۱ء میں جب تباہت کے اندر اختلاف ہوئے تو لاہوری گروپ نے خلیفہ کی سخت مخالفت کی اور کہا کہ مرزا غلام احمد کے بعد خلیفہ بنانا جائز نہیں اس کے بعد لاہوری گروپ نے امیر کی نئی اصطلاح شروع کر دی اور تباہت کا امیر یا صدر خدا کی طرف سے مقرر نہیں ہوتا بلکہ انسانی کے ذریعہ سے منتخب کیا جاتا ہے اور اس کو اصولوں کی خلاف ورزی کرنے پر معزول بھی کیا جاسکتا ہے اور اس کا حکم خدا ہی تصور نہیں کیا جاتا۔

تباعث احمد یہ کہتا ہے کہ قرآن مجید اور تعلیم قرآن ہے جسے ہم کام کا علمی و تحقیقی جائزہ

بانی تبعث احمد نے اپنے باطل عقائد و نظریات کو آگے پھیلانے کے لیے تحریک قرآنی کی ابتدا بھی رکھی تاکہ قرآن مجید کے ذریعے اپنے بے ہودہ نظریات کو آگے پھیلایا جائے اس کے لیے انہوں نے حکیم نور الدین بصیر دی اور محمد علی لاہوری کو یہ ذمہ داری سونپی۔ حکیم نور الدین روزانہ مرزا غلام احمد کے حکم پر درس دیا کرتے تھے اور تبعث احمد یہ میں ان کے دروس قرآن ریزہ کی حیثیت رکھتے ہیں اور محمد علی لاہوری کے ذمے مرزا غلام احمد نے یہ کام لکھا کہ قرآن کا ترجمہ انگریزی زبان میں کریں۔ چنانچہ آپ اس کام میں مصروف رہے محمد علی لاہوری تبعث احمد یہ میں اشاعت قرآن کے لحاظ سے سرفہرست مانے جاتے ہیں۔ حکیم نور الدین کے زمانہ خلافت میں جب میر ناصر نواب نے اردو ترجمہ قرآن کی بنیاد ڈالی چاہی تو حکیم نور الدین نے انہیں روک دیا اور اس کام کو محمد علی لاہوری کے سپرد کیا۔ اب جہاں محمد علی لاہوری قرآن کا انگریزی ترجمہ کیا کرتے تھے وہاں وہ اردو ترجمہ قرآن بھی کیا کرتے تھے۔ مرزا غلام احمد کی اس تحریک کا یہ نتیجہ نکلا کہ تبعث احمد یہ کے جتنے بھی خلفاء آتے ہیں وہ دروس قرآن کو بہت زیادہ ترجیح دیتے ہیں۔ اور اسی طرح اب اس تحریک میں بھی شدت آگئی ہے اور تبعث احمد یہ کی طرف سے قرآن مجید کے مختلف زبانوں میں تراجم کثرت سے کیے گئے ہیں اسی طرح موجودہ دور میں تبعث احمد یہ کی کوشش ہوتی ہے کہ تبعث احمد یہ کو ہر شخص قرآنی منہوم کو سمجھ کر آگے خود بیان کر سکے۔ اسی طرح تبعث احمد یہ لاہور نے مختلف زبانوں میں قرآنی تراجم کے ساتھ تفسیر قرآن کو بھی مختلف زبانوں میں لکھا ہے۔ بعد ازاں تبعث احمد یہ کی طرف سے جو قرآن پر کام کیا گیا ہے یا کیا جا رہا ہے اس کی تفصیل درج ذیل ہے۔

۱۔ تفسیر (مرزا غلام احمد قادیانی)

تباعث احمد یہ نے مرزا غلام احمد کے مختلف تفسیری اقوال کو اکٹھا کر کے ان کی نسبت سے ایک تفسیر مرتب کی۔ اس میں بہت سی قرآنی آیات کی تفسیر کو مرزا غلام احمد کے اقوال نہ لے کر لے کر نظر انداز کر دیا گیا ہے۔ اس تفسیر میں اقوال کا بہت زیادہ بھرا پایا جاتا ہے۔ مرزا صاحب کی اس تفسیر کو پڑھا ہوا انتہائی خشک و مشغلہ ہے کیونکہ نہ تو اقوال میں ربط ہے اور نہ کوئی علمی ربط پایا جاتا ہے۔ مرزا غلام احمد نے اپنی زندگی میں سورہ فاتحہ کی تین تفسیر لکھیں تھیں۔ "کرامات الصادقین"، "عجاز المسح"۔ یہ دونوں عربی زبان میں ہیں اور برہنہ احمد یہ میں سورہ فاتحہ کی اردو میں تفسیر کی ہے۔ اب ان تینوں تفسیر کو مرزا غلام احمد کی طرف منسوب تفسیر میں جمع کر دیا ہے۔ ابتدا میں اوراق المصنفین ربوہ نے اس تفسیر کو آٹھ جلدوں میں شائع کیا۔ لیکن بعد میں ناظر نشر و اشاعت قادیان نے ان آٹھ جلدوں کو تین جلدوں میں شائع کیا ہے۔

تفسیری ترجیح

- ۱۔ قرآنی عربی متن لکھنے کے بعد اسکا منہوم بیان کیا گیا ہے۔
- ۲۔ تفسیر آیات میں کوئی ربط نہیں پایا جاتا۔
- ۳۔ بانی تبعث احمد کے حالات کے مطابق اعلیٰ وساحت کرنے کی بھرپور کوشش کی گئی ہے۔
- ۴۔ قادیانی نظریات اور عقائد کو مدلل انداز میں بیان کیا گیا ہے اور اس کے لیے آیات میں تجزیات بھی کی گئی ہے۔
- ۵۔ مخالفین کی باتوں کا بھی رد کیا گیا ہے۔

تعامت احمد یہ سکتا ہے کہ ہم قرآن مجید اور تعلیم قرآن پر کیے گئے کام کا علمی و تحقیقی جائزہ

۶۔ آخر میں باقی تعامت کی اتباع ہی میں تمام لوگوں کی کامیابی سمجھی گئی ہے۔

قرآنی آیت ”هُوَ الَّذِي أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَىٰ وَدِينِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ“ (۲) کی تشریح کرتے ہوئے لکھا ہے کہ ”الہام میں خدا نے میرا نام پستی رکھا اور مجھے اس قرآنی پیش کوئی ”هُوَ الَّذِي أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَىٰ وَدِينِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ“ کا مصداق ٹھہرایا جو حضرت پستی علیہ السلام کے لئے خاص تھا اور آنے والے کتب مسموعہ کی تمام صفات مجھ میں قائم کیں۔“ (۳)

مزید لکھا ہے کہ ”مجھے بتلایا گیا تھا کہ تیری خبر قرآن اور حدیث میں ہو جو ہے اور تو ہی اس آیت کا مصداق ہے کہ ”هُوَ الَّذِي أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَىٰ وَدِينِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ“۔ (۵) اس آیت کے متعلق تفسیر ابن عباس میں ہے کہ ”أَ هُوَ الَّذِي أَرْسَلَ رَسُولَهُ مُحَمَّدًا عَلَيْهِ الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ بِالْهُدَىٰ وَالْحَقِّ وَيُقَالُ بِالْقُرْآنِ وَدِينِ الْحَقِّ بِشَهَادَةِ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَأَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ لِيُظْهِرَهُ لِبُعْلَيْمٍ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ أَعْلَى الْأَدْيَانِ كُلِّهَا فَلَا تَقُومُ السَّاعَةَ حَتَّى لَا يَبْقَى إِلَّا مُسْلِمٌ أَوْ مُسَالِمٌ“ (۵)

۲۔ حقائق الفرقان۔ حکیم نور الدین بھیروی

قرآنی مذہب میں جو مقام و مرتبہ مرزا غلام احمد کو حاصل ہے وہی مقام و مرتبہ حکیم نور الدین بھیروی کو حاصل ہے۔ بلکہ بعض اہل نظر کے مطابق حکیم نور الدین بھیروی سلسلہ میں دماغ کی حیثیت رکھتے ہیں اور اس تحریک کا احیاء ان ہی کے سر ہے۔ اس تفسیر میں حکیم نور الدین بھیروی کے مختلف اقوال کو اکٹھا کیا گیا ہے۔ اس میں بھی ربط مضامین کا بہت زیادہ تعداد پایا جاتا ہے۔ تفسیر چار جلدوں میں ہے۔ اور ہر جلد کے آخر میں مضامین، اسما اور مقامات کو حروف چینی کی ترتیب سے بیان کیا گیا ہے سب سے اہم بات یہ ہے کہ تفسیر میں لغوی وضاحت کی گئی ہے ہر جلد کے آخر میں ان الفاظ کو بھی حروف چینی کے اعتبار سے بیان کر دیا ہے تاکہ تلاش کرنے میں آسانی ہو۔ اور جلد اول کے شروع میں تفسیر قرآن کی بحث بھی کی گئی ہے اور مرزا غلام احمد کے بیان کردہ اصول تفسیر قرآن کی خصوصیات اور قرآن کے موضوعات کو بیان کیا گیا ہے۔

”حقائق الفرقان“ کا تاج

اس تفسیر میں سورت کا خلاصہ بیان کرنے کے بعد بعض آیات کا ترجمہ کیا ہے اور بعض کا ترجمہ کیے بغیر ہی تشریح دی ہے اور تشریح میں زیادہ تر رائے اور مشاہدات کا بیان ہے۔

سورہ بقرہ کی آیت ”وَإِذْ قَسَمْنَا لَكَ الْكَلِمَةَ لِيَأْخُذَكَ الْعَزْوَاقُ حَتَّىٰ تَقُولَ لِلرَّحْمَةِ الرَّحْمَٰنُ“ (۶) کی تشریح میں مفسرین جو مشہور و اہم تفسیریں کرتے ہیں حکیم نور الدین اس نقل کی عجیب تشریح کرتے ہوئے لکھتا ہے کہ ”ایک یہودی عورت نے ایک مسلم عورت کو مار دیا۔ قریب لڑکے کی حالت میں بتا گئی میرا قاتل کون ہے میں حکم ہوا اس کو مار دو۔“ (۷)

حکیم نور الدین نے یہاں دو باتوں کا انکار کیا ہے۔ ایک تو یہ کہ نقل مرد ہوا تھا عورت نہیں۔ دوسرا یہ کہ خدا کے حکم سے گائے کے گوشت کو اس لاش کے ساتھ لگایا گیا تو اس نے اپنا قاتل خود ہی بتا دیا۔ چنانچہ علامہ تفسیر ابن کثیر میں اس واقعہ کو نقل بیان کیا ہے کہ:

تباعث احمد یہ سکتے ہیں کہ انہیں مجبوراً ہی قرآن مجید اور تعلیم قرآن ہی کے لئے کام پائی و تحقیقی جائزہ

حدثنا الحسن بن محمد بن الصباح، حدثنا يزيد بن هارون أن أبانا هشام بن حسان، عن محمد بن سيرين، عن عبدة السلماني، قال: كان رجل من بني إسرائيل عقيماً لا يولد له، وكان له مال كثير، وكان ابن أخيه وارثه، فقتله تحتلته ليلاً فوضعه على باب رجل منهم، ثم أصبح يدعيه عليهم حتى تسلموا، وركب بعضهم إلى بعض، فقال ذوو الرأي منهم والنهي: علام يقتل بعضكم بعضاً؟ هذا رسول الله فيكم، فأتوا موسى عليه السلام، فذكروا ذلك له، فقال: إن الله يأمركم أن تذبحوا بقرة، قالوا: نتخذنا هزواً قال: أعدوا بالله إن أكون من الجاهلين، قال: فلو لم يعترضوا البقر لأجرات عنهم أدنى بقرة، ولكنهم شددوا فشدوا عليهم، حتى انتهوا إلى البقرة التي أمروا بذبها، فذبحوها عند رجل ليس له بقرة غيرها، فقال: والله لا أقضها من ملء جلدتها ذهباً، فأخذوها بجلء جلدتها ذهباً فذبحوها، فضر بهيبتها فقام فقالوا: من قتلك؟ فقال هذا لابن أخيه، ثم مال ميتاً، فلم يعط من ماله شيئاً، فلم يورث قاتل بعد. (۸)

۳۔ تفسیر اوضح القرآن مسکینی پتفسیر احمدی۔ مولوی میر محمد سعید (م ۱۹۱۵ء)

قاریانی تبعث میں سب سے پہلے مولوی میر محمد سعید کو تفسیر لکھنے کا امر از حاصل ہے۔ ان کی تفسیر کے دو حصے ہیں۔ حصہ اول ترجمہ قرآن پر مشتمل ہے اور ساتھ کہیں کہیں بعض الفاظ کی تشریح بھی موجود ہے اور حصہ دوم میں آیات کے جملوں کی تشریح اس انداز میں کی گئی ہے۔ کہ ہر سورہ میں لفظ "ت" (تفسیری حوالہ نمبر) کے بعد مضمون نمبر لکھ کر قرآنی آیت کی تشریح کرتے ہیں۔ یہ تفسیر ۱۹۱۵ء کو مکتبہ مرتضائی آگرہ سے شائع ہوئی۔ حصہ اول کے ۲۶۳ صفحات ہیں اور حصہ دوم کے ۱۹۶ صفحات ہیں۔ اوضح القرآن مسکینی پتفسیر احمدی میں پورے قرآن کے ۲۶۰۶ جملوں کی تفسیر کی گئی ہے۔ یہ تفسیر اب بالکل نایاب ہے پاکستان میں صرف خلافت لاہوری دربوہ میں موجود ہے استنباطی ناسازگار حالت میں۔

اوضح القرآن مسکینی پتفسیر احمدی کا بیج

مولوی میر محمد سعید نے اس تفسیر میں قرآنی آیات کے اہم جملوں کی وضاحت اس انداز میں کی ہے کہ سب سے پہلے تمہید میں سورت کا تعارف کراتے ہیں پھر لفظ "ت" لکھ کر مضمون نمبر اور آگے آیت قرآنی کا حصہ لکھ کر اپنے انداز میں چند لائنوں کی تشریح کرتے ہیں جس میں لغات، اشعار اور مرزا غلام احمد قاریانی تبعث کے خلیفہ اول حکیم نور الدین، بھیروی کا کثرت سے حوالہ دیتے ہیں۔ مولوی میر محمد سعید اپنی تفسیر میں حنفی المسلمک کو ترجیح دیتے ہیں اور شیعہ حضرات کا کثرت سے رد کرتے ہوئے نظر آتے ہیں۔

مولوی میر محمد سعید مرزا غلام احمد کو قرآنی آیت "من بعدی اسمہ احمد" (۶) کا صدق قرار دیتے ہوئے لکھتا ہے کہ

تواضع احمد یہ کہتا ہم قرآن مجید اور تعلیم قرآن پر کیے گئے کام کا علمی و تحقیقی جائزہ

”حضرت یسعی علیہ السلام کے بعد نبی کریم a بھی آئے اور مسیح موعود بھی آئے۔ ”احمد“ آپ بھی تھے اس لحاظ سے کہ آپ اللہ کی بڑی تعریف کرنے والے تھے۔ ”آپ“ محمد“ بھی تھے اور مسیح موعود بھی چادر احمد اوڑھ کر اسم احمد سے مشرف ہیں کیونکہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو ”احمد“ سے خطاب کیا ہے بذریعہ وحی والہام اور آپ کا علم عند اللہ ”احمد“ ہے۔“ (۱۰)

۴۔ حسن بیان۔ مولانا غلام حسن نیازی (م ۱۹۴۳ء)

ابتداء میں نیازی صاحب لاہوری گروپ میں شامل ہو گئے تھے اور ان کی یہ تفسیر بھی لاہوری گروپ کے عقائد کو مد نظر رکھ کر لکھی گئی لیکن آخر عمر میں محمد علی سے اختلاف کرتے ہوئے دوبارہ تواضع احمد پر دوبارہ میں شامل ہو گئے تھے اور وفات کے بعد آپ کی تفسیر بھی تھوڑا سا میں ہوئی تھی۔ ایک جگہ میں مختصر انداز میں لکھی گئی پورے قرآن کی تفسیر ہے۔ اس تفسیر کی وجہ تالیف کے متعلق مولوی غلام حسن لکھتے ہیں کہ ”خوبہ کمال الدین (۱۸۷۷ء۔ ۱۹۳۲ء) کی فرمائش پر میں نے ابتداء قرآن مجید کا ترجمہ لکھا تھا۔ بعد میں میری خواہش تھی کہ اس کی تفسیر بھی خوبہ صاحب کی گھرائی میں کروں لیکن خوبہ صاحب کی مصروفیات کی بنا پر یہ حیرت بھی پوری نہ ہو سکی۔ لیکن خوبہ صاحب کی وفات کے بعد اللہ نے یہ بات میرے دل میں ڈالی کہ میں حد یہ نگہداشت زمانہ کو مد نظر رکھ کر ایک مختصر تفسیر اللہ تعالیٰ کی اعانت سے لکھوں جس سے علماء اور غیر علماء اپنی اپنی حیثیت کے مطابق استفادہ کر سکیں۔ اور جس میں خوبہ مرحوم کے بلند خیالات کا کچھ رنگ پایا جائے۔ چنانچہ ان مقاصد کو مد نظر رکھ کر میں نے یہ تفسیر لکھی۔ جس کا نام اردو زبان میں ترجمہ و مختصر مطالب قرآن موسوم بہ ”حسن بیان“ رکھا۔“ (۱۱)

تفسیر ”حسن بیان“ کے شروع میں تمہید اس کے بعد ایک مختصر سی مطالب کی فہرست دی گئی ہے۔ ان مطالب کی مدد سے تفسیر ”حسن بیان“ میں آسانی کے ساتھ حوالوں کو تلاش کرنا آسان ہو جاتا ہے۔ اس تفسیر کے کل صفحات ۶۵۳ ہیں۔

”حسن بیان“ میں تفسیری بیج

- ۱۔ آسان انداز میں باحکام اور ترجمہ کیا گیا ہے۔
- ۲۔ مختصر انداز میں ہر سورت کا تعارف پیش کیا گیا ہے۔
- ۳۔ اگر کہیں اختلاف ہو تو اس کو بیان کر کے نیازی صاحب اپنی رائے دے دیتے ہیں۔
- ۴۔ آیت کی وضاحت میں آیت جیسے کے لئے حوالہ دے کر نیچے اس کی تشریح کی گئی ہے۔
- ۵۔ کبھی کبھی مشکل الفاظ کی تشریح بھی کر دی ہے۔

حَفَىٰ إِذَا تَوَٰءَا عَلٰی وَاذَى النَّمْلِ قَالَتْ نَمْلَةٌ يَا أَيُّهَا النَّمْلُ ادْخُلُوا مَعَنَا وَلَا يَكْفِكُمْ. (۱۲)

”اور چل پڑے“ حتیٰ کہ جب پہنچے وہ چیونٹیوں کی وادی میں تو کہا ایک چیونٹی نے اے چیونٹیوں! گھس جاؤ اپنے بلوں میں۔“

حسن بیان میں ترجمہ

”یہاں تک کہ جب وادی نمل (نمل قوم کا علاقہ ہے) میں پہنچے تو قوم نمل کی ایک عورت نے کہا اے قوم

بتاعت احمد یہ سکتے ہیں کہ انہیں مجید اور عظیم قرآن ہے جسے گئے کام کا علمی و تحقیقی جائزہ

نہلا اپنے گھروں میں گھس جاؤ۔“ (۱۳)

۵۔ تفسیر انوار القرآن۔ ڈاکٹر بشارت احمد (۱۸۷۶ء۔ ۱۹۴۳ء)

ڈاکٹر بشارت احمد محمد علی لاہوری کے ساتھ بتاعت احمد یہ ربوہ سے اگے ہو گئے تھے ان کی یہ تفسیر بتاعت احمد یہ لاہور کے عقائد پر روشنی ڈالتی ہے۔ یہ تفسیر دو حصوں پر مشتمل ہے۔ حصہ دوم سورۃ الذاریات سے شروع ہو کر سورۃ حدید تک ہے اور اول حصہ سورۃ نبا سے لے کر سورۃ الناس تک ہے۔ اس تفسیر کو انجمن اشاعت اسلام لاہور نے شائع کیا۔ ڈاکٹر بشارت احمد اس تفسیر کے اندر قرآنی متن لکھ کر اس آیت کا نمبر نہیں دیتے۔

انوار القرآن میں تفسیری بیج

اس تفسیر میں سب سے پہلے سورت کا تعارف اور سورت کے مضامین کو مختصر انداز میں بیان کیا گیا ہے اس کے بعد قرآنی متن کو بیان کر کے، اس کا ترجمہ کیا ہے پھر اس حصہ کی تشریح کی گئی ہے۔

وقوم نوح من قبل انهم كانوا اقواما فاسقین (۱۴)

اس آیت کی تفسیر میں طوفان نوح کے متعلق لکھتے ہیں: ”یہ بات غلط ہے کہ نوح کا طوفان ساری دنیا پر آیا۔ وہ ایک قوم کے

لئے عذاب تھا۔“ (۱۵)

مولانا اور میں قائد صلی صاحب اپنی تفسیر میں اس آیت کی وضاحت میں طوفان نوح کے متعلق لکھتے ہیں کہ ”حضرت شاہ عبدالعزیز فرماتے ہیں کہ سلف و خلف میں سے کسی کا یہ قول نہیں کہ طوفان نوح علیہ السلام کی قوم کے حق میں تھا اور یہود کے باطل اقوال کا استہزاء نہیں اور نوح علیہ السلام کی بعثت آگے چلے گئے تھے صرف اپنی قوم کے ساتھ مخصوص تھی۔ اس وقت ان کی قوم اور ان کی امت ہی کس اہل زمین اور اہل جہاں کا مصداق تھی اور ان کی امت ہی سارا جہاں اور ساری دنیا تھی۔“ (۱۶)

۶۔ تفسیر سروری۔ سید سرور شاہ گیلانی (متوفی ۱۹۴۷ء)

یہ تفسیر ریو آف دلہنچ اور تعلیم الاسلام۔ رالہ میں قسط وار چھپتی رہی۔ اور بعد میں ان تمام قسطوں کو اکٹھا کر دیا گیا ہے۔

۷۔ بیان القرآن۔ محمد علی لاہوری

ابتداء میں محمد علی لاہوری کے درس قرآن کے نوٹ روزانہ اخبارات میں چھپا کرتے تھے اور سوہنہ کا توحہ سورہ النساء کا ترجمہ اور تفسیری نوٹ ”نکات القرآن“ کے نام سے چار حصوں میں شائع بھی ہوئے۔ پھر بیان القرآن کی اشاعت ایک ایک پارہ کر کے شروع ہوئی پہلے چھ پارے اسی طرح چھپے۔ لیکن بعد میں یہ کتاب جلدوں کی صورت میں شائع ہونا شروع ہوئی۔ بیان القرآن کی جلد اول ۱۹۳۲ء میں جلد دوم ۱۹۳۳ء میں اور جلد سوم ۱۹۳۴ء میں انجمن اشاعت اسلام لاہور نے شائع کی۔ ابتداء میں سورہ کے حساب سے مضامین کی فہرست دی گئی ہے۔ حوالہ جات میں کتابوں کا پورا نام چھوڑ کر اختصار کو اپنایا گیا ہے جیسے ”ت“ سے تاج اور ”س“ سے ابن کثیر وغیرہ۔ یہ تفسیر بھی بتاعت احمد یہ لاہور کے عقائد کی عکاسی کرتی ہے اور لاہوریوں کے ہاں یہ تفسیر بنیادی ماخذ کی حیثیت رکھتی ہے۔

تفسیر "بیان القرآن" کا تاج

مثن قرآنی کے بعد ترجمہ کیا گیا ہے اور نیچے سب سے پہلے سورہ کی فضیلت اور اس کا خلاصہ بیان کرنے کے بعد الفاظ کی لغوی تشریح اور آیت بالائی وضاحت کی گئی ہے۔ اس تفسیر میں تین چیزوں کا خاص خیال رکھا گیا ہے۔ آیات میں باہمی تعلق جہاں جہاں ضرورت تھی حواشی میں تعلق کو واضح کر دیا۔ ہر سورت کے شروع میں باہمی تعلق۔ سورتوں میں باہمی تعلق۔ اس کے علاوہ ہر شروع کا خلاصہ بھی دیا گیا ہے۔

محمد علی نے تمام ۶۰ دیاہیوں کے مقابلے میں اپنی تفسیر کو ایک علمی زینت بناتے ہوئے سلف و صالحین سے خوب استفادہ کیا ہے۔ اور اپنی ہر بات کا حوالہ ضرور دیتے ہیں۔ لیکن محمد علی لاہوری اپنے مسلک کو ترجیح دیتے ہوئے اکثر جگہوں پر اپنی رائے یا پھر قول مرجوح کو ترجیح دیتے ہیں۔ محمد علی نے تفسیر ابن جریر، تفسیر ابن کثیر، تفسیر کبیر امام رازی، تفسیر بحر المحیط، تفسیر بیضاوی، تفسیر کشاف، تفسیر فتح البیان اور لغات میں سے مفردات، راغب اور لسان العرب سے خوب استفادہ کیا ہے۔

وَإِذْ أَخَذْنَا مِيثَاقَكُمْ وَزَعَفْنَا فَوْقَكُمْ الطُّورَ (۱۷۱) کی تشریح کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ "زَفَعْنَا فَوْقَكُمْ الطُّورَ کے معنی یہ نہیں کہ پہاڑ کو اپنی جگہ سے اٹھا کر اونچا کیا۔ بلکہ یہ کہ تم نیچے تھے اور پہاڑ تمہارے اوپر اٹھا ہوا تھا۔۔۔ اس آیت کے یہ معنی کرنا کہ بنی اسرائیل کہ سروں پر پہاڑ کو لا کر معلق کر دیا گیا تھا کہ اگر تم ان احکام کو نہ مانو گے تو ابھی پہاڑ تمہارے سروں پر اتر پڑے گا۔ قرآن کریم کی تعلیم کے خلاف ہے" لا اکرہ فی الدین" جب انسان کو حکم ہے کہ دین میں جبر نہ کرے۔ تو خود خدا کا جبر کرنا کیا معنی، علاوہ ازیں اس جبر کا تو یہی جواب بنی اسرائیل کی طرف سے کافی ہے کہ ہم نے اقرار کوئی نہیں کیا۔ ڈرا کر اقرار لیا گیا۔" (۱۸) محمد علی لاہوری اس تقریر سے خرق عادت و اتعاب کا انکار کر رہے ہیں۔ تفسیر جلالین میں ہے "السجسج المصلعناہ من اصلہ علیکم لما بیتمہ قبولہا" (۱۹) اور اسی طرح تمام مفسرین نے اس کو اسی حالت پر محمول کیا ہے اس صورت کے علاوہ خوف کی صورت پیدا نہیں ہو سکتی۔

فَالْفَقْمَةُ الْحَوْتُ وَهُوَ غَلِيظٌ (۲۰) آیت مبارکہ میں حضرت یونس علیہ السلام کا پھللی میں رہنے کا ذکر ہے لیکن محمد علی اس کا انکار کرتے ہوئے لکھتا ہے "قرآن کریم میں حضرت یونس کے پھللی کے پیٹ میں رہنے کے متعلق صریح لفظ نہیں ہے۔" (۲۱) یہاں بھی محمد علی نے تفسیر بالرأے کی ہے اور احادیث صحیحہ کا انکار کیا ہے حدیث میں ہے "عن سعد قال قال رسول اللہ ﷺ دعوة ذي النون اذا دعا به وهو في بطن الحوت لا اله الا انت سبحانك انى كنت من الظالمين لم يدع بها رجل مسلم في شى الا استجاب له۔" (۲۲)

۸۔ تفسیر کبیر۔ مرزا بشیر الدین محمود احمد

تفسیر کبیر کا تعارف:

مرزا بشیر الدین نے اپنے ابتدائی دور میں قرآن کی اشاعت کے لئے تابع احمد کے علاوہ ایک کئی کئی تالیفیں کی ہیں جن کے ذمے یہ کام لگایا کہ وہ قرآن کا ترجمہ و تشریح تابع احمد کے عقائد و نظریات کو مد نظر رکھتے ہوئے منظر عام پر لائیں (اسی دور

تباعث احمد یہ سکتے اور قرآن مجید اور تعلیم قرآن پر کیے گئے کام کا علمی و تحقیقی جائزہ

میں تبعث احمد یہ میں پہلے کی نسبت بہت زیادہ عقائد و نظریات کے لحاظ سے شدت رائے آئی۔ اس سبب سے تبعث احمد کی تفسیر پہلے پارے پر مشتمل شائع ہوئی تھی لیکن اب وہ ایاب ہے۔ اس پہلے پارے کی تفسیر کا انداز اور طریقہ کار تفسیر کبیر کی طرح ہے۔ یہ بات بھی تحقیق طلب ہے کہ آیا تفسیر کبیر خود مرزا بشیر الدین محمود احمد نے لکھی ہے یا اس سبب کی محنت کا ثمرہ ہے جو مرزا بشیر الدین نے بعد میں اپنے نام کر دیا۔ اور پھر اس سبب کا کام اس کے بعد کبھی شائع نہیں ہوا۔ اور اسی طرح مرزا بشیر الدین کے جو قرآنی دروس ہیں جو خلافت میں مختلف وقتوں میں دیا کرتے تھے وہ بھی اگر کوئی سنے تو اس میں بھی کوئی علمی انداز نظر نہیں آتا۔ تفسیر کبیر دس جلدوں پر مشتمل ہے اور یہ پورے قرآن کی تفسیر نہیں ہے۔

تفسیر کبیر کا بیج

سب سے پہلے سورت کا تعارف کراتے ہیں اور اس سورت کے متعلق واقعات کو بیان کرتے ہیں پھر اس سورت کے مضامین کو بیان کرتے ہیں۔ اس کے بعد قرآن مجید کا متن لکھ کر آگے اس کا ترجمہ کرتے ہیں اور جس آیت کی وضاحت کرنی ہو اس کا نمبر دے کر نیچے اس کی وضاحت کرتے ہیں سب سے پہلے لغوی وضاحت کرتے ہیں۔ پھر اس آیت کے مضامین کو بیان کرتے ہیں۔

وَإِذْ قُلْنَا لِلْمَلَائِكَةِ اسْجُدُوا لِآدَمَ فَسَجَدُوا إِلَّا إِبْلِيسَ أَبَى (۲۳)

”اور (یاد کرو) جب کہا تھا ہم نے فرشتوں سے کہ سجدہ کرو آدم کو تو سجدہ کیا سب نے سوائے ابلیس کے۔ اس نے انکار کیا۔“

تفسیر کبیر کا ترجمہ:

”اور (یہ بھی یاد کرو کہ) جب ہم نے ملائکہ سے کہا کہ آدم (کی پیدائش کے شکر یہ میں) (خدا کو) سجدہ

کرو۔ تو ابلیس کے سوا سب نے سجدہ کر دیا۔ اس نے انکار کیا۔“ (۲۳)

فَالْوَالِدَاتُ أُمَّتٌ مِنَ الْمُنْسَخَرِينَ (۲۵)

”وہ کہنے لگے اصل معاملہ یہ ہے کہ تم ایک محرومہ شخص ہو۔“

تفسیر کبیر کا ترجمہ:

”اپر وہ (لوگ جو افر تھے) بولے۔ تجھ کو صرف کہانا دیا جاتا ہے۔“ (۲۶)

۹۔ تفسیر صغیر۔ مرزا بشیر الدین محمود احمد

تفسیر صغیر کا تعارف:

مرزا بشیر الدین محمود احمد نے تفسیر صغیر کے اندر قرآن مجید کا تفسیری ترجمہ کیا ہے لیکن جب اس کے تفسیری ترجمہ پر اعتراضات کئے گئے تو اس کے بعد ان تفسیری تراجم کو تفسیری نوٹ کی شکل میں نیچے ماٹھے میں بیان کیا گیا ہے تاکہ ان اعتراضات کو دور کیا جاسکے۔ تفسیر صغیر کا پہلا ایڈیشن ۱۹۶۷ء میں شائع ہوا۔ یہ ایک جلد میں ہے اور اس کے کل صفحات ۸۵۲ ہیں۔ ابتدا میں

جماعت احمدیہ کے اہم ترین مجدد اور معلم قرآن ہے کیے گئے کام کا علمی و تحقیقی جائزہ

مضامین کو حروف و جملے کے اعتبار سے لڑکیس کی صورت میں لکھا گیا جو کہ سو سناخت پر مشتمل ہے۔

تفسیر صغیر کا بیج

تفسیر صغیر میں ابتداء قرآنی آیت کو بیان کر کے ترجمہ کیا گیا ہے اور اس کے بعد مشکل مقامات کی وضاحت حاشیہ میں مختصراً لکھی گئی ہے۔ حاشیہ میں لغات اور عربی محاورات کے ساتھ تفسیر بالرائے مذکورہ کی صورت میں تفسیر کی گئی ہے۔ اور بعض آیات کی تفسیر میں متعدد اقوال تفسیریں نے ان اقوال میں سے بعض کو راجح بعض کو مرجوح اور بعض کو بالکل ناقابل توجہ قرار دیا ہے۔ اس تفسیر میں مرجوح اور ساتھ الاشارة قسم کے اقوال کو جن جن کو جمع کیا گیا ہے اور اسی طرح حضرات انبیاء علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بہت سے معجزات کا بھی مختلف تاویلات کے ذریعے انکار کیا گیا ہے۔

فَلَمَّا زَيْنَةُ أَكْبَرَتْهُ وَقَطَعْنَ يَدَيْهَا . (۲۷)

”پھر جب دیکھا ان عورتوں نے یوسف علیہ السلام کو بزرگ رہ گئیں اور کات بیٹھیں اپنے ہاتھ۔“

تفسیر صغیر کا ترجمہ:

پس جب انہوں نے اسے دیکھا تو اسے (بہت) بڑا۔ شان کا انسان پایا اور (اسے دیکھ کر حیرت سے) اپنے ہاتھ کاٹے (حاشیہ میں لکھتے ہیں یعنی انگلیاں دانتوں میں دبائیں)۔ (۲۸) مرزا محمود نے تفسیر صغیر میں اس کے معنی میں تحریف کر کے باطل تاویل کی ہے چنانچہ تفسیر مظہری میں ہے۔

(و قطعن ايديهن) بالسكاكين التي كانت معهن وهن يحسن اليهن تطفعن الاثر ج و لم يجدن الالم لشغل قلوبهن بيوسف قال مجاهد فما احسن الا بالدم قال قتادة ابن ايديهن حتى الغيتها و الاصح انه كان قطعها بلا ابانة و قال وهب ماتت جماعة منهن. (۲۹) يا جنات اوبئي مغة و الطير. (۳۰)

”اور حکم دیا تھا کہ (۱) پیاز و آبیح و نباتات میں (۲) اچھی حکم دیا تھا (۳) پرندوں کو بھی“

تفسیر صغیر کا ترجمہ:

”اور کہا تھا کہ (۱) پیازوں کے رتبے الوہم بھی اور (۲) پرندوہم بھی اس کے ساتھ اکتی بیج کرو“ (۳۱)

۱۰۔ دستور الارفاق تفسیر سورۃ الاسراء: مولوی عبداللطیف بہاولپوری (۱۸۹۵ء۔ ۱۹۷۷ء)

سورہ بنی اسرائیل کی تفسیر ہے۔ عبداللطیف بہاولپوری نے اس کو بانی سکول کی مدت ملازمت کے دوران لکھا۔ بہاولپوری اس میں کھل کر آیات مبارکہ کا مصداق مرزا غلام احمد اور جماعت کو قرار نہیں دیتے لیکن یہ بات ثابت کرنے کی ضرورت کو محسوس کرتے ہیں کہ مرزا غلام احمد مہدی موجود ہے اور مرزا غلام احمد ہی مشکل حالات سے مسلمانوں کو نجات دے سکتا ہے۔

اس کے علاوہ بہاولپوری نے قرآن کی مراد لینے میں بھی بہت زیادہ تحریف کی ہے۔ چنانچہ سورہ بنی اسرائیل کی پہلی آیت ”سبحان الذی اسرئ بعیدہ لیل من المسجد الحرام“ (۳۲) کی تشریح کرتے ہوئے لکھا کہ ”قرآن مجید کا قصہ ہے کہ

تعامت احمد یہ سکتے ہیں اور انہیں مجید اور عظیم قرآن ہے جسے مکے کا علمی و تحقیقی جائزہ

جہاں کہیں اس میں امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کا ذکر آتا ہے وہاں اس سے مراد ہجرت ہوتی ہے۔ پس اس اصول کے مطابق یہاں "اسرائیلی عہدہ" کے ضمن میں آنحضرت ﷺ کی ہجرت کی طرف اشارہ ہے۔ اور اس میں یہ پیشگوئی ہے کہ یہی ہجرت آپ ﷺ کے آئندہ دور عروج و اقبال کیلئے شاہد از معراج ہوگی۔" (۳۳)

۱۱۔ تفسیر سورہ کہف۔ مولوی عبداللطیف بہاولپوری

اس کا عربی نام ہے "اقلاعة الزحف لاطهار ابناء سورة الكهف" اس سورت میں بہاولپوری نے کہف اور رقم سے تادیب اور ربوبہ اور ازلے کر باری سورت کو آنحضرت ﷺ کی طرح مرزا غلام احمد پر چسپاں کرتے ہوئے اور تعامت کے خلیفہ ثانی مرزا بشیر الدین کو بھی اس کا مصداق ٹھہرایا ہے۔

بہاولپوری اپنے عقائد کو ثابت کرنے کے لیے احادیث مبارکہ سے بھی غلط استدلال کرتا ہے۔ چنانچہ سورہ کہف کی تشریح میں درج ذیل حدیث لکھ کر یہ استدلال کیا ہے کہ "عن ابی سعید الخدری عن النبی ﷺ قال يقول اللہ تعالیٰ یا ادم فیقول لیک و سعیدیک و الخیر بیدیک قال فیقول اخرج بعث النار قال و ما بعث النار قال من کل الف تسعمائة و تسعة و تسعين فعنده یسبب الصغیر و تضع کل ذات حمل حملها و تر الناس سکاری و ما هم بسکاری و لکن عذاب اللہ شدید" بہاولپوری نے اس حدیث کے متعلق لکھا ہے کہ "اس میں قیامت کا واقعہ نہیں۔ بلکہ یہاں آدم سے مراد آخری زمانہ کا آدم حضرت امام مہدی ہے جسے اللہ تعالیٰ نے وحی میں بھی آدم فرمایا" (۳۴)

۱۲۔ البشری للیانسین تفسیر سورہ یس۔ مولوی عبداللطیف بہاولپوری

اس کا دوسرا نام ہے "مشاہدات عین الیقین بانباء سورہ یس" اس میں بھی بہاولپوری نے ہر آیت کا مصداق مرزا غلام احمد اور اس کے خلفاء کو قرار دیتا ہے۔ یہ تفسیر تعامت کے خلیفہ ثالث کے دور میں لکھی گئی۔

تنزیل المغزیز الزحیم (۳۵)

"(یقرآن حکیم) نازل کر وہ ہے غالب اور مہربان ہستی کا"

عبداللطیف کی طرف سے ترجمہ:

"تیرا نزول (دوبارہ بھی) خدا سے عزیز و رحیم کی طرف سے ہے۔" (۳۶)

۱۳۔ تفسیر سورہ القیامۃ والدھر: مولوی عبداللطیف بہاولپوری

اس کا عربی نام ہے "تشید الثقلمین علی نشیط تفسیر السورتین" یہ تفسیر ۱۹۷۶ء میں نیاہ الاسلام ربوہ نے شائع کی تھی۔ بہاولپوری نے ان دو سورتوں کو بیان کرتے ہوئے ان کو بائنی تعامت احمد یہ اور اس کے پیروکاروں پر چسپاں کر کے تحریف قرآنی کی ہے۔

هل أتى على الإنسان حين من الدهر لم يكن شيئا مذكورا إنا خلقنا الإنسان من نطفة
أفشاء ننبهه فجعلناه سميعا بصيرا. (۳۷)

تعامت احمد یہ سترہم قرآن مجید اور تعلیم قرآن ہے جسے گمے کام کا علمی و تحقیقی جائزہ

”کیا گزرا ہے انسان پر ایک ایسا وقت، زمانے کا نہ تھا وہ کوئی بھول ذکر تیز۔ بے شک ہم نے پیدا کیا ہے
انسان کو ایک تلووٹا نطفہ سے تا کہ امتحان لیس اس کا اسی لیے بنایا ہے ہم نے اسے شخصہ والا“
عبداللطیف کی طرف سے ترجمہ:

”کیا اس انسان (کامل) پر وہ گمزی آگئی ہے کہ اسے بے حقیقت قرار دیا جاتا ہے اور اس کے کاموں کو
کوئی یاد نہیں کرتا (گھبراؤ نہیں) ہم نے اس انسان کو بھی پیدا کر دیا ہے (جو ان بہتان تراشوں کا خوب
مقابلہ کرے گا) ایسے نطفہ سے جس میں مختلف (خاندانوں کی) ملاوٹ ہے ہم اس کی آزمائش کریں گے۔ پھر
ہم اس کو سچ بھرا بنائیں گے۔“ (۳۸)

THE HOLY QURAN-14

مرزا بشیر الدین نے محمد علی سے اختلافات کے بعد انگریزی میں ترجمہ قرآن کے لئے ایک ٹیم بنائی جس میں ابوالمہشم
(م ۱۹۳۳ء) چیف ایڈیٹر مولوی شیر علی (۱۹۳۷ء)، مرزا بشیر احمد (م ۱۹۶۳ء)، ملک نلام فرید (م ۱۹۷۷ء) اور سر ظفر اللہ
خان (م ۱۹۸۵ء) تھے۔ چنانچہ اس ٹیم نے پانچ جلدوں پر مشتمل انگریزی زبان میں قرآن کی تفسیر بتعامت کیلئے تیار کی۔ جس میں مولوی
شیر علی کا بہت اہم کردار تھا۔

THE HOLY QURN کا تعارف

مرزا بشیر الدین کی طرف سے بنائی ہوئی ٹیم نے ۱۹۵۳ء میں اس کو تامل کیا۔ اس تفسیر کے پانچ جلدیں ہیں اور اس کے کل
صفحہ ۲۷۰۷ ہیں۔ اس کا پورا نام THE HOLY QURAN WITH ENGLISH TRANSLATION
AND COMMENTARY ہے۔ اس تفسیر میں شریح کے اندر عربی کی اصلی عبارت کو عربی میں ہی لکھ دیا ہے۔ اور اس تفسیر کو
پڑھنے کے بعد ایسا لگتا ہے کہ مرزا بشیر الدین کی تفسیر کبیر کا انگریزی میں ترجمہ کر دیا گیا ہے۔

فَقْتُلُوا أَنْفُسَكُمْ. (۳۹)

(And kill yourselves.)

HOLY QURAN Tran:

(And slay your own people.)(40)

واخريين منهم لما يلحقوا بهم. (۴۱) کی تفسیر میں لکھا ہے۔

The reference in the verse and in a well-known saying of the
Holy Prophet is to the Second Advent of the Holy Prophet in
the person of the promised Messiah in the Latter Days.(42)

THE HOLY QURAN SHORT COMMENTARY.15 “ملک نلام فرید۔

تباعث احمد یہ کہتا ہے کہ ہم قرآن مجید کو تعلیم قرآن پر کیے گئے کام کا علمی و تحقیقی جائزہ

انگریزی زبان میں قرآن مجید کی مختصر انداز میں تفسیر کی گئی ہے۔ اس کا پہلا ایڈیشن ۱۹۶۹ء میں شائع ہوا۔ اس کے کل صفحات ۳۰۹ ہیں۔ آخر میں عربی الفاظ کا لفظ کیس بھی دیا گیا ہے۔ یہ تفسیر تبعات احمد کی طرف سے نکالی گئی پانچ ولیم کا خلاصہ ہے۔ اور مرزا بشیر الدین محمود احمد کے تفسیری اقوال کو مد نظر رکھ کر لکھی گئی ہے۔ اس تفسیر میں ۳۳۷۳ مقامات کی تفسیر کی گئی ہے۔ اس کا مکمل نام ہے۔

The Holy Quran Arabic Text with English Translation & Short Commentary

سورہ ازاب کی آیت نمبر ۴۰ کی تشریح میں لفظ ”خاتم النبیین“ کے متعلق لکھتے ہیں کہ اگر آیت کا منہموم یہ لیس کہ آنحضرت ﷺ کے بعد کسی نبی نے نہیں آتا تو یہ بات آیت بالا کے منہموم کے خلاف ہے۔ اس آیت سے اتنا ثابت ہوتا ہے کہ آپ ﷺ کے بعد آپ ﷺ کی امت میں سے کوئی نبی آ سکتا ہے لیکن کسی اور امت میں سے کوئی نبی نہیں آ سکتا۔ اسی طرح حضرت مائتہ سے جدید صحابہ مسائل پوچھتے آتے تھے فرماتی ہیں تو انہ خاتم النبیین ولا تقولوا لانی بعدہ۔ تم آنحضرت ﷺ کو خاتم النبیین نہ کہو لیکن یہ نہ کہو کہ ان کے بعد نبی نہیں آئے گا۔ مزید اس بحث کے متعلق لکھتے ہیں کہ:

Moreover the Quran clearly speaks of the advent of Prophets after the Holy Prophet. The Holy Prophet himself was clear in his mind as to the continuity of Prophethood after him. (43)

لکھ نلام فرید نے حضرت مائتہ کی حدیث سے غلط انداز میں استدلال کیا ہے اور پوری عبارت کو بیان نہیں کیا اصل عبارت یوں ہے:

اصلها فی حدیث عیسیٰ انه یقتل الخنزیر و یکسر الصلیب و ینزید فی الحلال ای یرید فی حلال نفسه بان یتزوج و یولد له و کان له یتزوج قبل رفعه الی السماء فزاد فی الھیوط فحینئذ یتومن کل احد من اهل اللذاب یتیقن انه بشر و عن عائشة تقولوا انه خاتم الانبیاء و لا تقولوا لانی بعدہ.

آپ کا مقصد لانی بعدہ کی نفی سے فقط یہ ہے کہ اس لفظ کو نزول عیسیٰ کی نفی کے معنی میں استعمال کر کے مت کہو۔ باقی آنحضرت ﷺ کے بعد نبوت کی حضرت مائتہ خود قائل نہیں ہیں۔ چنانچہ آپ سے سند احمد میں مروا روایت ہے: ”لا یبقی بعدی من النبوت الا المبشرات و ای الرئوبیا الصالحة“ (۴۴)

۱۶۔ تفسیر البیان۔ ابوالعطاء۔ جالندھری (م ۱۹۷۷ء)

ابوالعطاء جالندھری نے خود ایک باب نامہ ”المرقان“ نکالا تھا جس میں خود ہی چند آیات کی تفسیر لکھا کرتے تھے، ۱۹۷۷ء تک ابوالعطاء جالندھری کی حیات تک یہ سلسلہ جاری رہا۔

تباعت احمد یہ سکتے ہیں قرآن مجید اور تعلیم قرآن ہے کیے گئے کام کا علمی و تحقیقی جائزہ

۱۷۔ تفسیر سورہ اعلیٰ۔ شیخ عبدالرحمن مصری (۱۸۹۰ء۔ ۱۹۷۹ء)

لاہوری عقائد کی وضاحت کرتی ہے۔ عبدالرحمن مصری نے سورہ اعلیٰ کی تفسیر کرتے ہوئے حضور ﷺ کا بلترتین مقام اور قیامت تک آنے والی ضرورتوں کو پورا کرنے والے تمام قرآنی علوم حضور ﷺ کی نظرت میں رکھے گئے ہیں کو ثابت کیا ہے اور ساتھ مرزا غلام احمد کو متنبہ موعود مہدی موعود کے کتاب و۔۔۔ کران کے ذریعہ سے حضور ﷺ کی فضیلت کو بیان کیا ہے اور تباعت احمد یہ ربوہ والوں کی بھی خوب تر دیدہ کی ہے اور آخر میں مرزا غلام احمد کے زمانہ کے کچھ واقعات کو بیان کر کے مرزا غلام احمد کو بہت بڑا امجد ثابت کیا ہے۔ اس تفسیر کے تیس صفحات ہیں اور یہ تفسیر انجمن تباعت احمد یہ لاہور نے شائع کی۔

۱۸۔ تفسیر سورہ فاتحہ۔ مولوی صدر الدین (۱۸۸۰ء۔ ۱۹۸۱ء)

تباعت لاہور سے ان کا تعلق تھا۔ محمد علی کے بعد تاجر خمر تباعت کے امیر بھی رہے۔ سورہ فاتحہ میں صدر الدین نے لفظ ”تالیین“ کی وضاحت کی ہے اور آخر میں مرزا غلام احمد کو بطور مجدد کے ثابت کیا ہے۔ کل صفحات ۵۲ ہیں۔

۱۹۔ قرآن مجید ترجمہ مع تفسیر۔ پیر صلاح الدین (۱۹۹۳ء)

اس تفسیر میں سورتوں اور آیات کے ریلہ کا خصوصی خیال رکھا گیا ہے۔ یہ تفسیر چار جلدوں میں ہے۔ پہلی جلد کی ابتداء میں تمہید بیان کی گئی ہے جس میں قرآنی اصطلاحات اور تباعت احمد کے جنت و دوزخ اور حروف مقطعات کے بارے میں نظر یکو بیان کیا ہے۔ صرفی و نحوئی انداز میں تفسیر کی گئی ہے۔ اللہ از بھی بہت مختصر ہے۔

وكان الانسان قنورا (۴۵)

”اور انسان تو ہے ہی بڑا تنگ دل“

پیر صلاح الدین کا ترجمہ:

”بات یہ ہے کہ کافر بہت ہی تنگ دل ہے۔“ (۴۶) یہاں کافر کو خاص کرنا غلط ہے۔

”حفسی مطلع الفخیم“ (۴۷) کی تفسیر میں آنحضرت ﷺ کی دوسری بعثت کا نیکو ثابت کرتے ہوئے لکھتا ہے کہ ”ابجد کے اعداد سے اس کے ۱۲۸۶ عدد بنتے ہیں گویا ۲۸۴ برس کے بعد ایک نیا دن نمودار ہوگا یعنی آنحضرت ﷺ ایک نئی شان میں ظاہر ہوں گے۔“ (۴۸)

۲۰۔ معارف القرآن۔ نصیر احمد فاروقی (م ۱۹۹۶ء)

تباعت لاہور سے ان کا تعلق تھا۔ سورہ فاتحہ اور سورہ بقرہ کی تفسیر ہے۔ سورہ بقرہ کی تفسیر نہیں ہے چند آیات کی تفسیر کی گئی ہے۔ نصیر احمد فاروقی نے یہ تفسیر کسی کے کہنے پر ریڈیو یونیورسٹی پرنشر کے لیے دروس کے لحاظ سے لکھی تھی جو کہ ”پیغام صلح“ میں قسط وار آتی رہی ہے۔ اب اس کو اٹھا کر کے کتابی شکل میں لایا جا رہا ہے۔

۲۱۔ قرآن مجید۔ مزاظہر احمد (۱۹۲۸ء۔ ۲۰۰۳ء)

یہ تفسیر ایک جلد میں ہے۔ اس میں ترجمہ قرآن کے ساتھ مختصر انداز میں شروح کی گئی ہے۔ اس کے کل صفحات ۱۳۳۱

تباعث احمد یہ سکتے ہیں کہ انہیں مجید اور عظیم قرآن پر کیے گئے کام کا علمی و تحقیقی جائزہ
ہیں۔ اس کے آخر میں مضامین، اسما، مقامات اور کتابیات کا انڈیکس حروف تہجی کے اعتبار سے دیا گیا ہے۔

وَيَقْتُلُونَ النَّبِيَّ بِغَيْرِ حَقٍّ (۳۹)
”اور قتل کرتے ہیں نبیوں کو ناحق“

مرزا طاہر احمد کا ترجمہ:

”اور نبیوں کی ناحق موت تکالیف کرتے ہیں۔“ (۵۰)

أُولَئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ (۵۱)
”یہی لوگ جہنمی ہیں، وہ اس میں ہمیشہ رہیں گے“

مرزا طاہر احمد کا ترجمہ:

”یہی آگ والے لوگ ہیں وہ اس میں لمبا عرصہ رہنے والے ہیں۔“ (۵۲)

۲۲۔ تفسیر مخزن معارف۔ پیر مصعب الدین (۱۹۲۵ء۔ ۲۰۰۶ء)

یہ تفسیر ایک جلد میں ہے جس میں سورہ ۲۹ اور سورہ بقرہ کی تفسیر کی گئی ہے۔ اس کے کل ۵۱۱ صفحات ہیں۔ سورہ ۲۹ کی تفسیر
میں ”بسم اللہ“ کے مستحق آیت قرآنی ہونے پر دلائل بھی دیے گئے ہیں۔

وَعَلَّمَهُمْ آدَمَ الْأَمْثَالَ مَثَلًا (۵۳) کی تشریح میں حضرت آدم علیہ السلام سے زائد مرزا غلام احمد کے بیانات کو ثابت
کرتے ہوئے لکھا ہے کہ ”اور چونکہ اس قدر کے پیر ایہ میں آئندہ ایک آدم کے آنے کی پیشگوئی بھی کی گئی اس میں یہ اشارہ بھی ہو گیا
کہ آدم موجود پر بھی یہ فضل ہوگا۔ یعنی اسے بھی عربی زبان کا علم دیا جائے گا۔ چنانچہ جس طرح پہلے ہزار کے آدم پر یہ فضل ہوا آخری
ہزار کے آدم حضرت مہدی مسعود اسحاق موعود علیہ السلام کو بھی خدا تعالیٰ نے ایک ہی رات میں عربی زبان کی چالیس لغات کا ہزار
رنگ میں علم عطا کیا۔“ (۵۳)

۲۳۔ مثال العرفان۔ کھیلہ خانم

یہ تفسیر تین جلدوں میں ہے۔ اس تفسیر میں تبعات احمد کے خلیفہ رابع مرزا طاہر احمد کے ترجمہ القرآن کا سزا سے استفادہ
کیا گیا ہے۔ اور متن مع اردو ترجمہ میر محمد اسحاق (م ۱۹۲۴ء) کے ترجمہ قرآن سے لیا گیا ہے۔ یہ تفسیر کھیلہ خانم نے ۲۰۰۴ء میں
کراچی کی تھی۔ دراصل یہ تفسیر تبعات احمد کے خلیفہ رابع مرزا طاہر احمد کی M.T.A. ترجمہ القرآن کا سزا سے استفادہ کر کے لکھی گئی
اس لیے بقول کھیلہ خانم کے اس میں مرزا غلام احمد اور تبعات احمد کے خلفاء کے اقوال کو ترجیح دی گئی ہے۔ اس کے بعد کھیلہ خانم نے
دوسری تفسیر کو ثانوی حیثیت سے استفادہ کیا ہے۔

کھیلہ خانم مرزا غلام احمد کے مسیح اور مہدی کے دعویٰ کو سچا ثابت کرنے کیلئے حدیث کے منہوم کو غلط بیان کرتے ہوئے لکھا
ہے ”ولا یصدی الا بئسئ بن مریم۔ یعنی عیسیٰ کے سوا کوئی مہدی یعنی ہدایت دینے والا نہیں کو یا ایک ہی وجود کے دو نام ہیں۔“ (۵۵)
حالانکہ حدیث مبارکہ میں امام مہدی کے متعلق آیا ہے کہ ”ابن مسعود رفعہ لو لم یبق من الدنیا الا یوم واحد

تباعث احمد یہ سترہ ام قرآن مجید اور تعلیم قرآن پر کیے گئے کام کا علمی و تحقیقی جائزہ

لطول الله ذالك اليوم حتى يعث الله فيه رجلا منى او من اهل البيتى يواضع اسمه اسمى واسم ابىه اسم
ابى يعلا الارض قسطا و عدلا كما ملئت ظلما و جورا" (۵۶) ایک اور روایت میں امام مہدی کی بیعتات بیان کی گئی
ہیں "عن ابى سعيد الخدرى قال حشينا ان يكون بعد نبينا حدث فسالنا نبي الله ﷺ قال ان فى امتى
المهدي يخرج بعيش خمسا او تسعا زيد الشاك قال قلنا وما ذالك قال سنين قال فىجى اليه الرجل
فيقول يا مهدي اعطني اعطني قال فىحتى له فى ثوبه ما استطاع ان يحمله" (۵۷)

۲۴۔ تفسیر الرحمن جیسے ترجمہ قرآن۔ عبد الرحمن مہر

پہلے پارے کا ترجمہ اور معمولی تبدیلی کے ساتھ مولانا حافظ روشن علی کا ہے۔ (مکتبہ بشارت رحمانیہ، قادیان۔ ص ۸۸)

۲۵۔ تفسیر الرحمن جیسے ترجمہ قرآن۔ عبد الرحمن مہر

پارہ ۲۳۰ کا ترجمہ ہے اور ہر صفحہ کا الگ الگ ترجمہ کیا گیا ہے۔ (قادیان: مکتبہ بشارت رحمانیہ، ۱۹۳۶ء، ص ۸۰)

۲۶۔ ترجمہ قرآن مجید بطرز جدید۔ عبد الرحمن مہر

سورہ نسا و تک ہر صفحہ کا الگ الگ ترجمہ کیا گیا ہے۔ (ڈیرہ نازی خان: رحمانیہ منزل، ۱۹۶۷ء، ص ۳۲۸)

۲۷۔ درسی قرآن۔ مولانا نور الدین

حکیم نور الدین کے دروس کو لکھا گیا ہے۔ اب یہ "حقائق القرآن" کی صورت میں موجود ہے۔ (قادیان: کتاب گھر،

۱۹۳۲ء، ص ۷۱۶)

۲۸۔ تفسیر قرآن۔ مولانا نور الدین

اس کے دو حصے ہیں جو رسامی رسالہ "مہاجر بنگلہ" میں ۱۹۸۸ء میں چھپنا شروع ہوئے۔

۲۹۔ جمال شریف مترجم۔ حافظ روشن علی (م ۱۹۲۹ء) و علامہ میر محمد اسحاق

اردو زبان میں قرآن مجید کا ترجمہ ہے۔ (ربوہ: مکتبہ اشاعت قرآن، ۱۹۶۱ء، ص ۷۸۲)

۳۰۔ فوائد التفسیر مع ترجمہ قرآن مجید

مرزا بشیر الدین محمود احمد نے اپنے دور کے ائمہ و تابع احمدیہ کے علماء کی ایک مجموعہ قرآن پر کام کرنے کے لیے بنائی تھی اس

نے تفسیر لکھی۔ صرف پہلے پارے کا ترجمہ تفسیر ہے باقی کا علم نہیں کہ اس محکم نے کیا کام کیا ہے۔ (قادیان: احمدیہ بک ڈپو، ۱۹۷۵ء)

۳۱۔ قرآن مجید پنجابی ترجمہ مال۔ محمد یعقوب امجد ایم اے

اس میں تفسیر صغیر کا ترجمہ پنجابی زبان میں کیا گیا ہے۔ (اسلام پبشر پبلس و بلی کیشنز، اسلام آباد)

۳۲۔ قرآن مجید۔ قاضی محمد زبیر لاکپوری

پارہ اول کا ترجمہ کیا گیا ہے۔ (ربوہ: نگار ت اصلاح و ارشاد، ص ۳۰)

تعامت احمد یہ سکتے ہیں قرآن مجید اور تعلیم قرآن پر کیے گئے کام کا علمی و تحقیقی جائزہ

۳۳۔ مشعل نور، آسان ترجمہ قرآن۔ میر غلام احمد کشمیری (م ۱۹۸۶ء)

یہ تین جلدوں میں قرآن مجید کا ترجمہ ہے۔ (روالپنڈی: کشمیر پبلشنگ ہاؤس، ۱۹۶۶ء)

۳۴۔ معارف القرآن۔ تفسیر احمد فاروقی (م ۱۹۹۶ء)

تعامت لاہور سے ان کا تعلق تھا۔ سورہ فاتحہ اور سورہ بقرہ کی تفسیر ہے۔ سورہ بقرہ کی تفسیر نہیں ہے چند آیات کی تفسیر کی گئی ہے۔ تفسیر احمد فاروقی نے یہ تفسیر کسی کے کہنے پر ریڈیو پیشین پر نشر کے لیے دروس کے لحاظ سے لکھی تھی جو کہ ”پیغام صلح“ میں قسط وار آتی رہی ہے۔ اب اس کو انٹارکٹ کے کتابخانے میں لایا جا رہا ہے۔

35. Translation of the Holy Quran by Maulvi Sher Ali.

Rabwah: Nusrat Fahan Project.

تعامت احمد یہ ربوہ میں مولوی شیر علی صاحب نے سب سے پہلا قرآن مجید کا انگریزی ترجمہ لکھا۔ اور تعامت میں ایک مفسر قرآن کی حیثیت سے مولوی شیر علی جانے جاتے ہیں۔ اور آپ اس نمبر میں بھی شامل تھے جس کے ذمہ قرآنی خدمات کا کام سونپا گیا تھا۔ اور اس نمبر کے آپ ہی انچارج تھے۔

36. The Holy Quran by Moulvi Muhammad Ali. Arabic text And English Translation.

محمد علی لاہوری کے انگلش ترجمہ کو نے اس لئے قیمت سمجھا کہ اس سے پہلے ڈاکٹر عبدالحکیم صاحب (م ۱۹۶۲ء) کا ترجمہ قرآن موجود تھا جس کی تفسیر مرزا ابیت سے خالی نہیں تھی۔ (ڈاکٹر صاحب بعد میں مرزا ابیت سے تائب ہو گئے تھے) اور ترجمہ کے ساتھ عربی عبارت بھی نہیں تھی۔ دوسرا ترجمہ مرزا ابوالفضل کا تھا جو عربی متن کے ساتھ تھا۔ لیکن میں ان دونوں تراجم کی اطلاع نہ ملنے کی وجہ سے انہیں شہرت نہ مل پائی۔ اور تیسرا ترجمہ محمد علی لاہوری کا تھا لوگوں نے پاریوں کے مقابلے میں اسے قیمت سمجھ کر قبول کیا۔

37. Commentary of the Holy Quran. by Ch. Muhammad Zafarullah

Ahmdia Movement London: islam International Publication.

۳۸۔ پیر صلاح الدین کا انگریزی ترجمہ قرآن

پیر صلاح الدین صاحب نے بھی ایک جلد میں قرآن کا انگریزی زبان میں ترجمہ کیا تھا جو کہ بغیر متن کے لکھا گیا تھا۔ لیکن تعامت احمد نے بغیر متن قرآن ہونے کی وجہ سے اس کو رد کر دیا تھا۔

۳۹۔ احکام القرآن۔ نور الدین منیر ایم اے

تعامت کے ضابطہ ریلج کے کہنے پر نور الدین نے قرآن مجید کے احکامات لکھے۔ لیکن اس کو تسلیم نہ کر پائے۔ اس میں قرآنی متن کے بغیر نرو اور قرآنی احکامات کو بیان کیا گیا ہے۔ (شریف اینڈ سنز کراچی، ۲۰۰۷ء)

تعامت احمد یہ سکتے ہیں قرآن مجید اور تعلیم قرآن پر کیے گئے کام کا علمی و تحقیقی جائزہ

۲۰۔ 700 احکام ضد احمدی۔ ضیف احمد محمود

بانی تعامت احمد یہ مرزا انعام احمد نے کہا تھا کہ قرآن مجید میں 700 احکام ضد احمدی پائے جاتے ہیں۔ ضیف احمد محمود نے انہیں احکامات کو بیان کیا ہے۔ اس کے اندر قرآنی آیات میں پائے جانے والے احکامات کو آیات لکھنے کے بعد بیان کیا گیا ہے۔ (کلمہ اماء اللہ، اسلام آباد۔ طبع اول ۲۰۰۵ء)

اس کے علاوہ تعامت احمد یہ کی طرف سے قرآن مجید پر مختلف زبانوں میں تراجم بھی کیے گئے ہیں اور یہ تراجم تعامت احمد یہ کی ویب سائٹ www.alislam.org پر موجود ہیں۔ جن کی تفصیل درج ذیل ہے۔

- ۱۔ ۳۳ زبانوں میں سورہ کا ترجمہ کیا گیا ہے۔
- ۲۔ ایک سو ایک مختلف زبانوں میں قرآن مجید کے مخصوص حصہ کا ترجمہ موجود ہے مثلاً سورہ فاتحہ، آیۃ الکرسی، سورہ اخلاص اور سورہ الناس وغیرہ۔
- ۳۔ ۳۳ زبانوں میں پورے قرآن مجید کا ترجمہ کیا گیا ہے ان زبانوں کی تفصیل درج ذیل ہے۔

1	Dutch	1953
2	Kiswahili	1953
3	German	1954
4	English (Hz. Maulawi Sher Ali)	1955
	English (5 volume commentary)	First part was published in 1947
	English (Malik Ghulam Farid) One volume short commentary	1969
5	Urdu (Tafseer e Sagheer)	1957
	Urdu (Translation by KM IV)	2000
6	Danish	1967
7	Esperanto	1970
8	Indonesian	1970
9	Yoruba	1976

تعمیرات کے ناموں پر انگریزی اور عربی کے نام کا موازنہ و تحقیق جاریہ

10	Gurmukhi	1983
11	Luganda	1984
12	French	1985
13	Italian	1986
14	Fijian	1987
15	Hindi	1987
16	Russian	1987
17	Japanese	1988
18	Kikuyu	1988
19	Korean	1988
20	Portuguese	1988
21	Spanish	1988
22	Swedish	1988
23	Greek	1989
24	Malay	1989
25	Oriya	1989
26	Persian	1989
27	Punjabi	1989
28	Tamil	1989
29	Vietnamese	1989
30	Albanian	1990
31	Assamese	1990
32	Bangali	1990
33	Chinese	1990

تعمیرات کے نام تراویح اور مجلہ تعلیم تراویح کے کام ناطی و تحقیقی جائزہ

34	Czech	1990
35	Gujrati	1990
36	Igbo	1990
37	Mende	1990
38	Pashtu	1990
39	Polish	1990
40	Saraeiki	1990
41	Turkish	1990
	Turkish (complete revised Edition With introduction to chapters and introductory notes and index etc.)	2011
42	Tuvaluan	1990
43	Bulgarian	1991
44	Malayalam	1991
45	Manipuri	1991
46	Sindhi	1991
47	Tagalog	1991
48	Telugu	1991
49	Hausa	1992
50	Marathi	1992
51	Norwegian	1996
52	Kashmiri	1998
53	Sundanese	1998
54	Thai Vol:1(Part 1 to 10)	1999

تعامت احمدیہ کے ام تراہن مجبوراً تعلیم تراہن کے گے کام ناطس و تحقیقی جائزہ

	Thai Vol:2(Part 11 To 20)	2006
	Thai Vol.3 (Part 21-30)	June 2008
55	Nepali	2001
56	Jula	2002
57	Kikamba	2002
58	Catalan	2003
59	Kanada	2004
60	Creole	2004
61	Uzbek	2005
62	More	2006
63	Fula	2007
64	Mandinka	2007
65	Wolof	2007
66	Bosnian	2008
67	Malagasy	May 2008
68	Kyrgis	July 2008
69	Ashanti	October 2008
70	Maure (NZ) (Part 1- 15)	July 2008
71	Javanese (Part 1-10)	2000
72	Mayanmar (Vol :1 Part 1 To 10)	2003
73	Kiriol (Portuguese)	2010

یہ بھی یاد رہے کہ اب بھی تعامت احمدیہ کی طرف سے قرآنیات پر مختلف زبانوں میں کام ہو رہا ہے۔ اور یہ کام تعامت احمدیہ کی طرف سے کیا گیا ہے۔ جبکہ تعامت احمدیہ لاہور نے مختلف زبانوں میں قرآنی تراجم کے ساتھ قرآن کی تقاسیر بھی کی ہے یہ بھی ان کی ویب سائٹ www.aaiil.org پر موجود ہیں۔ ان کی تفصیل درج ذیل ہے۔

تعامت احمد یہ سترہ ام قرآن مجید اور تعلیم قرآن پر کیے گئے کام کا علمی و تحقیقی جائزہ

1. English
2. German
3. Dutch
4. French
5. Italian
6. Chinese
7. Russian
8. Hindi
9. Tamil
10. Spanish
11. Indonesian
21. Javanese

۴۔ اس کے علاوہ تعامت احمد بیروہہ میں عربیوں کے کورس کے اختتام پر قرآن مجید کی مختلف سورتوں پر ان سے مقالہ جات بھی لکھوائے جاتے ہیں۔

۵۔ تعامت احمد بیروہہ کی ویب سائٹ پر درس و تدریس قرآن کا طریقہ سنتی کی ترتیب پر موجود ہے۔ یہ سارا کام تعامت احمد یہاں قرآنیات پر تھا۔ اس کے علاوہ تعامت احمد یہ نے قرآن مجید کو سمجھنے میں بھی کچھ کام کیا ہے جس کی تفصیل درج ذیل ہے۔

۱۔ لغات القرآن۔ محمد عبداللہ الجوزی (ضیاء الاسلام، قادیان، ۱۹۰۶ء)۔

مصنف نے امام ابو القاسم راجب اصفہانی کی کتاب مفردات القرآن کو انتشار کے ساتھ بیان کیا ہے۔ اس کی ترتیب حروف ہجاء کے لحاظ مرتب کی ہے۔ صاحب کتاب کا انداز یہ ہے کہ کتاب الف باب الف حرف الباء اس انداز سے حروف کو بیان کیا ہے۔

۲۔ مفتاح القرآن۔ محمد نضر الدین ملتان (م ۱۹۲۸ء)۔

محمد نضر الدین ملتان تعامت کے خلیفہ ثانی مرزا اشیر الدین محمود احمد کے کردار سے تنگ آکر لاہوری گروپ میں شامل ہو گئے تھے۔ محمد نضر الدین ملتان اور آپ کے بیٹے نے محمود احمد کے برے کردار پر مدلل کتابیں بھی لکھی ہیں۔

اس کتاب میں قرآن مجید کے ستر ہزار حوالہ جات کو نکجا کیا گیا ہے۔ اسی طرح ہر لفظ کے حوالہ میں سورۃ کا

تباعث احمد یہ کہتا ہے کہ ہم قرآن مجید کو تعلیم قرآن پر کیے گئے کام کا علمی و تحقیقی جائزہ

نام، آیت نمبر، پارہ نمبر اور رکوع سورت دیا گیا ہے۔ تاکہ دنیا کی کسی بھی قرآن میں حوالہ تلاش کرنے میں وقت نہ ہو۔ اس میں بابوں اور نصلوں کا طریقہ اختیار کیا گیا ہے۔ باب سے مراد ابتدائی لفظ اور فصل سے مراد متصل لفظ مثال کے طور پر ”حقیقہ“ میں ”ح“ باب الحاء اور ”ف“ فصل الفاء ہے۔ اس کتاب میں تلاش کرنے سے وہ تمام آیات مع کمال حوالہ جات مل جائیں گے جن میں یہ لفظ استعمال ہوا ہے۔ اگر ایک لفظ قرآن میں بار بار استعمال ہوا ہے تو ایک ہی جگہ ان تمام جگہوں کے حوالے دے دیئے گئے ہیں۔

ابتداء میں حروف تہجی کے اعتبار سے سورتوں کی ترتیب دی گئی ہے لیکن ساتھ سورت نمبر بھی دے دیا گیا ہے۔ قرآن مجید کا یہ اندیکس کافی مقبول ہوا ہے اور اس کے مختلف زبانوں میں تراجم بھی کئے گئے ہیں۔

۳۔ کلید قرآن و لغات قرآن مع خلاصہ صرف و نحو محمد نضر الدین ملتانی

اس کتاب کی ابتداء میں صرف و نحو کو مختصر انداز میں بیان کیا گیا ہے بعد میں قرآن مجید کی لغات کو حروف تہجی کے اعتبار سے بیان کیا گیا ہے اور ساتھ ہر لفظ کے بارے میں یہ بھی بتایا گیا ہے کہ یہ لفظ قرآن میں کس کس جگہ استعمال ہوا ہے۔

۴۔ مقلعات قرآنی۔ ڈاکٹر میر محمد شکیل پانی پتی (م ۱۹۶۷ء) احمدیہ دارالاشاعت، ۱۹۴۳ء

سلف و صالحین کا مقلعات قرآنی کے عقیدہ سے ہٹ کر (یعنی اس کا معنی اللہ اور آنحضرت ﷺ ہی جانتے ہیں اور امام شافعی کے نزدیک راسخ فی العلم بھی اس کا معنی جانتے ہیں) بتباعث احمد یہ کہ نظریات کو واضح کیا گیا ہے (یعنی ان مقلعات قرآنی کے معانی واضح ہیں اور ہر شخص پر واضح ہیں) اور مقلعات قرآنی کے مختلف فوائد کو بھی بیان کیا گیا ہے اس کے ساتھ ساتھ مقلعات پر کیے گئے اعتراضات کے جوابات بھی دیئے گئے ہیں۔

۵۔ قاعدہ سرنا قرآن۔ صاحبزادہ پیر منظور محمد (۱۸۶۶ء-۱۹۵۰ء) سن اشاعت، ۱۹۴۳ء۔

تباعث احمد یہ میں تعلیم قرآن کے لئے اس قاعدہ کو بنیادی حیثیت حاصل ہے۔ اس قاعدہ میں کل چالیس اسباق موجود ہیں۔ پیر منظور محمد بڑے خطاط تھے، انہوں نے اس قاعدہ میں قرآن کے رسم الخط کو نئے انداز میں پیش کیا ہے اور اپنی خطاطی کے اصول قاعدہ کے آخری صفحہ پر درج کئے ہیں۔ اس قاعدہ کے لفظ مشقیں قرآنی آیات اور جملوں کے ساتھ ساتھ روزمرہ میں بولے جانے والے الفاظ کے ذریعے سے بھی مشق کرائی گئی ہے۔

۶۔ اسباق قرآن۔ سید زین العابدین ولی اللہ شاہ (م ۱۹۶۷ء)۔

اس کتاب کے تین حصے ہیں۔ اس میں قرآن مجید کے معانی کو اسباق کے انداز میں سکھایا گیا ہے، ساتھ گراہر کو بھی قرآن کی رو سے سمجھایا گیا ہے تاکہ قرآن کو گراہر کی رو سے سمجھا جا سکے۔

تعامت احمد یہ کتبہ ام قرآن مجید اور تعلیم قرآن پر کیے گئے کام کا علمی و تحقیقی جائزہ

7. Dictionary of the Holy Quran by Malik Gulam Fareed(1977)

انگریزی زبان میں قرآنی الفاظ کے لغات پر مشتمل ہے۔

۸۔ کلید ترجمہ قرآن مجید۔ حکیم محمد عبداللطیف شاہد ششی (م ۱۹۷۷ء)۔

قرآن مجید کے تقریباً دس ہزار الفاظ کے معانی بیان کیے گئے ہیں۔ ہر سورت کی ترتیب کے ساتھ اس سورت کے الفاظ کے ترجمے کو بیان کیا گیا ہے۔

۹۔ تسبیح القرآن۔ مولانا ابو الوفاء مولوی مرزا احمد بخش۔

یہ انجمن تہذیب احمدیہ لاہور کے تھے۔ اس قاعدہ کے دو حصے ہیں۔ حصہ اول میں پندرہ سبب اسباق ہیں۔ حصہ دوم میں چھ سو بیس اسباق ہیں۔ آخر میں قرآن مجید کی چند سورتوں کے ساتھ مشق بھی کرائی گئی ہے۔ بقول مصنف کے اگر کوئی شخص اس قاعدہ کو قاعدہ کے ساتھ ٹھیک طرح سے سمجھ لے تو وہ شخص بغیر اساتذہ کے قرآن مجید کو ٹھیک طرح سے پڑھ سکتا ہے۔ اگرچہ تعامت احمدیہ کی دونوں کتابوں میں (ربوہ، لاہوری) صاحبزادہ بیچ منظور محمد کی بہت زیادہ اہمیت ہے لیکن بعد میں تعامت احمدیہ کے اکثر لوگوں نے صاحبزادہ بیچ منظور محمد کے قاعدہ کو مد نظر رکھ کر قاعدہ لکھے ہیں۔

۱۰۔ تلاوت قرآن کریم بعض نام لکھیوں کی اصلاح۔ بشارت الرحمن ایم۔ ا۔ (م ۱۹۶۳ء)۔

اس میں قرآنی الفاظ کے پڑھنے میں جو غلطی ہوتی ہے اس کی اصلاح کا طریقہ سمجھایا گیا ہے۔ مثال کے طور پر "أحمد" ہے "أحمدو" پڑھنا غلط ہے۔ ایسی لکھیوں کی طرف توجہ دلائی گئی ہے۔

11. The dictionary of the Holy Quran by Abdul Mannan Omar

عربی اور انگریزی میں قرآن مجید کے مشکل الفاظ کے معانی بیان کیے گئے ہیں۔

۱۲۔ قرآن کریم کے مشکل الفاظ کے معانی۔ مولوی بشیر احمد قر (۱۹۳۳ء۔ ۲۰۰۱ء)۔

ترتیب کے ساتھ قرآن مجید کی ہر سورت کے مشکل الفاظ کے معانی بیان کیے گئے ہیں اور شروع میں تھاری کو قرآن مجید کے متعلق مختلف جملات بھی دی گئی ہیں۔ یہ کتاب دو زبانوں (اردو و انگریزی) میں لکھی گئی ہے۔

۱۳۔ قاعدہ ترتیل القرآن۔ حافظہ برہان محمد خان (ابولوزع)۔

آسان الفاظ میں عربی لہجہ کو مد نظر رکھ کر یہ قاعدہ لکھا گیا ہے اور ساتھ ساتھ قرآنی آیات اور قرآنی الفاظ سے مشقیں بھی کرائی گئی ہیں۔ یہ قاعدہ پندرہ سبب اسباق پر مشتمل ہے۔

۱۴۔ فن تجوید۔ حافظہ محمد صدیق

ابتداء میں فنی تجوید کی عمل تاریخ کو بیان کیا گیا ہے، اس کے بعد فن تجوید کے اصولوں کو بیان کیا گیا ہے۔

۱۵۔ تجوید۔ جمیل الرحمن رفیق

تباعث احمد یہ کہتا ہم قرآن مجید کو تعلیم قرآن پر کیے گئے کام ناپس و تحقیقی جائزہ

اس کے اندر تجویہ کے اصولوں کو مختصر انداز میں بیان کیا گیا ہے۔

۱۶۔ تعلیم قرآن۔ سید تنویر چشتی

اس کے اندر عربی گرامر کو ابتدا میں بیان کیا گیا ہے پھر اس کے بعد اس عربی گرامر کو قرآنی مثنویوں سے واضح کیا گیا ہے۔

فرض مرزا انکلام احمد کی تحریک قرآنی کے بعد تبعاً احمد یہی طرف سے تیزی کے ساتھ قرآنیات پر کام کیا گیا ہے تاکہ قرآنی تعلیمات کو سہارا بناتے ہوئے قادیانی باطل عقائد و نظریات کو تیزی کے ساتھ موام الناس میں پھیلایا جاسکے۔

لہذا اہل علم کے لیے یہ ضروری ہے کہ جہاں وہ امت مسلمہ کو قادیانی کے باطل عقائد و نظریات سے آگاہی پر زندگی صرف کر رہے ہیں وہاں اس بات سے بھی آگاہ کریں کہ قادیانیوں کی طرف سے قرآنیات پر کس انداز میں کام کیا گیا ہے اور کس انداز میں جوڑا ہے تاکہ پوری دنیا کو قادیانیوں کے اس نڈے سے۔

حوالہ جات

- ۱۔ چرمز، جولائی ۱۹۸۲ء، تجریر احمد یہ بلڈنگ، ص ۱۲، شمارہ نمبر ۱، ص ۶۔
- ۲۔ ص ۶۱ (۶)
- ۳۔ قادیانی، انکلام احمد مرزا، تیسرا (دورہ اعلیٰ) ص ۲۵۸، ۲۵۹
- ۴۔ تیسرا، ص ۲۵۸، ۲۵۹
- ۵۔ فیروز آبادی، محمد بن یحییٰ، تنویر التعمیرات، ص ۱۱۵ (دارالکتاب اعلیٰ، بی۔اے، ص ۲۲۲)
- ۶۔ پتھر (۲) ص ۲۲
- ۷۔ بحیرہ می، نور محمد، حکیم، خاتون الخیر (نیپا، لاہور، ص ۱۲۲، دورہ ۱) ص ۱۲۲
- ۸۔ ابن کثیر، مدار اللہ علیہ، ص ۱۰۱، شامل بن مرد و شقی، ص ۱۲۵، تیسرا، قرآن العظیم، ص ۱۱۵، ابن کثیر (دارالکتاب اعلیٰ، بیروت، ۱۹۹۸ء، ص ۲۶۲)
- ۹۔ ص ۶۱ (۶)
- ۱۰۔ میر محمد سعید، مولوی، شرح قرآن مکی، تیسرا، احمدی (مطبعہ عثمانیہ، بی۔اے، ص ۱۹۵، ص ۱۶۸)
- ۱۱۔ بخاری، انکلام حسن، حسن بیان، تیسرا، (انجمن کتب کتبہ، بی۔اے، ص ۱۸)
- ۱۲۔ انجمن (۲۴) ص ۱۸
- ۱۳۔ حسن بیان، ص ۲۸۸
- ۱۴۔ ص ۵۱ (۵)
- ۱۵۔ بیروت، احمدی، انکلام، انوار قرآن (انجمن اشاعت اسلام، لاہور، ص ۲۳، ص ۲۳)

شاعت احمدیہ کے اہم قرآنی مجید اور تعلیمی قرآن پر کیے گئے کام کا علمی و تحقیقی جائزہ

۱۶۔ کلامِ مطہر، اورینٹل، لاہور، ۱۹۷۱ء، حارف القرآن (مکتبہ الحارف، دارالعلوم صیغہ، سندھ ۱۳۲۲ھ) ص ۳۳-۳۴

۱۷۔ قرہ (۲) ۶۳

۱۸۔ لاہوری، محمد علی، بیان القرآن (احمدیہ پبلشرز، لاہور) ص ۱۱۰-۱۱۱، لاہور، ۱۹۷۱ء

۱۹۔ سیوٹی، جلال الدین، مکتبہ تفسیر جلالین، دارالمدینہ، لاہور، ۱۹۷۰ء، ص ۱۳۰

۲۰۔ المصنف (۳۷) ۱۳۲

۲۱۔ بیان القرآن، ص ۱۱۶

۲۲۔ حمزوی، محمد بن عبداللہ، مکتبہ دارالمنہاج (المکتبہ الاسلامیہ، بیروت، ۱۹۸۵ء)، کتاب التائید، تائید اللہ تعالیٰ بصلواتی، ص ۳۰۰

۲۳۔ جز ۱ (۲۰) ۱۱۶

۲۴۔ تفسیر الدین، محمد، احمد، مرزا تفسیر کبیر (مکتبہ شریعت، لاہور، ۱۹۷۱ء)

۲۵۔ شمارہ ۱ (۲۶) ۱۵۳

۲۶۔ تفسیر کبیر، ۱۹۷۱ء

۲۷۔ ج ۱ (۱۲) ۳۱

۲۸۔ تفسیر الدین، محمد، احمد، مرزا تفسیر کبیر (۱۲۰۰۰ جلد، لاہور، ۱۹۹۰ء) ص ۱۶۳

۲۹۔ مظہری، محمد، ثناء اللہ تفسیر مظہری (مکتبہ شریعت، پاکستان، ۱۹۶۲ء) ص ۱۵۱

۳۰۔ سورہ نبا (۳۳) ۱۰

۳۱۔ تفسیر سفیر، ص ۵۶۱

۳۲۔ نبی اسرائیل (۱۷) ۱

۳۳۔ براء پوری، عبداللطیف، تفسیر سورہ نبی اسرائیل (شیخ الاسلام، لاہور، ۱۹۷۰ء) ص ۱۹-۲۰

۳۴۔ ایضاً تفسیر سورہ کہف، ص ۷۵

۳۵۔ نسی (۳۶) ۲

۳۶۔ براء پوری، تفسیر سورہ نسی (شیخ الاسلام، لاہور، ۱۹۷۰ء) ص ۱۰

۳۷۔ دہر (۷۶) ۲۱

۳۸۔ براء پوری، تفسیر سورہ قیامہ، دارالمدینہ (شیخ الاسلام، لاہور، ۱۹۷۰ء) ص ۲۶

۳۹۔ قرہ (۲) ۵۲

40-THE HOLY QURAN Five Volume, Islam International Publication Limited 1954,P:1/116-

۴۱۔ سورہ جہ (۲۶) ۳

42.THE HOLY QURAN,P:5/2627.

43-THE HOLY QURAN SHORT COMMENTARY,P858.

۴۴۔ احمد بن حنبل، امام المسلمین (موسسہ المدینہ، بیروت، ۱۹۹۰ء) ص ۱۶۶

۴۵۔ نبی اسرائیل (۱۷) ۱۰۰

۴۶۔ ملاحظہ فرمائیے، تفسیر قرآن مجید، ترجمہ تفسیر (قرآن انٹرنیشنل، لاہور، ۱۹۷۱ء) ص ۶۲

تعمیرت اور یہ سکتے ہیں اور ان کا مجدد اور معلم قرآن ہے کیے گئے کام کا علمی و تحقیقی جائزہ

۴۷۔ اقدار (۱۷) ۵

۴۸۔ قرآن مجید ترجمہ معانی، ۱۳۶۰ھ

۴۹۔ آل عمران (۳) ۲

۵۰۔ قرآن مجید، ص: ۸۴

۵۱۔ یس (۱۰) ۲۷

۵۲۔ قرآن مجید، ص: ۳۳۸

۵۳۔ فرقہ (۲) ۳۱

۵۴۔ مخزن معارف، ص: ۲۱۵

۵۵۔ مآثر العربان، ۵۱۵ھ

۵۶۔ ابوداؤد سلیمان بن احمد بن اسحاق ایشانی، السنن (دارالعلوم مصر، المتوزعہ، ریاض، ۱۴۳۰ھ) کتاب الحدیث، ۱۳۱ھ

۵۷۔ الترمذی ابو عیسیٰ محمد بن عیسیٰ، السنن (دارالعلوم مصر، ۱۹۹۹ء) ابیہ فی حدیث الحدیث، ۳۹ھ